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THEOLOGICAL LIBRARY 

THERE exists so much misunderstanding as to the causes which led to the open dis­

affection of the Amahlubi tribe under Langalibalele, and the circumstances resulting 

from the proceedings which his contumacious conduct obliged the Government to take 

to uphold their authority, that in publishing the official record of the enquiry into the 

charges preferred against Langalibalele, and that of the trial of his sons, and other­

.;.ise placing before our readers authentic information upon a matter of so much 

interest and importance to us as colonists, we feel we cannot do better than preface 

these records oy a connected narrative of the whole circumstances of the case, In 

compiling this narrative, we shall draw our information from various sources, and 

shall take especial care only to include well authenticated facts. If our facts have 

the effect of removi~g misapprehension, of placing in a clear light evidence upon 

moot or disputed points, aud justifying the action of the Government and people of 

Natal, we shall be satisfied; we shall feel that our labour has not been in vain, and 

that our object has been gained. It is not our int.ention to write a controversial 

pamphlet, or to discuss 'questions from a political stand-point, qut, by our unvarnished 

tale, to assist, at least, in removing th.e aspersions and reflections cast upon the action 

of the Government, and upon our fellow-colonjsts, in reference to the treatment of 

the native Chief Langalibalele and his tribe, and to show the offence of .;,,hich the 

tribe has been guilty, and the light punishment which h')s fa~Ien upon its members. 

Langalibalele, who was a Chief and rain doctor in the Zulu country under King 

Panda, was, in 1848, obliged to flee to save his life. It is said that in that case he 

had incurred tbe displeasure of the Zulu despot by refusi □g to obey the summons of 

his Paramount Chief~ alleging fear as his reason for 1!-ot complying with the summons. 

Over a small force sent against him, Langalibalele is reported to have gained a tem­

porary success; but, fearing the wrath of the incensed Panda, and the larger force 

whi,ch would b_e certainly sent to compel his submission, he crossed the Buffalo 

River, which forms the boundary between the extreme north-east of Natal and 

Zululand, a11d entered this Colony with his followers, the Hlubi tribe, and their relo.­

t_i ves, the tribe of Putilt. 

The me.mbers of the Amahlubi tribe under Langalibalele, and the A,.mangwe or 

Putili tribe, are related to each other by birth, and also by intermarriages. The 

families of the hereditary chiefs of the tribes are also related; Lang')libalele having 

been, we understand, the uncle of the late Chief of the Amanif'l'e tribe. The tribes 
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were :r,lso connected by political ties; and the members of the weaker tribe, enjoying 

as they did Langalibalele's patronage, and, to a certain vxtent, protection, were,-, in 

reality, his vassals, in Zululand, if not in Natal. 

Langalibalcle and his followers found an asylu;,, in Natal, where Panda dared 

not follow them. The principle upon which the lives of refugees nave eyer been 

spared, whilst the claims of the Paramount Chief to the cattle or property of the 

runaway tribe has been respected, is clearly stated in the evidence of the Secretary 

for Native Affairs, at page 25. And this was the principle acted upon in the case of 

the tribes referred to. 

In this way, then, were the Amahlubi and Amangwe tribes settled in Natal. 

They entered it in 1848, few in number, and in distress and pov.erty; they left it in 

]873, rich in stock and other property, accumulated during their residence in this 

country, under the protection of the local Government. 

Langalibalele has ever been troublesome, and has never manifested that constant 

and ready obedience to the orders of his Supreme Chief that a loyal native in charge 

of a tr.ibe should have manifested, especially when placed under such great obligations 

as had been incurred.by Langalibalele. 

Soon after his arrival in this_ Colony, Langalibalele, his pec!ple,.and allies, were 

moved to the Location which thej occupied at the time of the recent operations ; hut 

this movement was not effected willingly, The order had to be carried out by force, 

the Chief being unwilling to leave the land on which he had settled; although it was 

a great finour to allow him to erect his huts and till the ground in this Colony at all. 

Let us now endeavour to explain the duties devolving upon, and the position 

occupied by, Langalibalele on his taking up his residence in Natal, and the special 

dll;:ies imposed upon him on occupying the Location which is known by his name. 

The Drakensberg, or Kahlamba ]\fountains form the ·western boundary of the 

Colony. Across these mountains is an inhospitable tract of count~y, but little known, 

and for many years deemed impassable; this tract intervenes between the boundaries 

of the Cape Colony and Natal; and to the gallant march of the Natlll Column through 

this district, we shall have occasion to refer hereafter. This district formed a refuge 

for Bu;hmen and other marauders, who, in the earlier days of the Colony, made fre­

quent imoads into Natal, sweeping off the cattle and horses of the farmers settled 

under the Drakensberg, These depredations had a most injurious effect upon farming 

and stock breeding enterprise in the County of 1Veenen, and at one time almost 

led to the depopulation of the County. To check these inroads, therefore, and guard 

t'ie passes over the mountain, the Amahlnbi tribe were settled along the base of the 

Drakensberg, and the land adjacent thereto, and at thetime of their exodus occupied 

not only the high lands referred to, but a fertile tract of country little less than 

200,000 acres in extent. It will be our duty, in a subsequent paragraph, to refer to 

the position thus occupied. 

V, 

It mnst be admitted that the. Amahlubi discharged well the special duties im-, 
posed upon them by the Government, and that itt consequence, the farmers in 1Vcenen 

County conducted their operations, and guarded their flocks, with comparative ease, 

Langalibaleie 'performed his part of the compact, and protected the County of 

,V ee~en from inroads of Bushmen by the passes he commanded. 

The Lieutenant Governor, in his judgment in the case of Langalibalele, has 

defined the position in which every Chief of a tribe stands affected to the Government 

of this coiony; and to this definition, to be found on p. 33, we would specially direct 

our readers' attenti~n, for we desire, and it is necessary to supplement that definition 

by further details, and to refer to the fe1~dal system under which our natives live. 

Each individual belongs to some family, ,vhich is subject to the headman of the 

kraal, and through him to the Chief of the tribe, The natives' form of Government 

is rudimentary, patriarchal, and of the simplest character; and as in England formerly, 

no man was suffeted to abide above forty days, unless he were enrolled in some tyth­

ing, so in Natal natives must, in the Locations, attach themse!ves to some family, and 

acknowledge the control of some headman subservient to the Chief of the tribe. 

These tribes, under their several Chiefs, are governed by the Magistrates of their. 

respective counties, under the Secretary for Native Affairs, who acts for the Lieu­

tenant Governor of the Colony, who, as such, is Paramount Chief over the Native 

Population. The native tribes have no individual titles to the land on which they 

reside; and the power which locates them on any particular spot has authority to 

remove them, should such a step, from any_ cause whatever, be deemed a1visable. 

The members of any tribe have no documentary title to the laud on which they live, 

and are subject to ejectment or banishment at the will of the Chiefs. The native 

population is, in fact, ruled, as much as possible, through the chiefs of the respe~tive 

trioes ; tribal responsibility has been maintained, because that has been deemed the 

cheapest, and most efficient, nay, the only pi'actical way at present of ruling such a 

large number of natives. The Chiefs then hold their. Locations direct:ly from the 

Government, and arc bound, when· called upon, to aid the Government in military 

O!,'erations; the individual members of the tribe occupy their land, and hold it from 

their Chief ori the same condition. 

To secure the non-alienation' of tl1c land occupied by natives, a Natal Native 

Trust has been created, and this Trust holds the Title Deeds of all lands transferred 

and set apart excli1sively for native purposes. • 

It is interest.ing to note how the feudal system works. The Lieutenant Governor, 

as Supreme, or Paramount Chief, is Supreme Lord of all the laud, and from hlm, 

either mediately or immediately, all n~tive subjects hold their lantk To him also, the 

property of the several tribes belong; and this principle of native law is clearly 

cnuncluted by the Chief Tetelnku in his address before the Court (p. 4), and by the 

conduct of the tribe, to which we must refer hereafter. 
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The Chiefs, who hold large territories directly from the Crow~, are boqnd to 

appear when called upon, with a proportionate number of followers; and these fol­

lowers hold their lands from their immediate Chief on the same conditions. Each 

landholder, in fact, is a soldier; and liable at any time to b~ called o~t by his Chief, 

either for tribal or natjonal purposes. '.)'he vassal is not only bound to follow his 

Chief to war, to contribute to the "civil list," and otherwise help to support the 

dignity of his Chief, but also to assist him with his counsel, and to ~tteud as an 

assessor in his courts of justice; for a native Chief holds regular courts for the hear­

ing of cases in reference to intertribal matters; and has certai!' powers which have 

never been taken from him by the British .Government. The power of the Chiefs 

has been circumscribed, but not utterly destroyed. The following p1ssage seems so 

applicable to the case of Natal and its native population, that we make no apology for 

inserting it hero :-

"The aristocratical nature of feudalism will readily be inferred. The great 

chief, residing in his country seat, which he was commonly allowed to fortify, lost in 

a great mcasur.e his connection or.acquaintance with the prince, and added every d.ay 

new force to hie authority over the vassal~ of his barony. They received from him 

education in all military enterprises; his hospitality invjted them to live and enjoy 

society in his hall; 'their leisure, which was great, made them perpetual retainers·on 

his person, and partakers of his country sports and amusements; they had no means 

of gratifying their ambition but by ~aking a fig~re in his train; his favour and 

countenance were their greatest honour; his 'displeasure exposed them to contempt 

and.igngminy; and they felt every mome~t the µecessity of his protection." 

It would be interesting to discuss this subject; but all we desire to do now is 

briefly to point ont the· position occupied by native tribes in this Colony, and leave 

ou,, readers, if they feel so disposed, to investigate the general sutiject at their leisure. 

Some knowledge of the position of the. native population, and of the circumstances 

under which they live, is necessary, if any one would judge correctly concerning . . 
recent ·events. Another essential in the consideration of the general questions in-

volved in the late disturbances is, that due allowance h.e mad.e for all proceedings 

rendered necessary by the mixed .population of this Colony, the numerical superiority 

of the natives, and the existence of two public opinions! as r,eferred to by His Excel­

lency the Lieutenant Governor, page 36, 

Langalibalele and the Hlubi tribe were located in ,veenen County, on the slopes 

of the Drakensberg, and the adj_oining lowlands. Their speciai duty was to protect 

the county from the inroads of Bushmen. It was their self-interest as stock-owners 

to perform this stipulated service, and they did perfonn it to the satisfaction of the 

Government. A portion of the tribe of Putili-that implicated in the re.cent prcceedc 

ing~-was located on land adjoining that upon whjcli Langalibalele was allowed to 

build his huts. As a chief Langalibalele was subject to the Magistrate of Weenen 

County, but was not interrup~ed in the discharge of his duties as a chief in• minor 

and intertribal matters. 
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The Amahlubi thus occupied a large tract of land, in a remote corner of the 

Colony, where the sur:ounding circumstances tended to increase the power of the 

Chief. The tribe, during their lengthened residence there, increased in numbers, 

wealth, and influence, and at the time when the recent proceedings were commenced, 

their number has been estimated, from calculations hased on the hut tax returns, for 

no census of the native population has ever been taken, at about 9,400 men, women, 

and children; of these, say, 1,875 would be adult males, nearly all of whom were fighting 

men. Langalibalele ever manifested an inilepeudei,t spirit, and his isolation amongst 

his own people had the effect of increasing this spirit as time rolled on. In fact, the 

late Chief of the Hlubi tribe was regarded as a mauMis sujet some time before his 

insubordination ripened into open rebellion and resistance to the authority of the 

Government. This statement is confirmed by Mr. Macfarlane's evidence, printed 

at p. 29, 

In the year 1869 the new l\farrittge Regulations were promulgated. By this 

measure it was hoped that arlditional taxation would be derived from the native 

population, and polygamy, which it is inexpedient if not impossible to suppress by 

legal enactments, be discouraged. The maximum number of cows to be given by a 

young man for his wife was fixed, the consent of the girl to her own marriage wag 

rendered requisite, -and a 111arriage fee was payable to the Government. This law 

was promulgated throughout the length ancl breadth of the Colony, and great pains 

were taken to explain its provisions, for the native population is fully informed of all 

new legislation, which in any way affects them. These 1\farria'.ge Regulations were 

carefully explaineil by the Secretary for Native Affairs to Langalib:tlele, and other 

Chiefs in Weenen County, and they were ma.de folly acqqainted with their effect. 

The operation of the tax was suspended for a short period to enable existing marriage 

contracts. to be completed withottt coining ,mder the provisions of the new tax, 'ltnd 

during this breathing time many 1~arriagcs of very young girls were hurried on, 

contrary and in flagrant opposition to the reg~lations. This attempt. to evade the tax 

led to the punishment of the tribe by the imposition of a fine, which was paid; at the 

same time Langn libalele and his head men were solemnly w!J,rned, by the Secretary for 

Native Affairs, of the serious conseciue1;ces which must restdt if such il)subordina)e 

conduct were manifested in future. 

The discovery of the Dian}oud Fields, in the territory now known as the Colony 

of Griq11alanj West, and the large demand for native labour, for which high wages 

were paid, ind'uQed large numbers of natives to go to the Diamond Fields from Natal; 

;,ome went with persons going froll) this CQ!ony to dig for diamonrls, others went up 

on their own account. 

In this Coloµy no native can legally own a gun, or other fire-arm, until he has 

.obtained the written permission of the Lie,utenant Governor, and the weapon has been 

uuly registered; and care has been hitherto exercised in granting the permits referred 

to. As far as possible this law has been carried out, for the Chiefs know their 
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duties, and each member of the tribe is in reality n policeman, so that the provisions 

of laws are not largely infringed except by the unanimous consent of the community 

which is responsible for the acts of its individual members. 

The law in this respect ie different in the Cape Colony, and as Cape L<1ws are 

those in force >lt the Diamontl FielJs, the practice there and in Natal is different. 

At the Diamond Fields it is only necessary for a native to procure a certificate 

from a hou8eholder, and, with this document in his possession, he can purchase from 

any dealer the arm he may select. This law offered ready facilities to natives from 

all parts of South Africa to become possessed of guns, and they were not slow to avail 

themselves of the opportunity. Thousands of natives in this way procured arms and 

ammunition at the Fields, and at last it became almost the general practice for natives, 

before entering upon any engagement, to stipulate with their employers for assistance 

in procuring fire-arnis. This was in fact almost the only condition on which reliable 

labour was procurable, and thus the facilities for the acquisition of fire-arms were rather 

increased than diminished by the necessity of procuring native labour to work the 

diamond mines. 

No terms of condemnation are too strong when referrincr to the conduct of the 

Government of Griqualand ·west in aliowing the native popul:tion to arm themselves 

as they did at the Fields, and in thus deriving therefrom a large reveuue; as the price 

of this "trade in human blood," as it has been aptly designated. 

N a1al has been .the first to reap the fruits of this indiscriminate arming of the 

native populatio_n of Sou1h Africa; N_atal, which has been the most careful, has 0been 

the first to suffer from the trade by which the Government of a sister colony and de­

pendency of the British Crown has swelled its revenue. 

It is not surprising that 1he natives of Natal, perceiving the ease with which fire­

arms could be procured at the Diamond Fields, left Natal with the ohjector"returning 

with guns, and in this way a large number of the Amahlubi tribe procured arms and 

ammunition, and the eagerness with which they guarded their prizes is proved by the 

long night journeys which the vigilance of 1:he adjoining Government of the Free 

State, and of our own Border officials, rendered nece•sary if they would smuggle 

their arms through that territory and into this Colony. 

The Government of Natal became aware, as they could not fail to•do, that large 

uumbers of the native population were arming themselves at the Diamond Fields, and 

having" regard to the inducements offered for the acquisition of guns, at the fact that 

the Government of the Fields and the Government of Natal acknowledcr0ed the same 

Head, and at the injurious consequeuc~s which must result if the natives ~vere allowed 

to gratify their eager longing to possess guns by arming themselves secretly, decided 

that it was wiser, under all the circumstances, to compromise the matter, and rome to 

terms wi1h these natives who could prove that they had lawfuliy acquired their guns at 
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the Diamoml Fields. In terms of this decision a circular was issued on 14th February, 

J 872, to the several Resident Magistrates within the Colony, notifying tha~ guns law­

fully acquired at the Fields would be registered for applicants if they were at once 

produced to the Magistrate, and on his report the license of the Lieutenant Governor, 

os Supreme Chief, to hold such fire-arms would be granted. 

The members of Langalibalele's tribe, amongst others, procured large numbers 

of guns at the Fields; they did so not only to gratify their own eager desire to possess 

themselves of fire-arms, but also in obedience to express directions from their Chief. 

It is stated that one native, who returned from the Fields without a gun, and had 

brought down his earnings in coin, intending to invest them in cattle, was sent for by 

the Chief and heavily fiued for daring to consult his own inclinations in the matter, 

rather than obey the directions of the Chief, which had for their object the increased 

independence and power of the tribe. It is also known that in the winter of 1872 

Langalibalele visited his neighbours the Amangwe tribe, that he was on that occasion 

accompanied by a large number of his tribe, and that the main object of his visit was 

to induce Putili's tribe to arm themselves at the Diamond Fields, and to take the 

necessary precautions to prevent the seizure of the guns on their return from the Fields. 

He is said to have urged that the young men of that tribe should follow the example 

of the young men of his tribe, and instead of idling about the kraals, sleeping and 

drinking beer, should bestir themselves and seek work at the Diamond Fields with 

the above object. 

But a small proportioa of the number of guns thus procured at the Diamond 

Fields were, notwithstanding the invitation of the 1\1:agistrate, brought in for registra­

tion, and this neglect on the part of the tribe soon led to complications. 

It came to the knowledge of the authorities, from time to time,. that certain 

natives had returned to their homes in Langalibalele's location with guns in tneir 

possession ; and as these guns were not brought in for purposes of registration, the 

Magistrate sent, on several occasions, to individual members of the tribe, and to the 

Chief, with a view to have these arms, in compliance with the law, sent into his office 

for registration. The guns, when registered, would have been returned in due course 

to their owners, with the requisite license from the Supreme Chief. 

I u some cases, the demand for the production of the guns was; after some diffi­

culty, reluctantly complied with. In others, the demand was still unsatisfied when 

the disturhauce hroke out. 

O,; one occasion, Mtshitshizelwa, the head lnduna of the "\Veenen Magistracy, 

was sent to a kraal in the Location, in reference to some guns which the young men 

were known to have recently brought down from the Fields. He saw the guns, and 

their possessors; his authority was defitd; he was subjected to rough usage, and 

threatened by one of the young men, who loaded his gun on that occasion. The father 
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of these young men was summoned to Estcourt; and the matter having been enquired 

into by the Magistrate, a fine was inflicte(I, and this fine was duly paid. This inci­

dent tends to show the insubordinate spirit which, even at that time, was rife amongst 

the tribe. These young men, the sons of Sibanda, disappeared after this assault 

upon the Magistrate's messenger; and although the matter was reported to the Chief, 

he excused himself from arresting these. men, and is reported, on good authority, not 

only to have connived at their concealment, but also to have assigned them a hiding 

place until the tdbe fled from the Colony, 

Mtshitshizelwa, when sent to Langalibalele to complain of the treatment which 

he, a messenger from the Magistrate, had been subjected to, was very discourteously 

received. The Chief turned his back upon the messenger, and subsequently en­

couraged the young men to discuss the matter ; which was a signal mark of disrespect, 

not only to the messenger himself, but the authority he represented. 

During this period, the insubordin~tiou of the tribe became daily more apparent. 

No general desire was shown to effect a registration of the fire-arms the tribe were 

known to possess; and difficulties were raised by-the people when the authorities, in 

any particular instances which came to their knowledge, urged that fire-arms s!Jollld 

be brought in, with a view to registration, and the issue of the requisite license. 

Matters ultimately came to a crigis; and in answer to a summops from the 

Magistrate to appear before him at Estcourt, Langalibalele, for the first time, refused 

to go. This was a_fter repeated warnings from Mr. Macfarlane; warnings which 

passed unheeded by the Chief. Much stress has been laid on the fact that the Chief 

paid a visit to the Magistrate on the gun question when Mr. Macf,,rlaue was away 

from home, This arises from a misunderstanding of the reported evidence, ,v e may 

• adll\jt, for the sake of argument, that Langalibalele obeyed any number of summonses 

to visit the Magistrate on the subject, but a time came when he refused to attend. In 

support of this observation, we need not do II1ore than refer to the opening sentence 

of Mhlaba's statement, recorded on p. 57: 

Mr. Macfarlane then felt it to be hie duty to report the conduct of Langalibalele 

to the Secretary for Native Affairs; and sent the Chief :i message to the effect that 

the vessel in which he kept his offences was full to overflowing, and he must refer the 

matters to the Supreme Chief. Mr. Macfarlane accordingly reported to the Govern 7 

ment the various instances of insubordination which, in his opinion, rendered it 

desirable that, the Supreme Chief should take the matter iu hand. 

In the month of April, therefone, a native messenger was despatched from the 

seat of Government to summon Langalibalele to appear in Pictermaritzburg with as 

little delay as possible. This messenger having delivered his message, was, after" 

few days' delay, dismissed with a promise from the Chief that he would follow hill\ tq 

head-qnarters, arid overtake him before he reached town, 

I 

I 

I 
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The Chief did not keep his prnmise; but sent Mabuhle, with a lie in his mouth, 

to make bis excuses to the Supreme Chief, and report that he had started to come 

down, and had advanced about twenty miles' on his jJurney, when pains in an old 

wound in his leg compelled him to return home again. 

This excuse was at that time accepted by the Secretary for Native Affairs; but 

he informed Mabuhle, and the other messengers from Langalibalele, that the business 

upon which their Chief was summoned was urgent; and that he must manage, in a 

wagon, or some other _way, to obey the summons to appear in Pietermaritzburg. 

Shortly after this, U myembe was again sent to summon Langalibalele to appear 

nt the seat of Government; and, iil case he persisted in his obstinacy, was instructed 

to inform the head men that such copduct would inevitably lead to the dispersal of the 

tribe. On this occasion, the 1nessengor h~d some difficulty in obtaining an interview 

with the Chief, who was said to be tpo sick to see anyone. After considerable diffi­

culty, and strong representations on the part of the messenger, Langalibalele accorded 

him an interview; but said he was too ill to obey the summons, and could not come 

down to Pietermaritzburg. vVe need scarcely say thia alleged sickness was a mere 

pretence. 

Some delay ensued iu connection with the Zulu expedition. Cetywayo had sent 

an invitation to the ::iecretary for Native Afl11irs to visit Zululand, and crown, or 

instal him King of the Zulus. The Secretary for Native Affairs left Pietermaritz­

burg, on his journey to Zululand, on the 31st Jµly, 1873; the Government Gazette of 

the previous Tuesday having contained a notification that he went as a representative 

of the British Government. On the 8th August, Mr. Shepstone and his retinue 

crossed the Tugela, the boundary between Natal and Zululand, and entered the Zulu 

country. The coronation and installation of Cetywayo, as King of the Zulus, and 

successo~ to his father, Panda, took place on· the 1st September. The Secretar/for 

Native Affairs and the greater ,portion of his escort returned to Durban on the 16tll 

September, and shortly afterwards Mr. Shepstone arrived at the seat of Government: 

During the absence of the Secret~ry for Native Affairs in Znluland no rpessages 

or explanations were received by the Government from Langalibalele, who thus con­

tumaciously allowed a period of two months and upwards to pass by in silence, though 

not without making prep~rations for the inevitable conflict. 

It will be our duty, iu a subsequent pragranh, to refer to the proceedings of the 

tribe during this interval: 

"Whilst the Secretary for Native Affairs was absent in Zululanu information was 

received from the Cape Government that Langalibalele had been in communication 

with the Basu to Chiefs, and had asked them to receive his cattle whilst he re sis tea' an 

order of the Natal Government. It was the month of July when ;,fr. Griffiths, the 

British Resident in Basutoland, advised the Cape Government of the overture made by 
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Langalibalele; and our readers will note that this was before the departure of the 

Secretary for Native Affairs for Zululand, and some four months before the military 

operations were commenced. The request was probably a precautionary measure, in 

case the tribe should be compelled to fly from the Colony. 

It was fortunate that at this juncture the Colony was governed by Sir Benjamin 

C. C. Pine, K.C.M.G., who has had considerable experience in native affairs, He at 

once perceived the gravity of the situation, the necessity of checking this insubordi­

nation, and punishing the delinquent; and he further was prepared to take upon him­

self the responsibilities which always fall upon the head of the Government in snch cases, 

even when supported, as was His Excellency in the present instance, by the nnanimous 

voice of his Executive, the Legislature, and the people. The responsibilities of such 

action have been rendered greater than ever of late years, owing to the instructions 

issued after the Jamaica insurrection, and when Lord Carnarvon was Secretary of 

State for the Colonies. 

On the 4th October, therefore, U myembe was sent for the third time, and 

accompanied Mahoiza, who, on this occasion was the principal messenger. They had 

instructions to deliver th~ ultimatum of the Supreme Chief, and to summon Langali­

halele to present himself in Pietermaritzhurg on or before the fourteenth day after he 

should receive the message. The evidence of Mahoiza, which will be found on the 

9th and following pages, will show the great difficulty which the Messenger had in 

fulfilling his mission. This statement was confirmed substantially hy U myembe, and 

shows further with what great disrespect the messengers of the Supreme Chief were 

treated. 

'.l'he evidence of Mahoiza has been called in question, more particularly that part 

which relates to the manner in which he was made to undress, before appearing before 

Laiigalibalele, when, after tedious delays, he was accorded an interview. "\Ve shall, 

therefore, endeavour to place before our readers a summary of the evidence ~n this 

point; and be it remembered this confirmatory testimony does not come from friendly, 

but from hostile witnesses, whose sympathies will induce them to extenuate the circum­

stances of the case as much as ·possi~le. The objections which have been talrnn have 

been rather in reference to the degree of the insult oftered, and not with a view to 

contradict the fact. 

What does Mahoiza say? "A me~senger arrived, saying, I was to be t.aken to 

Langalibalele, but I must be stripped. * * * They then came up, took all my 

things from me, and asked what I had about me. I said they could search for them­

selves, but I had nothing about me. * * I considered it very bad conduct to strip 

me, and take me naked into the Chief's presence, but they persisted in doing so. 

They then said Umyembe, the last witness, must also take off his things. * *. Whe1: 

our clothes had been taken off, and they found nothing they expected to find, they die! 

not allow us to put them on again; we were told to leave our clothes where they were, 
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and go to see 0the Chief. * * Macaleni, N gwahla, and Mhlaba accompanied us. 

Addressing the tribe, they said such conduct as stripping messengers, and using them 

badly, was never done, and unless they wanted to destroy the tribe they should not 

do it. * * ·* I said to him (Langalibalele), I have come to you; though I have 

been treated as I have, I shall still deliver my message. I am sent by the Government 

to call you, and although, from my nakedness, you might think I come from 

outside, yet I come from the Government. * * * I enquired how it was that I, an 

Induna, nnder the same power as himself, should have been stripped and treated as I 

had been by his orders, and in his presence. * * * Prisoner said we had been so 

treated by his orders. * * * Macaleni asked, whenever had it hl\ppened that a 

messenger sent from one power to another had been treated in this way. * * After 

entering the hut, I requested that another of my men might be called in, so that there 

might be more witnesses; he was also stripped before he was allowed to enter the 

hut. * * * I asked him ( the Chief) if he had anything more to say; if so, to tel 1 

me to return the next day, but if not, to let me go away altogether, and cover my 

nakedness. * * After we had dressed, I sent back Umhlolo on leaving, to dilly 

dally about the place where we had been stripped." 

On p. 26 will be fonnd a further statement by Mahoiza as to the stripping: " They 

came up and took off my clothes. They intended to strip me altogether, hut I said I 

had no other dress to wear, and r'was allowed to retain my trowsers and boots. They 

took off my coat, waistcoat, shirt, and gaiters.'' 

Let ~s now see to what extent this evidence meets with confirmation. 

The prisoner, Langalibalele, " Further .admitted that he had treated the messen­

gers of the Supreme Chief with disrespect, in that he had caused them to strip and 

undress, but he said that this proceeding was a matter of precaution, caused by fear, 

The other indignities offered to the messengers were so offered outside the hut, he (the 

prisoner) being at the time inside." 

Zatshuke, when referring to the above plea, said: " Then came the further and 

more fatal mistake of the treatment of the messengers of the 8aprenie Chief, and the 

refusal to appear before him. The only satisfactory part of the prisoner's reply was 

his admission of the way in which he had treated the messengers, a fact which, under 

the circumstal)ces, he could not deny, seeing that the men were here. When the 

prisoner undr.essed, and stripped the messe:igers, he was on that occasion actually 

stripping the Supreme Chief, and insulting him in the grossest possible manner. It 

would have b~n much better, and he (Zatshuke) would have been better satisfied, and 

more in.clined to believe him, if prisoner had admitted the truth of all the other 

charges, for it appeared to him that a denial only aggravateq. the offence." 

After Mohoiza had given his evidence on Langalibalele's trial, "the prisoner was 

asked if he had any questions to ask these two witnesses [Mahoiza and Umyembe]. 

He replied that the only t~ipg he admitted was the stripping the witnesses of their 

\ 
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clothes. * * * The Supreme Chief asked the prisoner why he had allowed the 

messengers to remain undressed, when he found they had nothing? The prisoner 

evaded the question, but said the messengers were in the hut, and they were afterwards 

allowed to put on their clothes again." 

Mhlaba said, in reference to Mahoiza's visit : "Afterwards he was summoned to 

see Langalibalele, but they said that he must take ofi his clothes; * * *-and further, 

"I said that messengers of this sort were never badly treated; I said this when 

Mahoiza \\as told to strip." 

Mhlaba further said, in the statement at his own trial, p. 58 : "When Mahoiza 

stood up to go, the people called out, 'You must leave your clothes here; what is it 

makes you look so stout?' I said immediately, ' How can you ask him to take off his 

clothes; is not that equal to killing him?' * * * Mahoiza opened his arms, l1is 

clothes fell off, and one of his own people picked them up. They also told Umyembe 

to take off his clothes. He said he had very little to take off, bnt they said, ' Never 

mind, take them off.' But U myembe did not take off his clothes.'' 

Again, Ngwahla, p. 59, says: "Someone of our people said, 'What makes you 

so stout, Mahoiza? Put your clothes 'down, and take off your jacket, that we may 

see.' He took off his jacket, put it down, and went to talk to Langalibalele.'' 

Malambule, the son of Langalibalele, when making his statement before the Court, 

before which he was tried, said, in reference to this subject : " I was present when the 

order was given for Mahoiza to undress; he himself took off his own clothes." 

Manaba, on the same occasion, said, "Langalibalele sent an• order by Pangele 

that, as he was alarmed, Mahoiza must take off his clothes. After that I saw Mahoiza 

enter the hut, with his jacket off." 

Mbaimbai, after mentioning the order issued by Langalibalele, said: "Mahoiza 

then came in without his jacket.'' 

Not only is there, therefore, the admission of the prisoner Langalibalele, but a 

mass of evidence as to the gross insults offered to the messengers of the Supreme 

Chief. The following pages abound with references to the light in which this conduct 

was regarded by the natives. To anyone acquainted with native ideas and feelings, it 

is needless to remark what importance the Kafirs attach to punctilio, so that the insults 

become more significant the more they are considered. If proof, as to the observance 

of punctilio, is considered necessary, let us remember that Langalibalele himself ex­

pressed his dissatisfaction that Mabuhle sent him word, as to the action at the Pass, 

by a young man instead of by a man whose age would have better entitled him to an 

audience with his chief. 

Exception has been taken to a statement that Mahoiza was driven into the Chief's 

presence, prodded by, or at the point of the assegai. "\Ve find no such sensational story 
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in evidence, and need not refer to the treatment, further than to mention that he was 

conducted by an armed guard to the door of the Chief's hut. 

Another point which has beeli called in question is the number of cattle furnished 

the party under Mahoiza. At the meeting with the Chief, M:lhoiza complained that 

he had only received three head of cattle. It must be remembered that his party 

numbered e.bout twenty, and that he arrived at the chief k~aal Pangweni, in the 

Location, on the 11th October, and was not allowed an interview until the 28th October, 

at Nobamba, so that the complaint appears, on the face of it, to have some foundation 

in fact. Ncamane, an old man of the tribe, who took an active part in politics, volun­

teered the statement, p. 62, that Mahoiza had only been furnished with three head of 

cattle ; and further _adds, that only one of these was the private property of the Chief. 

Mtshitshizelwa, a ,;nessenger from the Magistrate of Weenen County, was also 

obliged to make the same complaint on a former ·occasion, but received a far from satis­

factory reply. 

The treatment receive'd by Mahoiza is s~ 'clearly stated in ilis evidence recorded 

in the pages which folidiv that we need do no more thaii point out that the messengers 

who left Pietermaritzbhilg on the 4th October re~:ched 'Langalibalele's kraal Pang­

weni on the 11 th Octob'er,i but it was hot untii the 28th of tbe same month that he had 

the interview with the Chief. 

Let us endeavour to trace the action of the tribe for some time p"rior to the dis­

turbance. The people had held ~everal meetings in various parts of the • Location to 

discuss the situation of afiairs, and at these meetings the action of Langalibalele in re­

fusing to obey the summons was approved by the tribe. The cattle accustomed to 

graze on the lowlands had been driven up to the highlands' for security; the tribe had 

manufactured gunpowd·er, having learned that art from a Basuto; the chief dealt out 

powder to his men with instructions not to use it in shooting game, and this had oe­

casioned considerable anxiety ~o his neighbours the Ba~utos; they had endeavoured to 

purchase as much lead as possible, and make other arrangements for a campaign; the 

regiments had been drilled and solemnly strengthened for war (intelezi yempi) by the 

In yang a or doctor of the 'tribe on two different occasions ; the members of the tribe 

who did not possess fire-arms received a, comtemptuous nickname; the caves were stored 

with corn, and blankets and great-coats were purchased to enable the men to brave 

the inclemency of the weather across the mountain; the members of the tribe whose 

loyalty to their Chief was suspected were threatened. ·when Mahoiza arrived in the 

Locations there was much bustle and commotion, and preparations were being made 

to place c<1ttle; women, &c., in places of security in anticipation of the coercive 

measures about which they had received warning. Several plans, some wild, some 

feasible, appear to have been discussed, but it is difficult to know what particular pro­

posal it was ultimately decided to adopt; things were apparently left much to 'chance, 

and whatever happened would be regarded as their fate, which no action or foretho1;ght 

on their part could avert. One thing is known that the cattle were at an early date 
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sent to the fastnesses at the sources of the Little Tugela, where it was then evidently 

intended an attempt should be made to defend them, and they were only recalled when 

the flight over the mountain had been deterll)ined upon. 

There is another point to which we have referred elsewhere-the overtures to the 

Basuto Chieftains ; there is also the mysterious message sent by Lang:ilibalele to the 

Chief Hlubi, whose people rendered such loyal service during recent operations, and 

there is no reasonable doubt that messages, with a view to obtain assistance and secure 

the co-operation of other native tribes, were sent to Chiefs in this Colony, who were at 

any rate deemed to be disaffected to the Natal Government. Langalibalele had also 

been in communication with Cetywayo, Parail'.)ount Chief of the ;i;ulu Nation, 

Langalibalele's refusaJ to obey the summons to appear in Pietermaritzburg was 

known throughout the lengtq and b~eadth of the Colony. The native population, 

numbering in the aggregate about ;350,000, keenly w~tched to see what steps the Go­

vernment would take to vindicate its authority. It was felt that it would never do to 

allow a small tribe, numbering less than 2,000 fighting men, to defy the orders of the 

Government, and by their example encourage acts of insubordination on the part of 

other tribes in the Colony, some of whom were belieyed to be implicated in their pro­

ceedings, and ready at the first favourable momeµt tq do their µtmost to put an end to 

English rule. 

The causes whieh led to this rebellion are not, we think, far to seek. The Ama­

hlubi tribe had increased in numbers, wealth, and influence. Langalibalele found 

himself almost an absolute monarch in everything but the power to kill his subjects. 

He was looked up to by a community numbering, with that of the adjoining Put.iii tribe, 

upwards of 14,000 souls. He occupied a large extent of cou)ltry, not only fertile, 

but abounding in natural fastnesses, where a native force could, for a length of time, 

Sl\pport themselves, and conduct a harassing guerilla warfare again,st re~ular troops. 

The Chief thus isolated, and living at a great distance from the central authority in 

Pietermaritzburg, conceived a great idea of his power and position, and this was 

fostered by the adulation and flattery of his attendants, and the ambitious designs of his 

counsellors. He sa'Y the authority of the British Government was represented in 

W eenen County by a European ~agistrate and his clerk; and to this Magistrate, 

surrounded by none of the ~mblems of power, he, the almost absolute ruler of about 

15,000 natives, was bound to render obedience. True, there were a few European 

farmers in the County of Weenen, but they would doubtless leave their farms in case 

he chose to assert his independence; and what power could then control him, or bring 

him back to his allegiance? The subject of their legal bondage or pupilage would be 

discussed until it came to be regarded as an unbearable grievance-a yoke which, as 

lovers of liberty, of freedom, they must cast off, at any price-a yoke which it seemed 

so easy to cast off for ever, that they began to feel that, as men, they could do nothing 

less than make the attempt. This spirit of independence was fostered by the delay 

which an English Government always manifests in puni;hing those little matters which 
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are so indicative to an observant mind of a change in the feeling of natives, and of a 

falling off in that respect for constituted authority, the manifestation of which in the 

case of two native powers would be checked with promptitude and punished severely. 

During a peaceful residence of upwards of twenty-five years under this Government, 

a new race had sprung up. The old men had forgotten the dangers from which they 

had fled, the asylum they had found in this Colony, and the subjection in which they 

had been held in the Zulu country, with which the mild rule of the English Govern­

ment compared so favourably. A new race had sprung up, which knew nothing of all 

this ; which began to despise a power which, by its inherent strength and the righteous 

principles of its government, had maintained peace within its borders for so many 

years, and had enforced authority without blows; and they clamoured for the excite­

ment of war, for a declaration of"independence. The old men appear to have been 

little loath; and the counsels of impetuous youths were allowed to have undue sway 

in the deliberations of the tribe. The young men deliberately set themselves to prove 

that they were better than their fathers; and these were not unwilling that this 

•hould be done, if it led to the indepe;dence of the tribe, to its freedom from the 

payment of taxes, and if it fostered that warlike spirit which had been so long checked 

and held under control. These opinions, discussed and accepted at last without ques­

tion, led to the final refusal to obey the summons of the Supreme Chief, and, in case 

this was not deemed sufficient, to the insults offered to his messengers; insults which 

, were intended to be a direct challenge to war. The possession of a large number of 

fire-arms led the tribe to think the only thing which made European forces superior 

to native forces in war had been removed; and that a native army provided with guns 

was equal to a European army similarly armed, and this opinion greatly infiuenced their 

conduct. The possession of these guns by the tribe was the stock argument of those 

who sought to overturn the existing state of aflairs. 

The number of guns which the tribe was entitled by permission to hold Illas 

forty-eight; the number surrendered by those who went to Molappo's was J ll. Large 

numbers are now, doubtless, concealed in the bushes and caves of and buried in the 

Location, where also a large number of guns were taken from the men who were made 
prisoners. 

There is another point which must not be lost sight of. Langalibalele undoubtedly 

expected that, if once a successf~I blow were struck, other neighbouring tribes would 

have rushed to his standard, and aided him in resisting the authority of the British 
Government. 

It having been resolved to take steps to vindicate the authority of the Govern­

ment, no time wa~ lost in giving effect to the resolution. Instructions were issued, on 

1Vednesday, the 29th October, 1873, to the Natal Frontier Guard (Ladysmith], the 

1Veenen Yeomanry Cavalry, the 1Veenen Burgher Force, the Karkloof Carbineers, 

the Natal Carbineers, and the Richmond Rifles, all mounted volunteer corps, to turn 

out to assist in supporting a civil force in capturing the offendiuo-Chief and brin"ino-
0 ,' 0 t:> 
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him to justice. The Magistrates of Lady smith (Captain Lucas), Weenen ( Mr. ·~fac­

farlane), and Richmond (Mr. Hawkins), and the Border Agent (Captain Allison) at 

Olivier's Hoek, also received instructions to call out a large native force to assist in 

the operations. Natives were also sent up from Pietermaritzhurg County, to aid in 

carrying out the movements which had been concerted. The natives so called ont 

were provided with suitable fire-arms ; and were regarded as the civil force collected 

tc capture the chiet offenders, and prevent their escape. The Volunteers were to 

support the civil power, if necessary; and th,e ,µilitary were again the !fernier ressort, 

in case the Chief and tribe showed fight, 

The plan of operations, which had been resolved upon after careful deliberation, 

included the investment of Laogalibalele's Locatiqn; and the instructions issued to 

fue commanding officers of the various di vjsions provided for the establishment of a 

complete cordon, which, if occasion required, would have been drawn closer and 

closer, until the capture of the Chief and his tri~ had been effected. The several 

divisions were expected to be at the respective stations appointed for them not later 

than eight o'clock on Moµday morning, November 3, 1873. 

It was hoped that Langalibalele, when he saw the determined attitude which the 

Government had assumed, would be overawed, and surrender himself to the autho­

rities, but this hope was not fulfilled. 

On the evening of 1'hursiiay, October 30th, 1873, during the sitting of the Legis­

lative Council, the following Message was received from the Lieutenant Gove'!'or :-

The Lieutenant Governor has the honour to inform the Honourable Legislative Council that a Native 
Chief named Langalibalele and bis tribe, situated at or near the source of tbe Greu.t Bushman's River, 
have set the authority of Her 1\.Iajesty's Government in this Colony nt defiance, and are charqed with 
committing acts amounting to public violence and treason. He has therefore directed the Commandant, 
with the aid of Her .Majesty's forces, to support such I\ civil and police force as he bas considered neces­
sary to call out to capture the offenders, and to brillg them to justice. As this is a matter of great 
importance to the peace of the Colony. and as very grave responsibiliti,_.,s are thrown oo the Governor in 
rnch cases, by recent instructions of Her Majesty's Government, His Excellency considers it his bounden 
duty to be with the troops, to co-operate with the' (Jommandant in J?;iving such directions as may be 
necessary. The Lieutenant Governor has theiefore the honour to inform the Legislative Counoil that 
he intends leaving the City on Fddny next, to join the troops who have marched out to-day. The 
Lieuten~nt Governor is sure that the Honourable Council will, during his absence, go on with the public 
business in the same zealous ronnner and ~ood spirit which have marked their proceedings rlurin;? the 
session, and so expedite public business, 'l'he Lieutenant Governor will give directions that news of the 
operations shall, as far as possible, be conveyed daily to the City and Durban. The Lieutenant Governor 
feels confident that the Honourable Legislative Council will, collectively and individually, do all in their 
power to allay apprehension, and to check needless alarms. 

To this Message the Legislative Council unanimously agreed to forward the 

following Address:-

Mr. Saunders moved, seconded by Mr. Winter, that Respectful Address No. 20 be presented to the 
Lieutenant Governor, acknowledging the receipt of Message No. 19, of thiij day, and tbankion His 
Excellency for the same, 'l1he Legislative Council desire to assure His Excellency that be may r;lv on 
their support in any measures which Ilis Excellency way, under existing circurµst1mces, tbiuk necessary 
for the maintenance of Her :Majesty's authority in this Colony. The Legislative Council desire furLher 
to express the fullest confidence in Jli1:1 Exctllency's ability and judgment to carry the contemplated 
operations to a successful issue. 

His Excellency, therefore, in authorising the steps to be taken to enforce the sub. 

mission of the Amahlubi tribe, had the cordial support of his Executive, the Legisla­

ture, and the people of the Colony. He had, in fact, all the physical and moral sup-
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port which the Colonists could give him in executing a duty, than which nothing he 

could de as Lieutenant Governor of this Colony would be more keenly criticised 

here and elsewhere. 

His Excellency, in addition t~ the advice of other officers of the Government, had 

the advantage of the col.'nsels of the Secretary for Native Affairs, who went to the 

front, and upon whom a la,rge amount of responsibility rested, not only in connection 

with the raising, but the control and proceedings of the large native force engaged. 

Mr. Shepstone's services were important, and, perhaps, from the general success which 

attended the steps taken under his direction, less noticed or appreciated than would 

otherwise have been the case. 

On Thursday, the 30th October, 1873, about 150 men of the 75th Regiment, the 

Corps of Royal Artillery slationed here, with their 1two guns, and the mounted Volun­

teer Corps, the Natal Carbineers, left the Citr for the front. They reached the 

rendezvous on the afternoon of the Saturday following. The other divisions of the 

force which had been called out were also promptly at their respective stationo. All 

way of escape to any other part of the Colony was thus cut off. 

His Excellency the Lieutenant Governor left town on Friday, at about noon, to 

accompany the expedition. 

A briefand general description of the Location lately occupied by Langalibalele will 

be necessary. We have before said that the land had never been conveyed to the Natal 

Native Trust, and no apparent necessity having therefore existed for its survey, the real 

extent of country occupied by the rebellious tribe was not known, though it was gene­

rally supposed to be about 90,000 acres. A recent survey has, however, shown that 

the extent is little short of 200,000 acres. The Location included some of the finest 

arable land in the Colony, and the lowlands are described as very fertile ; the graz~ng 

land was also superior, and cattle thrived remarkably well. Some parts were wild and 

mountainous in the extreme, and the magnificent scenery was such as the artist would 

delight to sketch, and the lover of ·nature to gaze upon. But the slopes of the 

Drakensberg, which bounded the Location, were habitable to the very base of the 

mountain. Many parts of the Location are almost inaccessible, and by Europeans 

uninhabitable, and abound in caves and natural fastnesses of great strength. The 

fastnesses at the sources of the Little Tugela would appear to be, in reality, im­

pregnable if properly defended by a band of resolute men, even though armed with 

inferior weapons. The Table Mountain was cleared on two or three occasions, the 

caves there being re-occupied by the rebels after they had been taken. The bush in 

various parts also afforded admirable places for concealment, and the fact that the ex­

tent of country to be covered was so )arge, caused so much of it to be left open at 

night, that frequently the occupants of a cave, or other place of concealment, on find­

ing it no longer tenable, would leave it soon after dark, and, travelling through the 

night, be early in the morning in some safer spot, miles distant from the place cccu-
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pied by them at sunset on the previous evening. There is no doubt that a great deal 

of travelling took place during the night season, and that no adequate means existed 

for intercepting the fugitives. 

It now becomes our painful duty to refer to the unfortunate action at the head of 

the Bushman's River Pass, in which three of the Natal Carbineers, a native interpre­

ter, and a friendly Basuto, lost their lives in a vain attempt to prevent the tribe from 

escaping out of the Colony by that route. 

On Sunday afternoon, November 2nd, after the troops and volunteers who had 

left the City and its neighbourhood had been in camp about 24 hours, news having 

been received that Langalihalele had retreated to the foot of the Bushman's River 

Pass over the Drakensberg, and in pursuance of the original plan, the Karkloof 

Carbineers, and about twenty of the Natal Carbineers from Pietermaritzburg, accom­

panied by about twenty Basutos, under their Chief Hlubi, were ordered out for active 

service. They received instructions to leave the camp at Meshlynn, at 8·30 p.m., and 

to reach the head of the Bushman's River Pass by the same hour on Monday morning, 

to occupy that position, and prevent the retreat of any members of the trib~ or their 

cattle. Major Durnford, R.E., was placed in command; the men were each supplied 

with forty rounds of ammunition ; provisions at the rate of three days per man, and 

spare ammunition, being 'carried by pack horses. 

The arrangements connected with this march and the unfortunate results are almost 

the only serious blot upon the management of the expedition. There appears to have 

been no adequate knowledge of the country to be crossed before the position indicated 

could be reached by the Volunteers, who, being monnted, were necessarily told off for 

thi arduous duty. There, was not only a want of knowledge of the country on the 

West, or further down the mountain than the Bushman's River Pass, but also of the 

m~untain passes to the North or North-East. For it had been arranged that the force 

under Major Durnford should be supported by a large native force under Captain 

Allison, who had received instructions to be at the head of the Pass at the time fixed 

upon as that at which the Carbineers would be enabled to take up their position there. 

The absence of any known Pass, by which this union of the forces could be effected, 

pr~vented the Carbineers from receiving the support which they expected, and which 

it was intended they should have. 

vVe shall not go out of our way to blame the Executive Officers of the Govern­

ment fo; not possessing the necessary topographical information; that they did not 

possess it is a matter of regret to all, but when we obserye the manner in which all 

expenditure connected with the acquisition of necessary information for the efficient 

government of the natives is enquired into, the persistent manner in which the salaries 

of Border Agents have been objected to, nlthough the head of the Native Department 

has urged how necessary the appointments are, it may be questioned whether the 

Legislature, in the absence of any exciting cause, would hnve consented to incur the 
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expense of making such a snrvey as would have furni hed the necessary information 

had such a survey been proposed. 

True, it was subsequently ascertained that a Royal Engineer Officer in Pieter­

maritzburg possessed information as to the Bushman's River Pass, professional 

knowledge, of which the Government, had they known of its existence, would gladly 

have availed themselves. 

Much has been said and written in reference to the order not to fire first. This 

order cannot well be defended, for it needlessly crippled the action of a responsible 

Officer; nor can the condnct of the Officer altogether escape blame, who could not see 

that an order, even though right and proper under certain circumstances, may be 

under others unadvisable or impracticable; and it is for not exercising his discretion 

or sound common sense as to this ~rder, and also for not protesting against the restric­

tion thus placed upon his liberty of action, that the Officer in command has been chiefly 

blamed. The circumstances of the case and the conduct of the natives removed the 

obligation of the order, as Major Durnford no doubt subsequently learnt. Whilst we 

express our disapproval of the order, and its literal execution, let us remember that 

the idea was·that the native force would be present, that they would do the work and 

bear the brunt, and the Volunteers would-only be called upon to act in case of open 

hostilities between the oppogi,-g native forces, and when the allies needed support,­

possibly after shots had been exchanged on both sides. No enquiry into the affair at 

the Pass has as yet taken place. 

We cannot i!o better than give CaptaJn Earter's spirited account of the Carbineers' 

march, and of the affair at the Pass, referring our readers to the evidence of Makatise, 

given on p. 17, and supplementing the account by particulars gleaned from qative 

sources:-

At t a.m. we crossed the Mooi River for the eeCond time, within a. mile of Meshlyn, wheq it w..:s 
discovered that two of the pack~horses were missing, and th!lt these two carried not only a portion of 
the ammunition, but the whole of our store of provisions. Our Basu to scouts not being able to discover 
them, we up-saddled at 3 a.m., and pr?ceeded up what i8_ called the II Game ~ass," which a~ceod~ the 
lower range of the Kahlamb& under Giant's Castle, but a httle to the south of 1t. I must premise that 
the data upon which the orders were based were founded upon a sketch, which shows a plate~u or flat 
top between the summit of this pass and the bead of the Bushman's River Pass. We shall see bow 
this was verified, Trnelling through the night, we emerged upon the said plateaa, a.nd for some time 
rode over a fine grass country. Suddenly, however, turniag to the right, we found ourselves facing a 
stupendous mountain, its 11ides scarred and scoured with water furrows, and discovered that this obstacle 
lay bet~een us and our des!ination. All _thts time _our_ commanding officer pre111se1 on, eager to fulfil bi~ 
instruct10ns, the men occas10nally munchrng dr:, biscmt1 beJped down by a drop of rum. After one or 
two minol' inequalities of ground, we ea.me to the edge of an abrupt descent of slippery grass, very steep 
and long, so trying to the necessarily dismounted men that a considerable number were thoroughly knocked 
up before they reached the bottom. Crossing the Umkomaas River close to its source, we commenced the 
nscent of a precipitous hill, which in any other spot would be a mountain. Here several of the Natal 
8arbineers succumb~d; of whom three made their way back.. How horses and men struggled up, by a 
succession of spriogs and rushes, was a miracle; bot the ascent was not accomplished without accident. 
Major Durnford, pulled back by bis horse, rolled many feet down a precipice, dislocating bis shoulder, 
and otherwise injuring him in the head and body. 

Full of energy, however, he struggled on to the top, which the greater part of os reached, minus 
1 our remaining pack-horses; one of which wa~ supposed to be seriouslv hurt, if not killed. A wile of eaiier 
travel alon~ a ridge, and we off.saddled on good water and grass, a little after noon. Here we left Lieut. 
Parkinson and Ser~ t.-Maj. Otto to bring up stragglers, and to collect the pack-horses; and, with a force 
reduced to thirty-two rank and file, proceeded onward ~t about 2 p.m. A sho_rt ride brought us again to 
the U mkomas, with no very abrupt descent. The !3Cene before us was savage 10 the extreme. Down the 
bare side of the mountain hµng ribs.ads of water, showing the spot to be the very birthplace sad nursery 
of rivers; above, huge krantzes frowned, while the masses of unburnt dry grass, hanging like a vast 
curtain, gave a sombre and malignant aspect to the scene. How we slipped and struggled, fell, to get up 
@d struggle ~gain, or lay panting oµ. the groijnd, despairiQg of accompij.shing the task, it would be tedious . 
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to tell. Trooper Funnin was the first man nut about sunset; myself the Inst about 8 p.m. I should MY 
that this pass is the one mentioned by the Witness as little known, except to Bushmen, &c.1 and certainly 
Jittle known to the Government, who represent the country as a plateau. H~d Mr, Popham been nt home, 
he could have corrected this mistake; as it was here that his cattle were slaughtered by the Bushmen 
some years since. The last part of the ascent is terrific, among bo11!ders of immense size, on sloping 
ground, offering no hold for anything but a naked foot. When some hundred yards from the top, Major 
Durnford fainted, and lay where be fell through the night, sedulously attended by Trooper Erskine, of 
the Nntal Ciubineer:1, who twice descended witb brandy R.nd other available comforts, stayed with him 
through the night, and, with the.assistance of two of the Basutos, brought him out of the pass between 
1 and 2 a.m. We bad linked horses. and camped out above, at a height, by aneroid1 of 9,100 feet above 
sea level; and, after a few hours of such sleep as the intense cold would permit 1 were ago.in in saddle a 
little after 2 a.m. 

Proceeding over a stony and ragged surface, we began to near our destination; and at about 6·30 
on TuesJay morning (iasteaJ. of s·30 on Monday morning) occupied the pass, weary and jaded, but in 
thoroughly good spirits. 

I have hitherto omitted the importnnt fact, that it had been announced to us that Mr, Allison, the 
late Border A~ent, was to be on the spot by the original hour appointed, with a large force of natives1 to 
support us. ,vhy he failed us will be a matter for enquiry. 

Oar commanding officer formed the men in single line acros!!I the mouth of the pass; and we pro• 
ceeded to make a careful inspection of its depths. All seemed quiet at first; and we congratulated our• 
selves upon our euccess. We had seen some natives above, but, as they showed no hogtility, we took 
little notice of them. A large herd of cattle was also feeding above ; and, as hunger has no law, Major 
Durnford gave Orders to the Basutos to stab one of them, as it would not, of course, do to fire a shot. 
This was not e:flected till four or fi,.e had been wounded ; ag there was, of course, no means at band for 
securing them. One was at last slaughtered; and such was the raving huno-er of the men, that sowe ate 
pieces of the raw meat, while others devoured the paunch, after the manner 0 of Kafirs. 

By this time, a lot of natives had ~athered in our rear, and might be seen approacbiog in a boay. 
,vent first supposed them to be part of Allison•s Contingent, but we were soon undeceived. Major 
Durnford, after sothe conversation with Elijah, whose behaviour throughout was excellent, rode ofl to 
parley with them, refusing my offer to accompany them. I afterwards rode up with a trooper, seeing their 
excited gestures, and knowing well that mischief was brewing. It appeared that the elders and head men 
had no wish to commence hostilitiee, but were unable to control the younger. This was shortly seen; 
for, when a number of them ran up the rocks on either side, and taking ppsition, deliberately covered our 
little troop with their muskets, they were deaf to every order or remonstrance of their elders, though 
in one c8se enforced by a blow. 

,ve had set look.outs along the ledge of rocks on both sides, and were soon apprised that the me!l 
from above were calling those from below to come up. This we had orders to resist, but not to fire the 
first shot; the consequence of which was tb!lt the men forced through us; and soon both sides of the 
opening were lined with enemies. Some were mocking and jeering at us, some sharpening their assegais 
upon the rock, and calling to us to bring up the real armv, 

The plot thickened. For a Ion~ time the men had stood quietly, seeing themselves caught in a trap, 
commnnded by the pointed guns of their foes, and compelled to remain inactive. At length, several of 
the oldest and steadiest of the Karkloof Carbineers, came to me, and said that it wa.s plain we were sur• 
r.ounded, and caught in a trap ; that there was neither support nor open country behind them ; and that. 
as tbey could not accomplish the work they were set to do, they ought to retire before the numbers were 
increased, or the excitement reached fl climax. These feelings were not calmed by Sergt. Clark, who loudly 
shouted tl:1a.t we were ~oing to be murdered, &c., and whose experience in Kafir war gave hi9 words authority. 

I decidedly thought, and think still, that to match thirty-two men, jaded and sick with hunger, even 
with the very efficient aid of the Basutos, would have been madness. In defence of home and country, 
men will encounter fearful odds; but I hold that the arrest of the rebels would not have compensated 
for the loss we have already sustained. Had we arrived before any portion of the tribe, there is no doubt 
wr, could have held the pass as long as our ammuni'tion lasted ; though the injunction to await their fire 
involved t.he certain f:!acrifice of one life. But our ammunition gone, and night upon us, what must have 
occurred? In our actual position, I am perfectly certain that, had we not retired, few. if any, would have 
lived to tell the tale. The first volley would have struck many down; and though the men would have 
fought well, with the bnll once opeued, they would have served principally for targets; the enemy having 
the advantage of position, knowledge of the ground, and the feeling that they were fighting for their 
chief and their home. They were surprised at first, anll a bold dash might hnve struck a panic ; but, 
as they drew together and saw their strength and our weakness, their insolence increased, while the confi­
dence of our men diminished. Our commanding officer, as gallant and determined a man as ever breathed, 
would have cheerfully sacrificed, not only us but himself in the execution of his orders. He is doubtless 
right from his point of view; and had he insisted, I am su.re tLat the bulk of the men would have obeyed 
his orders. l:le yielded very reluctantly to my remonstrance, though not before making an etlort tv 
provoke hostilities. An attempt was made to commence, by forcing the natives who were above the pase 
bac.k into it. This necessitated a division of the little force. 'l'he natives, mor.eover, determined tu run 
no unneces!!lary risk, simply gave way slowly, while on the other side they were gathering. 'l'his was the 
side that commanded our retreat,' which they meant to intercept. :My own impression was. thl:l.t if they 
gained their object of keeping the pass opt!n, they would not care to molest us. The result t1howed I was 
mistaken. When the word was given to retreat, the men formed fours 1 and retired at a walk, as steadily 
as on parade. They were then extended into half sections; nod, ns they were forming files from either 
t1ide, the fire began. As we turned and ent.ereJ. the gorge, with a stony hill close, the hulleti! fell like 
hail. I drew pistol, and looke_d at the bill, but could see nothing but little jets of smoke ; and feeling 
sure that it was all over with us, cantered on. Just as w~ rounded the corner nearest to the hill, I saw 
poor Erskine struck; and nm certain that he was dead before be reached the ground. Ile had supported 
the Major in his wish to continue the occupation of 1he pass, and bud behaved with that gallantry which 
distinguishes all bi1S family. Sergt. Vorty's bor!:!e falling deud, he seized the grey which bad carried poor 
:Erskine, to be aguio unborsed by a chance sbot, This time he must have been lost but for the as8istance 
of Troopers :Fannin and Spiers, one of whom caught a led horse, and the other helped to shift the saddle 
from the dead steed to the living one. Thi~ w:a~ a!I that I saw of that fearful ride. 

Poor-Elijah, whom the editor of the Witness will, I am sure, regret, fell by the side of .Mnjor Durn­
ford. The Major, leapiog a gulley, was beset by two Kafirs, one of whom seized his bridle. The ready 
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pi:1tol disP.o:1Nl of one, and_a partin!! shot rolled over another. We rode up a. hill with _the idea of taking 
up a position ; but some still pressed on, and our retreat became more and more s_tragglmg. . 

In the throat of 1be bi(J' pass we met our comrades whom we bad lef-t behmd. and contmued our 
route. Trooper 'l'aynton bad a narrow escape here. He had stayed behind to look for a missio~ haver­
Rack when three of our Basutos warned him that two of the enemy were coming down. They took 
~helt~r behind a rock, and, after exchanging a fow shots, one of the enemy fell, and the :other ran back 

up thlr~f::a at the bottom, we took 8 path suggested by Trooper Fannin ; andl plunging i □ to the 
r~c28 ses of the Umkomas, followed the valley for miles, and reached camp without further molestation; 
having bP,en out fifty.two hours and a half, of which forty and a half hours were spent in tbe saddle, 
or dimbiog hill8, having cros2ed a country such ns no cavalry car's has probably ever before attempted, 
and doing even this on dry biscuit, ~paringly administered. 

The news that three of the Volunteers, who a short time before had gone to the 

front with such cheerful alacrity, had lost their lives, caused intense excitement 

throughout the length and breadth of the Colony ; but the news was received with 

very different feelings by the white and black population; the former were sad at the 

tidings, the latter scarcely concealed their joy. 

We will not d .... ell further npon the painful incident; the colonists have marked 

their appreciation of the valour shown by those whose names will ever be affectionately 

remembered by the people in whose be-half they shed their blood, by arranging for the 

erection of a suitable monument in a conspicuous place at the Seat of Government. 

Althongh the cordon was complete, no hasty measures were taken against the 

tribe. During Tuesday and Wednesday, the 4th and 5th November, heralds were 

engaged in proclaiming throughout the length and breadth of the Location, calling 

upon Langalibalele to come in and deliver himself up, and advising those who did 

not wish to be implicated, to take steps at once to declare themselves to the Govern­

ment forces, and to r~-occupy their kraals. 

The kraals were nearly all deserted; but no wild "destruction of huts took place 

in consequence. The women and children had concealed themselves in the caves; 

and with them were such members of the tribe as had not escaped over the mountain 

by the Bushman's River Pass, There is ample evidence to show that the terms of the 

Proclamation were widely circulated; not only by the heralds employed for that 

purpose, but also by those who heard the heralds to those who had concealed them­

selves in out-of.the-way parts of the Location, where it was nnsafo and impo~sible for 

the heralds to penetrate. The heralds performed their duty well; and that it was a 

dangerous one is shown by the evidence of Mahoiza, on p. 14, Adam, on pp. 55, 56, 

Hlaba, on pp. 53, 54, and Nomyaca, on pp. 54, 55. 

, On Thursday the attack commenced ; and thereafter the forces on all sides swept 

the country before them. The character of the country to be searched made the 

,luty a difficult one;· and to perform the work well, a long time was required. It was 

found that the women and children of the tribe, who had been deterred by the action 

at the Pass from l'eaving the Colony for Basutoland, had conoealed themselves in 

caves, behind rocks, in the bushes, and in other places of concealment, and in the 

natural fastnesses with which the country abounded. In many cases, these women 

refused to surrender when called upon to do so ; and their capture was not effected 
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until the few men who had remained behind when their companions went over the 

mountain had been either killed, or, seeing their ntter inability to defend their charge, 

had fled. The Go1 ernment forces and native allies were repeatedly fired upon from 

caves and rocks; and the work of " drawing" all these hiding-places was difficult 

and dangerous. Lives were lost; rebels who showed fight and resistance were slain 

with arms in their hands; and native allies died in the disch;trge of their dtJty. Acts 

of cruelty and revenge are inseparable from war of any kind; hut without taking 

into consideration that in suppressing this rebellion barbarians were necessarily 

opposed to barbarians; N atalians ma;r feel thankful that the horrors qf our little war 

were not µnnecessarily prolonged ; and that th,ey .w~re only Sl)Ch '!S ar,e inevit;.bly 

connected with the unsheathing of the sword-a rroceeding for which Langalibalele 

and not the Natal Government is responsible. The natiye aJiies, as a general rnle, 

practised those lessons of mercy which had been impressed upon them (see Adam's 

evidence, p. 56); and we question whether, even .. •in a war between civilizeq. races, a 

large number of defenceless women and children would have received such gentle 

treatment, and enjoyed such immunity from insult and wrong at a time when, more than 

any other, the worst passions are aroused, and might is the only right which is respected. 

The conduct is the more noticeable, when we remember what a low social position is 

occupied by women among the native races of South Africa. The British Govern­

ment, conscious of its strength, and of the necessity for, nay, justice of, the measures 

taken against the Chief Laugalibalele throughout the whole of the operations, called 

upon the people to surrender and save their lives; and only when this offer of mercy, 

so frequently repeated, was refused, were active measures, sometimes attended with 

loss of life, taken to compel submission to rightful authority. 

We will not weary our readers by recpunting the various incidents cpnnected with 

the resistance offered by separate or independent bands of rebels to the Government 

1 forces, when engaged in the work of clearing the Location. The Volunteers and native 

allies were for some time successfully engaged in this work ; and a large number of 

prisoners,. principally women and children, were taken. Every effort was made to 

spare the lives of the enemy, and to take prisoners, rather than kill those engaged iu 

resisting the authority of the Government. It is a matter for congratulation that the 

three Carbiueers who were killed at th~ Pass were the only Europeans who lost their 

lives during the expedition. 

So much has been said and written about the case of the rebel w~o was shot at 

the cave, that we shall be accused of shirking any reference to an incid_ent which has 

been invested with considerable importance, unless we mention the circumstances. 

A native rebel had concealed himself in a cave, and behind~ large stone therein. 

He was called upon to surre~der, but did not give himself up; and with his gun and 

iissegais offered a determined resistance to the Government forces. He was ultimately 

brought out of his hiding place, and, by the order of the officer in command, shot. It has 

peen urged that the man was so wounded that it was a mercy to put him out of his misery. 
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Such an argument in the present day is untenable. We regret, on many accounts, that the 

act was committed-aan et so contrary, we understand, to warlike precedent. We 

must, however, not forget that if mercy had been extended to this man, the act might 

have been misconstrued by a barbarian race; and that the results of every act must be 

weighed, as they undoubtedly were in this case, by the officer in charge of the attack-

• ing party. This incident is the only one in which the action of the European forces 

appears to have attracted or to deserve adverse comment. Acts of mercy would, 

however, as a rule, be regarded as signs of fear; and severity and stern measures 

at the outset of a native disturbance frequently prove in the end the greatest mercy. 

One or two natives who did not actively participate in the rebellion are reported 

to have Jost their lives by the unwarranted attack of some of the native forces, when 

fired with excitement and revenge, and flushed with success. Ths charge, we believe, 

i• unfortunately true; and though the dead cannot be brought to life again, the 

matter has been investigated, and the Government' will doubtless do all that cau now 

be done in the matter. The innocent ever suffer with the guilty. It is so in small 

matters; and is it surprising that, in a serious matter like the present, barbarians 

should not draw distinctions as to the guilt or innocence, the complicity or otherwise, • 

of members of the same tribe ?-a lesson which civilized nations have been so slow 

to learn. 

On the llth November, the two proclamations which follow were issued by His 

Excellency the Lieutenant Governor; by these Martial Law was established, and the 

Amahlubi tribe disbanded:-
PROCLAMATION. 

By His Excellency SIR BENJAMIN CH1LLEY CAMPBELL P.1NE, Knight Commander of the ~r~er of St. 
Michael and St. George, Lieutenant-Governor of the Colony of Natal, and Supreme Chief of the 
Natives thereof. 

W HEREAs a Chief named Langalibalele has for a long time past set the authority of the Government at 
defiance, by refusing to obey the orders of the Magistrate within whose jurisdiction he resided: 

And whereas repeated messages were sent to the said Chief, requiring him to appear and answer for 
his conduct, which under varied and untrue pretences he refused to obey : ., 

And whereas, emboldened by the great forbearance shown by the Governme~t, the .said Chief and 
tribe have grossly insulted and maltreated messengers sent by me as Supreme Chief agam to order the 
said Chief to appear before me: 

And whereas I thereupon directed e. civil ~orce,_ aided by the military, to p~ocee~ to in~est the co!lntr_y 
occupied by said Chief and tribe, so as to. br10g him ~efore m~. that. he might, if poss1b_le, explam hu~ 
conduct, and to aflord his tribe an opportumty of returomg to their allegmnce, under a promise of pardon: 

And whereas, while a portion of the force under He_r Majesty"s Col_onial Government, proceeding ~o 
iavest the country as aforesaid, were treacherously and without p1ovocat1on fired upon, and _three of t~e1r 
number, and the in~erpreter, Elijah Kamboole, and one_ Basuto, basely mur~ered by a port10.n of the sa1d 
tribe, which was met by the colonial detachment, escaprng fro!ll the colony m armed force, w!t~ the cattle 
of the tribe by a pB.8S over the Drakensberg, after the officer m command had by means of his mterpreter 
repeated a~d strongly urged upon them to return to their allegiance .. and claim the clemencv of the 
Supreme Chief, and after the leaders, or those who appeared to be theu leaders, had consented to con• 
aider the commanding officer's proposals : 

Now therefore r' have deemed it necessary to place tha district hereinafter defined under martial 
law; and'I do acco;dingly hereby proclaim anti! make_known, tha~ the district co_mm?nly c~lled ~he loca­
tions of Lanoalibalele and Putili occupied by those tnbes respectively, and five miles ma direct hne from 
any pciint th;reQf, is hereby pla~e~ an~ shall be ui:ider martial law until all resistance to Her Majesty'::1 
authority shall have ceased, or until this Proclamation shall have been recalled. 

God save the Queen! 

Given at the He;ad.quarters Camp, ~latikulu, this 11th day of November, 1873. 

(Signed) BENJ, C. C. PINE• 

By His Excellency's command, 
(Signed) T. SHEPSTOYE, 

Secretary for Native Afiairs, 



I 

xxvi. 

PROCLAMATION. 

By His_ Excellency Sir BENJAMIN CartLEY CA~rrnELL Pnrn, !):night Commander of the Order of S~. 
:~~~~~I tb:~e~t George, Lie1,1tenantaGovernor of the Colony of Natal, and Supreme Chief of the 

~VHEREAs the Chief Lang-alibalele and the Amahlubi tribe have set themselves in open re,olt and rebela 
hon ag~inst He~ Mah-sty's Government in this Colony, ~y defying its authorjty, and firing upon and 
murdermg certatn members of the force sent to prevent their escape from the colony before their conduct 
had been enquired into and ascertained: ' 

Now, therefore, I do hereby proclaim and make known that the said Chief Lanaalibalele and the 
t:s~blubi tribe are in rebellion against Her Majesty's lawful authority, an_d are hereby d~clared to be outa 

1 And I do hereby depose and utterly remove him from the dignity of Vhief of th.e said tribe • and I 
do hereby furth~r proclaim and declare that the said tribe i~ hereby broken up, and froll'.l this d;y forth 
bas _ceased to exist, a1;1d that ~no person heretofore belonging to it shall be allowed to live within tbe Colony 
u~u.I _he s_hall b_e furmshe_d with, and p~ssess a c~rtificate from the Resident Magistrate of the County or 
J:?1vmon Ill which he resides or baa resided, statmg that he has tak.en no part in .the revolt and rebellion 
aforesaid, or shall have been duly tried and acquitted of such offence. 

cern ~:~e~ ~~iscJ?r:C!:!a~~~~~!i~~~~ ~:;~!~f~~sr::~;Jh:fle~~cers of the Government whom it may cona 

God save the Queen I 

Given at Headaquarters Camp, Hiatikulu, this llth day of November, 1873. 

(Signed) Il&NJ. C. C. P1N1, 

:f.Jy His Excellency's command, 
(Signed) T. SaePsTONe, 

Secretary for Native Affairs. 

It was not until the 13th November that it was known by the authorities, with 

anything like certainty, that Langalibalele had fled from the CQlony, and had accom­

panied tbe bulk of his tribe, with all the cattle which could travel across the Drakens­

berg mountain by the Bushman's River Pass. 

The character of the country, the unfavourable state of the weather, and other 

circumstances are urged as an excuse for the delay, which otherwise appears unac­

countable, in sending a force to occupy the Bushman's River Pass after the retreat 

therefrom of the Volunteers who had left three of their number dead on the field. 

This retreat took place on the morning of the 4th November, and it was not until the 

17th of the same month that Major Durnford was despatched with 60 men of the 75th 

Regiment under Lieutenants Be1J,mnont and Trower, about 30 Basutos, and a 

force of 400 Kafirs to the Pass to reconnoitre and bury the d.ead. The Rev. G. Smith 

accompau,ied the force to perform the Buri!!l Service. On the 18th November the 

force ascended the Pass, meeting with no opposition; on the following morning the 

bodies, which had been recognised on the previous evening, were interred with militar:i; 

honours. Scouts were sent out, a11d proceeded about nine miles on the spoor of the 

cattle, but could see no signs of Langalibalele's peopl~. 

The military having performed this special duty, were on their return to I{ead 

Quarters Camp when they received instructions to re-occupy the Pass, and hold it until 

the flying column in pursni~ of Laugalihalele then being organised should start and 

cross the mountain. 

Of the incidents which occurred in the Location after this date little can be sa.id ; 

they were comparatively of little importance. All the prisoners who had been taken 

from time to time were sent down to Pietermaritzburg, and distributed among th~ 

several Kafir kraals in tbe neighbourhood. 
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vVhen the Govern1;1ent had captured the women left behind in the Location, the 

question arose as to the best way in which to dispose of them. They must be removed 

from the Location and dispersed; they must be placed in some part of the Colony 

remote from their late ~ocation. If they had ~een allowed to remain in the Location 

the war wonld never have been over; the caves, which had been stored with grain, 

":ould, from time to time, have been occupied by the men on their return from 

Basutoland, after they had placed the cattle in safety, and nothing but a war of ex­

termination would have restored peace to Weenen County. The disposition of these 

women was, therefore, a difficult question. 'l.'hey had been accustomed to hard 

manual labour, and the Govern'ment rightly took this into consideration when coming 

to a decision. The following paragraph in reference to the North American Indians 

is so applicable to the case of the native women of this Colon~, and describes their 

position so accurately, that we make no apology for inserting it here : 

" It is well known that corn-planting and corn-gathering, at least among all the 

still uncolonised tribes, are left entirely to the females and children, and a few super­

annuated old men. It is not generally known, perhaps, that this labour is not com­

pulsory, and that it is assumed by the females as a just equivalent in their view for 

the onerous and continuous labour of the other sex in previding meats and skins for 

clothing by the chase, and in defending their villages against their enemies, and keep­

ing intruders off their territories. A good Indian housewife deems this a part of her 

prerogative, and prides herself to have a store of corn to exercise her hirspitality, or 

duly honour her husband's hospitality in the entertainment of the lodge guests." 

In disposing of these women, the object tl1e Government had in view was to 

settle them, if possible, permanently on private farms, where they and their families 

..,ould, for certain services performed, be fed and clothed, and where they would 

ultimately be joined by their husbands and n1ale relatives, whose labour wouli! \hen 

procure, not only a permanent home for them all, but also tho.se comforts which 

natives esteem. The regulations under which these prisoners would have been located 

woµld have been strictly enforced, and the welfare of the natives looked after. They 

would have been thus maintained without cost· to the Government; and no one "'ho 

has seen the hard field labour perfor·med by European women in some of the agricul- • 

tural counties of England, but wquld, if the c)loice were offered, prefer the lot of the 

native women, apprenticed or located as pr,oposed by the Government, to that of the 

European. As coffee or cotton pickers, trese women's services vyould have been gladly 

secured, and their Jabour would have been comparatively light; they would als~ 

have had the satisfaction of knowing that they were establishing a home for their male 

relatives. As domestic seryants, also, the women might have been of great use to 

many a hard working farmer's wife, and have learned much valuable information 

which, otherwise, a native woman would not have the opportunity of acquiring. A 

revolution in the labour market might have been commenced, and, thereafter, work 

whicl, bas hitherto been performed by kitchen Kafirs, be performed by women, who, 

in other countries, are considered more suited than men for the performance of such 
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household duties. The more the subject is considered, and the way in which these 

women would have been treated under the strict surveillance of a paternal Govern­

ment, the fewer do the objections which a mistaken philanthropist can urge, become. 

The proposal, however, was not carried into effect; a prot~twas made; and it was 

ultimately decided to lodge the women with friendly tribes, and maintain them there 

in idleness pending the final decision as to the disposition of the men-their male 

relatives-who had been captured. Sentiment in this case prevailed over economy, 

expediency, and common sense. 

On the 16th November the Carbineers, who had 'been ordered home, returned to 

town, and received a hearty and appreciative welcome from their fellow-citizens. . The 

other Volunteer corps were, about the same time, sent t6 their homes. 

The main operations in this Colony were now at an end, and V olnnteers were in­

vited to join the parties which were being organised to go in pursuit. 

It was thought probable that Langalibalele would endeavour to escape to a rela­

tive of his on the St. John's River, and there find shelter. Mr. Hawkins, accom­

panied by about fifty Europeans, members of the Richmond Mounted Rilles, Karkloof 

and Natal Carbineers, &c., and nearly 300 natives, crossed the U mzimkulu on the 23rd 

November, sn route for St. John's River, which they reached on the 26th November. 

Mr. Hawki'!.s went on to Adam Kok's, and found the Griqua Chief had from 600 to 

1000 mounted men ready to turn out at any time, that the country had been scoured 

for miles, and no signs of Langalibalele or the flying tribe c~uld be found. Mr. Orpen 

was also there, ready on behalf of the Cape Government to assist in the capture of the 

Chief should he come that way, and Mr. Grant was also in the neighbourhood, with 

200 of the Cape Frontier Armed and Mounted Police. 

, 'Mr. Hawkins saw that he had undertaken the journey to St. John's in vain; that 

his small force could he of no use, and was not required, when so much larger and 

more efficient a force could be called out at the shortest possible notice ; and as, from 

the information received, there appeared little doubt that Langalibalele was at the ' 

sources of the Orange River, and the only way to ascertain this fact was to follow up 

the spoor of the cattle, he decided to return to Natal, and, ascending the Drakensberg, 

to effect a junction with Capt. Allison's force! Mr. Hawkins, therefore, re-crossed the 

U mzimkulu on the 1st December, and on the 5th ascended the Drakensberg by the 

Manzinyama Pass, and on the 7th of the same month effected a junction with Capt. 

Allison's force, on the East branch.of the Orange River. Mr. Hawkins at that date 

had 46 Europeans, and 350 natives; the former went on to Basutoland, but of the 

latter, only about 70 were retained, the others being sent to their homes. 

During the time Mr. Hawkins and party were journeying to and from St. John's, 

Capt. Allison organised and started with a flying column in pursuit of Langalibalele. 

But, before we report his proceedings, let us refer to some of the more well known in­

cidents connected with the flight of the tribe. 

xxix. 

On the day the cxp!'dition started, two messengers, who represented themselves 

as having come from Langalibalele, arrived at the seat of Government, and had an 

interview with the Secretary for N alive Affairs. They were ful\y informed of the 

magnitude of the preparations which were being made, and of the plan of operations, 

which left no loophole for Langalibalele to hope to escape capture; t.y were advised 

that their Chief had better surrender himself, and trust to the clemenc of the Goveru­

ment, for it was useless for him to think of contending against the orces which were 

to be brought against-him from all directions. 

These messengers, on their return, found Langalibalele at the Ntabatabeni kraal; 

they told him the particulars of the plan of operations; that the forces would be there 

on Suaday; that not only Europeans, but a large native force bad been called out to 

enforce his submission, and ensnre his capture. This news created gre.,t consternatioo, 

~qd resulted in the precipitate flight of nearly the whole fighting strength of the tribe, 

1Yith the cattle, across the mountain. 

Before hi,s departure Langalibalele is reported to have given instructions that in 

no case were the forces of the Government to be resisted or fired upon, not even if the 

men got in amongst the cattle of the tribe. The date of this instruction, whether 

correctly or not, has been fixed as before that on which Langalibalele's interview with 

Mahoiza took place. 

Aud in connection with this instruction, we may refer our readers to the etiquette 

said to be observed iu native warfare, viz., that the force or army of the superior power. 

should commence the war, and that whateyer happened afterwards, the forces of the 

vassal, or inferior power, would, in the first instance, only fight in self-defence; and no 

doubt the knowledge of this custom had something to do with the orders given to the 

English force not to fire first, an erder which, being obeyed to the letter, and not in the 

spirit in which it was given, led to the disaster at the Bushman's River Pass. 

It must have been about this time that SOD)€ attempt was made by ~ugury to pry 

into the secrets of the future-to learn the probable results of the operations. In 

Coomassie recently, a white and a black goat were encouraged to engage in deadly con­

flict; and also here, it is •aid, though it has been found impossibie to obtain any evi­

dence confirmatory of the rumour, that a white and a black ox were each skinned 

alive to see which of them would survive this torture longest. The animals were re, 

garded as representing the whites and blacks. 

On Sunday, the day after hearing that the forces had left Pietermaritzburg, 

Langalibalele, with his sons, staited on his flight from the Colony. That night he 

slept at the foot of the Bushman's River Pass, and on Monday morning a'scendeJ the 

mountain; and the concurrent testimony of members of his tribe is to the effect that he­

pushed on and slept at a spot about twelve miles on the other side of the mounta·,n on 

Monday night, that Oll Tue~day he advanced ,tnoth~r long day's journey, and that it 
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was not until vVednesday evening that be be:trd of the action at the head of the Bush­

man's River Pass. There are grounds, boweve1:, for believing that he remained on the 

top of the mountain watching the ascent of the cattle, and was really not far off, and 

in fact was communicated with, and his instructions received, when the Volunteers and 

Basutos under Major Durnford appeared. We must ever remember, when weighing 

.'the evidence in this case, the duty which every member of the Hlubi tribe felt to be 

laid upon him of saying nothing to implicate his Chief, and of toning down every cir­

cumstance which could possibly tell against him. 

It is donhtful whether any cattle ascended the pass before Langalibalele and his 

immediate followers did, though it is stated that those belonging to one kraal did. 

The cattle were driven up the pass during the whole of Monday, and even at night the 

anxiety of the people to place their cattle in places of security indu~ed them to turn 

the cool hours to account, and drive their stock up the mountain by moonlight. 

On Tuesday morning early the Volunteer force came upon the scene, and found 

a few well-armed natives, probably 100, in sight, and some cattle standing about. 

':!'hey also perceived that the pass was crowded with the ascending cattle. The Vol­

unteers took up their position at the head of the Pass. The natives there held a long 

parley with Major Durnford, who ·was in command, and in the meantime the armed 

force, which had gone forward with some of the foremost droves of cattle, rallied at their 

commander's call; the alarm was given, and the men who had not yet ascended were 

summoned up, and while the parley was being continued the men took np their posi­

tion op the rocks, covered the Government force with their guns, and insulted them 

in every possible way by speech and gesture. 

We need not dwell further upon the incidents of this occupation of the pass. Mr. 

Barter's interesting letter, the evidence of Makatise, p. 17, and Mahlatini, pp. 69-70, 

will supply full particulars. 

From the statement of the latter it will be seen that four of Langalibalele's men 

followed the Volunteers as far as the Giant's Castle Pass, where one of them paid the 

peoalty of bis rashness. 

The main army pur~ued the retreating Government Force a distance of about two 

miles, and then, singing a triumphant war song, returned to the head of the pass, where 

an animated scene ensued. The doctor of the tribe, who had strengthened the forces 

for war, was present, and, though so short a time bad elapsed, the bodies had been 

stripped, and the persona\ effects of the slain removed. These were all brought back 

on the requisition of the doctor, the force formed a ring around one of the bodies, and 

there, dancing with savage exultation, a fierce contest arose as to whose shots had killed 

the Europeans. The dispute was long and bitter, many contending for the credit and 

honour of shooting the first Enropeans, whose repulse at the first brush with the native 

force was regarded as so auspicious an omen. We may presume that the claims of all 

pretenders were disposed of, for we find a striking unanimity in all the testimony as 

,. 
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to the names of the men who killed members of the Government force on this occasion. 

vVe shall not dwell uppn the barbarous ceremonies which followed, nor on the 

mutilation of the bodies of our fellow-countrymen. •The circumstances oftheie murder 

and of the treatment their corpses subsequently received, is too painful a subject for ns 

to dwell upon . 

The chorus of that savage war chant, whose strains were sung around the bodies 

of the dead, found a responsive echo in the hearts of natives hundreds of miles away 

from the scene of action,,and subsequent events alone have checked the manifestation 

of those feelings to which this repulse gave rise. 

The force had barely returned from the pursuit when a strong party was despatched 

to the northward, along the ridge of the mountain, to prevent, if possible, the ascent 

of the native force under Captain Allison, for the rebels divined or bad heard that 

such "force was to have advanced to the support of the Carbineers, to whom was 

entrusted the duty of stopping, the pass. Our readers will know that as Captain 

Allison could not find a pass the precaution of the rebels was nugatory; still this 

movement gives evidence of a plan of operations, although the statements of the pri­

soners wo~ld convey the impression that nothing definite had been arranged. 

'l'here is little more to record. The Pass being clear, n~thing hindered the 

departure of the people and their stock. The incidents of the tribe's journey through 

the Double Mountains were not numerous, and will be found fully detailed in the 

pages which f~llow. They appear, shortly after leaving the Colony, to have discontinued 

the practice of appointing scouts to watch their rear, and the earliest information of the' 

departure of the Natal column in pursuit was communicated to them by the party 

under Jonathan, the son of Molappo. Fuller details of the circumstances will be found 

throughout the evidence. 

It is said that one of th'e rebels, and one only, lost his life in consequence of the 

severe cold in the country they had to pass through before reaching Basutoland. Three 

men are reported to ha~e lost their lives in the pass, on the occasion of its occupation 

by the Volunteers on the 4th November, and sixteen others, who refused to lay down 

their arms and surrender when called upon to do so by the Mounted Police at Mo­

lappo's, were killed in the engagement which ensued with that ccrps. So that of those 

who crossed the mountain only twenty men lost their lives. About 200 men are sup­

posed to hare lost their lives in the Location. 

As supplementing to 80me extent th"e information as to Langalibalele's surrender, 

we insert here a letter published in the Times of Natal of December 20th, which 

gives several interesting particulars :-

Leribe, British Dasutoland, December 13th, 1873. 
1'hinking it may interest vou, I just J:?;ive a brief account of Langalibalele's surrender to Mr. Griffiths, 

at Molappo's village, on the afternoon of the 11th inst .. the main facts of whiub the N;ital Government 
have, I suppose, been inforwed by express messenger. Two troops of F.A.M. Police, I 151 or thereabouts, 
in number, altogether have arrived here lately, th2 last arriviog last Suoday moroing, and was a week 
after . the other. 1Vhen the first arrived, Molappo also sent out his army to assist at the capture of 
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Lnngalibalele. This, I believe, was in obedience to the wish of Mr. Griffiths, at least, if not to his expl'ess 
order; which of the two I am not certain. Up to this nothing definite appears to have been known 
with regard to Lnngalibalele's whereabo~ts. Molappo's people, I understand, were in two separate bodies, 
the one under Jonathan, the other under Joel, both Molappo's sons. Jonathan discovered him in the 
Drakensberg, wandering about, with no definite intention of gain~ to any {)articular spot, (this was either 
on the 7th or 8th inst .• ) and immediately sent ofl an express to Major Bell, who next day went up to tBe 
Police, who were about 20 miles from this, when they all moved up tpwards where Langalibalele was said 
to be. 'l'hey did not, so far as I can learn, even see Langalibalele or any of his people. Nor do I under• 
stnnd bow Langalibalele wa-s induced to give himself up. \Ve now come to that part of it I saw. On the 
11 th instant,i about ~ixty of the Police came from the place where they are encamped to this place. I 
was rather surprised to see l\Ir. Griffiths with them j it appe,ars he had been informed of Lang-alibalele'e 
whereabouts, and had met the Police. When I got up to Moiappo's Mr, Griffithtt, Major Bell, Inspectors 
Surmon and Bailie, of the F.A.M. Police 1 were sitting under the verandah; Molappo was standing up 
and talking to Mr. Griffiths. of course, through an interpreter. (Langalibalele had not then arrived, we 
were told he was close to and coming on); some little conversation must have occurred before I arrived. 
Molappo had evidently commenced bis subject; be was saying: •• My orders were to capture Lanµ-alibalele 
(if found) by force, to attack him and shoot him and his people, hut when Jonathan found him Jonathan 
was nc,t sufficiently strong to do this, so he adopted other means of bringing him on." (What those other 
means were I do not know, Mr. Griffiths seemed to undnstand it,) and Molappo continued: uNor do I 
t?lame Joel for taking those cattl_e (Joel J;iad, it appeared, cut off some t_hree herds of ctrttle whiiJh were at 
the rear of Langalibalele's arm1}, as he did not then know that Jonathan was bringing on Langalibalele; 
therefore Joel was only obeying his orders to attack or capture Langalibalele or any part of his army or 
cattle he might meet; the cattle are still with Joel, and will be procured when required. And I must 
not omit to say1 and Mr. Griffiths will easily recollect, that it wa~ promised that whoever brougl).t in 
Langalibalele alive should reCeive one hundred and fifty head of ciittle, and whoever should bring in hil 
<lend body sbouli;l receive 9ne hundred." 

Mr. Griffiths then thanked Molappo for the -part he had done, saying it was a v~.1 ~ood thing, and 
would be favorahly consid~red, th~t it was a proof of bi~ loyalty so often profess.ell, and be hoped MolappQ 
would convey his thanks to those who had been sent by him (Molappo) after L!lngalibalele, that he (Mr. 
Griffiths) did not intend to say much, but the Governor would write him e. letter at a future· time; a few 
more compliments passed and the subject dropped, the conversation became general. About thirty of 
t.he Police were now drawn up a~ the gate, a row o.n each side, just outside the yard, which you no doubt 
remember; the Police were mounted. We waited another half hour or so, and LanrYahbalele arrived with 
seventy-seven follo\_Vers, armed with asi:iegais, not a gun awong~t them that I saw. They were acc.ompanied 
by a few Basutos, I should think not more than thirty, who appeared to be acting rather as guides than 
men in charge of prisoners; some of the Basutos were armed with guns. Both Ilasutos and rebels wrre 
mounted. Langalibalele, :with about twenty of his men, now entered at the gate, pa~sing betwe.en the 
files of Mounted 1'olice Jtlready mentioned, the Kafirs still retaining possession of their assegais. I 
bear they had been demanded by one of Molappo's head men, b:ut refµsed by Langalibalele. Molapp.o 
advanced and shook hands with Langalibalele. Mr, Griffiths said that before he could listen to anything 
they bad to say, they must lay down their arms. A chair. was brought for Langalibalele, who sat down, 
his followers on the ground, fre!!h ones arriving every balf~minute, every one of whom war,_i ermed ; the 
folice made no objection to this, but allowed them to pass through. Mr. Griffiths s.aid, "Why do you 
persist in retaining your assegais; you very well know yo.u need fear no treacl:1.erv from us?'' Lnngalibalele 
replied, that they had only just got off their horses. and bad not had time to off-saddle, or lay aside their 
arms. Mr. Griffiths said, in that case he would wait a little while, allowing them time to do what WM 

necessary. l\folappo stood up and said that when a man was sick it was necessary sometimes to take 
medicin~s.not very palatable; that Langalibalele's people were not assisting the recovery of their chief, 
but retarding it. 4, few of the rebels now stepped back a few paces, taking with them the asse,\?Bis of 
some of the others. Molappo said all the assegais were to he laid down o.t the gate j this was not obeyed. 
Two or three Basutos now spoke, the interpreter remarkinrr, as if in soliloquy (he spoke in Zulu), it 
seemed as if Langalibalele wished the arms to be retained. fangalibalele then turned round to his people 
an0: said disarm; the two he touched with his hand oQeyed; jualla was now brought for Langali.balele, 
and Molappo ordered all his (Molappo's) men to leave the yard, himself also going ou'tside. Langalibalele 
and his people were tJ>,us left alone ; we too went outside. Returning in about a quarter of an hour I 
:found Langalihalele sitting in the shade with some of his people, but· without th"eir assegais. In the 
meantime the rebels had been shown where to ofi-saddie, and to~d where to leave their arms with their 
saddles, which was slowly done. I thin It an hour and a. balf bad elapsed since ihe arrival of Langalibalele, 
when Mr. Griffiths again approached tiim, ard said due time had been allowed1 and m~ans provided for 
him to refresh hfmself and prepare; that the sun was going down, and he (Mr. Griffiths) now had some. 
thinfY to say to ;Langalibalele. F~rst of all he wanted ~o Ji.now what J,angalibalele had come there for? 
Langalibalele replied that he was hunted ('qotshua), that he had come 'to give himself up; that the faults 
he bad committed migh~ be examined j that he had brought his bones to die there. 1-iir. Griffit,hs then 
said Langalibalele was doulltless aware that Moshesh, before dying, called to his aid the English 
Government, giving o•er to them the country, himself, and people, therefore he was still in the country of 
the Queen, and surrounded by her subjects; that he (Mr. Griffiths), as representing the Govern·rnent1 

claimed Langalibalele and bis followers as bis prisoners. Mr. Griffiths thep. comrne.nced the rather tedious 
operation of taking down the seyenty•eigbt names of the rebels; when this was done he said he wanted to 
speak to Langalibalele, his two sons, his brother, and bb two head meu, who at once stepped out, and 
Mr. Griffiths gave them over to the Police; they were then m~rched oft to the tronk, and next day 
(yesterday) were taken on with the Police to the place where they are at present encamped. I must say 
that Mr. Griffiths only took down seventy-six n11r;nes; tw_o of the rebel13 iust waited loner enough to see 
what was goin~ on and then made oft, I believe on foot; they could easily have been shot down i but I 
think Mr. Griffiths wished to avoid even the semblance of trea.chery. The seventy were told by Mr. 
Griffiths they would be required to answer to t-heir names in the morning, They were not, I believe, 
placed under restraint. Just at-this time 12 more rebels came up, their arms were demanded by Inspector 
Surman, and were at once given op. The whole lot left in the~night, leaving their horses and arms. I 
do not think they could have taken them had they wished, as they were secured. This is all that I saw. 
I am told, however, that Langalibalele was brought by about two or tbree hundred Basnto:s, that this body 
remained behind while Langalibalele came up to the house. 'l'here are reports that Longalibalele was 
peccived by the ~asntos, that he did not come to give himself up. I do not know anythi~g for certain. 

The official information as to the capture of the Chief was contained in a despatch 

from Major Bell, written from Leribe on the 14th December, and read in the Legis­

lative Council on tbe evening of 'rhursday, the 18th of the same month. This despatch 

must find a place in this article:-
Desp<.1.tch from Major c. Il. Bell, 1l1ogisfrate 0/ the Chief Molapf!o's Territory (Leribe' District), 

Basutoland, to the Hon. the Colonial Secretary, Maritzburg, Natal. 
Leribe, Ilasutoland, Dec. 141 1873. 

Srn.,-I have the honor, at th~ request of the Gove~nor's Agent, _and for. the information of His 
Excellency the Lieutenant Governor of Natal, to a{'quarnt you that rnformat10R was sent dme ~! the 
Chief Mola o, at 12·30 a.pi. Qf the 9th inst., to the etlect ~bat a. party of os~to, un er ts ~on 
Jonathan, !~icb, with other parties, were patrolling the ~alut~ or_ Drake~ 3bNg ~s"·f 0 ~ °:~un~~l:!!, 
in search of the rebel tribe of Langalibalele, bad fallen rn with it on t e ata 81 e O e 111:,.,u 
OranfYe River) Jonathan findin"' himself, with but little more th1rn 200 men, unable to cope with 

Langalibalele's People, informed them that be was sent by his father, Molapp~, to :ee whjre ~tey 
were oin . He WHS then told they were on the way to M1,lappo, bot bad lost t emse ves. o~a. :u 
ado t:d agfriendly tone towards them, and pointed tbem out the_ path. He wns s?bsequently JOlll~d 
b lanrralibalele himself. I wa11 also informed tb!lt the rebel _tribe would. appear 1~ It. few hou_rs on 
tlis sid; of the Drnkensberg (bere called the Maluti8) at a pomt about etght!J:° mile~ from .this., _I 
immediately de.<1patcbed an express to Mr. Griffith, the Governor'·s Ag-~nr, atd a!:ru, con;ey~ng t ~0"•~ 

intelliaence At the same time I directed Inspector Surmon. commandm_!! 8 etac ~cot o a ou .. -
of tb; :E'ro~tier Armed and Mounted Police, to march from 'Kalu, on_ tlie Cale~on Rtveri/oh a i; .. os1:~,~ 
on the south-east of the Leribe Mountain, near the base of the rtrlJ,;e or s~ur on w 1c t - re -
tribe would appear; and I de<1ired the Chief l\folappo to order oat his people, and t_o seed word t~ 
Langalibalele (throu_gh Jonathan) that his people must, in the first pla?e, lay iow_p. t~e1r yr~s •. \Vhhc 1 

the bad done so, they might, with thet~, cattle, descend the mountam to_ t e 1tsmg a ey, w ere 
th/ could remain until I received the orders of the Government respect.mg thew, Further, tb~t 1 
adJse::l LanrTalibalele himself to come in and trust to the mercy of the O,we.~nmt~t. ~ al~~ desir~d 
Molappo in° case the rebels refused to 12:ive up their arms, to attac~ them, t~h!ng 1m t at is Pt 0 P e 
~bould b~ su orted by the police. Molappo <lid as be was desired i and m a f~w hours, was 
informed tht~ebel tribe were coming down. Tbey s!opped: bowever,_when thd re~e1veC1 tl~e me~sa~e 
conve ed b Molappo. Jonathan and his party remamed with La!1g:al1~ale_le. n t e ~ormng O \ e 
rnl.h ythe p~lice having arrived on the previous evening at the po~tttrm md1cated,. I rece;~e~ a ~;s~a.::ie 
fron: LanP-nlibalcle through Molappo, that he would surrender himself to me, uud wou o t ~, besJ 
he could ;,ith his 'people to induce them to give up their arms, but that 1 at ~he momeut, ~ a 

I eo le with him . they ba.viDrT for the most pa.rt gone b,tck, on beatmg. tbat four troops :~a::~J/b~J bien captured jll their rear.o (l'hege were taken by a. party of M Jlappo·~ l:h~uto, under 

his s1nh~~}l).after hi1 Pent me his own gun, and those of two of his sons and two or tfr~e o!hers 
about him y-an e~rn~st, as he said, of his iutention to submi~. I ~aite~ tba.~ day at the 1 ~,lice CamfJ 
to receive.him; but in the eveniilg, Jonathan, who had rema_med with h1m. hitherto, came mtb ~ party 
to sa Lann'alibaleie desired to say be was ashamed and afraid to come d1rect~y b~fore the Mag1str~te, 
but that he0 would O next day to Molappo to surrender .. I retu_raed to Ler1be, and nex:~ mornm~ 
had a message frojf Molappo that Lnngalibalele was on his. way rn to sunmder,.through h1md t~IT~be 
:Mar,istrate. Meantime, the Governor's Agent, who, oo gettmg my ext?ress, ha~ hr1dden :y ~n m,, 1t, 
nrr~ed and was in t,iooe to receive the rebel Chief a.t Molappo1:1 village, wit . UJ?war o seveot_y 
f 11 '. monfY whom were some of bis sons. His follow?.rs, after some he,ntat1on, gave up their 
a~n~wc::;e;ais) ~ and Langalibalele was given in char~e of a party of :U1ronbtiep trm~ aod_ .M~~nte~ 
Police and laced in the lock-up here. Next mornm~ be was taken to t e o ice amp, w I e a 
the ct{s osabfe ohce with 8 force of perhaps 500 of Molappo's men, all mounted, procee~ed up tL,e 
valle i~to whith th; cattle of the rebel tribe bad be?n driven. Tbe ~overnor's Ag~nt d1rected the 
0 eritions. Some 4,000 or 51000 bead of ca~tle fell mto our ~ands, without any res1stance. Sundry 
p~rties of reb~ls were met, and their arms rece1ved,;. but on gettmg ~~ar the he~d of th.e valley, othe~ 
were seen who refu!!ed to sorrender, and were_ reur~ng, :'hen the po11ce were direc~ed to pursue •.. , 
elight skirmish on the mounti;in side ensued, m '"'.bwh eight _rebels fell, fifty of their horses remamrng 
in the bands of the police. There were no c11sualt1es on our _side, . . . 

Yesterday morning (13th) the police returned to .their former P?s1t10~; and m the afternoon, 
information was received of the arrival of the Natal Force, under Captam Allison. "'iVhen I left_ camp. 
shortly before sundown yesterday evening, i~ wa.s not ~now~ whe~her any_ European party was with tbe 
force, nor bad any communication been,rece1ved fro[l.l C.iptam Alhsop. 

I have the honour, &c. 
(Signed) C. H. BELL. 
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Captain Allison had· some knowledge of the country to be traversed, for he had on 

two or three former occasions crossed the mountain after the inroads of Bushmen, and 

he was, therefore, well fitted to command the expedition fitted out for the purpose of 

pursuing and capturing Langalibalele. Some time was necessarily occupied in collect-

1ng the force, and making commissariat arrangements, but on the 29th November the 

force started; it consisted of about fifty Europeans, members of the Natal Frontier 

Guard and ,v-eenen Yeomanry Cavalry, and a body of about 1600 natives. This 

force was provisioned for one month. After Captain Allison's party had ascended the 

Bushman's River Pass, the detachment of the 75th Regiment under Major Durnford 

returned to the Head Quarters Camp, and the bead of the pass was occupied by 100 

Kafirs under Mr. Lloyd. After Captaiu Allison's departure, the Olivier's Hoek Pass 

was efficiently guarded by a native force under the command of Mr. A. J. Shepstone. 

Shortly after Capt. Allison's departure, the main body of the troops returned to 

town, and marched into Fort Napier, on the 9th December. About 25 men were, how-

ever, left in Weeuen County, and will for some time be stationed at Estcourt. 

The flying column, under Capt. Allison, passed through a comparatively unknown 

and uninhabited country, mountainous and bare, where the weather is uniformly severe. 

Throngh this barren country the force proceeded as fast as it possibly could, trammelled 

as it was with provisions ( for iu this inhospitable region it was impossible to procure 

any food) and the other impedimenta of so large a force. The force struggled on, bear­

ing bravely, and without a murmur, the hardships and discomforts of the march, and 

buoyed up by the hope of accomplishing the object of their journey-the capture of 

Langalihalele, and his cattle, nod tribe. As we have before stated, Capt. Allison was 

joined by Mr. Hawkins at the Orange River, on the 7th December, and the combined 

forces pushed on for Basu to land, and reached Molappo's on the evening of the I 3th 

December, and on the 14th commenced those negotiations with Mr. C. D. Griffith, the 

Gc,vernor's agent, which are fully recorded in the following report by Capt. Allison as to 

the resull of the expedi1ion despatched under his command to capture Langalibalele, who 

had surrendered himself at Molappo's on the 11•.h December:-

Camp near Silibalu's Kraal, ten miles N.E. of Leribe 1 

20th December, 1873. 
The HoN, THE SECJlETA.I.Y FOR NATIVE AFFAIRI!, Natnl. 

Srn,-I have the honor to ac'}uaint you, for the inform11tion of His Excellency the Lieutenant 
Governor, o! the further progress o~ _the pursuing column since I ad.dressed you from the Orange River, 
and of the final reeult of the expedition. 

Leaviog t_be Orange River, the march wns ~on tinned over n most difficult country, crosaing the Middle 
llerg at an ulutude of lJ,400 feet, and descending the valley between that and the .Maluti ran"e of moun­
tains until the evening of the 11 th instant, when a spot was reached which the rebels had evidently 
vacated 11nly the previous dny, • 

As si,!?DS of a hasty flight were plainly visible, and as the furritives could not be far in advance I here 
determined to abandon my baggage, and push on with three day~• ratrnos. ' 

Leaving :i strong rearguard, a pursuit as rapid as the country would admit of was commenced at 
dayliµ:ht on the morning of the 12th inst. By noon of that day, many exhausted cattle and horses had been 
passed, and at 4 p.m. a lar~e herd of cattle was seen in a ~a_lley about. 25 ~iles N. E. of Lcribe. A body 
of men was sent down the slopes of the head of the Maluu Runrre1 which dispersed the rebels killin11 one 
n~~ cnptutin~ nil. the cattle. The main body of the pursuing ~olumQ meanwhile kept npo~ the :poor: 
wmcb by a c1rC'mtouM route entered nootber valley, to the nortbward of the flne already mentioned. At 
the bnlt. of tha~ night, n small party of mounted men w~re seen travelling oo the buck spoor. These men 
b11.]t('d upon 1:ecm~ our column, und when challenged retired the way they had come. A force marched to 
tbc iwpporL of tbos~ who hBd captured the cattle, nt 3 a.m. on the 13th instant, and at daylight the 
column moved on and entered the valley. 
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I subsequently leuned that the men in po!!session of the cattle had be~n attack~d before daylight by 
the rebels, who bad been beaten ofl with a loss to tbeffi; of three men and th,1rteen prisoners. 

From a prisoner taken that morning, it was ascertained that on the pr~vrn~s day a large fo:co of .l\rmed 
Bnsutos, supported by 120 of the F.A.M. Police, had move~ from Ler~be mto the valley rn which ~he 
rebel chief and bi~ people were, that negociations took place 10 the first mstance between the two native 
forces, by Langalibalele and his sons advancing to meet t~e Basn_tos .. A confe~ence ensued, and ul• 
tinllltely the rebel chief his sons, and councillors, rode away 10 the d1rectwn of Ler1be. 

The Basutos then ~ame down to the tribe, said they were friends, and did not wish to fight with them, 
but tbnt they (the rebels) would have to give up their nrms. . . 

About half the number complied the remainder refused and retreated mto the surroundmg kloofs 
and bushes. 'l'bese were hunted by ~he Mounted Poli?e, and ten_ of their number shot, while many were 
disarmed ; others escaped with their weapons, retreatmg on their back. spoor. Th; rearguni:d of the 
puri;uing column fell in with and accounted for so~e of _thesc-, and, later m the day, 10 a sk1rm1sh near a 
Dasuto vil1aj!:e, another was wounded, and about tb1rty prisoners taken. . 

The rebel cbief and his immediate followers (about fifty in all} surrendered themselves at Molappo's. 
From otber sources, I learn that messengers from l\..loluppo rea?hed Langalib~le1; _nt tb~ Orange River, 

with the information that the pursuiogcolumn had .left Natal on his spoor, a~d mntrng him to come on. 
The position was aow completely chan_!?e<l; Langn.libalele and the bulk of hls property had eluded my 
pursuit, and were under charge of British authority in Ba~?toland. 1 • 

I received the first communication from C. D. Griffith, Esq., Governors Agent, on the evenmg 
of the 13th instant, requesting me not to approuch too near to the village of Molappo, as he feared it would 
unsettle the people living there, and the Basutos c-enerally. . . . . 

On the following morning, accompanied by I\:lr. llawkms, I VISlted ~fr. Griffith ~t _the camp of the 
h,founted Police. I found him quite prepared to ~and over to me the . pr1son:rs 1 consisting of the rebel 
Chief, five of hi3 sons, and some councillors (twelve m aH), but '!nder the 1mpress1nn that tbe ca~tured cattl_e, 
of which he had be informed me, about 5,000, ought to be d1str1buted amongst the Basutos employed m 
taking them (or ;atber, for there was no conf11ct,, for c?llecting and driving them f_rom the valley to ':1here 
tbey were then being herded). Mr Griffith bad, I b:heve, emplo~ed patrols of Bas~t?s to make distant 
journeys iota the Maluti range in ord<!r to ascertam the rebels strength and pos1t1on. As the agent 
of the Natal Government, I p;otested against this appropriation, upon the grou~d that the property 
of Lan~alibalele was, upon his being proclaimed a rebel, coufo1cated, tmd by r1_ght belonged ~o the 
:Natal Government: that such properly had been follQwed by me, and found m the possession of 
certain natives actin11 under British authority, and tbat-, therefore, it should be banded over to me, 
subiect to such ded~ctions as might be ugreed upon _to be reasonable a_nd proportionate ]!ayment for 
the services of the force employed. This resulted m the demand bemg reduced to l,iJOO head of 
cattle, to which I agreed, for the following reasons:-. 

1st. To have objected to any pay~ent for. the serv1~es_ rendered by the Basutos wou!d have led to 
detention of the whole of the c1utle until the High CommlS?l10ner could ~ave been communicated with (11 
period of at least three weeks), and my force must in the meanwhile have remained in the field, at a heavy 
cost to the Natal Goveroment. 

2nd. The cattle, from change of pasturage, sickness, and theft, would hnve daily diminished io number. 
3rd. 'l'he Ilasutos were clearly entitled to some payment 1 a large number of them having been from 

firet to last employed, and the ditlerence between the number of cattle it might be ulti~ately d_ecided to 
give them, and the demand of 1,500 bead, would probably have been too small to weigh against these 
reasons f<..r avoiding delay. 

l annex a letter from the Governor's Agent of the 15th instant, and a copy of my reply thereto of 
the 16th instant, with copy of a further letter from me of the same dabe, embodyrng the terms of the verbal 
agreement referred to. . . . 

Later on the same day I received a letter from Mr. Gnffitb, w1thdrawmg from tbllt agrP.ement, and 
informinrY me that he would refer the whole subject to the High Commissioner. I enclose that letter, with 
my reply: This led to a re•opening of the subject verbally by_ Mr. Griffith, who visited my camp on the 
following mornin" and informed me that• the cattle, upon bemg counted, had proved to be 7,000 he!t.d; 
and 260 horses, a';;d suggested that 2,000 s?ould be the reward for the services performed by the Basutos. 
After some consideration I consented to this new, and, as I presumed, final arrangement. On the follow• 
iog day, therefore, I took over 5,023 head of cattle and 260 horses, leaving in .Mr. Griffith's hands the 
2,0,00 bead in question. • . . . 

Hearinii: subsequently that 500 bead of cn~tle sllll re~am_ed rn the hands of Joel, a son ?f Molappo, 
which bad not been sent in I requested Mr. Griffith to assist 111 the recovery of tbese. He informed me 
that these 500 head having 1been taken by Jcel in tlle .Maluti Mountaius, he (Mr. Griffith_), iu accordance 
with a promise he had made to the Ilasat?s th~t all cattle to.ken by them ~hould become their own property, 
had authorised their detention. l\ir. Griffith mformed me on the 14th mstant that 500 head of cattle bad 
been taken by Joel and reported to the Magistrate and I _considered these 1were included in the 5,000 be 
then held, and that tbe payment of 2,000 head of cattle, d1s?hurged all the demands by_ the Hasutos_. 1\lr. 
Hawkins ahio understood this and it will be observed that in the letter ot the 17th mstant (received by 
me on the 20th instant), Mr. 'Griffith makes no mention of this transaction of Joel'!!. 

I annex a copy of my reply thereto, of 20th instant. . . . . . 
In an intCrview with Mr. Griffith before he left, he stated 1t to be his op101on that Joel was eat1tle1 

to tbeee cattle that be did not deem it necessary to reply to the letter, but would leave the matter an open 
question to b; settled by the Cope and N ntal Governmen!s. . . . 

Of the rebels disarmed ut .Molappo'@, but two remarn, the others havmg been allowed to disperse in 

dillerent directions. The rebel Chief, with five of his sons and four heud men, will be takea over by me, 
and commence their march to Natal to•morrow, v'ia Olivier's Hoek. 

My return march will necessarily be a slow one, in consequence of the number of cattle nod horses 
(upwards of 6,000 _he~d). . . . . , . . 

I hope to receive mstructioos from you, upon reachrng ~hv1er s H_oek, as ~o the d1sp_osal of these ammab· .. 
It is my intention upon reaching Natal, unless I receive other mstruct100s1 to dLScharge snch of the 

volunteer force whose homes are in the vicinity of Ladysmitb and E11tcourt1 using the remaiuder llS a body 
guard for the prisoners. 

Before closing this communication to you, l have to record and ncknO\vledge the valuable co-opera­
tion nod assistance I have received from Mr. lfawkimr, both on the liac"of warch 1 and during uegoti1ttioo~ 
with the Governor's Agent. 
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I have aldo much pleasnre in testifying to the steady and excellent conduct of the volunteers tbrou"h­
out the whole of this tedious and difficult march. I have had no occasion to reprimand a single man. ::, 

~he force a_ppe_ared to be held together and animated by but one feeling, and as the end drew near, 
weariness nn~ pr1vat1ons were forgotten, and they pressed on to their work cheerlt,illy and well. 

. The native force of 11600 ~en has also behaved loyally and well. They suffered much in the moun~ 
t&m! from want of proper clothm~1 but no murmuring reached m.e, and there bas only been one c11se of 
pu_m~hment for n:glect of duty. I am also ,glad to report that no hves h11ve been lost on our side. I tru§t 
H1s Excellency will approve of the action taken by roe in the matter of the cattle. 

I have, &c., 

ALBERT B. ALLISON, 
Commanding Pursuing Column. 

On Sunday, the 21st December, the Natal column started from Molappo's on their 

return journey for Natal, and, crossing the Olivier's Hoek Pass, entered Natal on Christ­

mas Day. On the last day of the old year Langalibalele and his sons were lodged in the 

Pietermaritzburg Gaol; a large number of prisoners arrived in town on the same day, and 

were also confined, 

The cattle which have been captured will only, to a small extent, indemnify this 

Government for the outlay which this rebellion has occasioned; and their confiscation is 

not only justified by all the practices of war, of which we could cite many instances in 

proof from the Franco-German war; hut also because of the views entertained by the 

11atives as to the conqueror not being he who scatters an army, or disperses a force, but he 

who secures the cattle of the tribe. 

The successful march of the Natal column through a country hitherto deemed in­

accessible by European, forces h~s had a marked ar,d most beneficial effect upon the 

native mind. Not only was the march itself a surprise, but a still greater surprise was 

that the Colonial Government should have sent a force across its border. We speak under 

correction, rut we believe it is the first time any organised force has crossed the bounda­

ries of Natal in pursuit of a body of men flying from justice, and resisting the authority 

of the Government. The natives know how jmlously boundaries are respected by the 

:i,~uropean powers in South Africa, and, remembering the Basuto raid of 18€5, the 

Cetywayo excitement in 1861, and other events, Langalibalele might well enquire with 

astonishment why it was he was being pursued, when he had left the country of taxes. 

The Basuto chiefs are said to have heard with surprise of the march of the pursuivg 

column, aud to entertain a high opinion as to the success of the enterprise. Capt. 

Allison's conduct of this expedition reflects great credit upon him. 

vVe have in a former part of this article referred to the social and political ties 

which bound the Amangwe, or Putili's tribe, to the Amahlubi, or Langalibalele's tribe. 

The tribe of Putili do not appear to have committed any overt act, or offered active 

resistance to the Government forces ; but they harboured members of the rebel tribe, 

who were constantly passing to and froJ and received large numbers of their cattle. 

They also manifested great reluctai:ce to supply Captain Lucas and Mr. Macfarlane with 

the cattle which they required to feed their n'ative force, and for which they would have 

been paid, as they bad been on former occasions, when they had furnished cattle for 

Government purposes. Putili's people were also known to ham a large number of guns, 

which, in common with the people of Langalibalele, they had neglected or refused to get 
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registered .. Thert were other indications of the sympathy which the Amangwe felt fo·, 

the A mahlubi; and on Tuesday, the 18th November, the tribe was surrounded; and 

some rlelay having occurred in paying a fine, in:posed as a punishment for their alleged 

complicity in the rebellion, the whole of the cattle in the Location were seized, and 

the tribe disarmed. Mr. Macfarlane has been much praised for the manner in which 

he planne~ the operations by which Putili's people were surrounded and disarmed. 

About 200 staud of arms were taken on this occasion. A large proport;.>n of the cattle 

seized, when sold at Pietermaritzburg, Estcourt, Greytown, and Richmond, found pur­

chasers at fair prices. \IVhen Putili's tribe was disbanded, the men were sent down to 

J>ietermaritzburg as prisoners, but were allowed to be out on parole, and the women were 

taken charge of by the Government, and located at Kafir kraals, pending the ultimate 

decision as to their disposal. The proceeding by which the Amangwe tribe was disarmed 

and scattered has been blamed; although it is proba blo that the act.ion so taken alone 

prevented the tribe from joining the rebellion, and engaging in the attacks upon, and re­

sistr.nce oflered to, the Government Forces. Still we cannot hold that these people 

should l,e punished for the intentions which it is suspected they entertained. The tribe 

l:.as been hardly dealt with; its dispersal wa, a grave blunder, and the event forms a 

historical parallel to the treatment by the British Government of the "simple minded 

Acadians, who, rightly or wrongly, were accused of having assisted, early in the 18th 

~entury, the French from whom they_ were descended and connected by many ties of 

friendship. •· * * '.!.'he British Government ordered th,m to be removed from their 

homes, and dispersed throughout the other colonies, at a distance fro,n their much loved 

land. This resolution was not communicdterl to the inhabitants till measures hacl been 

matured to carry it into immediate effect; when the Governor of the Colony, having 

issue<l a summons calli11$ the whole people to a meding, informed them that their ]ands, 

tenements, and cattle cf all kinds, were forfeited to the British Crown, that he had orders 

to removo them in vessels to diffarent Colonies, and they must remain in custody till their 

embarkation." Longfello,\ 's poem "Evangeline" is discriptive of the fate of some of 

the persons in valved in these "calamitou~ proceedings." The historian says, ,. VVher.1:ier 

the accusation n preferred against theAcadi.lnS ~, was founderl on fact or not, ha~ not been 

satisfactorily ascertained," and so may we write in reference to Putili's tribe. Meantime the 

tribe has been dispersed, and for a time families have been separated, though no member 

of the tribe has been remored out of the Colony; and their c,ttle and property of every 

description has been confisc,,ted by the Crawn. There is one circumstance which can 

be rcgardc<l with satisfaction-no blood was shed durin~ the proceedings a~ainst the 

tribe, and, with the opportunities of enquiry which will doubtless be afforded, we may hope 

the Government will be brave enou~h to retrace a step, 3pp:irent1y unwarranted, which 

has occasioned great loss and hardship to innocent members of the tribe, and, as restitution 

is possible, do what it can to rcme<lv a State blunder, which could only have been com­

mitted during a time of panic. Natives have a keen sense of justice, and we hope their 

expectations in this case will be justified by the action of the Government. It is needless 

to refer further to a matter abont which any one of our curious readers can obtain foll par­

ticulars from any of the numerous members of thu tribe living in or near Pictermaritzburg. 



xxxviii. 

The Chief Langalibalele was brought to trial on the 16th January, 1874, the 

Lieutenant Governor prcsidmg as Supreme Chief, assisted by Resident Magistrates and 

Native Chiefs and Indunas as Assessors. The constitution of the Court bas been ca1ied 

in question; but fat our purpose it is enongh for us to belie\'C that the Lieutenant 

Governor did not preside as judg~ without the advice of his legal ad\·isers, and without 

being perso11ally assured of the legality of the cotlrse adopted by him. 

It has been said, the enquiry was not fair. To any unprejudiced reader, the record 

must show that this char~c is not supported. Under Native Law, if strictly adhered to, 

Langalibalele would never have been tried; he would have been killed immediately he 

was caught. It has been said that the prisoner should have been allowed counsel, and 

that he was unable to defend himself. As a Chief, the prisoner's daily and almost only 

duty, for a long series of years, Imel been to hear and adjudicate upon cases. He bad 

therefore a thorough knowledge of the law under which he was tried, and of the best way 

of conducting a defence, had he had one to adv,mce. 'l1here is one p~rt of a native's 

education which is never neglected, that is the art of public speaking. All natives are 

orators; and farther, have a passionate love of the law courts, where they invariably 

spend their leisure time. We need not labour the point; but we feel convinced 

that the proceerlings of the trial were fair; that justice was done the prisoner; and that 

the sentence is more merciful than he could have expected, or perhaps than even the 

circumstances warranted. He pleaded guilty to the ~barges in the indictment; to some 

in a straightforward, ancl to others in an equivocal manner; and the enquiry of the Court 

.i.nto the circumstanrcs was to ascertain the measure of his guilt. It is not usual, when a 

prisoner pleads guilty, for appeals, or new trials to be granted, simply because a friend of 

the prisoner is not satisfied that the evidence adduced proves that ·the pica of guilty is 

one which the prisoner (having regard to the evidence to be led) l)ecd have offered. The 

applications for an appeal could not he granted, merely on request, when a prisoner bad 

pleaded guilty; and even if it bad, the arguments in support of the appeal coulrl only 

have been bn:sed on the record of the former" tria.11 and not on any new evidence, which, 

nndl,r the circumstances, would have been inadmissible. \Ve believe no sensible man 

thinks the sentence too severe; whatever opini~n he may have formed of the credibility 

or otherwise of some of the witnesses. 

The trial of the sons followed; when further evidence imr, Ji eating the Chief was 

given. To those who wish to learn the natuce of the proceedings before the Commi,sion, 

we refer to the recorrl herein. 

The tribe was next tried; and sentences were awarded of from two to three years' 

imprisonment, with hard labour. In the majority of cases, the natirns will be located 

on farms, with their fema1e relatives and conuectioµs, and c~pected to work out their 

term of imprisonmeut there. 

The Supreme Chief bas received the congratulations of the loyal natives within the 

Colony upon the success of the measures taken to bring Langahbalele to account. They 

NrrrE.-Sincc the above was written, it bas been !'!tated, on what appcar3 to be good authority, that nn appeal 
to the Executive Council1 ~ndcr the provi~ions of Ord. 3, 18491 bas been granted. 
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have expressed I.heir surprise at the base conduct of a Chief who had received such 

exceptionally kind treatment from the Government, and at the mercy vouchsafed to one 

who under Native Law, if strictly administered, would have heen extermi11atcd root and 

branch, under the impression that the blood was tainted-that Langalibalele's descend­

ants must necessarily be a rebellious people, whose death the future well-being and peace 

of the commonwealth would tender at least adrisable, if not absolutely necessary. 

The main proceedings against the rebel tribes being over, there ramained the plea­

sant duty of acknowledging the ser,·ices rendered to the Colony by the forces engaged. 

The duty of moving the votes of thanks devolved upon the Senior Member for Durban 

llorough (Mr. Robinson), who acquitted himself well, and, in an ekquent speech, did 

justice to the patriotic services rendered by all those who were in any way connectad 

with the measures rendered necessary by the contumacious conduct of Langalibalele. We 

need scarcely say, the resolutions met with the unanimous support of the Legislative 

Council, and that their vole on this occasion was truly representative of public J,"eeling 

on the subject. 

We append the resolutions above referred to :-
1. That the thanks of this House be given to His Excellency Rir B,,njamin C. C. Pine, K.C.M.G., 

Lieutenant Governor of this Colonv, and Supreme Chief, for the promptitude, the energy, and the firn1-
ness with which he has emplby~d the re>1ources at bis command to e11force Her Majesty's authority, and to 
puni~h the rebellious tribes un_der the Chief~ Lan2alil!al .. ~e and uPut~!i. 

2. That the thanks of tb,s House be f!IVen to Il1s E"cellency Sir Henry Barkly, K_.C.B,, ~over~or 
and Commander-in-Chief, nnd to the Goveroaient tif the Cape Colony, for the prowpntude w1tb wb1cb. 
they ordered to the aid of the authorities of thi~ Colony, military reinforcements and detachments of tht;i 
Cape Mounted Police, and to the Officers, and N on-commi.-;sioned O~cers ,rnd Men o! that ~,rrce, as wdl 
as to the Government Agents of the Cape ~olony, who render~d their ready and efficient ass1star.ice. T 

3. That tbe thanks of this House be g-1ven to Colonel l\11llej, Coooollln~ant ,of the Forces 10 _Nata_l, 
and to the other Officers, Non-commissioned Officers, and Men 0f Iler Ma;e:1ty s Regular Forces rn tins 
Colonv for their services in the f'Uppression of this rebellion. 

i. 'That the thimks of this House be aiven to the Officers, Non-commissioned Officers, and ~lemh~rs 
of Her l\1ujLsty's Volunteer and Burger fi'orces i_n this Colony,. for th.e z1al, t.!UJurance1 and devotton with 
which they have taken part in the opcratwn_s ag111nst the rebelhoos tr1bt·s.. . , . 

5. That the thanks of thi~ House be given to tbe Stcretary for Native Al!a1rs, the 1\Iag1~tratroq, a~tl 
other Civil Officers, who have taken part in the recent operations. for the services they have rtodt!red m 
the maintenance of the Q 1een's autbor\ty. . . 

6. Tbat thii I:fouse wishes especially to rern~ni~e the ab.crity wi_th whir.~ the Eoglt!h Colonists of 
Griqualand West oflered t~eir assista?ce to the Go~eromeut arnt <?olomst~ of ~ at11l. 

7. 'J'h'Lt this Uomc wishes espec1ally to reco!?mse the prompt1tudtl with which the Gdvernment of 1:he 
Orange Free State seconded tbe oiler of th~ E•1glish C1Jloni8ts of Griqualand ,vest to renat!r ass1st­
unce to the Grwernment and Colonists of Natal. 

8. That 1his House doth hi)!'bly appreciate and ackno_wledge the_ dev_oted loyalty 1rnd f~ith!~l services 
of the se,·eral native levies that hwe tuken, and are tak.m~, an active and zealous part m aid of Her 
Mwjesty's Forces, during the operations against the rebellious tribes. 

The Cape Governm~nt is entitled to our thanks for the steps takrn by them. Not 

only were the Frontier Mounted Police moved to the front, but native forces were also 

called out. The Rattlesnake was also despatched for Port Natal wit'1 tr~ops, and ariived 

on the 25th November .. The troops were landed, hut were not required; still, the 

arri\'al of reinforcements so rapidly bad a beneficial effect upon the native population. 

Mr. Brownlee, the Secretary for Native l\!fairs in the Cape Colony, where the 

Government perceived the magnitude of the issues at st 1ke, h,s addressed a flattering 

message to 1he Basuto and other Chiefs, who m>t,ifcsted their loyalty on the occasiol\ of 

Langalibalele's arrival and capture in Basutoland. The Basuto Chiefs, in addition to 

the above thanks, have also received a substantial recognition of their 11crvices in the 
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number of cattle girnn them, and have further made their loyalty pay, by the property of 

the rebels appropriated by them as compensation for the trouble occasioned. 

The best way in which to occupy the Locations was one of those questions which 

engaged the ser10ns attention of the Government. It would not do to leave the land 

unoccupied, for the County of Weenen must, as heretofore, be defended from the preda­

t.ary incursions of Bushmen or other n.arauders. 'rhe subject was considered by the 

Legislature; and, as the result of their deliberations, and with' the advice of the Execu­

tive Council, steps have been ta'.<cn to re-occupy the mountainous and almost inaccessible 

•lopes of the Berg with trustworthy natives, under headmen responsible directly to the 

Magistrate of the County. These kraals are intended to form a belt along the base of 

the Drakensberg, in spots uninhaoitable by European settlers. The more level part of 

the country will be allotted, in farms of from llrn to three thousand acres in txtent, on 

a military tenure, to European colonist, ; of whom it is said a large number of eligible 

men have expressed theiL· willingness to occupy, on the terms mentioned, stringent 

although they are, the excellent lands thus rendered available. 

There are one or two recent circumstances which we think it desirable to refer to 

before closing this sketch ; they arise out of the proceedings which have been taken 

against Langalibalele and his adherents, though not strictly connected with the military 

operations, or the causes which led to them. 

The Peace Society issued a manifesto in reference to the manner in which the war 

was carried on, and was not sparing in its blame of the manner in which the operations 

were conductetl. The ministers of religion in the country have le.ken up the question, 

and, supporting the action of the authorities, have shown that the war generally was 

prosecuted with as much mercy as is possible when for any cause whatever, a Government 

is bound to vindicate its authority at the .expense of blood. 

The inhabitants of Durhan also determined to stre~gthen the J,ands of the Govern­

ment, and, at the most nnmeronsly attended meeting ever belJ at the Port, bore testimony 

to the humane conduct of the Government throughout the recent operations, an,\ the iu­

dignation which, as colonists, they felt at the aspersions cast upon them by the mis­

representations of the Peace Society. The Durbanites, on this occasion, spoke for the 

Colony as a who!•, and their representations have met with the hearty approval of colonists 

of all grades and professions. 

r.rhe inhabitants of Alexandra County, by a numerously signed memorial, have also 

ie,tified in favour of the humanity exercised during the recent operations. 

The representations of the Anti-Slavery Society in reference to tl,e apprenti~eship 

of the women aud children, old enough to \\'Ork, falls to the ground. \Ve have ahove 

referred to the circumstances which led this Society to address the Home Government on 

the subject, ci,cumstances which no longer exist. 

Our task is done. We have endeavoured, iu this introduction, to trace the probable 

causes of that conduct which the Government could not with safety allow to pass un-

xii. 

punished ; we have endeavoured to show that the action of the Governuicnt was neces­

sary; that its proceedings throughout were merciful, and conducted with as much 

humanity as was-compatible with the measures rendered necessary in the suppression of 

a rebellion. We have further endeavoured to show that the objections and quibbles 

which have been raised in this matter are the result ?f a misapprehension of facts, aud 

if we have placed the facts so clearly and truly before our resders that they must agree 

that we have proved the case we have endeavourer! to sustain, we shall be satisfied. We 

felt that a vindication of the action of the Government was not necessary, but undoubtedly 

expedient. If we have succeeded, therefore, in our effort to vindicate the Government 

and Colony from the charges p~eferred against them, we shall feel that our labour has not 

been bestowed, and that this brochure has not been published, in vain. 

Pietermaritzburg, April, 1874. 

KEITH & CO., 

Publisher.. 



MINUTES OF PROCEEDINGS 

OF THK 

COURT OF ENQUIRY 

INTO 

CERTAIN CHARGES PREFERRED .AGAINST LANGALIBAL]l]LE, 

LATE CHIEF OF THE AMAHLUBI TRIBE. 

FIRST D.A.Y. 

The Court met in the grounds adjoining Government House, Pietermaritzbl!rg, 
Natal, at 11 am., on Friday, the 16th January, 1874. 

Present: - His Excellency the Lieutenant Governor, Sir B. C. C. P1NE, 

IC.C.M.G., Supreme Chief of the Native Population of Natal, President. 
Lieut.-Colonel Milles, 7 5th Regiment, Commandant. 
The Honourable the Colonial Secretary, the Hon. D. Erskine. 
The Honourable the Colonial Treasurer, John Ayliff, Esq. 
The Honour,i.ble the :Attorney General, M. H. Gallwey, Esq. 
The Honourable the Secretary for Native Affairs, T. Shepstone, Esq., C.M.G. 
Hon. Charles Barter, Esq., M.L.C. 
Hon. J. T. Polkinghorne, Esq., M.L.C. 
John Bird, Esq., Resident Magistrate, Pietermaritzburg. 
A. C Hawkins, Esq., Resident Magistrate, Upper Umkomanzi Division. 
P. Paterson, Esq., Resident Magistrate, Inanda Division, Victoria County. 
Zatshnl.;:e, Head Induna of the Natal Government. 
Mafingo, Induna at Durban. 
Hemqhemu, Chief of the Mafunzi Tribe. 
N ondonise, Chief of the Amatuli Tribe. 
Teteleku, Chief of the .A.mapumiza Tribe; and 
Manxele, Induna to the Secretary for Native Affairs. 

John Shepstone, Esq., Eesiclent Magistrate of Umvoti County, was present to 
act as Prosecutor. 
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The President and Supreme Chief opened the Court with the following address:­
Gentlemen of the Executive Council, Mr. Secretary for Native Affairs, Gentlemen 
of the Magistracy, who are called upon to help and assist in this trial, and Chiefs, 
who are also called upon, according to the law, to assist at this trial, we are 
assembled here to-day to try a person, Langalibalele, formerly a Chief, for the 
greatest crime that a human being can commit against society. We are to try him 
for high treasou-for rebellion against the authority of Her Majesty the Queen, as 
represented by her representative in this Colony. Rebellion is the greatest crime· 
that can be committed, because it involves all other crimes; murder, robbery, and 
every other possible crime are committed under the cloak of rebellion. Langali­
balele and the Chiefs are perfectly aware, that under their own la1v, if strictly 
administered, the prisoner would not he alive now. The offence with which be is 
charged would be considered as proved, from the violence he has committed, without 
any further trial. But, whilst we are determined to give the late Chief-the man 
who was a Chief-the benefit of a trial by his own law, and to adhere to that Native 
Law under which he has lived, we are determined to temper that law with as much 
mercy as pQssible. '\Ve are Christian men, and live under a Christian dispensation, 
and do not like to put men to death if we cnn possibly avoid it; and, even then, not 
without giving the accused a fair and impartial trial. I have, therefore, called 
together to-day all the greatest powers in this Colony, and the representatives of 
those powers. I am myself sitting here as Supreme Chief, representing the Queen, 
and empowered by Her Majesty to administer Native Law; I am assisted by my 
Secretary for Native Affairs, the gentleman with whom the Natives come immedi­
ately in contact; I am assisted here by the Executive-the Supreme Council of the 
Colony; I am assisted by Magistrates, who are made by me to be Chiefs of the 
Kafirs, to administer justice, under me, according to Native Law; I am also assisted 
by some of the great Chiefs and lndunas of the Colony, the equals of Langalibalele 
himself. 

Mr. John Shepstone, acting as Prosecutor, addressed the Court. as follows:­
l\Iny it please your Excellency, honourable gentlemen, and other Members of this 
High Court: For nearly thirty years has British rule been established in this 
Colony; and it must be matt~r of congratulation to all, that it is only now found 
necessary, both for tbe present·and future security nnd welfare of the Colony and its 
inhabitants, to constitute a Court, presided over by your Excellency, as Supreme 
Chief of the large native population here, for the trial of Langalibalele, the prisoner 
now before the Court; who has, for some twenty-four years, held and enjoyed the 
position of Chief of a considerable and import;mt tribe under this Government. And 
I feel sure that it is the sincere desire of your Excellency, and every other Member 
of this Court, that the accused should have a full and fair trial, on the several serious 
charges to be preferred against him and his tribe collectively. 'fhese charges I shall 
now, with the leave of the Court, proceed to enumerate. 

The indictment reade as follows :-

" That Langalibalele, and the Hlubi Tribe, r. aving been refugees from Zulu land 
"in 1849, and having been received by the Government of Natal, and allowed to live 
" in the Colony, on condition that they occupied a portion of the base of the Drakens­
" berg, and discharged certain duties necessary for the protection of the County of 
"'\Veenen: Did wickedly, seditiously, and traitorously conspire to abandon that po­
" sition, and those duties, and in carrying out the object of such conspiracy, did learn 
"the Colony, and cross the Drakensberg, as an armed force, taking their cattle with 
"them, well knowing that so to do was a defiant contravention of the Law under which 
"they live, and rebellion against the authority of the Supreme Chief. 

"That in carrying out this seditious and. rebellious design they pointed their 
"wea.pons of war against the Supreme Chief, and wounded his person by killing the 
"subjects of Her Majesty the Queen, sent by the Supreme Chief to turn them back 
"to their allegiance and duty. 

"That L,rngalibalele, having been entrusted with the management of the Hlubi 
" Tribe, as lnduna, or Lieutenaut of the Supreme Chief, did encourage, and conspire 
"with, the people under him to procure firearms, and to retain them, as he and they 
"well knew, contrary to Law, for the purpose and with the intention of, by means of 
"such firearms, resisting the authority of the Supreme Chief; and that, with the same 
., purpose and intention, he did enter into and carry on treasonable communications with 
"others at present unknown; and that, emboldened by the possession of such firearms, 

3 

" d. a by expectations of aid and comfort from others, he proceeded to dis-
an encourage ' . . 1 d t t • h • J and 

" obe and defy the Magistrate placed over him, to rnsu t an rea wit. v10 ence . 
"con;umely the Messengers sent to him on behalf_ of the Supreme~ Ch'.ef, and ~o kill 
"the subjects of Her Majesty the Queen, sent directly, by ~he :Sup1eme Chief, to 
"cause him, and the people placed under him, to return to th_e1r allegiance. 

"Whereby he wi~kedly and traitorousl7 placed him.self, and the people _comrtie~ 
"to his care, in open rebellion against the Supreme Chief, and the authonty o e1 
"Majesty the Queen." . 

The prisoner L!\ngalibalele, liaving been called upon to plead ,to th~ above in?ict­
t admitted that he had certainly done what was charged agarnst h,m ;. that 1s to 

men he had gone over the Drakensberg Mountain with his peo.ple, he had gone armed, 
:':rci he had one with his cattle, and in so doing these thiugs ~ad h~ppened: But he 
t t d that ttere were certain witnesses, viz., Mabuhle, Umzw1hkaz1, uKunJana, Un)-

8 :k:ne, and Umhololo,* not now present, whom he would like to have ca(led, as then· 
p 'dence would justify or extenuate what he had done. Further, he admitted that he ~d treated the Messengers of the Supr~me Chie'. with di~respect, in that he h~d 

ed them to strip and undress, but he said that th1s proceed mg was a matter of p1 e­
~~~!ion caused by fear. The other indignities offere_d t~ tJ:ie Messen~ers were so 
offered outside the hut, he (the prisoner) being at the time ms1de, He did not ans,~er 
the charge of encouraging the young men to ar~ themselves for purpose_s of res!st­
ance, but denied that they had procured the guns 10 consequenre of an orde, from him, 
or with any purpose whatever. 

The Supreme Chief informed the prisoner that he had been a:me~ with authorit~ 
h the Government to prevent any wrong-doing on the part of Ins tr_1be, and for any 
w~ong committed by them, he (the prisoner) was answerable, accordrng to the Law 
administered here. 

The prisoner, Langalibalele, denied having made any treasonable communicatio_n 
with the Basuto Chiefs, or any other person. 

His Excellency, the Supreme Chief, said he had henrd_ the excuse offer~d for the 
offence of stripping the Messengers, but he looked _upon 1t as an aggravation ?f the 
insult and crime, that it should be supposed that th1s Government could be gmlty of 
treachery. 

Larigalibalele said the people of his own tr_ibe, livi~g "! Estcourt, had said there 
was that danger, and that he must take precautions agamst it. 

The President told the prisoner that, as a Chief; he should have ruled his tribe, 
and not have been ruled by them. 

The prisoner threw alI the blame on his headm_an Mabuhle,. who had been ap­
pointed one of the official witnesses under the Marnage Regulat10ns, nnd had c~md 
mantled at the Bushman's Pass ; and he wanted Mabuhle, a1;1d o,ther~ w~o comman e 
under him, to be brought before the Co1;1rt, for they wo1;1ld JUStlf)'. h1m m reference t~ 
the charges brouo-ht against him. The circumstanc_es wh1c~ ha~ ar1s~-' had been cause 
b other eople ~nd not by ·him. He had been dnven to 1t; h1s gmng ov:er the moun­
t~n had 6een a' flight from dangers w~ich those people who _had. beeu m town, and 
whose advice he could not help followrng, had declared to he 1mrr.ment. 

His Excellrncy the Supreme Chief caus~d the prisoner to be informed t)1at it 
was his dut to have controlled his tribe, and 1f. he found h~ could not do so: it was 
his dut tZ have ~iven himself np, and sought the protect10n of the Govemmen,t. 
·what ,?as the use of his being a f;hief if he could not control lns. own peopl_e. N,o 
excuse, by trying to throw the responsibility on the clan, would pallu,te the pnsoner s 
offence. 

The prisoner l,aving no further plen to offer, the native Chiefs and ~ndunas were 
asked if they wished to say anything at this stage of the proceedmgs. They 
expressed themselves as follows:-

".\OTE.-Xcither o( these men is at present in the COiony, 
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Hemuhemu said: That he heard that he could hear no answer from Lanualibalele 
tha~ iu the least ju~tified his conduct, or was at all an answer to the points put to him; 
havmg heen sent for to appear at the Head Quarters of his own Government and well 
know(ng t~at he was a dog of this . Government, he had ~one over the Dr;kensherg, 
and m domg so had aetnally pomted guns and assegais at his own Great Chief. 
He had heard no answer to the charges which had been preferred against the prisoner, 
As to the people of whom he had spoken as being those whose conduct justified him 
here to.day, they were people who, the Court well knew dare not have said or done 
anything contrary to his wish. Langalibalele's duty wa; to have come here at once 
w~en sent for, ~nd if he had come when summoned, instead of meeting a Court like 
tins, ~e would inmply have had to answer some much more trivial matter, in reference 
to which he had been sent for on that occasion. He would like Lanualibalele to stato 
any jus~ifica!ion of what he had_ done-~f his flight, and of his leaving the Colony; he 
would hke him to name any Chref of hrs rank, and who had occupied the position he 
had, who, when sent for to answer a charge, had been hurt because he came He had 
~othing more !O say, and_ could not see the least j1:stification in anything that LaHga. 
hbalele had sarn.; the pnsoner had done that whwh was perfectly unjustifiable and 
criminal towards the Supreme Chief and the Government. ' • 

Teteleku said: That no excuse could he found for what was charued auainst 
Langalibalele ~nth~ score of ignorance, for all the Chiefs in this Colony,"'and :tll the 
Headmen, had invariably been made fully aware of what would be coptraventions of 
the Laws, ~n~ wha~ might and what might ~ot be don_e; ~nd as regards guns, every­
one knows rt. 1s a crune. to posse~s a gun without havmg obtained the license of the 
Sup,reme Clnef to hold 1t. It might be true, as Laugalibalele had said that he had 
not desired his young ~en to buy guns, but it cannot be true that, aft~r they had 
!'ought these guns, he did not know they had bought them; and having beep bought 
rn _thnt way, they had ~een unlawfully bought, and could 011ly be lawfully held by 
bemg taken to the l\fagrstrate, and the holders receiving the permission of the Govern, 
ment. If Langalibalele had found, when he made •~ attempt to do his duty, that is, 
to make these youpg men take the guns to the Magistrate, that they disobeyed him, 
and he had not power enough to make them obey him, he should have reported to the 
Magist:·ate that so and so possessed g!'ns, that he had tried to get the Law observed 
by havmg the arms brought. to be registered, and legally owned, but that the persons 
named were too strong for hrm, and on that ground should have a~ked the assistance 
of the Magistrate to get the Litw carried out. If Lano-alibalele had foruotten or 
neglected, or it did not occur to him to follow that cours: then the next c~urse ;,.a8 
one which could not have hid itself from him; when matt~rs became serious and the 
prisoner wa_s sent for, he should hav~ gon_c to t~e l\fagistra~e, and at any rat; tried to 
do that w}11c~ he could to remedy brs mistake m not havmg done it before. Aud 
then, agitm, rf from a want of confidence between himself and the Mauistrate 
or from any other cause, he might have felt disinclined to take that"' course' 
his.~uty was_ stil_l p~r!ectly cle~r, he. should at once have come to the Suprem: 
Chief and lard hrs difficulty before hrm, so as to see how he could be relieved 
of it. And lastly, his duty was, if, by inadvertence, or from any other cause 
he had neglected to adopt either of the above courses when he heard as h; 
did, that the Supreme Chief was himself coming to tai'k to him, to ha;e come 
humbly represeptrng the case before the Si.;preme Chief, even s4pposino- he had his 
weapon lifted and pointed. This was what he should have done, a;d not baye 
attempted to do what he had done. He should have said "If I. have done wron" 
punish me," for ~y thus coming to the S~p~eme Chief_was the 011ly legitimate cour;; 
he had open to him to remedy all the omissrons and mistakes he bacl previously made. 
But still,_ if he had neglected to do that, then, seeing that he had no property, that he 
was nothmg, that he belonged to the Government, that the cattle were not his, that, 
the people were 110t his, and that the laud was not his, supposing he had not sufficient 
courage to do what should have been done, he should, at the last moment have 'left 
unfollowed by bis people. Then, when he was out of the Colony, when he had left all 
that belonged to the Supreme Chief behind hinJ, and by runnino- away,by himself had 
done the least wrong he could possibly do, then, when the first ~nuer of the Supreme 
Chief had subsided, he might have sought for mercy, and possibly~have been allowed 
to return to the Colony he had left in fear. To say, in defence, that Mabuhle, or any 
other man, or men, who commanded at the Pass, were responsible for what had been 
done, was simply to say l?at which could not be ~dmitted on any plea whatsoever. 
It was a well-known maxim of Native ~aw that, if the cattle of a tribe leave the 
country i~ which they usually graze, if they are taken away by their owilers, :,nd 
11ccompamed by them as an armed force, there is from the circumatances of the case a 
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necessity to defend such cattle, and anything that ~appens after t~at first fatal step 
has been taken, can only he laid at the door of him who caused it .. He could say 
nothing more in this matter; the remarks he had made were those wl)rch occurre~ to 
him in reference to the things and circumstances as th~y appea_red to h:m· Accordmg 
to Native Law, however, there would be no such talk~ng as this. Natives had always 
heard of the difference between the laws ?f the whr~e man and the blac~, and the 
feelings of the former in reference to takmg away hfe, hut as far as natives ":ere 
concerned there would be no talking, the circumstances themselves would be sufficient 
to justify ~ny action, and put a reply of this sort out of the wa)'. for eve_r. ~e co!'ld 
not help admiring the feeling of justice that, even when a ':"an had persisted m dorng 
what this man had done, to make himself.as (l"uilty as poss1bl_e, and bad succeeded_ as 
well as he had made the Supreme Chief mclrued to allow hnn to say or do anythmg 
to justify it if he ea~; that was to _he 3:dmire~. Whether the judgment was ~ha: the 
prisoner should be killed, or other"'.rse, 1t was m the breast. of the Supreme Chief, but 
whatever it was, at any rate the prisoner could not complam, 

N ondonise said : What Langalibalele had been guilty of was a matte,: of perfe~t 
astonishment to e.-ery one concerned; no black man, no white man, but hfted up his 
hands in amazement at the conduct he had pursued. The _fact of the matter was, t~at 
Chiefs, who in the olden times had been supposed to be Cbrefs, o~ to be connected with 
the families of Chiefs, fancied, because they were not put down_ m the same way they 
had been put down by Chaka, that· they were a great d_eal hr_gher than t1,ey re3:lly 
were; that was a matter which must engage the attentron of the Supreme Chief. 
He could not express his own astonishment, and that of every one else, at the cond!'ct 
of the prisoner; conduct for which no one could account. He could say_ nothmg 
more than that the prisoner had attempted to do what he could not do-to pierce the 
skies with his assegais. 

Mafingo said: That among natives there "'.o?ld be very lit~le ta!~ over_ su~h au 
offence as this. The prisoner occupied the po~itron o_f a ~og wrth _hair ~n rt [i.e., a 
real dog], which, if it bit its master, would be krlle~ wrth httle cons1derat10n. When 
the prisoner was in the Zulu country ~e was no Clnef, but when h_e came here he was 
a Chief; and now his conduct had disgraced_ every black man m the Colony, and 
made every native feel resentment towards hrm. The payment of t~xes was founcl 
no hardship by them, they paid the money when called u~on ; but rt seemed there 
were some, the prisoner, for instance, who thought such thmgs, probably for reasons 
of their own, were hardships. 

Zatshuke said: He did not kn ow what there was to add to what had been_ al_ready 
Hid. He concurred in what had. been ~!ready stated as to the guns ; and rf it was 
true that Langalibalele had not given hts young men or~ers to procure gu~s, then 
he should have taken one or other of the courses mentrone~ ;_ cours_es w~rch were 
fully understood by him, and everybody else. There was no d1~culty m takmg ~uns 
to the Mauistrate • there was no doubt guns had been taken before, and there was no 
reaeon why they should not be taken again, to be registered as they had been before, 
and returned to their owners. He, therefore, s~w no gro.und for so much talk about 
the matter. The facts contradicted the plea which t_he prisoner had made;. and t~ere 
were so many ways of remedying the mischief which had happened, that it was rdle 
for the prisoner to advance the exc!'ses he had. When the Magistrate had sent to 
the prisoner requiring an explanation, he was bound to go; and wha_t woul~ he have 
suffered if he had explained? Everyone k1:1ew the laws under whrch natives could 
hold guns ; it was quite clear to everybody m the Colony that n~ bla~k. ma': could 
lawfully hold a gun without holding the permit _of the ~upreme Chi~f grvmg him that 
l'io-ht. The prisoner's first error was, in not gomg to his own Magistrate, w_ho would 
h:ve told him what to do, and have set him right; and as he had u?t _done this, every, 
thing had since gone wrong; for he bad forgotten to take the prehmmary and proper 
step at first. Then came the further and more fatal mistake of the tr~atment of the 
Messengers of the Supreme Chief, and the refusal !o . appear before ?'m . . The only 
satisfactory part of the prisoner's reply was his admrssron of the way m whrch he had 
treated the Messengers; a fact which, under the fircumstauces, he could 1:1ot deny, 
seeinu that the men were here. "\Vhen the prisoner undressed and strr~ped the 
Mess~ngers, he was on that occa~iou actually stripping the Supreme Chief, ancl 
insulting him in the grossest possible manner. It would have 1?ee~ much be~ter, 
and· he (Zatshuke) would have been better satisfied, and more rnclrne~ to .believe 
him if prisoner had admitted the truth of all the other charges; for 1t appeared 
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to him, that a denial only aggravated the offence. It appeared to him (Zatshnke) 
that prisoner had been labouring under some sort of hallucination that he could 
succeed in making himself head of all the natives, but, if he had reasoned 
more, he would have seen that, first of all, he must be master of the white man too. 
How the idea got there he could not say, but that appeared to have been the state 
of the prisoner's IJ1ind when he 9ommitted all these follies. As· to the witnesses 
mentioned, these might have been o_f nse, or allowed to say what they bad to say 
if the prisoner had gone to the Magistrate, but how conld they appear as witnesses 
here, in this case, with such ~rave charges uuder consideration? The evidence 
is perfectly inadmissible; it is impossible that it can be admitted, or be of any value 
or weight. The prisoner's best course is to tell the whole truth at once. To say that 
people under a Chief would do what had been done here without the previous sanction 
and order of the Chief, was to allege that which was perfectly 1mpossible. Laagali­
balele's best course, seeing what he had done, was perfectly apparent, quite clear; he 
should tell the truth, admit what he had done, and what had made him do it, and throw 
himself on the mercy of the Supreme Chief; that was the course Zatshuke recom, 
mended as the only course _which was likely to do the prisoner any good. He could 
not but admire the course now taken, that a man who had committed himself, as the 
prisoner had done, should be allowed all the privileges now accorded him of answering 
for himself, and that it shouid be for a moment assume4 that he bad anything to say 
in justification of what he had do'!e. 

Manxele concurred in all that had been said, and felt that if he said anything he 
would only be needlessly taking up the time of the Court. 

His Excellency said, it would save_a great deal of trouble for the prisoner to be 
Teminded, he did not require to be told, because he knew, that a Chief was responsible 
for every act of bis tribe. He could only relieve himself of that responsibility by at 
once goin" to the Government, or some Chief under the Government, denouncing the 
people wh~ were doing wrong, and asking for the assistance of the Government to 
punish them. If he did not do that, it was no use to try to throw the responsibility 
of any part of his acts on his tribe. That is the Kafir Law, as is well known, and the 
Chiefs have properly enunciated those :principles. 

The prisoner was then removed, and, after a short consultation, the Court rose at 
1 ·15 p.m., and adjourned until 10 o'clock on Saturday morning, the 17th inst. 

W-B. MORGOM, 

\Jlerk <?f ~he Court. 

SECOND DAY. 

The Court resumed the hearing of this case, at 10 a.m., on Saturday, the 17th 
January, 18H. 

Present :-His Excellency the Lieutenant Governor, President. 
Lieutenant-Colonel Milles. 
The Colonial Secretary. 
The Colonial Treasurer, 
The Attorney General, 
The Secretary for Native A/fairs. 
Mr. Polkinghorne, M.L.U. 
Mr. Bird, E..M. 
Mr. Hawkins, R.M. 
Mr. Paterson, R.M. 

And the following Native Chiefs and Indnnas :-

Teteleku, Hemuhemu, Nondonise, Zatshuke, Hlokolo, Chief of the Amancolosi 
Tribe, Manxele, and Mafingo. 

The Court now proceeded to hear evidence, not because the plea _of yesterday was 
regarded as anything but one of guilty, but for the purpose of placmg on record the 
extent of the prisoner's crime. 

Mr. John Shepstone, R.M., called the Messe_ngers, sent b.l'. the ~upreme Chief to 
Langalibalele, to prove what treatment they received at the prisoners hands. 

Umyembe, duly c1utioned, states: About the month of.April last I was first 
sent to summon Langalibalele to appear before the Supreme Chief here. I was warned 
before I left that Lan«alibalele was accustomed to make an excuse that he suffer~d 
from a complaint in °his leo- and could not walk ; if he did make such an excuse on 
this occasion I was directed t~ suggest that an easy and quiet horse should be procured 
to convey him hither, and, if that did not meet with his approval, that he should_ secure 
a wagon for the purpose. I also was the bear.er of a_ note_ to Mr: John Macfarlane, 
R.M. which note I delivered ou my way up, and received mstrnctums to proceed. I 
found the prisoner at his kraal N obamba, :-nd on arriving there told him. I had b~en 
sent from the ::iupreme Chief to summon him to appe~r at head-quarteTs, Pieter1!1antz~ 
burg. I also told him, in case his leg w;,s not well, that he was to secure a qmet and 
easy horse to convey him hither, and in case he could not. do that he was to secure a 
wao-on. Prisoner asked what he was wanted for? I replied, that he was wanted by 
the° Supreme Chief, but I could not tell him for what; he would find that out when 
he got there. Prisoner s3:id "Eve:ything is sa!d Jn your presence, you knO\V what is 
going on, upon what busmess of importance 1s 1t that. I am wanted, and must be 
carried in case I cannot walk to Pietermaritzbnrg? " I replied," You are a man of 
position, and have charge of a kraal and people here, and ~hen you send to any of 
your headmen requiring their attendance, they neve_r quest10n your messenger as to 
what you require, but obey your summons.". I remamed there three days, :-nd on the 
fourth day the prisoner gave me a beast to kill. Onthat same day I told pns?ner that 
the time was passing, that I had been there a long.time, and ~ad not yet _received any­
definite reply to the mes:;age I had brought. Prisoner replied that, as 1t was '1: sum­
mons from the Supreme Chief, he must consult his people. . On t~e fifth day pr1sonet· 
rnid it was now time for me to go, and I could leave, and wait for him at the Zwartkop, 
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near Pietermaritzburg, where he would meet me. I left, and waited upon and saw 
Mr. John Macfarlane, and then came on and slept at a kraal close to the U m"eni 
Falls. On the following day I came to the place where I was to meet the priso~er. 
At the close of the day on which I arrived there, Mabuhle and others arrived there. 
I was in the hut when one of the boys came in. I said," You have arrived. Have 
you brought the Chief?" He said, "No; we have not brought him." I asked, 
" ·where is he ?" and he replied, " At his kraal." I then asked whether Langali­
balele had ma_de any attempt to come even a short distance, and he said the prisoner 
had made no attempt to come. This boy then left the hut, and, going to Mabuhle, 
returned with him to the hut. On Mabuhle's entering, he said, " Yes, you messenger 
from the Government, our Chief tried to come ; he came as far as Mbunda's, but 
his leg there became so bad that we tr\ed to put him on horseback, but he fell." I 
then asked Mabuhle how it was this boy had made a different statement, and said that 
Langalibalele had never made any attempt to • come. Mabuhle said he was only a 
boy, and knew nothing about it, and had not been present when the Chief left his 
kraal, or when he returned. I replied, that it was impossible that their Chief should 
have left his kraal, have come • all that distance, and gone back again, and for a 
man, in whose company he was coming down, not to know anything about it, even 
by common conversation along the road. That is all that passed on that day. On 
the next morning, we proceeded to Pietermaritzburg. I came on alone in advance, 
and reported my proceeding• to the Ge vernment. I was present when the Secretary 
for Native Affairs met the prisoner's messengers. He asked Mabuble how it wa• 
he was treated in this way; and told Mabuhle that it was impossible for him to do 
as well as the Chief himself; that he must go back and bring Langalibalele down. 
The Secretaq for Native Affairs said he should allow a few days to elapse, and then 
send the same messenger again; that they must procure a wagon or horse, and bring 
the Chief down. Other things may have been said, but that was the substance of 
what pasaed. Some few days after, when time had been given for the necessary 
arrangements to be made, I was again sent to Langalibalele ; and received instruc­
tions to go and return by the same route I had travelled on the former occasion; to 
call on Mr. Macfarlane; and tell Langalibalele he was summoned on the same 
business as on the former occasion. I was further directed to inform the headmen 
present that, in case the prisoner persisted in his obstinacy, and refused to obey the 
rnmmons, the tribe would cease to be a tribe; that in fact they would bring them­
selves to destruction. On my way up, I delivered a letter to Mr. Macfarlane, and 
was told to proceed. Soon after leaving Estcourt, I met Umpiko, one of L~nga­
libalele's people, and an Official Witness under the Marriage Regulations. I met 
him on this side of Table Mountain, and asked where the prisoner was. He replied 
that he did not know exactly ; but that he was at one or other of the kraals on the 
other side of the range of hills on which we bad met. On arriving at the kraal 
Nobamba, I asked where the pri~oner was, and was told at Pangweni, a kraal which I 
had passed on my way. I asked how they could sena me back again, when I bad 
heard that the Chief was at the kraals in this direction. I was again told that the 
prisoner was at the kraals which I had passed, but that he was ill, and could not be 
eien. I said: "Is there any Chief that cannot be seen simply because he is unwell?" 
The people replied, that they had not seen him, and, on account of his illness, did not 
know where the prisoner was. I told the young men that I was going to sleep at the 
kraal of Ngwahla; and that they must furnish me with a man to conduct me to 
where the prisoner was'. The yonnl( men said they could not do that; and advised 
me to leave my sticks and go with them to a beer-drinking, or allow them to secure 
some beer from·Langalibalele's sons. I declined; saying I had not come for the 
purpose of drinking beer, and they must provide me with a messenger to conduct me 
to Langalibalele on the morrow. I told the men, before they left for the beer qrink­
ing, that they were acting foolishly, and if the Chief were really ill it would be better 
for me to see him in order that I might bear witness to the Government that he was 
really ill. The men left, and went to the beer-drinking, and on their return in the 
evening I again complained that they were doing wrong in hiding the Chief from me, 
I said I was not a man of great importance, I was in amongst the prisoner's own 
people, and could not do him or them any harm, Why then did they hide him from me? 
Shortly after this a messenger came from the Chief, stating that I was to remain where 
I was, and on the following day should know what I had to do. I asked the messenger 
where the Chief was, but he declined to state, saying I should know everything the 
next morning. About 11 o'clock, on the following day, a messenger from Langaliba­
lele arrived, saying the Chief wished to see me, and that I was to be accompanied by 
J\1asipula, one of his sons. He said Langalibalele was at the kraal Mahendeni, and 
explained that I had not been informed of this the day before, because n0 cne could 
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then tell when the Chief, who was ill, could be seen. I went to this kraal, it was not 
a great distance, and I arrived in a short time. A great many people were assembled 
at the upper gate of the kraal, and on aniving amongst them I enquired for the Chief. 
Mabuhle said, "The Chief is sick, but you messenger from the Government can say 
whn.t you ha,ve to say." I then said, "It is right that a message from the Supreme 
Chief should be delivered to LangalibaJele himself." Mabuhle said that was impossible, 
the Chief was so ill, that he did not now see his own people. I s:iid I could not pos­
sibly do him any injury, and it would be better if I saw him, for I could then bear 
witness to the Government that he was ill. Mabuhle said I might as well deliver 
what I had to say, and they would tell the Chief; but I sai<l, no; I was sent to the 
Chief, and would deliver my message to him. They then persisted in the plea of sick­
ness, an.d said they did not know what he had clone wrong, or why the Chief should 
be sent for. I said he was summoned to explain something which had occurred in the 
County of )Veenen. They said how could they possibly carry him down to Pieterma­
l'itzburg, and, in fact, bury lrim in a foreign place, instead of burying him where he 
should be buried. I af(ain requested to be taken. to the Chief; so that I might see he 
was so ill; I said that I had been seut to many Chiefs, even to the Chief in the Zulu 
Country, and had never met with a I'efusal to see the Chief on account of his sickness, 
but had always been allowed to see him, whether sick or not. I continued to refuse 
to deliver them my message until I had seen the Chief. This conversrition lasted from 
the time I had arrived there until about 3 o'clock, p.m., when Mabuidc left., and went 
lo Langalibalele. On retuming, he said that prisoner had said I could deliver my 
message to the headmen, and afterwards see him. Seeing there was no further use 
in persisting, I said what I had to say to them, that I had come back agaiu to deliver 
the same message which. Mabuhle had received iu Pietermaritzburg, ancl that they 
were to bring Larig;alibalele down on horseback, or in a wagon, in order tha.t some1 hing 
which had occurred in the County of ,,v eenen might be explained. I tf..en told the 
men that the message to fhem was, that if they persisted in their conduct, ttnd did not 
aid Langalibalelc to go• down to Pictermaritzburg, they were doing themsel vcs an 
injustice, and would suffer for it. I again pointed out how wrong they were to hide 
the Chief from me-" messenger sent by the Supreme Chief. They replied, that 
they were not hid1t1g him, but that he was re,.lly very ill. I ag,.in urged them to 
allow me to see him, so that I might bear witness of his illness to the Government. 
I then went up with Mabuhle to wher~ Langaliball)le was. I iound him partially 
concealed by a box, and partially by his men. I only saw his_ head and shoulders. 
He was lying down at the time. I then told Langalibalele that I had brought the 
same message I had brought before, and summoned him to' appear in Pietermaritzburo-. 
I told him if he could not procee::l on loot he was to procure a horse, or some vehicle 
to convey him hither. He then asked how he could be taken away from his ·kraal 
and place when he was so ill; what was it that was so important? I replied, that it 
was something which had occurred in \Veenen County; and, Yihether sick or not, 
whatever he had Eaid or done, it was far better for him to proceed to Pietermaritzbnrg. 
He askecl, how was it possible when he was so ill; and why was he forced to .appear? 
for if one were taken ill in Pietermaritzburg, he would be allowed to return home, 
and the case would be attendc_d t? after his recovery. I told him he was acting very 
wrong; that he was only ·a child m the hands of the Government, and should obey 
the summons. I told Laugalibalele that it could not be anything very serious, as he 
had n·ot committed murde1·; and I again advised him to go. _All this I said on my 
own responsibility, in addition to the message delivered to me. Langalibalele said it 
was impos~iblc for him to come, he was so ill. I said, I was not gnlug to convey his 
messages as well as those ot the Government; and, if he wanted that messacre taken, 
he had better sel)d someone with it. He then told me to go back to N oba~1ba, and 
sleep there. I received a calf; killed, and ate it, and left the next morning; called on 
Mr. Macfarlane; and then returned to tc,wn, and delive1 ec1 the message I had received 
from Lansralihalele. -These are the only occasions on ·which I went alone. A short 
time after\his I went again, for the third time, with I\1ahoiza. 

Mahoiza, duly cautioned, states: I went with the last witness to Langalibalele's. 
On my return from the Zulu country, where I went with the Secretary for Native 
Affairs, I was o,·dered to proceed to La11galibalele, with the last witness, to tell him 
he was required down here, and that the Secretary for Native A flairs had looked for 
him before his departure for tlrn Zulu country; to summon him to appear as soon as 
possible, and, if he was ill and could not tmvel on foot, l,e was to come on horseback, 
or in a. wagon; but, if he was too ill to travel even in that way, he ,\:a,s to allow i\1r. 
Gert Rudolph, Clerk to the Resident Magistrate at "\Veenen, to see him, and certifr 
as to his illneEs. I called at Mr. Macfarlane's office on my way up, delivered a letter, 
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and told him the message I had as to Mr, Rudolph. I met Judge Harding" there; 
and he told me to tell Laugalibalele to get rid of the madness in his head, and obey 
the summons. ~Ir. Macf:trlane advised me to go to the great kraal, ePaugeweni; 
and, if the prisoner was not there, he might be brought there by his sons. I proceeded 
there; and found some of the Indunas sitting at the upper end of the kraal. I 
enquired for the head Induna; and after saluting Macaleni and Umzwilikazi, told 
them I had come to summon Langalibalelc, and would proceed to where he was. I 
expressed my willingness to go to him, though Mr. Macfarlane said he was to be 
brought to me. The.men promised to communicate my business to Langalibalele, 
and told me to remain there. I remained the whole of that day; and on their return 
next clay, I was told to go to Mahlala's kraal, and remain there until Langalibalele 
had collected his headmen, so that I might talk to them. I said Thad nothing to do 
with tha headmen; I had not come to talk over a case, but to deliver a message to 
the Chief. I remained at this kraal three days, and on the fourth went to ePangeweni; 
and, seeing the headmen, told them that Langalibalele had been summoned by the 
Government, and must manage soinehow, on horseback or in a warron, to obey the 
summons and proceed to Pietermaritzburg. The men and Inclunas e~quired for what 
matter Langalibalele had been summoned; and I said it was in connection with some 
case which had arisen or circumstance which had happened in the County of 1Veenen, 
in connection with Mtshitshizelwa, Domba, and Faku. They said Langalibalele was 
ill, the summons had overcome him ; and they had never heard of a person who was 
ill being forced to appear-a case would not be gone into until he recovered. They 
promised to tell the prisoner; but said the nature of this Government seemed hard; and 
that allegiance in the Zulu country was not required, in the case of a man like Lang a• 
libalele, to be paid iu person, but by Umhlaba, his In<luna. Langalibalele's head 
Induna, Macaleni, said he thought it best that Langalibalele should be taken down to 
Pietermaritzburg. Having heard what I had to say, I was requested to remain 
another seven days, so that they might talk the matter over. On the eighth day I 
despatched two Messengers to Mr. Macfarlane to report that I was detained in con­
sequence of not being allowed to see the Chief, and I expressed a hope that I should 
not be blamed for remaining so long. On the day appointed I went back to the 
kraal, and met the headmen, whom I had met seven days before. Macaleni told me that 
what had been suggested, and previously agreed to, would not now be carried out; 
that they made resolutions at this kraal, and, when they saw Langalibalele, they 
were a11 undone, and fresh resolutions were suggested. I then requested to see 
Langalibalele, and said it would only be right that I should see him. Mabuhle said 
I could not see him unless he were first informed of it, and I had been duly reported. 
On Mabuhle's return, after seeing Langalibalele with the object of obtaining permis­
sion for me to see him, he said I was to return home ; Langalibalele was too ill to see 
me, and could uot come. I said it was very 'ba<l behaviour to keep me waiting all this 
time, and then tell me to go home; I said I should go to see him. Macaleni then 
advised us not to go, as he had done all he could to induce the prisoner to see us, but 
had failed. U myembe, the last witness, suggested that, as Langalibalele might be 
afraii.l of me, and as he had seen him. before, he should go to see him. Macaleni said 
he had done everything ~n his power, and bad railed, but if they, thought they were 
better men, they nnght risk the attempt. I agarn sent to Mr. Macfarlane, statin" that 
the prisoner refused to see me, and on the return of my Messengers I told i\1a~aleni 
that I could not go back without delivering the message as directed by the Govern­
ment, and I also wanted to see what would be done to me. I went next morning to 
Macaleni, and desired to be conducted to Langalibalele, but he said he was afraid to 
conduct me, for he had been to the prisoner since his last conversation with me. I 
sai,1 you had better go and put me in sight of the kraal, and then you can D'O back 
again. Macaleni said if he did that he might just as well go the whole way, .:'ncl as I 
persisted in my intention to see prisoner, he would accompany me. Macaleni then 
eaid you had better allow Umzwilikazi and Mabuhle to report that you are comino­
to-morrow. I objECtecl, and said they had better be but a short clistauce in advance of' 
me, and that we would keep near together. After proceeding some distance, I met 
one of Langalibalele's men, and stating I was ~oing to sec him, asked where the 
Chief then was; he advised me not lo go, and enquired for Macaleni. I said he is 
behind. He advised me lb sit clown and wait, .so that Maraleni might report my 
arrival, as it was not safe for me to go on. On reaching the white mountain, I saw the 
cattle were being taken, and were running away. I asked where they were aoinc,, 
and they said they did not know, Langalibalele had ordered the cattle to be rei:oved. 
I proceeded, and arriving at the kraal found some men sitting at the gate, I saluted 
these men, an[] said I was hungry, and wanted something to eat; they took no notice 
of my salute, and only stared. Some young men on the other side called out.," Seize 
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the carriers." Macaleni arrived at this kraal, and said I had better not go on that 
day, he had been warned that we were not to go oh till next day. I_ objected strongly 
to this dilly-dallying, and these short stages, and expressed my anxiety to ~eliver my 
messao-e. ,Ve eventually decided to sleep at that kraal, but the people objected, and 
it was0 only owing to 1'1Iacaleni's aood offices that we procured a hut and something to 
eat. Macaleni said he would n~t suffer the Government man to be treated in that 
way, and if he and his party were driven away, he (Macaleui) would be d1:iven away 
with them. I spoke to Macaleni, stating that I wanted to go on, the next mornrng, but he 
said it was not clay, and he had been ordered not to go too early. I said I should go 
on, and enquired at what kraal Laur,alibalele would be likely to be found. Macaleni 
said he could not tell exactly, but 0he thought Nobamba. On arriving in sight of 
N obamba we sat down, and a messellger arrived telling us not to go on, and we were 
kept at a small kraal of t,vo huts. About this time Umyembe suggested that he 
should• be sent on to intimate to Langalibalele that it was quite time we had an inter­
view, and that we had had nothing to eat on that or the previous day. I advised him 
not to !(O, and he did not. We waited for some further intim11tion. Shortly after 
this a Messenger arrived and said we were to go on. On appToachiug the kraal we 
saw a «reat many people were assembled, more than 11re gathered here, they were all 
armed~ some mounted, some seemed to be in confm•ion, they had assegais ancl shields, 
and some of them had battle axes, As we approached we came up behind the men, 
who were drawn up facing the kraal, we saluted the men sitting outside, but they made 
no reply, and took no notice; some stood with their asseg:,,is pointed; they told me to pass 
on and•o-o below. I replied, "I am a Messeno-er from the Supreme Chief; it is your place 
to tul'n\·ound and face me, and not my plac0e to go below.'' There ,vas great uproa_r on 
my saying that, and Mabuhle said, "vVhy should we turn round to face you? we are not 
your wives; «o round directly, and speak at once, ancl make haste about it." I said, 
"I am a Mess;n"er from the Supreme Chief; how can I be hurried about in this manner? 
I have not been°sent from any of your equals." He replied, "There are high powers 
in other places than this." I said I had heard what they had to say, and thought they 
would have listened to me. Ngwahla enquired how they could treat me iu this way, 
and they all turned round and pointed their sticks and assegais at him; he sai.d it was 
all their fault for advising him to go to the Government. These men all belonged to 
Lanc,11libalele's tribe, and his only. I said to the last witness, we had better consent 
and go below, and he said how can we talk if we put our mouths up in the air, we ha11 
better go close np to them; he said this because the ground was bad. . I was now 
rather fric,htened, and divided my party into tw'o, in order that some might escape if 
any came°to harm. There were altogether about twenty men, including the boys who 
carried our mats; the two parties were now about 10 or 15 yards apart. It was late 
in the afternoon, and, after we haU._ separated and sat down, some young men came and 
trampled upon the asse«ais, arid some went to one party, and some to the other, and 
sat upon the assegais. 0 The headmen then said," Say what you lrnve to say." I said 
it was not necessary to say anythino- to them; I had already said all I had to say to 
them and I now wanted to see Lau;alibalele, and not repeat what I hacl already said 
at th~ ePangeweni. I theu said I bad come to summon Langalibalele, and take him 
back to Pietermaritzbm·o- with me, and if he was not able to come on horseback he 
must come in a. wagon. 0 They said, "Tell us for what l:e is summoned." I replied 
that he had been sent for in reference to something which had occurred to the head­
men, or Indunas, belon~ing to the vVeeneu Magistracy, and that the Gov~rnment 
wished to bring the parties together to hear the rights of the case, after which they 
could «o home ao-ain They said it would have been better if I had brought Mtshit­
shizeh~a, Domba: and Faku up with me, in order that the case might have been en­
quired into and settled there. I said there was no power or head that could settle the 
case there; the only head which could enquire into the matter was in Pietermaritzburg. 
'.L'hey replied that they would consider which would be worse for them, to take Langa­
libalele to be killerl in Pietermaritzburg or allow him to die where be ,vas. I again 
requested to be allowed to deliver my message to Langalibalele himself. They all said 
it would be as well to die (i.e., to resist the Government) for two days, and on the third 
clay they would beg for peace. I told Mabuhle I would not reply to what had been 
said, inasmuch as he was only an Induna, and I could only reply to such language 
when comim.r .from Ln.naa}ibalele himself. A messenger arrived saying I was to be 
taken to La~"alibalele, 0 but I must be stripped. Some of the young men behind said 
it would he w~ll if the Governmeut gave them leave to have a fight with Pakade's 
people first. I saicl I should take no notice of these remarks, but address myself to 
Langalibalele. They then came up, t.ook all ·my things from me, ancl _asked what I 
had about me. I said they could search for themselves, but I had nothmg about me. 
I then complained, and said I was beiug treatecl very badly, but even if they killed 
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me i~d w.asd~ot so much matter, I should deliver the messac,e just the same I ·a 1 
cons, ere it very bad conduct to strip me cl t l ~ • . • sm 
but they persisted in doin.,. so. The h an. a <e me naked mto the <?IHef's presence, 
take off his things. He s~id he had~~tii~,!"'t U1iyemb~, the last w1tnes~, must .also 
have the same pistol which Mr John Sh r u~ tJeyl said they were afraid he might 
then said take them ou, they a;·e to go t~pLoa:';,~l~balve;:u he.Arres_~ed. Matyahna •. They 
that the men who accompanied me t b " • n or er was t en issued 
L~ngnlibale!e's men. When our c1::{!s hadc b~~:ri:i• ani thei ,~ere surrounded by 
thmg they expected to find, they did not allow s t en 1 ' an t CJ: had found no­
to leave our clothes where the were and u O put t 1~m on ag~rn; we were told 
being placed around the other~nemb;rs of~Z,;~,:~:y thGa;';'a~f. f hilst t/ie g~:u:d was 

~:e!~i~; f,~:v~rfie~~r,rt:~~'ct~·ucl~1~~~~l:~t ~f:\'.~la;'.a:ci :hlab:caec:c,~u;a~i:~ u;~·:~~ 
badly was never done and unless tb PI m" esse~gers and usrng them 
jt, ! remarked that i't 'did uot matte7 ~~:tt11 !~e~:tt·';fJd the tr;be ~hey should uot do 
survive, and the tribe would uever do such a th· l e_ us,,\;e overnment would 
and taken down to a hut which was surround ing agarn • .; e were pushed along, 
found the hu_t was crowded; we we1·e ordered ~~ s~y '~~:~; wl 'aere taken ins(de, and 
was no occnswn to treat us in this way that we sh;..ld d l~e '.a hto say. I said there 
Government, n.nd there was no necessi{ to treat u e i_ve1 t e messag_e from the 
not say anything more until I saw Lan!alibalel s as convicts. I the? sa,_d I would 
my messao-e to the men The 1 t . " d de, I would not for the tlurd tune reheat 

• "' • JU was crow e and ve d •J M J • 1 
they had better leave me alone, and I could sa 'wha I j; a, <. aca em to.~ t em 
I th~n heard the prisoner's voice, and knew h Y • t h ~d to say. t~ L~nga!tbalele. 
come to you; thouc,h I have been treated as I he was m t e _ut. ! said ,o him, "1 have 
sent by the Gover~meut to call you, and 'altho::~ r~iall stdl d:l;et· my mess.age; I _am 
I cdome from outside, yet I come from tl;e Gove':-nO:e~ '.,"Y /:old 1i°"s ilou G11ght tbmk 
or ered that be should come down to Pietermaritzb .~ Im. ie . overnment 
?r on horseback, as suited him best; and further I ~~Id ahid c:im: J°'ther rn a wagon, 
in reference to the same matter on acco -r' . h" m ia 1e was summoned 
Umyembe, the last witness. Prisoner askednt ho hv JCh he had been summoned by 
it was in reference to the same busiues~ ab ~v '). e was sent for; aud I replied that 
fane's magistracy had been previously sent ~u l "! uch the Indunas from Mr • .i'viacfar­
Mtsh.itshizelwa with me; and I said " ,vh O 1~ 111• ld ¥t ~.sked .wh! I had no~ brought 
be tned here." Prisoner then said b h y s ou . nng h1m' the case JS not to 
grudge against him, and had give~ ii;~ :~~~:~"a;:f 0 }~~ ft:d'.rna terred to) h~d a 
and endeavoured to get bjm into a row in . f . 0 er _on ~1mer occas}Ons, 
escaped from bis (the Induna's) custody afte. \t ere~cd to certam pnsoners who had 
not been sent to discuss th;t matter b~t ·~ni' ey '.a eeu ":rrested. I said I hacl 
quarters. I also said he had been se~t f, . b th to. request l11s atteud~nce at head. 
him in his present position, and made hi;'fai au~•~[~~ .Government which had plac_ed 
was much surpriaed that a man whom he had rais . ' an~ tb~t the Su ~,-~me Chief 
refuse to appear when sent for I :.tlso de!' e. cl J edd toI)nsd_p,esent. p.os1t10n should 
h' h l • ,v ,e u .,.e rnr IU"'smcssa dt Id tm e was to a low his madness to leave his h d "'d ' b h"' • , ge ; an o 
said," What is this case; tell me what the cha,~;: ~::II \er,, t ! 8~:f''.'.°'~s. He th~n 
hear when you arrive in Pietermaritzbur.,." l a"dd d tf t tl G sa, ' .No; you WIil 
much surprised that he had had co~mu"~icati~ns °_ '-thrnM ie overnment were very 
beyond the Colouy. Prisoner replied that he had 1:~ard thol:)poi ~ni other powers 
doing so. I asked him from whom he had heard ·t. d ~d 1b ia h een accused of 
in Pieternrnritzburg, he would find out from th • G an . sa1 t at w en he arrived 
report. He said it was not the fiest time th! ,ov~•nn_ient ~vho ~ad spre~d that 
tned to get him into trouble He had J ·cl th t ::lecreta,y foi Native Afta1rs had 
had stated that he (prisoner) had bou"h~eat a Jhc Sccr~tary for Native Affairs 
cannon; but that when about t~ o-o int' .guns," n:u was t_ryrng_ to get a way for a 
~ecretary for Native Affairs halsaid ?, t:t qtte0 '. 10b1 aurl u:ive~igate the cbarg_e, the 

f~:P\Nyaat,·vreepoArtfl."., P,,·isodner, at tdhe sa~1e time, st~::d :h~~ i~lookei~:\~h~tcs:c:!t:~~ys 
..1.. aus 1:1 a o-ru o-e acramst h • I b I • 

I had orders from the Go"vem~nent"' if I ~~· f \, ed tf cl ::;,anga!tbal_ele that 
unable to travel, to send for Gert to ;ee hin d sa is e t iat. e was s10k and 
his illness. Langalibalele said, "'Which G~,.t"~ that he also?,:U'ght bear witness of 
Rudolph, the Clerk of the Magistracy to which ;o: 0 be;~~:n,; 1l sa,_~• "}-Jr Gd ert 
not come here;" and added that it was owin t ]\[. R avi ' e sat ' e are 
Government that he was now in disgrnce. L~n:alib~leleut{ ~h s -~~lfe statements to 
go to the Government. he would tum n. h • . e sai 1e was afraid to 
because of somcthin"' ,;hich had happene~s. m~~n, !t1 go mto caves; he was afraid, 
been a dispute amongst thems,elves, his (pi~on:~-'s) u i::.;i~~~-trfa;d t:i;; !~'~rf~:va~~ 
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killed by the Zulu Chiefs; and he himself had only escaped alive by fleeing to Natal. 
He s,;id, "I am afraid to go; and you can tell the Government I won't come." After 
he had said that, I enquired bow it was that I, an Induna under the same power as 
himself, should have been stripped and treated as I had been by his orders, and iu 
his presen9e. I said this, in order to see whether it had been done by the people on 
their own motion, or whether he knew nothing about it, and would rebuke them. 
Prisoner said we had been so treated by his orders, as he was afraid we might have 
had a gun or pistol about ns, as Mr. J olm Shepstone had when he arrested Matyana. 
He (prisoner) knew the circumstauces of that case, for he had been present, and had 
assisted at the arrest. I then asked him if he bad really made up his min,1 not to 
obey the summons. He said, "Yes; that is my final answer. I do not intend to 
obey the summons, and I do not intend to run away. You will find me sitting where I 
now am when yon all come." I advised prisoner, in spite of all he had said, to obey 
the Government. He said," Yes; if you can give me a fresh leg. If you can cut 
off this leg and give me a new one, I will oome." Prisoner said he would pay a fine; 
and I aeked to whom could he pay it, or who inflicted it, for I had not come to inflict 
a fine. He said he would pay a fine of threepence. I asked hi(ll to explain ; and he 
said he would pay threepence, because he had not such a large tribe as Moshesh or 
Faku, and that amount would be in proportion to his position and rank. I again 
advised him to go to Pietermaritzburg; saying we could travel slowly, and it would 
be far better for him to state what he had to state to the Government. He said, " I 
will never go." I said, "Why won't you go? You are called by your father, who 
has made you what· you are." Langalibalele then called one of his headmen, who 
went behind the others, and they whispered together. I could not hear what was said, 
but, when the conversation was finished, Macaleni asked why the people were not 
appealed· to, and allowed to have their say in the matter, when their Chief was sent 
for by the Government. Whenever had it happened, he asked, that a messenger sent 
from one power to another had been treated in this way; even when armies were 
facing each other, a messenger was often sent and allowed to retum without being 
injured. After Macaleni had said this, Langalibalele called him three times; and 
asked why the young men should uot have their say as well as the old men, considering 
that the former held the positions their fathers had previously held before them. 
Macaleni replied that the young men had their say ; but, as old men, and in charge of 

• the trihe, they had a right to speak, and they said it was no matter, even if they 
buried the prisoner at head-quarters in Pietermaritzbur&'; it was his duty to go. 
Mhlaba said he agreed with what bad been said ; he had oeeu frequently sent as a 
messenger to the Zulu country, and had never been badly treated; but, said he to 
Macaleni, "Your month has two openings (i.e., you are double-faced)." .After enterin.,. 
the hut, I requested that another of my men might be called in, so that there mi<>ht 
he more witnesses ; ho was also stripped before he was allowed to enter the hut. 0.A.s 
it was now getting dusk, I wished the Chief good-bye; and said that, during the 
time I had been kept in custody, I had only had three head of cattle to eat, and for 
three or four days I had had nothing to eat. Prisoner asked, '' Why should you be 
hungry ? the country has now got to this state in consequence of your bi<> stomachs 
(your extortions)." I replied, that a prisoner was always fed; and, wh~u hun"rV, 
asked for and received food, even in gaol. He swore by the son of U senzen<>ako~a; 
and .told me to tell the Secretary for Native .A.flairs and .M.r. John Maofarl~ne that 
they would never see him with their eyes again; and as to his cattle, they had 
departed long since. I asked, ",vhere are the cattle gone?" He s,id, "Those 
cattle which escaped the lung-sickness, I sent away ages ago." I then asked the Chief 
why he had sent them away. Of course, I could understand why the cattle were 
being removed now; but for what reason b:,d he sent away his cattle so Ion<> before. 
He said he had sent and was sending the cattle away, because he saw the white people 
were running away ; and he asked me what made them run away. I replied, that J 
did not know they were r11nning away; and, in fact, they had sent me here. Prisoner 
said ali th~ farmers had run away, aud were at Estconrt, and the Secretary for Native 
.A.flairs was also there. l said it was not true; and he had better send some one 
down to see if it was .true. Prisoner said I was only delaying him; that the army 
was at Estcourt. This I denied ; but he said he had sent Mabuble and Umzwilikazi 
to see. The Chief told me .¥J go and sleep·where I had slept the night before. I 
aske_d him if be had anything more to say; if so, to tell me to return the next day; 
but 1f not, to let me go away altogether, and cover my nakedness. Prisouer then 
allowed me to leave. I appealed to the Induna, saying I had had no food for four 
days. After we had dressed, I sent hack Umhlolo on leaving, to dilly-dally about t:ie 
place where we had been stripped; and, if questioned, directed him to say he was 
looking for my snuff-boi<. I wanted to see whet!ier Langalibalele would come out of 
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the hut, mount on horseback, and ride off. After stopping soll)e time, the man 
returned, stating that no one had left the kraal on horseback. I then sent the men 
back to ask for something to eat, as I was hungry; and they saw the prisoner mount 
his horse, and ride away from the kraal. They returned with Macaleni, and informed 
me of what they had seen. Macaleni said he had come to say good bye; •and hoped 
I would tell the Government of all he had s;,id and done. He said that Langalibalele 
wae no longer under his influence, the young men had him under their influence; and 
what the old men tied up the young men untied. Cattle were passing, and women 
running away towards the Drakensberg during all this time. I then returned; and 
reported to Mr. Macfarlane, at Estcourt, that the people were running away, the 
cattle were being removed, and so on.· I remained at the 1Veenen Magistracy until 
the Secretary for Native Affairs found me there. 

The prisoner was asked if he had any questions to ask these two witnesses. He 
replied, that the only thing he admitted was the stripping the witnesses of their 
clothes. He added: '.' I cannot possibly ask them any questions, or say anything, 
without the presence of lllabuhle." 

The :Supreme Chief asked the prisoner why he had allowed the Messengers to 
.-emain undressed, when be found they had nothing? 

The prisoner evaded the question ; but said the Messengers were in tfie hut, and 
they were afterwards allowed to put on their clothes again. 

His Excellency asked witness, whether he understood from what passed that the 
prisoner had ordered the cattle away ? 

Mahoiza replied: Y cs. I was not quite sure at first; though I could not tell 
,vhy they should go away without the Chief's sanction; because, if it were against his 
wish, he would stop them ; but when I enquired for food, prisoner said all the cattle 
had gone away ; and I was then certain that he had ordered them away, and that it 
was with the knowledge of the Chie_f they were being sent away. 

His E°xcellency enquired whether witness knew of his own knowledge, and could 
identify, any people as having resisted the Government, by firing on the forces, 
white or black? 

Mahoiza stated: I know positively that the people under me were fired upon by 
Langalibalele's people. We were ordered to proclaim aloud that the people were to 
return to their duty and allegiance; and that it would be better for Langalibalele to 
return, and allow the case to be gone into. On returning down a small spur of the 
hill, and when engaged in proclaiming, my people were fired upon by prisoner's 
people. That was the day of the smoke on the Pass (Tuesday, November 4, 1873).* 
'We were fired upon on the following day, close to the river Mibidwana, and we fired 
in self-defence: Four of my people were killed. We had received orders not to fire 
first, and only in self'.defence. I remember a gun-barrel which was shot through by 
c,ne of my people. It is at my kraal; and, when disabled, was in the possession of 
one of prisoner's people. It had been nscd to fire upon us; in fact, I believe it was 
the means of killing some of my people, who, on this occasion, received gun-shot 
wounds. 

The Court instructed the witness to produce the gun at the next sitting of the 
Court. 

Mahoiza wished to explain that the instructions he received were not to fire or· 
kill first; but his people were obliged to fire, in self-defence, before obtaining permis­
sion to do so. It was the first time he had known the Supreme Chief to be fired upon 
first by an inferior power. The reverse was generally the case; and the inferior 
power bad to kill in self-defence. The witness stated, that the Tuesday before he had 
met the Secretary for Native Affairs at Estcourt was the date of his interview with 
Langalibalele.t 

The Court adjourned at 1·15 p.m., until 12 o'clock noon on Monday, the 19th 
January, 1874. 

W. B. MORCOM, 

Clerk of the Court. 

• T~e proclamation was published on Tuesd?V and Wednesday, November 4 and 5. The attack 
waa made on Thursdfl , November 6, 1873, 

t Mr. Shepstone met Mahoiza at Estcourt on No;,ember ht 1 1873. The Tuesday before was the 
28th OctQ ber1 J 8 7 3. 

I· 

THIRD DAY 

'the Court resumed on Monday, the 19th January, 1874, at Noon. 

Present :-His Excellency the Lieutenant Gov~rnor, Supreme. Chief, President. 
Lieuten'ant-Colonel Milles, 75th Regiment. 
The Colonial Secretary. 
The Colonial Treasurer. 
The Secretary for Native Affairs. 
The Attorney General. 
Mr. Polkinghorne, M.L.fJ. 
Mr. Bird, R.M. 
Mr. Hawkins, R.M. 
Mr. Paterson, R.M. 

And the following Native Chiefs and Indunas :-Teteleku, Hemuhemu, Nondo­
nise, Zatshuke, Hlokolo, Manxele, and Mafingo. 

His Excellenc said: 1 wish to mention, bef~re we commenc~ business to-day, 
that I have determfned to allow ~founsel to appea~ fort\~ accuslt!ti~ t::.e:~od c:: 
white advccate. I wish to sar thisdis a hvery g_reairn~o~a i~!y°~ossible way; it would 
toms, and it must not be considere. to e a l?rece e':1 m and I am on! induced 
be a very danoerous precedent to introduce mto this Colo~y, t of thls trial or 
to allow it on this occa~ion, in conseque~ci ~f t_~eb vege gr~~t~mi~; i':~st emphatic~lly 
rather_ the very grb·eat iml?odrt~dce attaiedent ~; an; KaKr Co,;rt; in fact, it is contrary 
say this must not e consi ere a pre 
to Kafir Law and usage. • 

d 11 U hi b •ho was present at the kraal, 
Mr John Shepstone now propose to ea . m a _a," h it was thouo-ht 

where J\fahoiza an~ th_e other. Messengerr wGrf.b:t1:fefseddtpna~t:..eofrom, tlie kr~al'. 
mioht J:,e able to give mformat10n as to anga I • ' k l 
u,~hlaba is not a prisoner, but under surveillance at Maho1za s raa • 

His Excellency enquired if there was any accusation against the proposed witness. 

· All: • • d U hl ha was under a charo-e until it was 
deeid~~ew~~~·:!aJ~ !:~h~~~v:nd 0 ~~':r:~:ho bclia:ed in such a way as M:ho'.za thought 

had sa v cd his life. 

After consultation, it was decided to receive Umhlaba's evidence unconditionally. 

• . N . ch· f: .d. I am go;n" on this occasion, 
His Excellency, addressmg the at_1ve t,_e s, sa1 the Laws ·a;d Customs of the 
k I t • ll consider a o-rea t mnova 10n on ' d. to ma e w ,a you w1 . "I t b cause I think it is not expe ,ent, as a 

lr Ii d I do so with great re uc ance, e 1 h '-" rs, an . 11 E opean Advocate to say w iat e can say, 
general thing; I am gorng to a ow alt '_ur t t be taken us a precedent, and is quite 
fairly and justly, for the prisone{ TI ':1° Advocate is not only allowed, but re-
contrary to your usages, as you now, . ns. . ~ £ 
quested by me to say what he can say m the prisoners avour. 

. Umhlaba, duly cautioned, st_atdesb: luwas p~e•:td ·~t:~:. kr~~~?:,.ah:a'.'a'~~~~ 
Mahoiza arrived there, accompame Y mycm e 
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versation with the headmen outside ; afterwards he was summoned to see Langalibalele, 
but they said that he must take off his clothes. To-day is the first time I have seen 
Langalibalele since that occasion. I left the kraal a very short time after Mahoiza left. 

Cross-examined by the Secretary for Native Affairs: I '!'entto the kraal Nobamba 
at Mahoiza's request; he gave me the option of taking him to the kraal, and then 
going home again. ! had _no personal conversation with Langalibalele, as to Mahoiza'a 
message, before the mterview took place; we sent to the prisoner by Mabuhle, he 
being the proper channel of communication. I had no conversation with Langalibalele 
as to receiving Mahoiza, although I am one of his lndunas; I am usually consulted 
on ordinary occasions, but in this case the consuitation was specially confined to those 
in possession of guns, and I was net consulted. On the day that Mahoiza saw Langa, 
libalele we had all received instructions to talk to the Messengers, and, pleading 
prisoner's illness, say that he could not attend the summons. That is all we were in­
structed to say. Langalibalele did not say we w_ere to make such a demonstration as 
would frighten the Messengers. I was in the hut when Mahoiza was delivering the 
message to Langalibalele; I did not enter .at first, but afterwards, with U myembe. I 
did not say so in the hut, but outside I said that Messengers of this sort were never 
badly treated; I said this when Mahoiza was told to strip. I also remarked to Maca­
leni, "Let the young men have their say; they won't do anything while we are present." 
After this Mahoiza was summoned to appear before Langalibalele. 

Gayede, duly cautioned, states: I am son of the Chief Makedama. I was in the 
hut when Mahoiza delivered his message to Langalibalele. On entering the hut I 
fo1;1nd it lull of people, and co?sequently so dark that I could distinguish nothing. Th~ 
prisoner called upon one of h1s people to state what he knew of the circumstances 
which had transpired. This man, whose name l forget, said they were accused by 
their own Magistrate, by Mtshitshfaelwa and two other Indunas ; and on a previous 
occasion had been accused by the Secretary for Native Affairs, of making a road up 
the Drakensberg to get a cannon down, After some further conversation Lano-aliba­
lele said he was being aestroyed, and, addressing Mahoiza, said, "You h'ave c~me to 
call me, and I am ill, but suppose, when I am not ill, what will be the end of the 
matter. Mahoiza, you can tell the Government I am ill. Yes, you persist in sayino­
I am to come to the Government, but take ,i. knife and cut off my crippled leg, and 
put on a new one, and even then I do not see my way clear to go to the Government. 
This has been our family misfortune; my brother was sent for in the Zulu Country, 
and was killed at the Chief's kraal. You can tell the Government, Mahoiza, that I do 
not see my way clear to come; I am a man now who lives in caves, and you may as 
well go." Mahoiza en'luired what he was to eat, or where he shculd sleep. Langali­
balele told Mahoiza he might have a large stomach, but he would see what he had to 
eat. That was about all that was said. vVe got nothing to eat. There were no more 
cattle, and those we saw in the distance were moving toward the mountain. 

Cross-examined by the Secretary for Native Affairs: Two of the old men, Maca­
leni and Umhlaba, made remarks in the hut during the interview. Macaleni said he 
had never heard of a Messenger, sent in this way, from one power to another, being 
killed, injured, o, treated in this way, unless he were to meet an army on the road, 
when it was possible he might be injured. U,uhlaba spoke to the same effect. While 
in the hut, Langalibalele, addressin~ Macaleni, asked him why he had prevented the 
young men from having their say, they being orphans, without fathers or mothers, 
should be allowed to have their say, This was said in reply to Macaleni's remark that 
Messenge·rs were never interfered with, or injured. I do not know how the young 
men came to be mentioned, or whether anything had been previously said ·as to kiliing 
the Messengers. 

Maboiza produced the gun referred to by him in his evidence on Saturday last. 
'!_'he gun '".as t~ken from one of Langalibalele's people, who was shot. The registra-
t10n mark 1s Letter N, No. 8010, • 

The :Attorney General produced a return (drawn up in terms of Sec. No. 25, of 
Law No. 11, of 1862) of fire-arms sold by Black, Baxter, & Co., showing, that on 23r4 
July, 1873, 45 single guns, Nos. N 7973 to 8017, were sold to '\Vildrido-e and Prino-le, 
Griqualand; '\Vildridge aud Pringle ,ipplied to the Administrator of the Governm;nt, 
who, on 2nd July, .ii:ave them permissi_on to purchase these guns, their application being 
eupported by a certificate from Mr. Ensley, Secretary to Captain Adam l\:ok's Governs 
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ment, th:,t the guns would only be sold in Griqualand, and under special permits i~a~ed 
from the office of the Secretary. The Attorney General also produced a permtsswu 
,io-ned bv Colonel Milles, the Administrator of the Government, on 18th July, 1873, 
,0~ the ·conveyance through the Colony to Griqualand of certain guns, including the 
numbers N 7973 to 8017; a certificate that the guns had been prod?~cd on 30th 
August, 1873, to the Field Cornet at Ha.ncock's Drift; and llnother cer!Jficate, ~1gncd 
by S. Strachan by order of Captain Adam Kok, that the guns had been duly delivered 
to him on 15th September, 1873; and lastly, a_ certi_ficate from the Resi~lent Magistrate 
of Durban showinO' the transfer to, and registration ofJ these guns 1n the nnrne of, 
Wildridge 'and Pri~gle, on ,Tuly 23rd, 1873. . This list also included four other guns, 
one of which was fired at Wheelwright from the cave. 

11-iakatise, a Basuto, under the Chief Hlubi, duly cautioned, ~tates: I was 
present at the Bushman's Pass with Major Durnford and. the Carbrne~rs. I was 
some distance off, and do not know what was tbe nature ?f ,.he _conversation he had 
with the Kafirs. vVhen we arrived at the Pass to stop 1t, Ma3or Durnford ordered 
my Chief to send six me1;110 L~ngalibalele's peo~le, who had_ gone up the Pass,_ and 
instruct them to return with thetr cattle. The six men obeJed _the order, and, on 
their return, reported that Langalibalel_e's people had taken no ?otice ?f the or~er, had 
treated them with contempt, and were rnclmed to stab. them with their assega1s. On 
the return of the six men, a detnchmrnt of Langaltbalele's people appeared to be 
coming down towards the Pass, and Major Durnford went lo m,:,et and talk to them ; 
but what was said I do not know, I was too far off. I recogmsed the people, and 
knew they were Lnngalibalele's, for we _are their nei~hbours. I knew the J nduna 
Mabuhle, who was in charge on that occasion, and saw 1nm .. He was the only lnduna 
I saw there. '\Vhen Major Durnford returned from speakrng to these men, others, 
with their cattle, were coming up from below, The c~ttle_ above and !hose belo"· 
appeared to be about equal. When the catt_le came. m ,•1~ht, the .me~, who were 
armed, pushed on in front. The Basu_t?s said to their Chi:'f Hlub: The~e men 
behind will not listen to what the aut\)cnties say; and those ID front are commg up 
also. 'What have you to say ?" Major Durnford was communicated with ; and he 
directed Hlubi to send two men to order the men to return down the Pass. I was 
sent with Libua to order the men to go back, an4 tell them the Government was 
surprised, and wanted to know where they were gorng. When we had gone about 
the width of the road from our own people, they called out to us not to go too far, as 
the men were angry, and appeared inclined to fight, but to call out to them, as they 
were near enough to hear. Langalibalele's men called to u_s to come to them, and 
asked what business we had there. The men from below contmued to c?me on. On 
my return, I found the p~ople stiU standing; Major purnf~rd had agai:1 gone ba~k 
to those be had been talk mg to before; only, Langahbalele s 1;11en had rncreased tu 

number, and had come much nearer. The_y wer;, accompamed by_ l\fa~uhle, and 
passed on both sides of where we were standrng. Ibey were becomu_ig v10lent, 3:nd 
making a great noise; we saw they _intended to figh_t. I forgot to mention that ·J\fa3or 
Durnford ordered a beast to he killed on our arrival at the Pass; and we had only 
just finished skinning the beast when Langalibalele's_ ~eople arrived. On _returning 
with Libua I found the prisoner's people we1·e enqumng when we were gorng to eat 
the cow which had heen killed. At this lime, the men coming up the Pass had come 
very close• and Major Durnford ordered Hlubi to push the men back, but not to fire 
upon them'; to tell them not to ccm.e ?P the Pass; and, if Langalibalele's people 
fired first, and only then, had we permiss1~n to fire. '\Ve obeyed ord;,rs, and took tlie 
left, the Carbineers the right side; we tned ~o force a'.'d push th~ people down, but 
no shots were fired. Shortly after, I saw MaJor Durnford, Captain Barter, and the 
Chief Hlubi talking together; and after this, we received orders to retire tlie sa~e 
way we had come. As the ground was ~ad, we bad to go round; we went slow,y 
alongside a stream of water, the. groun_d berng bad.. We had t~ pass by a narrow 
place where the ground rose on e1~l,er side; on one side the streat:' mtervened betweeu 
the elevated ground and where we were ; on the other _side the lngh _gr_ound was close, 
and we were under the rocks where the men of Langahbalele were sittmg. vVe heard 
them say, "Now is the time to fire upon them." J antje, the son of Se\ile, _was about to 
fire when some one said, "Wait, and fire on the ·rear ones;" but Jan tie did eventually 
fire' tbe first shot; shortly after, the firing became general. The grou~d the~ 
descended a little, and the rear could not see the front rank; though Langahbalele_ s 
people on the ridge could see the whole line.. Two of the EurQpeans fell, with their 
horses, in front of· me. One horse fell with such force that one of my men was 
knocked off his horse, and I thought he was killed, but he was not. The force went 
slowly until Langalibalele's people opened fire; they were· walking; some wer 
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stopping to d,·iuk as they went along. Major Durnford, Elijah, and the Basuto who 
was killed amongst the number. After the firing commenced they went fast. None 
of Major Durnford's party pointe,i their guns at or fired at Langalibalele's people 
until they fired upon the European force. The Basutos in the rear pointed their 
guns after the firing commenced, but no one raised a gun before Langalibalele's men 
fired. ,v e returned back the way we came. I only recognised J antje as one of the 
men who fired; I did uot see Mabuhle with a gun. In riding to and from the two 
di visions of Langalitralele's people he had no gun in his hand ; but whether he had 
stowed it away somewhere I cannot say. I do aot know the names of any of the 
people who were there. I recognised the son of J ozana, but I do not know his name; 
I should know him again. I knew Mabuhle was tlie Induna of Langalibalele who 
carried messages to Mr. Macfarlane; I had often met him at the Magistrate's office. 
He was a subject of the· prisoner, and the people at the Pass were those of prisoner. 
vVhen speaking to Major Durnford, the people said Lanr,alibalele was below the Pass. 
'The men who were not armed with guns carried assegais and shields, and were all in 
warlike costume. A great many were armed with guns, but the majority with sbields 
and assegais; they were all armed, and ready for fighting. They were not a large 
army, but a strong force. I saw the men sharpening their assegais. Mabuhle misled 
us altogether; at first, he appeared to be trying to prevent the m~n from :fighting; 
and those who were urging them on to fight were sharpening their assega.is. We 
afterwards saw that Mabuhle's object was to get time to arrange his men. vVhilst 
sharpening their assegais, Langalibalele~s men said we hatl come to stop the Pass, 
but, by the time the sun went down, we should see in what position we stood to each 
other, and who would be left to talk at sunset. They also si,id we were not sufficient 
in number to stop their army. They were all this time swearin"" by their Chief 
Langalibalele; they also asked why were they followed, now they had left the 
country of taxes. Five were killed on this occasion, tht·ee Englishmen, Elijah, 
and a Basuto. 

The prisoner, when asked if he had any questions t~ ask the witness, said, I can­
not ask any questions, as I was not thet·e; I w,,s on ahead; I had passed through the 
Pass. I cannot ask questions, inasmuch as I don't know anythino- about what hap­
pened; I was on ahead, aud did not go back to know what took pla~e. 

His Excellency said the men had been recognised as those of prisoner ; had he 
. nothing to say in answer to that? 

Prisoner replied that J antje was dead; he was one ot the sixteen killed by the 
J\lounted Police at Molappo's; and Mabuhle was not here, and he, prisoner, could say 
nothi □g; they were also officers of Mr. Macfarlane. 

His Excellency said, what affected the prisoner most seriously was, that these 
men at the Pass had been identified as a part of his tribe; it was, therefore', important 
that he should pay attention to what witness had stated. 

Prisoner said : I cannot deny that, I had run away, and they were following me, 
and I cannot deny that they were my people. 

His Excellency asked the prisoner what made him run away 

Prisoner said: ,vhat really drove me away at last, was a message from Mr. Mac­
farlane to me, to get ready) as he was coming, This was after Ma.hoiza's return. l\fy 
own people brought the intimation. 

His Excellency asked the prisoner where Mabuhle was ? 

Prisoner replied: Mabuhle accompanied me to Molappo's, and was there arrested 
with me, but made his escape. 

His Excellency informed the prisoner that counsel should be assigned him if he 
"'ished it. 

The Prisoner said he should like to have counsel, 
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His E~cellency enquired whether he would like a Kafir or a European Advocate 
to speak for him. 

Prisoner replied: I leave it in your Excellency'• discretion. Langalibalele has 
no choice. 

The Prisoner was then removed. Some conversation ensued as to the evidence 
in the case, and as the arrival of counsel was uncertain, the Court adjo~rned at 2.15 
p.m., until some future day, of which the members of the Court are to be rnformed. 

W. B. MORCOM, 

Clerk of the Court. 



FOURTH DAY. 

The Court again m.ct on Fri'.by, the 23rd January, 1874, at 11 a.m. 

Present :-His Excellency the Lieutenant Governor, Supreme Chief, President. 
Lieu.tenant-Colonel Milles, 75th Regiment. 
The Colonial Secretary. • 
The Colonial Treasurer. 
The Attorney General. 
The Secretary for Native Affairs. 
Mr. Barter, M.L.C. 
Mr. Polkinghorne, M.L.(). 
Mr. Bird, R.M. 
Mr. Hawkins, R.M. 
Mr. Paterson, R.M. 

And the following Native Chiefs and Indunas :-Teteleku, Nondouise, Hemu­
hemu, Hlokolo, Zatshuke, Manxele, and Mafingo. 

His Excellency said :-At the last meeting I stated that we intended to allow 
Counsel to appear for the prisoner, and we selected Mr. Escombe for that purpose. 
Mr. Escombe, on being informed that this Court was ot a peculiar nature and juris­
diction, and that he must confine himself within certain limits, could not accept the 
duty, and, I think, properly. He said that as an English Cor.nsel he must ever be at 
full liberty to say or do what he liked, or he could not take up the case at all, and, 
therefore, he had declined. But, looking at the peculiar character of this Court, and 
its being so directly contrary to Kafir usage, custom, and law, to allow Counsel, I made 
up my mind that it would not be desirable to allow or ask anyone else to say anythlng, 
or act for the prisoner; he could only say something in extenuation of the guilt of the 
prisoner, because he had admitted it, and this Court is willing to take the most lenient 
view it can of the prisoner's conduct, and there is no necessity to urge that course ; 
we shall be as merciful as circumstances will admit of. The Native Chiefs ;.re aware 
that it is competent for them to put any question to assist the prisoner, if they feel so 
disposed. 

Mr. John Shepstone said it would be necessary, to complete the chain of evidence, 
to hear the statement of the Secretary for Native Affairs. 

The Secretary for Native Affairs explained, that at the commencement of last 
year he had become aware that the Magistrate of W:eenen County, and Langalibalele, 
were not acting cordially together. He said :-Several instances of that sort were brought 
to my notice by the Magistrate, and, after a time, he requested that I wonld send for 
Langalibalele, an~, as giving the history of matters up to this time, I will read the 
message to Langahbalele of the 4th October 1 1873 :-

" :Message from the Secrefttry for Nuti~e Affairs lo f;angalibalele, Chief of the 
Amaltlubi Tribe, in the Colony of Natal. 

"October 4th, 1873. 

"Before I went to the Zulu Country I sent my Messenger, Umyembe, twice to 
yo11 to request you to come to Pietermaritzburg, in order that I might explain to you 
your proper position with reference to your Magistrate, and communicate to you several 

F 



22 

con?plaints, in the presence of the complainants themselves, so as to enable you to ex­
pln10 !o me, face to face with them, any part of your conduct which they mio-ht have 
misunderstood or have misrepresented. " 

"These complain3:.n~s we1:e messengers sent to you by your ~Iagistrate, and he 
preferred that _I shou_la 1~vestigate the state,nents they had made to him; he thought 
that, by my cl~rng so ID his absence, _yo,i :voulcl feel less hesitation in explaining your 
conduct,_ th":n 1f he were present; his obJeCt was to remove an obstruction to frank 
com1;1un1cation between you. l\1y l\1essen,gers assured you that it was in your interest, 
and m th_at of the Amah_lubi Tribe, that I requir~cl _your presence;_ that my object 
was to prevent future evil to both, and that I must ms1st on your obeymg my summons. 

. "On the first occasion yo_u expressed your readiness to come at ·once, and dis­
i1;1ssed my Mes_senger, after ha:vmg defimtely arranged with him to await your joininir 
1nm, on a c'.'rta10 clay, a few miles from the se:it of Government, in order that he might 
escort you 1_nto town. My Messenger acted 1n accordance with your arrangement, but 
on the appomt'.'cl day a party of men arrived without you, saying that yon Lad started 
on horsebacl~, Ill pursuance of .r.our rromise; that you bad ridden as far as Umbunda's 
(about 20 nules) 01_1 yo_ur •way to Pietermaritzburg, hut t_h~t you bad been compelled 
to turn back by pams, rn an old wound, caused by your ndmg on horseback. This 
excuse and _staten!ent were brought to me by my own l\'Iessenger, and your men, who 
requested him to mtroduce them to me. 

"l knew ~hat ~n olden times you had been seri?usly wounded, and accepted your 
cxcus~, behevmg 1t t? be true. I, _however, agam 1mpressed upon your men the 
uecessity for your commg, and tbe ohJect I had in view in requesting you to come 
and suggested thnt if you found it dif!icult to ride on horseback you should procure ~ 
wai;on, ancl that I should expect you m a few clays after their return, or a messao-e 
telling me the cause of delay. " 

. "·while resting content with this arrangement, I became aware that you hacl 
dehberatcly s~nt me an untrue statement, that you had never moved from your 
place to start for the se"t. ot Government, and that to all appearance your promise to 
(HY i\~ess~nger, to meet hun near town, wa~ made si_mply to get rid of his presence and 
1!'1poi t~rnty. I_ hoped, however, that my mformat10n might be wrong, and awaited 
Im tb~1 commumcat10n. D_ays and weeks passed by, but no word from you came, and 
[ ~gain sent Umyembe to impress upon you the necessity for your coming, and to 
pornt out that unless you found some means of obeying my summons, that I shouhl 
have to l~y your ?onduct befor~ the Supreme Chief and Government. I still hoped 
that the mformat1on I bad received of the untruth of your first excuse migb\ he wrono­
and I made no allusion to it in my message. • 0

' 

"The Messenger discharged his duty faithfully; be fully explained to you thP 
urgency of your position, and that of the tribe, and although he brouo-ht back tom, 
your assuranc~ that you ~ould. not come, because you stated you wer~ sick, he was 
unable to cerhfy to me bis belief that your excuse was valid or well founded. 

"I !eft the matter in this conclitivn when I went to Zululand, and intended to 
1·e-open it, . on m.l'. return, with one more message to you before I made a serious 
representation of it to the Supreme Chief, and his Council. 

h "1?ut I (ound that ,during my absence circumstances had overtaken and passed 
Y my mtent10ns: the JGovernment of the Cape Colony bad made a representation to 

the _Government of Natal, to the effect that you bad asked the Basuto Chiefs to 
receive your catt_le under their protection while you resisted an order of the Natal 
Government, which you expected would be made and enforced. 

"The Supren)e Ch)ef received this information with astonishment, and I have laid 
t?e whole case before him, as I have now stated it to you. It is not many months 
•:nee he _assumed_ the Government, but he is no str~nger to you, or to the Colony, he 
""s Sup;eme Chief shortly after you were pbced with your people as refucrees on the 
land wlllch you at present occupy ; he knew you then in your distress ~nd helped 
you to become what you now are. ' 
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"Your ;·icl,cs may deceive you, and your fatness may blind you to the dan:;e:· of 
what you are doing, but the Supreme Chie~ does not wish to take ad vantage of _the 
folly which your "·eakne~s m~y ?ave l~d you rnto; he helped you to yo_ur pi:osp~r~ty, 
and be would gladly a.void brmgmg nnsfo_rtune upon _you or yom J!eople, he 1_s ",lhnq 
to give you full opportunity f_or explanat10n, but he 1_s bound by his duty to Ins Queen 
to require that such explanat10n shall be full and satisfactory. 

"I-le requi.res, therefore, that you present youl'self to me, at Pietermn.ritzhurg, m1 

or before the fourteenth day after you receive ·this communication, which is sent by 
Umyembe, and Umboyiza, and give such explanation of yo~r conduct, in respect of 

· the contents of this message, as you·may he able, and the Supreme Chief trusts that 
your explanation may be satisfactory. 

" (Signed) T. SHEPSTONE, 

"Secretary for Native Affairs." 

The Secretary for Native Affairs continued : I nrny ment~on that me_ssengers 
came from La.naalibalele twice, Mabuhle, on each occas1011, bcmg the leadrng mes­
seno-er. On each of these occasions, I fully explained to the messengers the contents 
of this messacre because I saw there was a disinclination to render obedience. On the 
29th October°aiso, the day betore your Excellency started from Pietermaritzburg, two 
men named Bomba and Makalika, arrived in town, pretending to have been sent from 
the prisoner; and I took the opportunity of explaining to t?em also the whole_ sta_te of 
the case; and requesting them to go at on_ce ~o Langahbalele, and tell 1nm if he 
would only meet your Excellency, and explam his conduct, no barm whatever '".oulcl 
happen, but if he did not, very serious consequences must, from the nature of thrngs, 
happen. 

His Excellency asked Langalibalele if, having heard what ti,e Secretary for 
Native Affairs had said, he had any questions to ask him? 

Prisoner replied: [ have nothing to say. I am simply awaiting the decision 
which your Excellency may arrive at; and when that is i::iven, I s_houlcl wish a note 
or pass, in orcler that I may send about anrl collect my children (tnbe). 

His Excellency told the prison~r he wa~ most anxious he should put any '.luestions 
he wished to the Secretary for Native Affairs, or make any statement he deSll·ecl. 

Prisoner, in reply; called hims~lf a1: Umtayati, admitted that he luul sinned, and 
had nothing to say ; he confessed Ins gmlt. 

His Excollency asked the Native Chiefs, members of the Court, if they wished 
to ask any questions, or say anything, especially anything in favour of the accused. 

Zatshuke expressed his surprise at what Langalibalele had said just now, when 
askino- for a pass, before be knew what his sentence would he, especially alter 
admitting his guilt at the same moment. That conduct barred them from sayin~ 
anything in prisoner's favour, 

His Excellency asked the Secretary for Native Affairs-as, though it was not 
material still it would be satisfactory to know-what was the general nature of the 
clisputes'hetween Mr. Macfarlane ancl Langalibalele? 

The Secretary for Native Affairs replied: I nevet· had any opportunity of going 
into them. They were mostly of a minor character, and on subjects of minor import­
ance. There was a question with fegard to the seizure of some guns by, I think, the 
Actiuo- Mao-istrate, not Mr. Macfarlane. There was also a question as to the non­
rec,ist~rino-~f guns. In the early days of the Diamond Fields, it was fonncl that 
cYu~1s to a ~ery larO'C amount-in very large numbers, were being brought into this 
Colony by natives°who had gone from Natal to work at the Fields; that it was tJLiite 
easy to get guns tbct·e; £>nc1 that one of the objects of these men in going there to 
work was to procure such guns. It was found impossible to check this proceeding, 
seeino- the aequisition of guns by natives was legal at the Diamond Fields, thou_gh 
not ];gal here, except under certain cil'Cumstances. The Government, therefore, felt 
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bound and compelled to issue a circular to the Mao·· • • 
thes~ people buying guns in this way lawfull a";;trn~_es,. telhng them that any of 
11fag,strate to be re<>isttred would be allo ed y,r n buogmg them at once to the 
hold such firearms. "1t was' in connectio w 'th a hcens.e from the Rupreme Chief to 
some of these disputes tbou<>h not all fnt,lv, • t at circular and its operation that 
of . h , " o iem arose Many f th d. 

a mmor c aracter, and harl. reference to simiiar matters. o • ese ,sputes were 

Mr. Barter enquired, whether prisoner had always paid up his taxes? 

The Secretary for Native Affair ·d I 
aud I don't know to this day whethes ~tat : t was always understood that he had, 
. d t Id . r I was so or not A nati e , ,rn o me privately that the prisoner and h. '1 v came to m_e once, 
"-o~tld not give me any information of a chara is peop e _evaded a g?od deal; bnt he 
action upon; and he was afraid ifb' cter suf_liciently defimte for me to take 
safe. I wrote privately to the Ma<>I:t:~met 1!!'e h~nhonedi that his life would not be 
be on his guard in reference to the at~' e iHg '1111 of this; and requesting him to 
should be counted. but some diffi ltma er. de t ien recommended that the huts , . . cu y occurre and the next ) t t 11 • • 
came too near, and ,t was decided to co t th h ' f tu • ax co ect10n time 
arose, and I cannot say whether the. un e uts a ter_wards; but then this difficulty 
not counted. re was auy ground for the charge ; the huts were 

His Excellency: I under•tand the rin • I d' 
L_angaliba)ele arose with refer;nce to th/ r i!pa _ ,spute between the Magistrate and 
did not obJect to the na.tives havin" firea eo'~tatwn of guns; that the Government 
an<l properly so, upon the fulfilment of thms ey had. lawful'.y bo1;1ght, but insisted, 
understand it, was resisteq. e I;iw ;egardmg reg1strat10n, and that, as I 

The Secretary for Native Affairs s 'd 1 
had been found by th.e Forces in the lo a~. a ar~\nuhnber of Diamond Fields' tickets 
many of which had never been register~~ i~nth~~ col~n;.d seen a large number of guns, 

Mr. Hawkins: They were ordered by Mr M II . l they not? • e ers, to bring in the guns, were 

The Secreta.ry for Native Affairs· That wa • 
first they refused but ultimately took. . th sfi a partrnular case of five guns • at 
brought to bear 'upon them The b .m d ese v~ guns on further pressure b~in" 
prisoner was that of re"istration "ene rlola er quest10n between the Magistrate and 

o ti ra y. 

large1tg~e:c7~~e~:!c~Pb~~~~}~}~\/~~n~i;i:i!eitf f::~!~~b~eie has been in any 

+he Secretary for Native Affairs. I su • ' 
to some extent, but I have no idea wh~t "ro!pgseh,t hmuds; ha,_ve been influenced by fear 

b n s e a 1or i.e~r. 

His Exrellency: Ytm have had lar"e ex •• d • • 
ing the natives for a Iono-time. Have ~ pen:nce, an ha,:e virtually been govern-
plain his conduct to be·b"adly t;.eaied? Y u ever nown a· Ch10f who has come to ex-

. The Secretary for Native Affairs: W h I b • 
tlnng of the kind, because it would so easil ~ ave a ':ays een carefu) to avo!rl any-
appearance of bad faith, or entrappino- anyyn et~ maltters wronbg; _anythmg havrng the 

0 a 1ve, ias never een done. 

. iiis Excellency: Mo man l b plamed matters when sent for? rns ever eeu put to death, or maltre,ted, who ex-

The _8ecretary for Native Affairs: Certainly { 
been particularly avoided. The Ma<>istrates can not; as ar as I am aware; it has 
such case. " state whether they kno,~ of any 

His Excellency wanted to understand ho f: h • • 
any fear of coming, and enquired of the ll~"~r t e p~1soner ,yas Justified in ha via" 
asked to expl:tin, was there any case within th -~ traws 1!' a (?htef )Vere sent for, an~ 
been summarily dealt with detained impris eid, reco ect11?n m1 which the Chief had 

' ' · . ..one , or anyt nng e se done to him? 

25 

The M11gistrates could remember no such case. 

Mr. Bird added that it was well understood that, where tbe conduct of the Chiefs 
was blameable, It was not a matter with which the Magist mtes had power to deal ; it 
would be referred to the Secretary for Native Aftairs. 

His Excellency : I believe the Chiefs of this Colony are aware of the consequences 
of not obeying a summons from this Government· to come in and explain their con­
duct; they are aware that it is a very grave offence? 

The Secretary for Native Affairs : They all know that to refuse ·obedience is an 
act of contumacy. 

Mr. Bird: I should wish Mr. Shepstone to say whether it is perfectly well-known, 
as a matter of true practice and law, 1hat the removal of cattle from the territory of 
the monarch, under which the Chief lives, is looked upon by themselves as something 
treasonable. 

The Secretary for Native Affairs: It is a dismemberment of the tribe, and there­
fore is so; the principle is admitted among all the native tribes as far as the Cape. 
'When people run !'way with cattle, it is an offence punishable with death, and this 
Government, acting as far ae it could, upon this principle, in the olden times, 1tlways 
gave up the cattle of refugees; it would have been the same with regard to the people 
also, but we have always acted on the suppO!!ition that we are a higher power, and, 
whilst admitting the law, and giving up cattle, we have always, as r~gards human 
beings, reserved to ourselves the right of giving them up or not, according to the 
particular merits of each case. On that ground we have never had any treaties in­
volving equality with the natives in our neighbourhood. 

His Excellency: It is a clearly recognised principle that thJi removal of cattle is 
a great offence. Is there any further evidence ? 

Mr. John Shepstone said he did not consider it necessary to produce any further 
evidence; the prisoner admitted the charges preferred against him, and they were of 
a serious nature. If anything could be found at all extenuating, for under Native 
Law it was allowable to defend as well as prefer charges, he thought it might be con­
sidered whether the prisoner was actuated by fear, or whether any extenuati1Jg circum­
stances could be brought to bear in bis favour. Although prosecutor, he was ready, and 
would gladly accept such circumstances. The prisoner admitted the charges were 
fully proved ; he admitted his guilt, and begged for mercy; be said punish me, and 
allow me to collect my children. 

The Secretary for Native Affairs said he must mention that, some years ago, wheu 
any question had arisen in which prisoner was concerned, he had taken into considera­
tion the fact that prisoner did not rare about travelling, and had, when at Ladysmith, 
or Estcourt, for the purpose of attending Combined Courts, arranged to meet prisoner 
at Estcourt, or nearer his own residence, and there explained µ1atters to hi_m. fle re­
membered having done so on two occasions. The questions as to th_e cannon, and tbe 
construction of a road up the mountain, were matters which had appeared in the Free 
State papers, and, wben going to prisoner on other business, be (Mr. Shepstone) 
remembered mentioning to him that these reports were being circulated, and asking 
if he could account for them in any way. lie had often thought lately that prisoner 
had misundersood his reason for going to him in this way, and thought that he always 
ought to go. He was afraid his going to Langalibalele in this way had really beeu a 

mistake. 

His Excellency asked the Chiefs whether, knowing the usages here, and the 
manner in which the Government has always dealt with the Chiefs and people of this 
Colony, they were of opinion that the prisoner ivas under the influence of fear. He 
did not mean when the :)<'orces were going againet him, but when the first messages 
were sent. Whether, in fact, it :vas owing _to fe;;r that he h_ad not obeyed t!ie summons_? 

Ma~xele answered no, be did not consider it was fear at that time, it must have 
l1een some object he had in his own heart. It would be impossible to say it was through 
fear, ina~much as he bad been simply summoned to explain a difference between him-

• G 
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self and Mr. Macfarlane, who was an inferior power to the Supreme Chief, to whom he 
could alone clear himself. If he was afraid to do that, what could he do? 

Tetelekn thought it was quite possible that Langalibalele might be afraid when 
sent for to appear. He knew that he had had a dispute with the Magistrate, and that 
it was on account of the guns which had been accumulating in the tribe without the 
knowledge of the authorities. He knew this was a contravention of the law, and it 
would be quite possible, if he were a coward, that he might be frightened, and not ap­
pear. Only a brave man would say, "It is my only chance, I will go and explain matters." 

Manxele could not see how the prisoner could be afraid at first, but he believed 
that latterly the prisoner had been actuated by fear, because so many messengers had 
been sent, and he had not obeyed. 

His Excellency requested Mahoiza to describe to what extent he had been stripped. 

Mahoiza said: When they delivered the message that I was to be-str1pped, be­
cause they thought I had a gun hidden away in my possession, as Mr. John Shepstone 
had at the arrest of Matyana, I opened my coat and said, you can search me, and see 
if I have. While I was making these remarks they came up and took off my clothes. 
They intended to strip me altogether, but I said I had no other dress to wear, and I 
was allowed to retain my trowsers, and boots. They took off my coat, waistcoat, shirt, and gaiters. 

His Excellency enquired: Did they offer to allow you to put on your clothes 
again when they found out you had no gun ? 

Mahoiza: I suggested that I should be allowed to put on my clothes again, but 
they would not consent; they said, " Let us take him to the Chief as he is ;" and in 
this guise I went before the Chief. Anyone acting under fear would never treat a 
messenger from the Supreme power in that way. 

Mr. Hawkins asked : Did they give you any beer? 

Mahoiza replied: About a quart of beer was handed round, according to Kafir 
custom, but when I said I was hungry Langalibalele said, " What will you eat, the cattle are all gone?" 

His Excellency to prisoner: Have you anything further to say. I shall be glad 
to hear anything you have to say ? 

Prisoner replied: I have-nothing more to say beyond thanking Mr. John Shep­
tone for what he said on my behalf. It is quite trne that I acted under fear, and was 

urged on by other people-Mabuhle ancl others, the official witnesses, to do what I did. 

His Excellency: Tell Langalibalele that I have heard his case with all the care 
I have been able to bestow on it, and it has been tried according to the usages and 
customs of Kafir Law, but we have endeavoured to temper that law with the principles 
of humanity, in which we have been brought up, and under which we are accustomed 
to act; that I have now heard all he has to say on the whole case, and I shall reserve· 
my judgment until next week, when he will receive the judgment of myself and the Court in this case. 

Prisoner said he should feel thankful if a messenger were allowed to go to his 
kraal and people, and tell them of what was going on. It had been reported that he 
was dead, and he would like to have that statement contradicted. 

His Excellency eaid: Before I go away I want to say one word with reO'ard to 
the speeches the Chiefs made to me on the first· day of the trial. Some fault h;s been 
found with their giving their opinions at that stage by persons who do not exactly 
understand the usages and customs of Kafirs; but from their point of view, from which 
I am bound to view it, they were quite right. Langalibalele had confessed his guilt, 
and stated circumstances which he considered were an extenuation of his guilt, and ac­
cording to Kafir Law and usage the trial was over. In their point of view_the Chiefs 
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h o iuions they gave. All the sub_ eq1;1ent ere uite rio-ht and I thank them for ~ e p£ 't with our own ideas of Justice; 
;roceidino-s :hi~h have taken place a:,e m co:ii~f:~i~a- circumstances there might be ; 
we wanted to find out what e_xtenua _mg o\afir °com1 but, according to our O'_Vn no­
that would not have occu;red m a strictly_ I er to 'o on and ascertain any c1rcu.m­
tions of justice and pr?~riety, we thought: p~i::duct. g The members of the E~ecutn:e 
tances which might m1t1gatf o~ extenudat!ssi!t with their advice, and next tmc th1: 

Council have been here _to oo on an nt because not forming a part of t e our 
Court assembles they :V1ll not. b1o-!ree;:. the Court will be composed of myself, the 
they cannot take ~art Amff t~.e Jt~e "'Mao-i;trates, and the Chiefs. Secretary for Native aas, o 

The Court then adjourned at. 12·40 p.m. 

W. B. MORCOM, 

Clerk of the Co-art. 



FIFTH DAY. 

The Court again met on 1Vedues ➔ ay, the 4th February, 187-t, at 11·15 a.m. 

Present :-His Excellency the Lieutenant Governor, Supreme Chief, President. 
The Secretary for Native Affairs. 
Mr. Bird, R.M. 
Mr. Hawkins, R.M. 

And the following Native Chiefs and Indunas :-Teteleku, Nondonise, Hemu­
hen,u, II!okolo, Zatshuke, Manxele, and Mafingo. 

lllr. John 1V. Shepstone called Mr. John Macfarlane, the Magistrate of vVeenen 
County, to state generally the circumstances which had transpired prior to the matter 
coming directly into the hands of the Government at Head Quarters. 

,John Macfarlane, Resident Magistrate of the County of 1V eenen, states : The 
late Chief Langalibalele was in my jurisdiction. For a long time before this dis­
turbance, I had noticed indications of disobedient conduct on the part of the prisone_r 
and his tribe. There was a general disinclination to obey, with anything approaching 
alacrity, any .order sent them; and there were general indications, of which, however, 
it is difficult to give special instances, of au impatience of control. What more 
immediately brought on the present proceedings was the endeavour to conceal the 
possession of fire-arms by his people. That began early in the year '1873. There was 
also a difficulty about the Marriage Law, the prisoner and his tribe endeavouring to 
effect marriages, and hurry them on in defiance, and to avoid the provisions of the 
Regulations promulgated by the Secretary for Native Affairs, and which were, as I 
am personally aware, communicated to Langalibalele himself. The Secretary for 
N alive Affairs had to interfere on that occasion, and the prisoner was summoned to 
appe<tr before him at Estcourt; he cmne with his headmen, and a large number of his 
tribe. A fine was imposed for these evasions, and it was duly _paid. The prisoner 
:tnd his peeple were solemnly warned by the Secretary for N ativc Affairs <ts to the 
consequences of such attempted proceedings. As to fire-arms. • The Acting Magis­
trate, I being absent, received infortration as to certain guns having been brought to 
certain kraals from the Diamond Fields. He sent a message ordering the people to 
bring in the guns for registration; they refused to obey the order, and a message was 
then sent to Langalibalele, by the Acting Magistra'.e, and subsequently by myself; to 
send the people in with the guns, and a certain time-a few weeks-was given him in 
which to do this. The prisoner took no notice of the order, &nd at last refused to send 
the people in, saying the guns had been earned at the Diamond Fields, and he would 
retain them. It ,yas clearly explained to the prisoner that the object of calling for 
these guns was to have them registered ; in fact, some of the guns were afterwards 
brought in, registered, and given back to their ownero; one gun was so returned to 
one of the prisoner's sons Bombo. I applied to prisoner to send in all the guns for 
registrntion; this he refused to do, andJ the investigation being carried on, I found 
that large quantities of arms harl been, and were being brotwht in from the Diamond 
Fields. I repeatedly cautioned the prisoner, an1 said, when~ver the o-uns were frankly 
brou<rht in, aGd produced, they would be registered, and I would do ,~y best to procure 
His Excellency's permission for their retention b_v, :,nd return to the possessors. I, at 
last, thought that matters were getting so grave I shoultl report them to the Secretary 
for Native Affairs, and I drd so. Before this I summoned the prisoner to appear 
before me in reference to this mat.tcr. This was the first time the prisoner ever rc-

rr 
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fused to appear before me when ordered to do so. He refused on that' occasion, and 
I reported the whole matter to the Secretary for Native Affairs, suggesting that he 
should be sent for to Head Quarters, ancl the matter all gone into. After my report, 
and after his refusal to appear, I advised him in the strongest possible manner to 
submit, and on one occasion offered myself to go to Pietermaritzbmg, and do what I 
could to make the punishment inflicted as lenient as possible. I remember the circular 
of 14th February, 1872, to the effect that, if the holders of guns were favorably 
reported upon, their arms would be registered, and they receive permission to hold 
them. I made this perfectly well known to the prisoner and his headmen, and the 
-other tribes in my county. I was aware the desire to possess guns was so strong, nnd 
the inducements, offered at the Diamond Fields so great, that I thought it far better 
th,it permission shouid be given, than that these men should be possessed of guns 
which they knew they were possessing in defiance of the laws. It was perfectly well 
known by Langalibalele and his tribe that pe,· se it is illegal for natives to bold guns 
in this colony, and that guns can only legally be held by them after the permission of 
the Lieutenant Governor has been obtained. The prisoner and his people also knew 
there was a reasonable prospect of their getting such permission, if applied for; they 
knew from me that no man of ordinarily decent character would be refused such per­
mission if he had fairly earned a 1:,un. I was almost daily in communication with the 
prisoner and his tribe by means of his own confidential men, and the assurances I have 
mentioned were given to these men, and I know they were communicated to the 
prisoner, because on some occasions some of my people went with them. '.l'he Chief 
has certain lndunas, and all official commumcations with the Chief must be made 
throuo-h them. There 11re recognised Messengers between the severril Chiefs and the 
.Ha~i;trnte, aud when these accompany each other there is a double lsuarantee. This 
is tlie official mode of communication, just as the Secretary for Native Affairs is the 
official means of communication with the Lieutenant Governor as Supreme Chief. 
The visits of a Chief, unless he has been summoned, are matters of ceremouy, and if 
auy communications are made to him then it would be through his attendant coun­
sellors. There is the same kind of official communication between the l\fagistrate 
and tlie Chiet; and the Chief and the Magistrate; and if the Chief's Messenger be 
aceompanied by a man from the Magistrate's Office, there is a double guarantee. 
That is the usual custom; and with very important Messages, the Chief's own 
:lfossenger goes back, accompanied by the confidential Messenger of the Magistrate; 
this was done several times in these proceedings. The Regufations under the Marriage 
Law require the appointment of official witnesses, who are nominated by the Chief 
and appointed by the Magistrate. For these offices the Chief selects his most con­
fidential men-men of station and rank in the tribe. The foJlowing are tbe names of 
six oflicial witnesses recommended by the Chief: Mabuble, .Nkunjana, Umzwilikazi, 
Umhololo, Umqondo, and U mpiko. The first three were the chief persons employed 
as Messengers between the prisoner and myself, especially in the matters now under 
discussion. In addition to being official witnesses, they \Vere the principal Induuas of 
the tribe; they were Langalibalele's officers, not mine. Official witnesses receive 
2s. 6d., and the Chief 7s. 6d. on each marriage. Mabuhle was the prisoner's con­
fidential Induna; and in these and every important matter he was invariably 
the chief Messenger sent in hy tbe Chief; he was specially recommended by prisoner 
for the appointment of official witness, as one who possessed the entire confidence of 
himself and the tribe generally. He was the chief Messenger; and when others were 
present took the lead .. 

Prisoner enquired whether Umpiko was not the chief official witness? 

l\fr. Macfarlane said U mpiko was not the chief official witness; nor wns he so 
regarded by the people, nor by him as Magistrate. As Umpiko lived on l\fr. Ralfe's 
farm, near the office, he was there almost daily; but frequently be (Mr. l\1.) had no 
communication with him. 

Prisonei· said Umpiko was the head officinl witness, and the greatest man; Um­
zwilikazi was not an official witness, but a man of standing in the tribe. Mr. Mac­
farlane should not only have stated the case of Mbombo, in which the o-un had been 
returned, but that ot' Gweba's sons, in which the guns had not be~n rett~rned. 

Mr. Macfarlane said some guns had been sent in after prisoner had been sum­
moned to appear in Pietermaritzburg ; and, though there was no forfeiture, he bad 
explained to the people thnt the matter was then in the hands of the Secretary for 
Native Affairs. 
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b d ll ~n whether • . •. d in reference to his not having o e)'.c ,e s_umm s, 
I I Pdnsotne1sl~endqM1i~ i\facfarlane for meclicine, and compl:uned of Ins leg. 1e rn. no ~ ~ - ..L • 

• h d ~ occasions "iven an order to the hotel-
Mr. Macfarlane said he a on_ somb ttle,of ru1~ as a medical comfort; and 

keeper to supply the prisoner's men w1thl": o b of p'itls In answer to a further 
• b ]' ed he had sent nm a ox • ' ff' d I · l on one occas10n e iev . I d been properly labelled in his o ice, an ai 

enquiry,_be said t_he guns_r:fe,rrcfd f1 ,~ ference to the Secretary for NatiYe Affairs. 
on one side, pendu1g the IC::-iu to ie IC 

• • • • •hether it was tl,e correct thing for Mr. ~focfar-
Pnsoner said he did not kno;v "G . ent. and he enquired whether it woulcl 

lane to report him so. sharply1 to .,.t1,e f: _1vet)m\~ad ~e~t his clerk to see whether he was 
not have b~en better if he ( ~ r . .I} ac a, aue 
ill or not. 

M. Rudo] h when l ~uo-o-ested he should do 
Mr. Macfarlan~: He refusRed £0 i"~ \;•, enei!y and one wh~ was poisoning my so; he said he considered l\fr. u O P as 1• • 

mind against him. 

• • I not here am I not now dead? I deny th:it 
Prisoner said: Is ,t not true/lam tt . I d '.o-one further and were reported to 

I refused to see Mr. Rudolph uut, ma era rn o , 
the Government. 

His Excellency said Mr. Macfarla_ne wanted to send his clerk, and hacl offered to 
clo so, but prisoner had refused to see 1nm. 

Prisoner denied this. 

l ao-es and warnino-s by myself, and my 
Mr. Macfarlane: It_ was after repeat!' :"ts O uld brino- upo~ himself ancl people 

people, to himself, and his people, as tdo w ,at ,~ ':'o Shepsto:e. It was lono- after his 
• f h d • d not obey the summons, an go o £ L. 0 

~re:encled sickness, and the lie he told as to his departure for town. 

His Excellency enquired whether the qourt ~vished furtl:er evidence in support, 
tl • of Mohoiza's statement as to his havmg been stripped. or o 1erw1se, .... 

The Court required no further evidence on this point. 

• • • d that to rcq ui,·c a :\I essengcr to take off 
l\fr. Bird ms)1ed t? have it put on ~tr as an insult anc1 a palpable and open his clothes was, in tlus country, regar e. c L ' 

defiance of the authority from which he might be sent. 

On this point, therefore, Mr. ,John Shepstone called a Native Chief. 

• • h Amabomvu Tribe in Umvoti County, states: I have beard 
• Homo,, ~,f'~f.?f t ~ thers Messen.,Jrs from the Government to Langalibalele, 
Ill what w_ay a o1za a~ o h i/ clothes ohaving been partially taken off. Fron: my 
were received at the kraal, t e l t that is not the proper way to receive a 
knowleage of NativeGLaw ;r /USI~lll.,;.ould be a challeno-e of war to treat a ~Ies­
l\lcssenger from t~e reat ne • i owers. If m brother Somahasbi, Chief 
sen¥er in that way m -~~e ~:s; ~~!t\f:Sts:~g~rs to anothe~ Chief, and they had been 
of tile Amabomv_n T'.i e, . . uld in the olden time, have been ,yar. In the olden 
treated as Mahmza "as, ~hem wo f '. e eh other the person of a Messenger was 
time, even wh~n tw~f.ahrnnes _were t ,c1;~~uld be allo,~ed to return again unmolested. always sacred, and i e were sen ,e 

The Seci·et:1ry for Native Affairs asked the Prisoner when he had first heard of 
the affair at the Pass. 

• • d Th tl • •d day after I crossed the Mountain, Mafutyana 
The Pnsoner rephe d; 'de M:~uhle had sent him. He sent him officially, and I 

brought me the news, an sai d t sent an older man ~Yheu [ heard the news I 
f?und faulthhelcau3; ~la~dhlel\~:buhfe had ~har"e of 'th~ cattle, and had to sec them simply pus ec on io1war . · o 

up the Pass. 

The Secretary for K ative Affairs enquired: By whose dil'ections? 
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The Prisoner replied : That Mabuhle knew the duties 
the commanding officer of all the regiments. There were 
strength, but the others were dissipated, and had died off. 
officer iu command. 

The Court adjourned at 12·35 p.m., until 2 p.m., when, 

l\fr. John Shepstone called the following witnesses:-

of his position. He was 
three regiments of some 
Mabnhle was the senior 

J ames Perrin states: I am Chief Clerk to the Secretary for Native Affairs. I 
keep tl_1~ Register of all licenses, issued under the Law, by the Lieutenant Governor, 
authonsmg natives to hold firearms. I produce the book. I find that forty-seven 
1ndividuals of the Hlu~i _Tribe are authorised to hold forty-eight stand of firearms. 
Langahbalele had penmss10n to possess two. The date of the last license issued is May 
31, 1873. I have a page open for every tribe, or section of a tribe, and all licenses are 
accurately registered, In our office we know the whole number of guns lawfully held 
by the natives iu this Colony, the possessor's name and the date on which permission 
was issued, and whether the natives live on Mission Stations, private farms, or elsewhere. 

Albert B. Allison states: I waa in command of the Column which followed the 
prisoner to Basutoland. Before I left Molappo's, on my return journey to Natal, 
certaiu firearms were handed over to me hy Major Bell, the Magistrate at Leribe. 
There were one hundred and eleven stand of arms. They were handed over to me as 
having been surrendered by prisoner and bis people, and taken charge of by Major 
Bell. I do not think these were all the guns which the tribe had; these were the 
arms taken from those who surrendered, and one half of the tribe, at least, did not 
surrender, but retired into the bushes and kloofs. Guns were also taken in the Loca­
tion before I left. Mr. Arthur Shepstone had several guns, but how many I cannot 
say. The Mounted Police held Langalibalele and his sons prisoners when I arrived 
at l\folappo's. I don't know who commanded the tribe. Tbe prisoner, and some of 
his people, surrendered at Molappo's, and were afterwards taken possession of .by the 
Mounted Police. I saw l\fabuhle in the custody of the Mounted Police; he, and a 
son of Langalibalele, escaped at night, by slipping their handcuffs. 

This terminated the evidence. 

The Court then adjourned at 2·30 p.m., until Saturday, the 7th inst., at noon, 
when judgment will he given, and the prisoner sentenced. 

W. B. l\IORCOM, 

Clerk of the Court. 

SIXTH DAY. 

The Court again met on Monday, the 9th February, 187-J., at 1·15 p.m. 

Present :-His Excellency the Lieutenant Governor, Snpreme Chief, President, 
The Secretary for Native Affairs. 
Mr. Hawkins, R.M. 
Mr. Bird, R.M. 

And the following Native Chiefs and Indunas :-Teteleku, Nond.onise, Hemu­
hemu, Hlokolo, Zatshuke,, Manxele, and Mafingo. 

His Excellency said: I am now going to deli_ver judgme~t in t_his case. In this 
judgment all the Members of this Court, of which the Native Clnefs and Indunas 
form a part, most fully concur:-

" Before we proceed to deal with the very important case before us, !t may be 
well to describe briefly tbe position of the Native Chiefs and People of tlus Colony 
under the Law. 

"By the Queen's Letters Patent, confirmed by enactment of the L?cal Legis­
lature, the laws, customs, and usages of the native inhabitants _we:e retamed m ~ull 
force, except so far as they may be repugnant to the g_eneml prmc1ples _of_ bu?'amty, 
as recocrnised throughout the civilised world; and, subJect to the same hm1tat1on, the 
power ,;'f the Chiefs over their people is also retained. 

"By the same authority, the Lieutenant Governor is investe~, as t~ the natives, 
with all the power and authority of a Supreme or Paramount Native Chief. 

"Immediately subordinate to the Governor, acting as Supreme Chief, an ~ffi?er 
was appointed, at first called Diplomatic Agent, afterwards Secretary for N at(ve 
Affairs who was charcred with the duty of carrying the orders of the Suprcm~ Cluef 
int.o effect, and exercising a general control over the Natives, as his representative. 

"Under the authority before mentioned, the Supreme Chief has, from !ime to 
time, invested the Magistrates over Divisions and Co_unties of the C~l~ny "~.th ~he 
power and auth?rity to c?ntrol tl~e Native. pop~la~10n, and to ad,mmster JUStrne 
according to Native Law w,tlnu then· several JUnsd10t1ons. 

"Immediately subordinate to the Magistrates stand the Native Chiefs, who, 
whether hereditary or not, are allowed to manage their own tribes on behalf of and 
as representatives of the Supreme Chief. 

"But every Chief and tribe is subject to the immediate control of !he Magistr_atc 
of his or their Division or County, who acts under the order of the Supreme Clnef, 
issued through the Secretary for Native Affairs. 

"The prisoner, the late Chief of the Hlubi tribe, was a Chief and Rain Doctor 
in the Zulu country, under the late krng Panda. 

" He was, in 1848, forced to fly for his life, and to take refuge iu this Colony, 
with his own tribe and that of Putili. 
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"In the followiog yea,·, the two tribes were placed by the Government alono-the 
base of the Drakensberg, between Giant's Castle and the Little Tu"ela Rive~ in 
order to close and guard the mountain passes against the inroads of .Bu~hmen. ' 

"In this situation the prisoner was under the immediate jurisdiction of the 
Magistrate of the County ot Weenen, and stood towards his own tribe the Mao-istrate 
and t~e Government precisely in the position of any other Native Chief, as 0already 
described. 

. "It ~ppears that [or so!lle years past the Magistrate of the County in wl\ich the 
pnson_er l)ved ha~ ~ot1ced _circumstances which led him to believe that the prisoner 
"!'cl his _tnbe :xl!1b1te~ au mdependence and impatience of control which might lead to 
difficulties. Tins feehng seems to have been especially observed in connection with 
the Marriage Regulations, which the prisoner and his tribe attempted to evade and to 
defraud the Government of its dues. ' 

"This insubordinate feelin" became more manifest soon after the discovery of 
the Diamond Fields. 0 

. "In th~ yea_rs 187! and 1872, large numbers of fire-arms were brought from the 
Diamond_ Fic!ds mto this Colony, and especially into tee prisoner's Location, by mem­
bers of his tribe and others, who had gone thither to work. 

"No~ there was this sin~ular and, as we think, unhappy conflict between the 
La,". of. this 9olony and that of the Government of the Diamond Fields, viz. : that no 
Native m tins Colony could lawfully possess a fire-arm without the written authority 
of the Government. 

. ." This au_th~rit_y ?ould only b_e obtained on the recommendation of the Magistrate 
w1thm whose Jm;1sd1ct10n the applicant resided; and further, the fire-arm had to be 
stamped and reg1st~red. Without all these requisites were fulfilled, no Native could 
lawfully possess a fire-arm. 

"On tl)e other hand, at the Diamond Fields, as we are informed, any Native could 
legally obtam fire-arms on the mere certificate of his employer. 

" 11: appear?, moreover, that at th_e Diamond Fields it was a common practice for 
the Native to stipulate for the possess10n of a gun as a condition of going to work. 

. "To limit, as far as practicable, the difficulty and danger occasioned by this con­
flict o_f the La"'.s of two ~overnments, both under the Queen's flag, the Government 
of tins C?lony issued a c_1rcular, d_ated the 14th February, 1872, directing the Magis­
trates to mform any Natives of this Col9ny, who had possessed themselves of fire-arms 
beyond l;he b?u~dary, _that such fire-arms, however obtained, were liable to be con­
fiscated m this Colony, unless the Governor's authority to hold them were obtained i11 
the usual form, and subject to the usual conditions. 

"In the years 1872 and 1873, it became kno'wn to the Resident Magistrate of 
Weenen County, that both the Law and the Circular were set at defiance. 

"The attempts made by the Magistrate to enforce obedience to the Law and even 
to obtain au explanation of its breach, were met by the prisoner and his tribe with in-. 
ditterence, and in some • nstances with resistance, till at last matters became so serious 
that the Magistrate reported the facts to the Government, and suo-o-ested that the 
prisoner should be directed to appear at Head-quarters and explain his° conduct. 

"In accordance with this suggestion, a J\1essenn-er was sent by the Secretary for 
Native Affairs to order the prisoner to appear at Pi:termaritzburg, in April, 1873. 

" The prisoner promised to come, and arranged with the Messenger to await his 
arrival a few miles from the town, and to accompany him to the Secretary for Native 
Affairs. 

"Instead cf obeying the order, the prisoner sent Mabuhle, nnd others, with the 
excuse that he bad started and ridden as far as the residence of Umbunda, a distance 

; 
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of 20 miles but could not ride further, and was obli"ecl to turn back. It turned out 
that this st~tement was utterly false, and that the prisoner had never left his Location 
on the occasion in question. However, the excuse was accepted, and Mabuhlc was 
fully informed of the reasons, and of the urgency which rendered it necessary that 
Langalibalele should appear in Pietermaritzburg. 

"The prisoner, howeve1·, refused to appear, on the plea of being ill, but the 
Messenger disbelieved the statement. 

"After this ]\fobnhle with others, acrain visited Pietermaritzbmg, and saw the 
Secretary for N~tive Affa.'irs, who blamed him for bringing a false message, and 
again explained the _urgency of the matter. Mabuhle stated that the falsehood ,was 
not his, but he was simply the bearer of 1t, 

" The Secretary for Native Affairs told the Messengers that he was then going tc 
Zulnland, but that he would re-open the matter on his return. 

"At this stage of the business the present Lieutenant Governor •~st:me~ this 
Government, He found it w<tS known and talked ol by both races res1drng m ~he 
Colony, and he fully concurred with the Secretary for Native Affairs as to the necessity 
cf takincr measures to vindicate the authority of the Government. These measures 
were del~yed by Mr. Shepstone's mission to Zulnlaud, which the Lieutenant Governor 
concurred with him in thinking of great and pressing importance. 

"During ].\fr. Shepstone's absence, information reac~cd this Government that tl:e 
prisoner had made overtures to some of the .Basu to Chiefs, Overberg, to rece1 ve his 
cattle, asserting that he intended to resist the orders of the Government. 

"On the 4th October last, Mahoiza and Umyembe were sent with a message fully 
explanatory of all that bad passed before, with the intelligence received of the over­
tures to the Basutos added, and requirin" Langalibalele's presence at the seat of 
Government within fourteen clays after the° delivery of the Message; the Messengers 
reached the prisoner's chief krnal, Pangweni, on _the 11 t1_1 day of Octo_ber, but he de­
clined to "0 to them, or to allow them to go to 1nm, and 1t was not until the 28th that 
they succ:eded in obtaining _an inte_rview with ~im at a':'other o_f_ his kraals, about ten 
miles distant from Pangwen,. Prisoner, on this occas10n, positively refused to obey 
the summons, alleging fear as the reason. 

"The Messeno-ers from the Supreme Chief were received by an assemblage of 
men belono-incr to the prisoner's tribe, armed with assegais, who treated them with in­
sult and d~re~pect; they were partia_lly m_1dressed by the prisoner's orders 1 nnder the 
pretext that weapons were concealed m then· clothes, and then conveyed to his presence, 
surrounded by armed men. 

"The Supreme Chief, finding meanwhile that the prisoner had declined to receive 
his Messen.,ers, and that the time allowed for Langalibalele's appearance in Pieter­
maritzburo-0was drawin" to a close, before they had been allowed even to approach him, 
determined to send a f~rce to invest the country occupied by the prisoner and his tribe, 
with the view of requiring explanation and submissfon. 

"That portion of it sent to the Bushman's River Pass found the cattle of the 
tribe, escorted by men in arms, unlawfully escaping trom the jurisdiction of the 
Supreme Chief towards Basutoland; and these men fired upon the force sent by the 
Supreme Chief, and killed five of the Queen's subjects, before a shot had been fired 
by the latter, and after Major Durnford, who was in command, had repeatedly 
exhorted the rebels to return to their duty and allegiance, and after Mabuhle, who 
was in charcre of the rebels on behalf of the prisoner, had, with treacherous purpose, 
consented t; take these proposals into consirleration. After this, the prisoner and his 
tribe, with their cattle, continued their flight over the mountains into the Basuto 
country, towards the Chief Molappo. They were pursued by a column, sent.by this 
Government, under Captain Allison and Mr. Hawkins, composed of Volunteers and 
our loyal Natives, till, intercepted by the Cape Mounted Police, they took refut;e 
with Molappo and his tribe; by whom they wer(surrenclerec1 to the Cape Police, who 
"ave them up to our forces, who were a day's march behind at the time of the capture. 
Alano- with the prisoner there were taken, among others, bis sons and the I11dun3 
:Jfabt~hle, who, unfortunately, afterwards made bis escape. 
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" Such is a brief narrative of the events of this is concerned. rebellion, as far as the prisoner 

"From the evidence before us the following facts are brought to light :-

" 1st. The prisoner has, for a considerable ti 
authority of the Maaistrate to h h me _past, .set at nought the 
mann_er not indeed s';,fficiently ;~al;:hle e t:a~ 1~med1~tely snhject, ~n a 
coercion accordin<r to our laws a d t "at rant t e use of forcible 
significant accordi~o- to Native L~ n ca9 on;;s, but perfectly clear and 
ous as an exam pi; to otl . f w an 1us om ; and therefore danger­
At this point it may be t!'sk:d tve,sh, anth toGthe peace of the 9olony. 
d d .d , " Y e overnment know tl 

anger, i not at once proceed to P • I th • ' mg ,e 
clear; and it discloses on f h ums 1 e r:nsoner? The answer is 
Native Government Qf thi~ ~ f ver)i great difficulties with which the 
done by Natives wfi'ich in tt ony as to ~o~t_end. There are acts 

pe~ec~ly harmles;i or, at' least, ueniJ;irt~~t ~"b~~e~ h~im~u:~ties, ar} 

Now:ti;:e c~:ti~~itb'o::~n:~~~naff aid da~g~rous to th~ 1pu?lic";::c~. 
censure and the odium of civi'lisecl t Jb1;1she~ ~uch :ic~s, mcnrs the 
over, it loses respect in the eyes of the}, f c op1m1n : if it passes them 
the peace of the community It sta d a •~e lopu bt10n, and endanirers 
opinions, now, i,nd, as it is to be n~ s, 1~ £et, etwe~n two public 
irreconcilable. eare , Of some tim~ to come, 

" 2nd. The prisoner has at least ermitted 
to possess themselves of firtarms a' ;~d pr~~ablh enc_our~ged, his tribe 
of the Law. On this oint the' e·~id o re _am t em m direct v10lation 
general Law, prohibitini the'holdino- ~nee is c\etr and_ precise. Tha 
known to him . and the ~-el . " o guns wit 10ut license, was well 
14th Februari 1872 and it:a:doan ~\- th a; \:'w ?Y the Circular of the 
:iri~en, had bee~ carefully explai.;:; ~on hf~ e cycun_istances which h~d 
it is clearly proved that the prisoner and i,· t ~; Ill the face of this, 
number of guns which are unstamped and uml!gi;;e,~eJ'.ossessed a large 

"3rd. It also clearly appea f th • d unlawful possession of rt~e:~mfi. e ev1 tehnce, ~hat with reference to the 
the Mao-istrate at defi- . 1e-arcls, e prisoner s~t the_ authority of 
l\iesseng~r. ancre' an ' on one occasion, n1sulted his 

" 4th. It has further been brou<>ht t r h h meat had bee II l o o ,g t, t <tt after the Supreme Govern 
. n ea ec u pan by the Ma<>. t • t t • • 

prisoner set even that authority at defio1s rn eb .o sfpport him, the 
before it; excusino- hi f I b . ance, y re usmg to appear 
till at last e;..bo!d"' ds re ?sa y evas10n and deliberate falsehood. 

, ene , as it would seem b th t ,. ' 
of the Government, he insulted tl •. M ' y e ex reme '?rbearance 
a Message, full of mercy as well ~:'j usti~s:engers, sent to deliver to him 

" 5th • We come now to the fi j t f h • 
~;eti,nt1d that ~e ~ire1~~a\t::~ttl! !!tii::rr':Jitr~~e:aclteg~~k;.: ~~: 
nation to ~-is~~ ~l~e Go::r~::~ctl wes1_tchor;, therebdy manifesting a determi-1orce an arms. 

"~~won this subject the Court wishes tor k th • • 
as adm1mstered under the Native Ch. f b emar ' at accordrng to Native Law 
out of the jurisdiction is a.; act of ;:e:~in e" n1er_e belroval oTfl~ tribe, with its cattle: 
recognised by tliis Gdvernment tl t . t h n , e e wn. . ns law has been so far 
cattle brou<>ht ipto the Colo b "t 1 ai ah:ays been m the habit of givino- up 
the intelligible ground that;[ h.{s ~: ugees, ft. 1~ ~as n6ot _given iip the people; on 
may have been guilty ~f treason excepmtebayns o hJu tgrnfg y itsellf how far the people - , sue a.c o remova . 

"But this Government has neve • '. d h act of treason, if unaccom anied b ra~ecog_m~e • t e mere a_ct of such removal as an 
understood, that any tribe Ifn this Col y ~nmmft acts; and it cannot be too clearly 
out of our jurisdiction if ·t d any is at t erty to remove itself and its cattle 
consent of the authoritie/ oes so peaceably, and with the cognizance and previou& 
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• "The case before us, however, is quite different. It is that of a tribe flying from 
the jurisdiction, aiter having set the authority of the Government at defiance, and 
thereby endangered the peace of the country. 

"We come now to the affair at Bushman's River Pass. 

"A great deal bas been said upon this subject., in the Colony ancl elsewhere. 
But all we have to do with it is, to look at the evidence submitted to us as it concerns 

the prisoner. 

"It has been proved that a force sent by this Government, under Major Durn­
ford, to intercept the prisoner's tribe, and prevent them from leaving the Colony, 
met, at or near the Bushman's River Pass, with portion of the tribe, under the com­
mand of the Induna Mabnhle; that Major Durnford entered into a lengthener1 
parley with that Induna ancl members of the tribe, in which he earnestly and for some 
time endeavoured to persuade them to return to the Colony and to their allegiance; 
that the Induna and those with him led Major Durnford to believe that they would 
consider his injunctions, and so prolonged the il)terview till they had brought up an 
additional force. It appears that then, after rr.any threats and insulting gestures and 
language, the tribe fired upon our forces, and killed five of the Queen's subjects, 
who were doing their lawful duty, by attempting to support Her Majesty's authority. 
It is needless to say, that this. act of firing on the Queen's forces, even had tl1ey, 
in obedience to authority, opened the fire. amounted in the eye of the law to 
rebellion and murder. But to fire on Her Majesty's forces, and to kill her subjects, 
who had not thought it right to commence firing, and whose leaders were trying 
their utmost to avoid the shedding of blood by an appeal to reason, was wilful ancl 
deliberate murder. The law of England declares that any person who, in com­
mitting any felonious act, causes, even accidentally, the death of another, is guilty 

of wilful murder. 

'' The next question is, who ccmmitted this act of rebellion and murder? It was 
prcved in e,·idence- that the ]nduna Mabuhle ccmmandecl the portion of the prisoner's 
tribe at the Pass; and therefore presumably commanded them to fire. Be is then the 
jmmediate traitor·and murderer. But now ccmes the enquiry, In what relation did 
this Induna stand with respect to Langalibalele? 

"It has abundantly been prayed by tl1e0 evidence before us that Mabuhle was 
one of the most trusted, perhaps the most trusted, of the prisoner's lndunas; that he 
always formed part of auy important mission sent by the Chief to the Magistrate. It 
has been further proved, that he took a prcminent part in the communication which 
latterly took place between the prisoner and the Secretary for Native Affairs. But, 
more than a!J, it lias been admitted by the J)l"iscner himself that Mabuhle was the 
commander of the military portion of his Jrihe. In fact, as we should say, Com-

mander-in-chief of his army. 

" It bas been prayed ancl admitted that the prisoner himself was, at the time, 
actually with that pmtion of his tribe who were some distance in front. That is, that 
he was personally with the armed anay which was leaving the Colony; of which 
array, the divisions under Mabuhle for1ned a part. It has further been admitted by 
the prisoner that the killing of the Quern's subjects was reported to Lim by. a messen­
ger, sent to him by this same Induna l\1abuhle. Lastly, it has been proved that this 
Mabuhle was in company !vith Langalibalelc when be was taken prisoner. . 

"Thus, in every way, before and after t),e fact, the prisoner was identified with 
the actual perpetrator of the murders, so as to render him as directly responsible for 
that murder as if he had himself commander1 on the spot. 

"6th. The charg.e against the prisoner of treasonable communication with 
others out of the Colony, has not been enquired into, in consequence of 
the length of time which it would take to collect evidence, ancl also 
because, in the presence of the gr:tve charges proved n,gainst him, it was 
not thought necessary to pre'-s tlns charge. 

" On all the other charges we find the pris".>n er guilty. J 
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" The prisoner Langalibalele, therefore, appears before us convicted, on clear 
evidence, of several acts, for every one of which he would be liable to severe punishment 
under the Native L,w; for some of them he would be liable to forfeit his life under 
the Law of every civilised country in the world. 

"Looking, then, at the acts of the prisoner, simply by themselves, as violations 
of the positive existing law which we are called upon to administer, it would be our 
imperative duty to inflict upon him a severe sentence. 

"He has suffered no wrong or injustice from the Government. In fact, if any 
charge can be made against the Government of the Colony as to its Native Policy, it 
is, that it has been lenient aud too forbearing in its dealings with delinquents. We 
have carefully weighed any extenuating circumstances which can be alleged in the 
prisoner's favour. We have tried to discover whether some of his acts were caused by 
fear. We think it probable that his neglect to appear before the authorities may 
latterly have arisen from this cause; but we are satisfied that his former conduct, and 
last open resistance to the Government, sprung from other causes. 

"But, in considerin~ this ca.se, we cannot and ought not tf1 shut _our eyes to the 
very great danger to which any undue leniency or trifliug with the faithful administra­
tion of the Law would expose both races of this community. iVe canuot close our 
eyes to the evils which would arise if men of either race were to infer, from our judg. 
ment in this case, that they can rebel against the Supreme Authority, and endeavour 
to involve the country in war and bloodshed, without incurrin 5 the severest penalty 
which the Law can inflict. 

"Our unanimous judgment, therefore, is, that the prisoner Langalibalele, late 
Chief of the Hlubi tribe, is, under the law which we are bmnd to administer, liable 
to the punishment of death; but, taking into consideration the extenuating circum­
stances ;t!luded to, antl giving them the greatest and fullest force, and also the 
punishment he has already undergone, by deposition from his office and confiscation 
of his property, we sentence the prisoner to Banishment 01· Transportation for Life, 
to •uch place as the Supreme Chief or Lieutenant Governor may appoint." 

BENJ. C. C. PINE, 
Lieutenant Governor and Supreme Chief. 

T. SHEPSTONE, 
Secretary for Native Affairs. 

JOHN BIRD, R.M. 

ARTHUR C. HAWKiNS, R.M. 

TETELEKU, his X mark, 
Chief ot the Amapumiza Tribe. 

NONDONISE, his X mark, 
Chief ot the Amatuli Tribe. 

MANXELE, his X mark, 
Induna to the Secretary for Native Affairs . . 

HEMUHEMU, his X mark, 
Chief of the Mafunzi Tribe. 

ZATSHUKE, his X mark, 
Head Induna of the Natal Government. 

Interpreter of Co11tents, and \'Vitness to Marks 
of Teteleku, Nondonise, Manxele, Hemu­
hemu, and Zatshuke, 

T. R. BENNETT. 
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HLOKOLO, his X mark, 
Chief of the .A.mancolosi Tribe. 

Interpreter of Contents, and Witness to the 
Mark of Hlokolo, 

T. R. BENNETT. 

MAFINGO, his X mark, 
Induna, Resident Magistrate's Office, ~ur­

ban, and Chief of the Amaqwabe Tribe. 

iVitness to Mark, 
WM. :J:l,. GORDON, 

Clerk and Interpreter. 

W. B. MORCOM, 
Clerk of the Court. 

His Excellency said: I need not say this sentence involves imprisonment in the 

meantime. 

The Court then rose, at 2·30 p.m. 

W. B. MORCOM, 

Clerk of the Court. 
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'' WARRANT, 

"By His Ea:aelteucy Sm BENJA~f!N CHILLEY CA,rPBELL PINE, Knigi,t 
Commander of tlte Most Distinguished Orde;· ol St. ilfiahael and St. 
Geor_qe, Lieutenant Governor in and o~e,· tl,e Cclony of Natal, Vice­
Admiral !/I tlte same, and Sup1·erne Chief over tlte i\'ati~e Population. 

"1VHEREAS, the Tribes called Amahlubi aud Amangwe are charged with the 
crime of Rebellion against the lawful authority of Her Majesty the Queen in this 
Colony, or of aiding and abetting persons engaged in Rebellion, and whereas certain 
members of these tribes and others are now in custody, awaiting their trial cm these charges: 

"Now, therefore, I do, by virtue of the powers vested in me as Supreme Chief of 
:1nd over the Natives and Native Tribes of this Colony of Natal, hereby appoint and nominate-

" President-The Secretary for Native Affairs; 
"Members-The Administrators of Native :Law who may be able to attend, 

and the Native Chiefs and lndunas of the Colony who. may be able to attend-

to constitute a Court to enquire into, try, and sentence any native prisoners of the 
said tribes, or others, who may he brought before it, charged with the crimes aforesaid. 

"And I do hereby declare and ordain that such Court shall not be duly con­
stituted unless there shall be present at any and every of its sessions the Secretary 
for Native Affairs, or some one duly authorised by me to act on his behalf; two 
Administrators of Native Law, and five Chiefs or Indunas. 

"And further, that no judgment or sentence of this Court shall be carried into 
effect without my confirmation t.hereof having been previously given. 

"Given under my hand, at Government House, Pietermaritzburg, 
Natal, this 29th day of ,January, 1874. _ 

"BENJ. C. C. PINE-." 

JOHN SHEPSTONE, Esq., R.M., appeared in the capacity of Prosecutor. 

The prisoners present were Malurnbule, .Jfanaba, Mbairnbai, 111.azwi, Siyepu, 
Man,qo, and Ngungwana, all sons of Langalibalele, and Mltlaba, and Maqobodo, alias 
Ngwahla, Indunas of the aforesaid Langaliba!ele. 

The charges preferred were as follows :-

" Tliat Malambnle, Manaba, Mbaimbai, l\faiwi, Siyepu, l\,fangn, and Ngn­
ngwana, all sons of LangaEbalele, and Mhlaba, Maqobodo, alias Ngwahla, and 
.Nombona, Indunas of the aforesaid Langalibalele, are guilty of the crimes of 
Treason and Rebellion; in that, being clansmen and adherents of the late Chief 
Langalibalele, ·and welJ knowing that such Chief had been placed in power over 
them and otliers of his late Tribe, and located in the County of W eenen, within the 
Territory of the Colony of Natal, one of the possessions of the Queen, by the Supreme 
Chief, the Representative of Her Majesty; and well knowing that the said Lan"a­
libalele was, and, by various tributary acts, periodically and annually made ackn;,,_ 
Jedgment of being, together with his tribe, subject to the authority and comll)and of 
the Supreme Chief; aud also well knowing that, according to the Law and usarre of 
the .l'{atives resident in this Colony, as \\ell as ·in all the countries adjacent th;reto, 
the removal of a Tribe from its recognised Location, beyond the boundaries of the 
Territory, without the permission and public sanction of tlie Supreme Chief, and 
in armed numbers, and driving before them, and taking with them, the Cattle of 
the Tribe, is an act of open defiance of the lawful authority of the said Supreme Chief: 

" They, the persons aforesaid, are guilty of rebellion against the authority of 
Her l\~ajesty tl1e Queen, in that they, being sons and Indunas of Lano-alibalele, aud 
exercising authority in the said Tribe, did agree and conspire with their°Chief Lanaa. 
libalele, to remove from the said Colony, without the legal and necessarv sanction 
aforesaid, and for the puqiose of avoiding obedience to the Laws of the Colony, and 
setting at defiance the lawful orders of tl1e Supreme Chief, repeatedly issued nntl impressed. · 
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• • • •• " the did wrongfully, illegally, " 2nd. That, after so agreemg and ~onspmno, the Gattie of the 'l'ribe from 
and with rebellious intent, remo~e, or assC~ ~of re~:i~~ with them their arms and 
the lawful jurisdiction of the Su1:eme,,ife:~e purpose ";,f defying and ~esisting the 
munitions of war, for the plam. an m~ i«ht be sent to obstruct then· departure, 
emissaries or forces of Her M 3Jesty' w o m o 

or constrain them to retur~. . with and in furtherance o~, such agreement 
• "3rd. That, actmg m acco1dancef h ' d"d after the issmn" ot the Procla-

• th one or other o t em, ' , T 'b " b 't them-and conspiracy, ey, or • f Jr pon all members of the n e to su m1 d" 
mation of the Supreme Cbi~ ' ea ,hug utho ity by firiuo- upon, killing, and woun mg h • thority resist sue au r ' "' a 
selves to is au • ,' b" ts sent to enforce such surren er. t • of Her MaJesty s su ~ec f h 
cer am • • ·n defiance of the i·epeated orders .o t e 

" 4th. Tl,)at, notw1thstandmg, and ~- thority they persisted in defymg a!'d 
Supreme Chief to submit ~hernse_lves to d1i ausuperio; force, they were captured with d' beyino- such orders, un!il ove1powere y 
a;:s in tl~eir hands.'' 

The prisoner Nombona was absent, owing to sickness; the other prisoners were 
called upon to plead in turn. 

d • tliat, a1·med with asse,,crais, I assisted in driving away Malambule said : I a mit 

th9l cattle. but it was, 
• b b • rmed I accompanied the cattle; 

Manaba said: I a~m,t t at,. e;ng ~h ' defiance of the authorities. 
in reality, more a runnmg away m ear an a . . . 

• b • "d. I d 't that I accompanied the cattle when bemg dnven away ' Mba1m ai sa1 • a mi • 
and that I was armed, but not for purposes of resistance. 

Mazwi said: I adml·t that, armed, I assisted in driving the cattle away. 

• ttl away; that I did so armed; and· that fsiyepu said:· r admit that I drove ea e 
I was running away from the Goverment. 

Mango said : I admit 
cattle. 

that I ran away ; was armed ; and so accompanied the 

• • haviDO' run away from the Government~ being 
N "ungwana said : I ad,mt ' b M I t armed for purposes of resistance. armed? a;d driving away the cattle ; ut was no 

J was running away. 

Id n I have not much to say. 
Mhlaba said : I am an ° . wo~~e • youn,,o- men having already Fear drove me into the mountains, 

Government forces being around us. 

I ran away. 
left, and the 

• • N hla said • I ran away because e u th S preme Chief was 
Maqobodo, ahas I ,;~ '' I' '1 's I ran away in consequence. . angry' a.ud I saw he wou emo is 1 u , . 

• rs the sons of :Langalibalele, admitted The first seven of the above~namhed l;'l'lsont~ ' f oin" to and joinino- Moshesh's 
h d l ft tl Colony with t e mten wn o g " d " 

that they a e • ie l 1 t and had been taken in, Basutolan . people ; and that they rn< gone 0 , ' . . . 

1 d temporarily to lnde hunself, Maqobodo, alias Ngwahla, said_ he rn hr.~~ :::~ and the people would he 
thinkin" the Governmei;t would ultimately b:e uentl f~und this was not the case, 
allowea°,to return to then· krn_alsd bu'. t)ieyd s~o fJlluw ~p the people, and kill them. 
and that the Governfm ent Twebfe ~~~:::in and surrendered to Mahoiza's people. He He had come down rom a 
had never left the Colony. 

h • he had not left the 
Mhlabda 1ha: alre~n!ir:ie~n1° :1~! ~~~s,~l~/~~;;" :nJ1:u!:S~i surrendered himself Colony, au ia 'w1 L' I T I 

to Mr. Arthur Shepstone, at the itt c ugc a. 

M John Shepstone called the following witness:- . b' 

r. • • I am the son of Sigonyela, of the Amal:lu I 
Sitokwana, duly caut10ned, state~. t I . ived at the kraal l\Jpihlwem, on 

Tribe I belonged to one of th e regim,enR_. ti'"r N oharnba the day after Mahoirn this iide oi', and higher up the Bushman s iver ian, ' 
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left. _On my arrival at this ki:aal my father gave instructions to pack up corn to feea' 
the clnldren who had gone on mto the bush and mountain. ,Ve started from the kraal 
on ~he same day, but did not reach the bush; we slept at the Ntabatabeni kraal. "Te 
arrived at the foot of the Bnshman's River Pass, and remained in the bush while the 
cattle were being taken up the Pass, for the cattle could not travel as fast as we could 
and had to be taken up gently. We stop pc d some days at this bush while the cattl; 
were being driven ~P- We had remained in the bush three or four days when we heard 
there were some wlute people at the top of the Pass; this was when we were about to come 
ou~ of the bush, with the women, and follow the cattle up the Pass; for the women were 
gomg to accompany us. The news was brouo-ht us by three horsemen who were O'Oinc, 

towards the Little Tugela. ,Ve went back into'\he bush, and sent four m~n up to see"what 
was really the state of affairs up the Pass. These men returned statino- that the course 
was _clear, that there had been a fight, that. the white men had gone a~vay, and that a 
port10n of our armed force had come down the Pass a short distance and that the 
other portion had followed the retreatinir white men. "\Ve remained in tiie bush three 
days longer. On the third day, the Government forces being close at hand, behind 
•~s, we started to go up the mountain and fake away tl)e horses, so as not to give any 
signs as to where the w?meu wer~. Afte_r travelling nrne days we ovel'took Laugali- · 
balele at the Orange River, and found him enca,uped on the other side of the stream 
the_ cattle being 1t short distance off. 'l'he people remained there three days after ou: 
arr:v"l, ani1 on the fourth day, those who had followed Langalibalele left the camp 
anct proce~ded to where the cattle were, On the next morning we pushed on with the 
cattle, takrng the roa,l to Moshesh's country. We arrived at a place where the grnss 
had been burnt oft, as we supposed by Bushmen, because we found a horse there aud 
there we encamped and remained several days, probably twenty. ,Ve did not Luild 
huts there, but furth~r on. We then heard that Langalibalele had moved on towards 
J\foshesh's; we remarned there two days after receiving this intimation and then we 
also moved forward in the _sam~ direction. We travelled three days; on the third day 
several Basutos, about sixty 1n number, came to where we were. They had found 
two of our men, who had gone out to look for horses, plundered, and then mounted 
t~em, and brought them on to our encampment; they sent three of their own men 
with our two men, to tell us not to be frightened or to think that they had" come out 
to fight_ us, or do u~ a~y harm. _They said the object of this armed i'orce was to put 
Langahbalele on his right course, as they had heard that he was wanderino- about and 
"':onathan would ·come and _inform L:1ngalibalele what road to take. Shortly ~fter 
tnese three Basutos ha~ delivered t~iea· message, the main body under .Jouathau, the 
son of Molappo, came m sight. Vie had a conversation with these men who asked 
where Langali?alele was, and finally it resulted iu our sleeping iu the s~me camp to­
gether; the chtef men to whom they spoke were Mbombo, and Mazwi, and the latter 
of these despatched a messenger to inform Laugalibalele of their arrival. After this 
Jonathan asked for a beast to eat, a~d we m~de some exertion to get one, but it was 
so late that we did not secure the ammal until the next mornino-, On receivino- the 
beast Jonathan said he would drive it on to a spot where there wa: grass for the hires 
"nd the:e slau,ghter it. vVe followed with_the cattle, and on the same day arrived at 
Langahbalele s encampment; we passed his encampment and that· of the Basutos and 
made our camp and took the c~ttle a little further on. 1V e remained there witJi the 
B~sutos two 1;11ght~; on the thll'd day we left; we travelled three days, and on the 
tlnrd da~ an1ved m sight ?f Basutoland, On the third day after we came in sight of 
Molappo s cou_ntry Langahbalele went on to M?lappo's, accompanied by the Basutos 
and some of his own people. , On the second night after Langalibalele l1ad left the 
encampment to go to Molappo s, four mounted Basutoscame to where we were, and stated 
they h~~ been sent by Molappo to collect all the fire-arms, inasmuch as the white resident 
authorities of Bas~toland satd_ the guns were to be collected, and that would be the 
only way of secunng Langahbalele's freedom. These men also brouP"ht a rr:essao-e 
Jrom Langa]ibaleI~ in re1:erence to certain ,oxen of the kraal Pangvrnni, 0 descr-ibi~g o~e 
cream-colored ox m particular. vVe replied that we did not belono- to the Pano- ven · 
kraal. The head of this party of four Basutos called himself Umhlebe, and s,;'id h~ 
was an Induua of Molappo's. 1'rc demurred, and objected to give up the guns. the 
Basutos asked us to produce them, so that they mioht see them and this we a"reed to do 
They said .those of us ,~ho wished to secure ~attle for o~rselves !,ad better hid~ 
amougst th?rn,. because, 1n consequence of our refusal to g-ive up the guns, there 
w?uld be fight11~g; th~y urged us to pick out the best of the cattle and hide 
with them. ~\ e declrned to separate the cattle, because I hey were all o-ood 
1here were no best cattle. The four_ Basutos then lost their tempers, and offer;d t~ 
fight us, although we were the supenor force. We said we did not wish to fio-ht we 
were for pence, bnt we could not di ride the cattle. We exhibited three isuns to these 
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Baautos. We were lying down when this conversation took place, for it was very late 
at nio-ht or towards mornino-. On dismountin" one of the Basuto's guns went off, but. 
it wa~ e~plained that the m~n's toe had caught"in the trigger, and by that ~eans the 
gun had accidentally gone off. They all dismounte~. After the conversat~on they 
mounted again, and said, "If you do not choose to pick out the cattle and give _them 
to us we shall pick for ourselves." They then,d_rove. off some cattle. After this we 
went to another encampment of ours, and enqmred if these B~sutos had been there, 
the people replied that they had not. We then went to a polic~man of the Basuto 
Tribe, and enquired of him whether· this Umhle~e had any authority to act a_s he hacl 
done. He said no; when Umhlebe had left their encampmennt he had,g_one '': search 
of horses, and had no authority in reference to g".ns or cattle. 1 his policeman, 
belonging to Molappo's Tribe, recommended that the four ~asutos sho~ld be followed, 
and the cattle taken away. We followed the1,11, 9:ccom_ramed by certarn Basuto~, and 
re-took the cattle. Langalibalele was at tlns time m custody, at least so s9:id the 
Basutos. After getting the cattle back fro1:1 Umhl~be we returned to. the policeman 
of the tribe who said U mhlebe was a good-for-nothrno- fellow, had obtarned the cattle 
uncter false' pretences, and we must take no notice O of .anythi':g he said. 9u the 
afternoon of the same day a number of Basutos came from all sides, an~, takmg the 
cattle said we were to o-o to the Chief with our guns, and they would drive the cattle 
neare~ the kraals; the/then collected the cattle together, and drov~ them away; we 
followed, and just before we crossed the river a Basuto met us and_ said we h_ad refosecl 
to «ive up our o-uns and now the white peop!J had come. We still followed aft_er the 
cattle and met four' more Basutos, who eaid "The white people say you must give up 
vour ,:uns." Some of our people still went on, others stopped_, and some turned back. 
i was" amono-st those who went on. We met the Mounted Police ; some Basutos came 
from the pa;ty and told us we were ordered to give up our ~uns. We said, ''. Yes, 
we have brought the guns." The Basutos told us t,o stand wbilst t~ey comm~mcated 
with the Police in reference to the surrender of the guns. After this the f o!tce rode 
up, told us to lay down o?r guns, and ordered us to_ stand away from them. The 
person in charge of the Police then said, as we had laid down our arms ~e could go 
amongst the Basuto kraals, and get food for ourselves, for we had nothing more _to 
fear; the only ones who would have cause to fear were those who ran away with 
arms in their hands, and refused to surrender when called upon to do so. We then 
went to t.he kraals as directed, and the·white man who had told us that we_ were fre~ to 
g-o about among the kraals, repeated th'e. same statement ou the followm~ mornrng. 
On the next day the force from Natal arrived; we all ran away, but "'.e1e pursued, 
and overtaken by men on horseback, who called upon us to stand still, and then 
commanded us to return. This we did, and were brought back to the kraals of. the 
Basutos, and from thence conducted to Natal. A large nu_mber of guns were g1_ven 
up to the Police; when laid upon th~ ground they _made a ptle of about two feet h1g~. 
All our people were armed, the majority oftbem with asse~a1s ... The sons of Langah­
balclc were with him durin•O' this time; they were always m Ins company,_ and he was 
always ahead of the cattl:, about two miles in advance, anil accompamed bf about 
twenty-five followers. When we reached the encampment, and went to L~nga!tbalele, 
we found Mahuhle, Umzwilikazi, Nkunjane, and Nkomonkomo, n_nd his s01;1s, the 
..prisoners m this case, with him. Some ot.· the sons were armed with assega1s, and 
some w-ith guns; Malambule, ~Ibaimba]! 11:izwi. Siyepu, Ma~go, and Ngnngwana had 
asseO"ais. Manaba had a gun. Langahbalele had an asse,;:11. Mabuhle had a gun. 
It ,::'as said that Mabuhle commanded at the Pass. As we marched we were not 
divided into reg-iments, but each party went w~th its own c~ttle; there were very 
many cattle. I only .remember the na~es of s1:". of the regiments; they were '!lot 
drilled before we left, but I know nothrng of aflairs before our dep_arture, I ha~mg 
hecn at Putili's. Joel, one of Molappo·ssons, got some of our cattle m the mountarns; 
he took them by force; some shots were exchanged, but no one kit le'1. It _was fro1?'­
thc Basutos, when thei came, that we lea:ned that a column.from Natal was rn pursmt 
of us, and that it had crossed the mountain; the Basutos_ said they h~d seen the smoke 
of the fires of the pursuicg party, and they blamed us for not keeprng a bett~r look 
out. I heard that the matter was likely to be settled by the payme1_1t of a fi_ne b_Y 
the Tribe, and I retumed home to visit my friends, and so became mvolved m this 
matter. 

The <;)ourt rose at 3 40 p.m., and adjourned until to-morrow, at 11 o'clock a,m, 

W. B. MORCO!\-I, 

Clerk of the Court. 

L 



.... --
1.1 

SECOND DAY. 

SATURDAY, 31ST JANUARY, 1874. 

The Court resumed shortly after 11 o'clock a.m. 

Present :-THE SECRETARY FOR NATIVE AFFAIRS, President. 
Mr. Bmn, R.M. 
Mr. HAWKINS, R.M. 

And the following Native Chiefs and Indunas :-TRTELEKU, NoNDONlSE, 
HLOKOLO, HE:MUREMU, ZATSRUKE, MAN4 ELE, and MAFINGO, 

Mr. JORN SHEPSTONE, R.M., continued to act as Prosecutor. 

The record of the last day's proceedings having been read over, 

The prisoners were then ralled upon, one by one, to make a statement. The other 
prisoners having been removed, • 

Malambule said: I liveil at Langalibalele's kraal Mi,.a, which is under Table 
Mountain. I was horse-breaking, and heard that Mahoiza was at the kraal Nobamba., 
and that the men had been called together to meet bim. I was present when the order 
was given for Mahoiza to updress, he himself took off his own clothes. That order 
was iziven by the old men. . I saw Mahoiza taken into the hut where Langalibalele 
was, but I did not go in. I saw Maho1za come out again, and went to catch horses. 
I did not see him leave tbeiuaal. I returned to our kraal, Miza, to sl~ep that night, 
and then went to the place )"here they were grazing to catch fresh horses. I slept two 
nights at Mm•, and the following morning caught my horses, and went along the ridge 
leading up to the sources of the Little Tugela to look for cattle; having found them, 
I turned bac!<, and joined Langalibalele, who was at his kraal Ntabatabcni; I mean 
that I intended to join him there, but I found that he had left t.be kraal and !?one on; 
he ascended the Pass on Monday. I then followed after Langalibalele, anct slept at 
the kraal at the foot of the Pass; on the next morning we ascended the Bushman's 
River Pass; Mavuma was with us. ,v e found Langalibalele near the red rocks, 
a,bout as far a.s from here to the U mgeni across the mountain; there were with him 
his sons l\fanaba., M baimbai, Siyepu, .Mango, and Ngun!!wo.na; and in addition to his 
,ons there were Didiza, N)<omonkomo, Zembe, Mpan~ele, and Kakonina; these were 
all that were with Langalibalele. Eoon after joining them Langalibalele's party 
started, and we slept nt the cliff called Kolweni; we went on another day's journey 
and slept at Hlazeni. Op the third day after Langalibalele had ascended the Pass, 
Mafutyana reached ns with the intelligence of what hnd occurred at the Pass. J: 
ascended the Pass tbe day after my father did, ani! Mafutyana came np the day after 
I came up. After we had gone on for some time we heard from some Basutos that we 
were being followed by a force from Natal; these Basutos were uuder Jonathan, the 
aon of Molappo. ',Ve gave Jonathan a beast to k\11, and went on. Jonathan urged 
us to march quicker, as the force was advancing quickly behind ns. After travelling 
two or three days in company with Jonathan, who continr.ally urged us to ha.ve the 
cattle brought on, so as to avoid their capture hy the party following us, we reached 
some Basnto kraals, where J onatban provided Langalibalele with a hnt in which to 
sleep, and after that took him, with some of his people, on to Molappo's. I remained 
behind. Vv e then heard that Langalibalele bad been made a prisoner, and we ..,..;. 
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that the cattle were being seized, and that a part of the force of Lan:;?aliba(ele had left 
their guns, or rriven them up. The guns were U'iven up, or collected, in one place, in 
consequence of an order given by ,Touathan. i remembered we bad run away from 
this Government in order to avoid having onr guns taken from us, and, now finding 
that our arms were being taken from us here also, I took up a double-barrelled gun, 
and returned with ia to Natal. I then entered the Colony by the Olivier's Hoek Pass, 
with certain followers, a few more than ten in number; some of my party went for­
ward and came in contact with a few of the force employed under Mr. Arthur Shep­
stone; the force appeared startled at their appearance, and tried to arrest my men, 
,vho ran away; one or two shots were fired, anJ at last they came to where I an :I four 
or five others were; they chased us, and, as they came close, f unwittingly, or hurriedly, 
loaded the gm,, but only with powder, and when th~ pursuers came closer, I fired at 
them in order to startle them. I escaped that evening, but the next morning Mr. 
Shepstone sent to look for us; we were found nnder a little bush eating our breakfast, 
made no further resistance, and got captured. I procured the powder at the time I 
took the gun, when the fire-arms were being given up a.t Molappo's. I carried rny 
assegais in a quiver, and had them with me when I was taken prisoner. I have no­
thing more to say in the matter. 

Manaba se.id: I was at Pangweni when Maboiz'a arrived. I went to the kraal 
where Laogaliualele was, lea Ying Maboiza at the Pnngweni. On the occasion of 
Mahoiza's coming to Langalibalele's kraal, Nobamba, I was in the hut with my father. 
Macaleni, Maqobodo, alias Ngwahla, Mhlaba, Mbomho, Mabuhle, and Mpukane, 1111 
gre,.t men, were itlso present in the but. Macaleni came to tell Langalibalele that 
Mahoiza had arrived ; Langalibalele sent a.n order by Pangelc that, as he was alarmed, 
Mahoiza must take off his clothes. After that I saw Mahoiza enter the hut with his 
jacket off. When Mahoiza delivered his mes.,age Langalibalele said he was sick; that 
he could not go down to Pietermaritzburg as his le<?; was bad, and it would be unreason­
able to expect him, when he was ill, to go and become more ill away from his own 
home. Mahoiza then went away. Langalibalele wished to oive Mahoiza somethinQ" 
to cat, but said he could not do so because the cattle were in the Drakensbero. The;; 
there was a great rleal of confusion, in fact, it had commenced before 0 Mahoiza 
arrived, and he must have seen that everything was in confusion, and that everybody 
was armed. After Mahoiza left, Laugalibalele went to the Ntabatnbeni kraal, and 
•lept there. I accompanieJ him. \Ve rode on horseback. The next day we started, 
:,nd slept at the foot of the Pass on Sunday night. On Monday mornino-, Lano-ali­
halele ascended the Pass, nnd slept at the red rocks that night. Ou th~ follo~ino­
Ja) we made a long day's journey to another rock, called Kolweni. On W ednesda';'­
night :Vla.futyana arrived, statin~ he had been sent by Mabuhle to repo1t what had 
taken place at the Pass. Langalihalele asked the messeuger by whose authority it 
had been i'one, nod he replied by Mabuhle's. Langalibale:e made special enquiries 
as to who had fired the fii·st shot; and when the messenger said the ilasutos hod, he 
r<·marked that he hoped that Mabuhle had not caused the first shot to Le fii·ed, sceino 
he (Langalibalele) had given him special orders on that eubject before he !:ad ascended 
the Drakensberg; and had directed him, even if the forces of the Government got in 
n111ongst the cattle, that our people were to leave the cattle, and not fire upon the 
Government forces. Mafutyana also reported that J a11tje, the son of Selile had 
killed a white man, thn,t Mabuhle had killed anot.her, and that the third bad 'been 
killed by Latyinga, who had himself been kitled by a pistol shot, Latvi1Jo-a and the 
person he had attacked had in fact killed each other. We went on. Mabuhle came 
up after we had crossed tbc CJra"ge River, and told the story over a«ain.. L,nC'ali­
balele asked who hnd commenced the firing, and Mabuhle said the B0 asutos had.first 
ured. Langalibalele enquired particularly whether the firing had nAt commenced 
on <-ur side. Mabuhle said, No; the Basutos had first fired. Langalibale said: 
"Well, if it turns out that it beg:'.\n with you, you and I shall quarrel; because 1 told 
you distinctly before I left that you were not to commence firin« on the forces of the 
Goveroment." 1Ve then went on, until scmrn Iln.sutns, und;r Jonathan, son of 
J\1olappo, came to us. I was with Lan~alibalele when .Jonathan came to him, and 
blamed us for not keerin« a better watch ou our rear. He said his people had seen 
the Natal fore~ close at fiand; and he urged us to go on quicker, in or<lcl' tl1a,t we 
might get out of the way of the pursuing forcf; and if we were sufficientlv ad,1anced 
iuto Basutola.nd, he ea.id we could make tl•rms with the force, by .,,.iviug- uf} the arms 
ancl thus save Langal,balele. LangaliLalele said, "\Viii you ,.;ally save me?" and 
Jtnathan said," Yes, we will sa,·e yoti; only come ou at 011ce.n \.Ve went on uutil 
we came in sight of the kraals of the Bas.,tos; and then went down, and slePt near 
them. Jon a than had stated tlnt he had been sent by his father, Molappo; and ouw he 
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• • • \ 1 • f th ·'s indunas had brought, directing him-
told us he had received a m_essage, wine 1 ns. a e, ~hile the cattle were still behind, 
to request that the huns might be at ~nc1l!:-e~ :p,t~oritics. the object or inte:otion 
,rnd then they might all go down to t e l rd ,s n i:ternation~l custom, that when one 
being to give up the guns, ~od th en tea t:er tribe they would be saved. Several 
tribe had ru~ away and go_t in _nmongs. a~o e with the messaO"e. Next morning, 9:n 
guns were g1ven np that m~ht! !n acco1d\~ 1 le to come to"'him at once. La.ngah­
order came from M_olappo_, aesmng La~ga i da s: on . but the answer was, whether his 
balele said he was tired, his leg was so,e, an . 'a d he went down. '\Ve went to 

• d t he must come down at once ' n . d . 
leo was hre or no , b . "iVe had left our guns, and carrie asse~a1s. 
Molappo's, and he gave us some ee1._ . ·ill do vou any good? The only 

1 1 .d "D o think carryrnO" assega1s \\ J h" ?I o appo sa,_ , o y u d • t lk,, A force composed of w ite men was 
thing that will do Y?U any goo nr°w is a a~d our names put down by the Magistrnte. 
there. Our asseg:1'1s w_ere take? r_om us, }Ian o and N r,ungwana, and myself, were 
My brothers Mba1mha1, :Mazwi, S,yepu/ 1 g ' med°with a gun when I started 
arrested. That is all fl ~now1 abott 1~ to ;:;1:t:d some days before we left, and 
from Natal. The con uswn re erre . • b Um iko to the effect that 
had been caused by a mes~age 'from ti:b tl(g,, t.rat:~in! colle~tea'- and those of the 
the force to be used agamst f L:n1&' , a e e e:t~ere t~ separate themselves from the 
tribe who were on the side o t e ove~nm t The order as to firing, which 
rest of the tribe. T_his was be[ore f at 01za ~i~:leJ?io Mahnhle and the other people, 
I referred to as havmg _been g1ve;i { . a~gft • We obtained all our powder at the 
was given on the mornmg that a oh1za e • here I know of nu one here present 
Diamond Fields, and none frolil anyw ere near • 
who was present at the Pass. • 

p oweni kraal • hot when 1\faboiza arrived 
:Mbaimbai said: I belong to th e. h ~" l"balele ' The day on which Mahoiza 

there I was at the kraal of ~obamba, "''\th i:'::,,~libaleie. Mahoiza first we~t to the 
arrived at Nobamba, I was m the hut w ~ e but I don't remember h1s name, 

eople assembled a little distance off. ~ome ln '. . d and come to ,ee about his 
brou«ht word to Laogalibal_ele that -Ma~ot~J ht an "-~~:eth'at comes from Pietermaritz­
illne~. Laogalioalele rep!ie?, "I tmt a ra~ 0 ' ; ,, Mahoiza then came in, without 
burg. Let him take off his Jacketh e ore de hcomd\~nk Lan.,alibalele explained to 

• • k w e him some eer an e • " h - t Ins Jae et. e gav a' h" t o to Pietermaritzburo-, t nt it was no 
:Mahoiza, when he told him he wante imbl o ~o o his le<>' was to~ badly swollen ; 
owino to disrespect, but he was re~lly u~f e Affe; Mahoi~a had left, Lr.ag:1libalele 
and in fact, his leg was very muc t swo en. On Saturda • nio-bt Mbombo came to 
wen't to the Ntabatabeni kraal, ~nd slept th ~re. also was and fepo;ted that the Govern­
Lan"alibalele at the Ntabatabem kraal, whe1e I. e st~rted. and on Sunday night we 
ment forces were close behind. The next mordnmdgthw Pass a~d slept at the red rocks; 

d h P On Monday we ascen e e • • M f t slept m, e~ t e ass. K 1 • • ck On Wednesday evenmg o. u y~na, 
theJJext mght we slept at the o -.yem ro d. o ted that there had been an action, 
who had been sent by Mabµble, arnved~ an rtep 1I,an«alibale!e wanted to know by 
and that Mabuhle had ordered an eng;a.,e~e\~d give~, instructions thnt, when they 
whose authority it had been done, seemg e He enquired who commenced the 
saw the• English forces, they w_edre hto Brun atwa1i°ad taken some «uns away from our 
fi • • d th messen«er sa1 t e asu oa "'· H l "d 

rmg ; an e o bb cl b t that was the provocation. e a so s•1 
young men, and had also. sta e ah •::~ who fired the first shot, and that be &!so 
that ~ antje, the son °f'. ,lele, :tso \:d 1;.llen; that Mabuhle had kilted the se1;ond 
had kdled the first white rian h d k"ll d the third. he reported further that Lntyrnga 
white man, and that_ I,atym;a / l I e f and Mahohlo had each killed a Basuto; 
had himself ?een killed ; "t at ;~,t~~~:r~ b assegais. We went on until we were 
some were kJile,l by gun ,h_ots, . he sarcl we had been very careless about our 
met by Jonathan, the ~Old of 1 ~Jolappo' the smoke of the fires of the Natal force in 
spies. that his people £ a rea ~ jee7 ess '\Ve admitted that we had been careless, 
pursuit; he blamed ,_,s or OU~ ~ate esr When we asked Jonathan what his object 
our gre~t anxiety bemg : 0 ge fo;;~whe ·said he had been sent by his father Molappo to 
was, seeing he had so laroe a Ad ' Kok seein« he belonged to the Government, but 
tell Langali?alele not to g) 0 tl-Ie t~:n sho;.ed usn the way, and we proceeded on to­
to come to hun (Molappo • t -ve 11 our uns and we gave up seven. - Mo­
wards Basutolan_d; he ,ordle~et;: t; g~ do,y~ to hTm, ;nd said these guns wbic4 had 
lappo t~en onle1ed Ldnga 1 Lanoalifalele's head; we went down, and were made 
been given up woul save ·" s and were told to go to a wagon, and there we 
prisone1:s. We had ~c1! te;,: 0~:vabo:t 'it. Mabuh!e joined us after we had 1~1et with 
were seized. That 18 a tunit of qnestioniu« hiJD as to the affair at tho 
the Basutos, so_ that we hdad nob opp~ ck ::od it was a f;ar of the conseouence1 tha\ 
Pass. Langahbalele ro e on orse a ' - H 
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prevented him from ccming to Pietermaritzburg when summoned. The character of 
the country and bad weather delayed us; it_ is alv,ays winter in cross!ng the moun­
tain when it is summer elsewhere, and that 1s why we were so long m the Donblc 
Mo~ntains. We really had no fixed plan, Langalibalele's idea was to get out of the 
way, and subsequently try to make terms, and return with his family. I carried my 
asse.,ais in a quiver, I had no gun. I do not know of any communication with Mo­
lapp~ before this time. 

Mazwi, a youth of ab0ut seventeen year~ of age, said: I don't know anything 
about it; I saw everybody else going, and B? I went. I had n? gun; I carried my 
assegais in a quiver on my shoulder. That 1s all I know about it. 

Siyepu, a youth of about sixteen years of age, said : I was taking care of the 
horses, and don't know anything about it. I only had two assegais. 

Mango said: I was present when .Umyembe first went to deliver. his summons to 
Langalibalele at Nobamba, Langalibalele said, though his leg was not well, he would 
go down to Pietermaritzburg and obey the summons. I then went to the kraal where 
I live, which was some distance from where my father was. M abuhle soon after 
came to me, and said that he and I had been orderecl to go to Pietermaritzburo-, 
after Umyemhe, with a messa~e. I asked how it was that we had to g~, 
seeing Langalibalele had promised that he himself would go. Mabuhle said, "Vv e 
have come now, he is not going." On the way, when near Mbunda's, I again asked 
how it was Langalibalele had changed his mind, nnd why it was that we were being 
sent. Mabuhle said, "It will end in nothing; we will say he rode as far as Mbnnda's, 
11,nd could not come any further." I said that will scarcely do; such an excuse as that 
won't answer. I then ,aid, "If Mbombo had been sent, instead of you, he would have 
11,greed with me ; he would not have consented to a falsehood of that kind." We came 
on to Pietermaritzburg, saw the Secretary for Native affairs, nnd reported thnt 
Lanr,a[ibalele had started and got as far as Mbunda's, bnt had then been obliged to 
turn"'back. The Secretary for Native Affairs said he was very anxious that Langali­
balele should come down, in order that he might hear face to face what the people from 
Estcourt had to say, for they were then waiting in town, The Secretary• for Native , 
Affairs also urged upon us to tell Langalibalele that he was anxious he should come, 
in order that an end might be put to these misunderstandings, or difficulties. We 
hen returned home, and told Langalibalele that he was wanted in connection with 

some busii:ess with the Indunas of the Magistrate, at Estcourt, and that we had found 
1hese Indunas in Pietermaritzburg. Mabuhle and three others, Officia'i Witnesses, were 
decidedly opposed to his going down, and said Langalibalele must not venture, or he 
would be made a prisoner. Mbombo, my brother Manaba, and I, assured them that 
nothino- of the sort would happen. U myembe, and the other messengers returned, 
and objections were again raised, but Mbombo urged that Langalibalele should obey 
the summons. They then reproached him with being the son of a man who had caused 
the death of one of their former Chiefs in the Zulu Country, his father having urged 
the Chief to obey a summons, and he having done so had been killed. They said they 
had heard from the Indunas, at Estcourt, that if ho came down to Pietermaritzburg 
he would be taken prisoner. Under these circumstances, we of course felt we should 
be blamed if anythmg happened, and so we ceased to urge our view of the case. Soon 
after 1his confusion arose. Before the retreat from the colony Langalibalele assembled 
his people at Amahendeni. It was before Mahoiza went to Nobamba that. Langali­
halele assembled his people at tl,is kraal, and gave them orders, if the Government 
forces came, they were not to fire upon them, but run away rather than fire. After 
this Mahoiza came. I was present at the kraal, bnt did not see much that happened. 
I heard he had been told to take off his clothes, but I do not know this from having 
eeen him do so. On Saturday night, when at the Ntabatabeni kraal, .i\ibombo 
arrived, having just returned from Pietermaritzburg; he told us the Ga.vern­
ment force was already on the way, and that it would be at Mr. Popham's on 
Sunday and on Monday would make the attack. Ou Sunday momino-, 
therefor~. we started to go over the mountain, and on that night slept rtt the 
foot of the Pass. The next day, Monday, we ascended the Pass, and. slept at 
the red rocks beyond. We went on the next day; and on vVednesday 
Mafutyana arrived, having been sent by Mabuhle to report that an engagement had 
taken place. Langalibalele asked who had commenced it; and Mafutyana said the 
person who hacl sent him told him to say that Mbunda's people, the Basutos, irnd 
commenced it. Langalibalele said he hoped it would not turn out that Mabuhle had 
tauserl the commencement of the firing; seeing he had given orders that our people 
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d hat Jant'e the son of Silele, had 
were not to fire lirst. Mafutyan\i"e\'i°t\illed anoth~r: and that L~tyinga had 
killed the first white man,.that_ l'>fa~u °£ a killed. He said the affair had com-
k .lled the third but had hkewBe hun,el beenh 1 taken some "'uns from some of our 1 • ' S e of the Basutos ac " b t . and after-
;::~:d~:nt~:~ 0:{hey f~;nd tslet~>; t¼ ~~"~'.e:::. 0~~ ;~s 0r{ab:~_~e~a' tt)'. t;: :~! 
wards fired upon our peop e, w o • en Mabuhle 'oined us some time urrn., 
Lhe cattle got saf~ly through th"e 1!:~:·1e uestioneJ him as to :vho had comme;i~:i 
latter part of our 3ouroey. Lan.,an to" i,.d done so. L:mgahbalele th~n euq I' 
hostilities and he replied that the asu s . and Mabuhle said, "Yes. Lauga I­

if he was' quite sure th_at su_ch was the casWe went ·on, until we became a.ware of 
balele said he hopedh1t_ m;ght beo/~~~iappo. who caught two of our boy~ ;!he~~~: 
the resence of J onat an, tie son . • • . th' him and then sent them to e u 
l kl: " "or horses and brought them on w1 b t' .fr1·endly force and had been sent oo mo 1 ' ~ h . t an enemy u a J d I en 
to be alarmed, eTeemgd~ eyt_wcrfr~~ which Jonathan c:.me was our rear! ~nof ;i:ht 
h .i\I lappo he irec ion d b b t from home a per10 " 
•!trodouced to Langalibalele, he sai_d he ha ,"e[:. \ie~o tell Langalibalele to come ~o 
a, d had been sent out by l11s father, Mo PI ' h t'le Jonathan ancl his ays ; an K k I s :tn enemy or os I . I 
him and not t0 go to A.dam_ lo -' w '~ w: aave the,;, two beasts to eat.; tfe! t Jen 

eo' le slept with us two n1g 1ts, anc w nd we went along it. When we 1a. gone 

;ho!ed us. the way to rdac~ ~a;cl~~~~ta:galibalele sent Maweywhe. to ~I~1s-m;1,. ~~ on some distance towar s a u • f Molappo brotwht to im } , ' 
did this in consequence of_ a mess:g~ r~m iu order 'that h~ might, with these g/ms, 
the effect _that he was ho gse/1 t a~tb~:\ties. Then another messenge~ ~a~e ~~: 
ransom Ins head to t e . n ,s 1 me to his Molappo's, place, so t a e m10 
Molappo, desirding Langtit,~~~:1}~ cLangalibal~le then gave 1;1P dseven ro::"J :n1!r~: 
see what he ha to say or ' lace When we arrive ' we . d 
went with the Basutos to Molappo b o:,n e~ th~ men. After our saddles, assega1d, :'k 
Police force there; and passed m et e . k n care of, Molappo gave us b~er to rrn_ ' 
other thin<Ys had been taken uwady, ~o be t.,m:de prisoners. I was armed with as_sega1s. 

" t k down an we were . • Our own resistance our names were a en ' t d 'th any plan of resistance. W d'd t 
I know of no other tribes connec e WI f the circumstances of the case. e I no_ 
was entirely impromptu, a,.nbd t~ose faut~ was Chief and could not obey the summons' 
know what to do. Langa I a e e !"disobedience to the orde1·. 

nd we knew the consequences o 

a • M Heele in Pietermaritzburg, when 
N <Yut1<1wana said: I wads1indthbe em~l~! i°f / n';~nths b!fore. When I heard hhow 

d' ffi t broke out an 1a een ° d hat it was I "0t t ere 
::tt:rs ~~e~-! going, I tl1ough! it my duty to gi°h~PaJ':rm~ee j was at the Nt;'batabeni 
five da s before Mbombo arrived, and gave the Government force had started, a_nd 
kraal Jhen Mbombo ~•me, and0tol~ u~;h:~ornino- Langalibalele starte_d; I went ";jt 11 would be there immediately. n un ~ the Pa~s. On Monday morm~gwe ascen e<. 
h'm and that uight we slept at the foot i° k On \Vedoesday evenmg, the son ot 
the Pass and slept that night at the rec roe_ s; that he had been sent by Mabuhle to 
Umzwilikazi, Mafutya~a, o~~rr,\'~~ks:~tl;l~ce. Langalibalele enquir~d 1•~0 h':~ 
aive a report of the act10n w IC rn e lied the Basutos had. Langahba e e sa, 
~ommenced hostilities, and the messen{er/ p mmenced and that it would nvt turn ;nt 

he hopeu i!o~r: t:i t~~ t~~-s!asui1!ru~yai~ said th: B~~~:sa,fb"attr:~l1~:\:~t1 

{~~!n°:: baatt, and takingMs~n:rns :t~~a1t· ~:ti~ople had commenced ~le firin1 
I r ~ore about it when a u e ea~ ' the Basutos under Jonathan, t e son o 
:1~:y were in fault •. We wedt bn unt1~t"':o n~~tncluct Laugalibalele_t? Mol_appo,io tel~ 
.i\Jolappo; they said they ha eeu se here a force was now awa1tmg. hu:1, anga 
h'm not to go to Adam Kok's countryh ,~d and did not want to go to his place,_he 
1ibalele said he ha~ nothing to ~ht.Eiasuto:'~~id M.olappo said he was to comedto h~h~ 
was slim ply lwdaln1itnhfm~boc5;, the thil'Cl day after !the Bas:1dto~, \".~t thse oa:n~nbe°;iven 
and ie won 1 try Mo appo sa1 , " . . 

-fou,;!' tt!t ,;: n~~~c:~f :~h:U:\oo;~!\~~;~sl;, ·a~!J;tt~:a;i!~tv;t~~:~:t~e~~1~;~:~~ 
~~•,, We then gave up seven gdns,.~hth! ~~ttle· the following day the Basutos caje 
L~ngalibalele awhar,fbtl ~;~~e m:cle prisoner; they then g~ve orde;~eth;"t ttt~:t~! 
and told us our c ,e a d h r,uns were to be given up r . . . 

to be driven down country, an t e " d •nd had 110 power to resist, were felt we were one, '" ' h II t 1 
•!lowed the cattle to ~o, becaus~ we f the B•sutos and all our people t e~ co "1 c ec 
0 

• .-. th a-session o "" ' ~ d d uite a ::t.fCl'C 
the catt_le ~?t '~'~s w:r~ :11 brought togeth~r in 'my prlese~~~• an The eofhe;s did n~t 
together. ne olu b l eel to the Pan,.,wem part ol t ,c n e. pile, but these ou y c ong o . 
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give in yet,. they objected, saying the Basutos • 
f,~v~o UI1 t:1e1r ~rms in the p_lace "."J1ere Langalib:i~r~t:.il~ them, an,I they preferred to 
Th o appo s, some havmg given up their ar b een caught. We then went J mount_ed men also went to Molappo's. I !ms, ut ~thers not having done so 
a.n assep:~1. As we were going we saw a,; a s~ fient wllh t~em, having my shield 
came t? direct us to lay clown our uns a "n~me orce of white men, ancl a Bnsuto 
men might be tolcl we hncl clone so g W _sse.,a1s, or arms of any kiucl, so that the white 
(I.Del s_tating that we iutendecl to lay ther!'~~ we wre obtcting _to put them down there 
(I. l"s~ner, the white force appeared ;~ "'. ,ere d' angahbalele had been mad~ 

~:d•r;e did t:olay ~1i':n ris~r guns, asl~eg:ia, '::1dt~!d ~~{'~~~d:~msu:;t they 
bee ~ d • were to d to go t ]I,[ 1 once . n oun out that I was a son of L l'b o o appo's; but it hav· ' 
,nhcu~oddy,f while the'Police went st~7t:r'thal:'f• / ;has made a. prisoner, and detai~:J 
w. o re used to submit, and seein tb n o e mountarns, to look after those 
lams.. They left me in charge ~f fourg me: _armed fo~ce, had run away np the moun­
t~ hill, about as far. as from here to tl , Cnd' gomp; on, attacked the people on 0 en the tolice returned: but it was too 1:1 :mp. hThe attack Ia,ted until sunset •• 

:,:!; ~:r~::;~:~d 1m':it:g ~1::n~tti secure efo~ ;h:cnigrt 111[;.?~: !~k!nn;t!i,:'~!:; 
Natal then arrived '"e p . ' th my father, at the wauon The col f P 
•c:,• h · n were given ove • t h • e • umn rom 
1;,1g t regiments left the Colony The/ m O t eir charge, and brought down here 
smgapantsi, Npumangene, Zitsh~lera, Mr~;:;;~ named. Mahende, Ntabayezwa, Um: 
they were by no means complete. I belon d ' NkonJane,. ancl Nguboyenkosi, but 
the most complete. "\Ve obtained all o ge d to jhe NkonJaue reoiment which wa 
n,~ other place. The road used by our nr/ow er rom the Di~mond ]field~, and fro.: 
::el~b came down by the Amangwani l yth:n~a::nofhttn cpommgh from the Diamond 

ng1 one. e ass t ey used is K waba-

The Court then adjourned, at 3·35 p.m. until 12·30 ' p.m., on Monday. 

W. B. MORCOM, 

Clerk of the Court, 

THIRD DAY, 

ilONDAY, 2ND FEBRUA,RY, l'874, 

The Conrt resumed at l p.m. 

Present :-THE SECRETARY l'OR NATIVE AFFAIRS, President. 
Mr. Brno, R.M. 
Mr. HAWKINS, R.M. 

And the following Native Chiefs and Inclunas: TETELEKU, NONDONISL, 
HLOKOLO, HEMUHEMU, ZATSHUKE, MANXELE, and MAFINGO. 

The record of the last day's proceedings was read over. 

Mr. JonN SHEPSTONE, R.M., continued to act as Prosecutor, and led the 
following evidence : 

Hlaba, duly cautioned, states : When the Government force halted at Table 
Mountain, I went on with some Volunteers to see about a road, or something of that 
sott, while the Secretary for Native Affairs ,yent round by the road in his wrwon. 
"\Vith these four Volunteers I went to a kraal some little distance down the st.re~m; 
we found it deserted by all but one youn~ man, whom we took prisoner, and brought 
hefore the authorities at the camp of tne f,ecretary for Native Affair;;. On the 
following morning, I accompanied the Secretary for Native Affairs when he went up 
towards the Drnkensberg to look at that part. The Secretary for Native Affairs, 
havin" met Captain Lucas, returned; he took a good road for the horses, but I and 
two o~ three more nl\tives took a shorter cut to the camp. As we were passing the 
edge of a bush, 1ve noticed that the grass had been beaten down, as if a lot of people 
had been sitting there recently. vVe entered the bush, and found four girls, two 
women, and two children. 1Ve advised them to leave the bush, as they might "et 
hurt or meet with an accident; we said they bacl better go to their homeB. O~ly 
Gayecle accompanied me when I entered this hush, and had the conversation with the· 
women. Havin" taken these women and child,·en, we proceeded towards the encamp­
ment; and, afte;' going a short distance, we heard firing. On goin~ further, ,ve found 
" number of our comrades scattered about, and wondered why 1t was. 1V e asked 
Amabashi what it was; and he explained that they had found some sheep grnzina, 
and were driving them ofl: when two men with guns had attacked n.nd fired up;n 
them. I called to the men, who were scattered about, to come where I was, and I 
would tell them how to act. Langalibalele's two men, who had the guns, called out, 
"Leave those sheep alone; you are not to touch them." I called our men touether, 
and snid they must seize these two men immediately they fired, and bring them 
before the authorities; wlmt business hud they to fire; were they really fighting 
against the Government? V{ e then proceeded towards_ the spot where the two men 
were. I tolcl my comrades I would go round and surpnse the men from behind, if 
they would keep close in front, and attract their attention, ancl I could then seize 
them. My companions mid I bad better not. I jumped on to another stone, and 
calling out, asked the men if they did not hear the order of the Government to return 
to their kraals. They replied," Yes, we hear; liut you are the man we should like 
to speak to." I then dieappeared from this stone behind another; and the oext thinu 
I bea,·d, on looking towards my companions, was a shot whistling past my hcacl. 1 

N 

• 
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\ dropped; and as I rose again to call my comrades to assist and seize the fellows, I saw 
them running away ;.and just then another shot passed over my head. Seeing my 
comrades had deserted me, I also ran away; and another shot was fired after me. It 
appears that Mahoiza was on the cliff above, and could see what was going on; and 
when he saw the man was pursuing, he fired. a shot which stopped him. Mahoiza and 
this man exchanged several shots, bnt how many I cannot say. I attempted to return 
and arrest this man, while he was exchan1Jing shots with Mahoiza; but the tin 
pannikin slung ou my back made a noise. He heard it, and ran away. We then 
took the horse and sheep away with us ; and called out to M ahoiza's per,ple to come 
down and. take all the. sheep, as there were others secreted in the bush. They came 
clown, and took the •heep or goats clown to the Secretary for Native Affairs, The 
goats had been put outside the bush on purpose to entrap us. I returned to the camp, 
and sainted the Secretary for Native Affairs, who was surrounded by several people; 
and I began to think, after all I had done, I was going to get punished for it. The 
Secretary for Native Affairs enquired what I had been about? what did this mean? 
and what authority had I to do all this? I said I had found them fi.,htin" when I 
arrived. The Secretary for Native Affai1:s repeated his question, and I ans~vered as 
before. The Secretary for Native Affairs then said t.he responsibility of the whole 
light lay on my shoulders; and asked me who hact given me directions to leave his 
side, as I was accompanying him. The Secretary for Native Affairs ilirected that 
thes6 goats or sheep should be taken back to the place from which they harl been 
removed; and lrnving enquired and ascertained whose ,vomen and children we hn.d 
brought, we were ordered to take them back to Umdebele's kraal. \Ve then took the 
eheep and bnrse we had seized; and were in a great fri.,ht, fearin" this man of 
Langalibalele's tribe might attack us again. We left them ~here we h~d found them. 
vVe delivered the women and children to Umbalagelwa, who was to receive a pass, 
and fake them to a missionary, throu"h whom they were to be delivered to their 
friends. That is all I have to say. We were blamed for actina without authority, as 
the Secretary for Nati,,e Affairs had not gone up to fight; aifd was still in hopes of 
having the matter with Langalibalele settled. This took place before the order for 
attack had been given. I wi•h to explain how this happened. I knew Adam and 
Nomyaca h~d orders to make known the proclamation calling upon the people to 
return to their kraals, and we thought we would do the same, when we were fired upon 
by Langalibalele's people. 1\hen I returned the sheep, I saw no one. I am sure 
bullets were fired at me, for I heard them whistle past my head. 

,Nomyaca, duly cautioned, states: I remember bein" sent with Adam to Lan.,ali­
balele. On our arrival at Table Mountain, the Secret~·y for Native Affairs told us 
in the evening, tliatnve must go next morning and find Lan"altbalele, and hrina hin; 
hack with ns1 and tell him, if he was unwilling to come in, th~t he would be compelled 
to do so by force of arms. We were also directed to tell the people that those who 
were still loyal were to keep on one side, and show themselves to th9 leaders of the 
Government forces. vVe went to the -Ntabatabeni kra'al, and, passing that, wer,t 
towards_ the Bushman's River Pass. As we were passing along, we came on some 
women m a bush, and saw some goats. ,~, e asked these women where Lan<>alibalele 
was, and also said if _t_here were any men there they were to come out. Two0 men ap­
peared on the upper side of the cave, but refused to come down. They asked if I was 
.Matshobana, and then said they perceived I was not. I called out "Come down I 
have been sent by the Secretary for Native Affairs to summon Lan~alibalele to co:iie 
to him at the Table Mountain. vVhere is Langalibalele ?" They said tliey did not know 
where he was, and they refused to come down, to me. I told them further thaL the 
Secretary for Native Affairs said those who were still loyal were to separate themselves 
from those ~vho adhered to Langalibalele, in case he refu~ed to obey the summons, so 
that they might be known. Adam, tbe nephew of Lanc,ahbal ele, accompanied me, but 
was not then present; he was a little distance oil: One of the men said, " We are 
here in char~e of some of Langalibalele's wives;" th~ other man said, "1Vhy do you 
admit that, they will be found out." I said, "There is no harm done, we are sent to 
them also to order them to return to their kraals." I then passed on, went further up 
the Berg, and met Adam; he said four men, armed lvith shields, had just "One behind 
the hill, and he told me to go to them. 1Vhile followina these men, we ~et another 
man driving.some goats; we en.lied to hirr. to stop and com0e to us; he refused to come· 
we told him to wait for us; he again _refused, _and said we must not both approach him'. 
Adam went towards him, hut I remained behmd. As Adam drew near lie drew out 
his assegai with bis right hand, ready for use. Adam said there is no occasion to draw 
your assegais, we have been s~nt by the Secretary for Native Affairs. Adam did not 
~o nearer t.o him, but, calling out, enquired where Langalibalele was; he said he did 
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1 wanted in the bush, and ordered them to return 
not know. VI' e asked ,~hat th e peop e aid of the Government force. We theu shouted 
to their kraals; they said th~y were afr Lan<>alibalele was ; they all said they did 1;1ot 
to all there to return, and as½ed _w~ere d he~rinO' when we called; some were herding 
know. There were others m. sig t a~ 't do~vn towards the Little Tugela. Adam 
horses. vVe then crosse~ the nd~e, an ~~~ we said, "No; it is getting late, they have 
wanted to enter a gorge ma ~ubs {1p~1t, 'd they will be stabbing us after dark; we 
refused to show where Langa I a e eh1s, an . t,, On returnillO' to the camp we 
had better direct, our steps towa~ds t ~ ei?aa:x~,~:nt towards them, h~t they hid them­
saw Capt. Lucas s men a short d1st~nce o ' ame nearer they waited for us on another 
oelves, and moved out of the w_ah, h~~,"~ :~1: c questioned us as to where we hacl been, 
,·idge, an~ there we came up wbt ~ Se~reta:y tor Native Affairs to make the, procla­
.and we said we hacl been sent Y t L , . ea )ment and heard that the Secretary 
mation known. We went to Ca1:t, uca~s.ent1':ldirect'ion but not finding it, had re­
for Native Affairs had been seekrng a .roa ,_n I ; ,,v e had ~om: food at Capt. Lucas's 
turned to where he had slept the pre£10N n)g, Affi . s 'No violence was used ou that 
and then returned to the Secretary or f ;~tlvf t~~rn. c,oin<r throuc,h the centre of it, 
clay. We traversed the greater part O ~ter~c:he O::e; w~re. S~me people belong­
and even went up past some of the _caves ;urned hut none of the people from other 
iug to the Tugela end of tl~e oca~10n re the ;eo le oa,ve us any information ; . they 
parts obeyed the i:,1:ocl~ma;wn. lkN 01; 0 ~~ of tlie k;.aal~ were occupied; the cattle _had 
seemed shy and dismclme to ta • th . this was before authority had been given 
been removed, and there were none 1 e~e d after this before active measures were 
to use coercive measures ; Ii ve 1aysttf aFs~in<> been there for a long while, ~xcept s_uch 
taken. There were no traces o ea e rn o from the lower part of the Loca.tiou. 
as had travelled past, and see1£iecl to hat".e come The cattle went to the Berg about the 
The kraals had heen deserteld fi~r some_ lll,l;·.ass under the mountain. They must have 
midJle of Aurtust., and eat t 1e rst spnng 0 1 

left the kraal; more than a month before. 

'b 1 1 d 1 tioned states : I, and the last witness, 
Adam, a nerhew of Langah a .e e, Aff\~a~~ Lan',,.alibalele to call him back, as 

were sent hy the Secret_ary fu,r, tri~fo nt:In In ea,; Lanaalibalele refused to obey 
he wished to speak to _Inm aJ la 1~ tl u ople • that those who ~ere loyal to the Govern­
the summons, I was d1recte to fe 'I;': fn~mediat~ly to the camp, an<l to do it that v~ry 
ment were to come down the_ mount, Id b ent ao-ainst them the next day. Alter 
day, inasmuch as an armed force w?u t e :his sid';, of the Ntabatabeui kraal; four of 
leaving the camp we met s1~ n~n'v/t~s sh~~1ds and assegais; one was ~nountt=d, wi~h 
tbese men were on . foot, kt_me ' . On a ·kine, where they came from, they sa1d 
assegais slung on his ba? dn a q,r~r· as peo~le ~f Lan<>alibalele's tribe, and askecl 
Mbunda's, but I rec?gn1se ~wo_ oh rn1~eclined to answ(~, evaded every question, 
them where Langahbalele "as' t ey . . d " you see theil' demeanour; we 
pushed on, and would no~ st~nd• 1~fy comra;;c:,~r a~reed that we would not go down 
are walking among enem1es.. . ~ wenf·o n 'which" ;e could see on either side. We 
into the gorges, but keel? o~ the;:' f:1• t~e'n followed their tracks,. as we had an idea 
passed on, and c11me to four goa , l hidden After passma these goats we 
they had come from where some Pt~ e 0~~e:e track ,;hich had evidently been rece?tly 
separated, and I told Nomj;~a ~ abo{it towards the Bushman's River gorge. I. believe 
used by people, and I wou oo n and some of Lan.,alibalele's wives. I 
Nomyaca afterwards came upon •~m\/ome , ii proceeded but I only saw cattle and 
went d?wn tow:irds the f ush;.n~~: tra~~0 ; 0fn°" up the mo~ntain, and this h":ppeued to 
horses m the distance. . too a no 1tfter traversing a larae port10n of the 
meet the track the last wi1u~s~ had t ke • ts and then beckoned to Nomyaca., who was 
Location. I met one man d rivrng omrgo·~a~l;illO" mo I tolrl him what I had done and 
not far off, to come towar s me. n HS l '" th~ otl;~r side of the rid<>e, We then 

d I t Id me there were some men on 'I od t l 'd seen, an le O • • h O ts and 011 corn-incr near him ca1 e ou ; 1e sa.1 
went towards the man, dnvm! ! e gl ~old N omyaca to ~emain be!1ind, an~ ! w~ul~ go 
you must not both come ~to le • ·iclin<1 towards him he drew lus assega1 in lns right 
to the man. I went, an ·n~s clis;::t'about 40 yards. He said to me," .Stand where you 
hancl, ready for use, I he; o 1 . I nm I shall come close up to say what I 
are." I replied," I shal no_t st01~ 'a'~~:n sent by the Secretary for Native Affairs to 
have to say," I. then told l11m ~o:n to the Table Mountain and talk over matters. I 
summon Lanl)ahbalele to co~: him to draw his assegai, for if I bad co,~e to fight I 
told the man _,t was no use £ to fio-ht but to deliver a message. Seerng the man 
should have lire~; I have not co_m~ I ':'l·ed where Lan«alibalele was. He replied, 
wo~lcl not allow me to come !etl;:1~11ou~~t~ins to look for him, he is at his kraal_." . I 
,, \\ hy h~vc you come am~no,. ·d "At the kraal where he usually stops," I said he asked winch kraal? He rep ic ' 
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has a good many kraals, and Le replied, at Ntabatabeni. This man then said, '' I 
• fancy I \ecog-nise you as beiag Laugalibalele's nephew, and you sent a message by 

l',lbombo to say the people were not to run away." I said," Yes, I am; and I sent 
that message." He said, u· Langalibalele is at his kraal, and we have heard enough of 
your messa[Tes." As the man was disinclined to stand, I called out, " Look here, ,ve 
have now b~en round throu7h all the Location calling out among the bushes and tbe 
gorges that those who intend to remain loyal to the Government are t·o return to their 
kraals, and as you will no doubt see other people, I may say that those who intend to 
adhere to the Government must return to-night, as to-morrow an armed force will be sent 
.against those who remain in the bushes and gorges." After leaving this man I saw 
two people coming up from the direction of the Little Tugela. It turned out that these 
had been to the kraals to see what bad been c:ione, or was doing below, and whether 
there was an armed force. "\Ve made known the proclamation, and they ran away 
back towards the Little Tug-ela, but they heard and understood our message, and have 
since admitted the fact. When we went towards the Little Tugela we saw fires and 
smoke, but on coming fr1 sight the fires were put out. Vi.7 e called out to these people, 
who were making fires in the gorges, and told them to return to their kraals, 
inasmuch as an armed force would be sent on the following day. Passiug on, we saw 
a man herding three horses, and called to him to return, as, if he did not, h_e wor.ld 
very .likely be destroyed by an ;,rmed force o!) the following day. I wanted to go to 
him ; he was armed with a gun ; but the last witness said I had better not go. These 
three horses were q,fterwards used to follow usJ and ascertain whence we came, and 
what force there was. After this we returned to the encampment. Three days after 
this the force was moved up. We found some women, and called to them to return, 
assuring them they would liot be hurt if they returned; hut Menyuka, the cousin or 
brother of Langalibalele, and son of J\,litimkuhi; drew an assegai in reply, spoke 
defiantly, said we could do nothing, and threw his weapon at the Government force. 
This was before any shot had been fired, or any weapon used on our side. 1 t ended 
in this man, and another who was with him, being killed. One of the women was 
killed by accident, by a-shot aimed at Menyuka. The women were anxious to come 
out, but he would not allow them, and tried to force them hack. A girl was wounded 
at the same time, but I dressed the wound with gunpowder, and she got well. The. 
proclamation was beard by the people. Langalibalele's own wives admit having heard 
and understood the proclamation. Some men and some women also, whom we took 
prisoners, and to whom we gave food, and instructions to return to the Ntabatabeni 
kraal, did not go there, but went to the caves. These admitted that they had 
thoroughly understood the proclamation. About tffl)nty men, on r~aring the procla­
mation, came down, and surrendered to the forces near the Pangwem kraal. Matsbo­
bana was one of those who gave himself up on this occasion, in consequence of the 
proclamation, but Ngwahla was not. Umbalagelwa knows the names of these twenty 
men, who subsequently remained loyal. This occurred after authority had been 
given to attack and coerce the people. 1Vhate-ver was done to Langalibalele's people 
is entirely their own fault; as they had every chance of returning, if they liked. I 
should never have attended to the girl I have mentioned, except for orders received, 
that if we wonnded a n1an and he fell we were not to finish him off, but take him 
prisoner. I think the cattle must have been away from the kraals quite two months 
before we arrived there. The people had but recently left, as we saw traces of food 
and beer. Corn was to be seen scat tererl along the road, as though it had been spilled 
when being taken hurriedly away. The huts were completely gutted; everything of 
value, and all personal effects had been taken, not even a mat was to be had ; the 
heavy earthen pots alone remained. ·we did not find anything when we were travel­
ling through the country publishing the proclamation. vVe saw it was dangerous to "0; 
but we were sent by the Chief, and no one dare disobey him. vVe saw that the f'ie:;re­
tary for Native Aftairs had on that day thrown us away [ exposed us to danger] ; and 
tl,at the kraals had been deserted before any force had arrived. 

The Conrt rose at 3 p.m.; to meet again at call. 

1f. B. MORCOM, 

Clerk of the Court. 

.. 
• F O U R T· H D A. Y , 

TUESDAY, 3RD FEBRUARY, 1874. 

The Conrt resumed the enqniry at 12•4,0 p.m. 

Present:-TBE SECRETARY FOR NATIVE AFFAIRS, President. 
Mr. HAWKINS. R.M. _ 
Mr. BIRD, R.M. • 

d T LEKU NoND0NlaE, And the followin" Native Chiefs and In unas :-f ET£ • 
HLOK0L0 HEMUBEM';r, ZATSBUKE, MANXELE, and ]\ AFINGO. , . . 

Ttrn rjlcord of the last day's proceedings was read over. 

• ]] d n to make a sbttement, and spoke as follows: As f~r as J 
Mhl~ba was ea e upo h M "'istrnte at Estcourt summoning Langahbale_lc 

kno"·' tlns matter com~e~ced. ~y ~ e "tend in conse uence of illness. After this, 
to attend there, and h1~ mab1l1~) ;\:: but I only ~eard this, I was not present. 
Umyembe came _from PietermaNtzb u b; whilst I Wl'S in the· low country. Umyembo 
He was _at the lngh co~ntry_ at lo a'.:'.me' with Mahoiza .. On this last occasion they 
came twice, and the third ti_me I ie c, bled when we weie told they h,vl come 
came to us at the ;E'angwen1,_ ,~ rnre :ve has]~:.; come to call Langalibalele. \V c _tol_d 
to go to Lar_igahbalele. _Mah01zn. ~a11d ~ot he able, owing to an old uffection of h~s 
him Laugahbalele was sick, ~ndb ,rnu u l . • k ed if we could uot uet 'Langali-

d t P • tevmantz ur" ,ua 101ztt as . ~ . f h ld leg, t,o go own o ie -- h {r . . f . Native Affairs had said, 1 e cou 
balele a. horse or a wagon, as t e ec1et.a~y 01 t )rocure a wao-on for him. Mahoiza 
not manage to come_ down ohn ht,;eba~!~ l f{ s'i:i~1i "'0 down with him to Pieterm,iritz­
said it would be desuable t at h~nga 1 t e 1. b.:1,ind .vVe ssid it would not do 
hurcr; that it would not do for im th': el<.ave nmhen he ,~as sick. thoucrh it would be 

b L rb lele away from 1s 1ome w. ' o Th to carry anga i a. • l th the should be carried home. e great 
proper, if he were _s1~k awa~l frr1:i1a:i~~le,leawhat lVla.hoiza said; and he sent back 
men then sent l\faJOSI to te . o M ho za but said that he could not come to see 
orders that food should be ~1venh to ad i' . ' ld not speak to Lan""alibalele in the 
him, as he was sick. 1\1ah01za t en sm 1e d c~ime we sen~ ~labuhl~, and he never 
distance, he must _get nearer. Th he seco: b Macaleni a1id myself. I was not 
returned. U mzw1likaz1 was t en sen YM h • . b t he brouo ht back the 

h h d r d bis messacre to a mza, u ,. . I l 
present w en e e iv~re • h ~, food uiveD him; and said Langaliba e e 
same order, that :Mahmza w~s io ,:;se sick. o!\1.ahoiza found fault with. us for 
coul~ not come down, becaui:;:ici:tion in our own hands, and not n.llow1n~ any 
keeprng the me:111s of commu l'b I J. . l said he could not return until he 
of his people to go to tangt i a e e ' tele that he should "0; and we started. 
had seen him. vVe at• engt, consen d ,d I took anotl;:,,, "\Ve slept at the 
Mncaleni and ~1~hoiz~_,went ~y ~~:ur,~: N1:~1oiza went cforward alone. N1acaleni 
kraal of Umbuyisa. I ne nr\,; l .o Macaleni arrived first at Nobamba, and 
followed him, and I fc ~we ·1tca c~~~ wa at Sidin"u's Kraal. We then went 
I after him, Mahoi,a being s!I'. oiti0n befo~e Mahoiza"came; he then anived, and 
to a rocky pl_ace, and took u~ f:'1 p~s"o round in front. Maboiza said, "Why should 
came up behind us. vVe tol nm t b d to me . vVhy should I, who come from 
I go in front; ,vhy don't dyof_u ttt1lrn rou;1 It is yo~ who ou"'ht to turn round and face 
h G t Chief look at an ace ie sun. ~ ' I t e rea ' M \ . , t . cl to the front where the grounu was ower-

the sun." A;t ~ength al_10]1zta ;'en /:u~an•ed by rocks. He then said he had corn~ 
a~ we were s1ttmg on a s 1g 1 e eva io • " • o 
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to call Laugalibalele, and was to see whe'.l1er he was really ill or not, and if be was 
ill, he had been instructed to send for Mr. Rudolph to come and see Langalibalele. 
We objected to Mr. Rudolph's coming, and said, 1Vhy should he come? Mahoiza 
stated why he had been sent, and that Langalibalele must go to Pietermaritzburg. 
~, e said, "Have you not heard, and beep told, that he is sick; did not Umyembe say 
that he was sick ? " He said the Secretary for Native Affairs had ordered him to see 
if Langnlibnlele was really ill, and if he was, he must provide a wagon, a horse, or 
w atever might be necessary. Kakonina, Ngwahla, and Makali, were the chief 
spokesmen of Langalibalele's people; tliey told Mahoiza that Langalibalele was sick, 
and asked if be had not been told so by the· people living in the low country. We 
then sent Mahlale to Langalibalele to tell him what Mahoiza had said, and to hear 
what he would say in reply. Mahlale came back with an order for Mahoiz:, to go to 
Lnngalibalele. When Mahoiza stood up to go, the people called out," You must leave 
your clothes here, what is it makes you look so stout?" I said immediately, "How 
can yon ask him to take off his clothes; is not that equal to killing him? I was 
frequently sent as a Messenger in the Zulu country, and such a thing as that was never 
done; it is equal to killing him; and why should you be so clamorcus about it?" 'l'he 
clamour was made chiefly by the young men. Mahoiza opened his arms, his clothes 
fell off, and one of his own people picked them up. They also told Umyembe to take 
off his clothes. He said he had very little to take off, hut they said," Never mind, 
take them oil." But Umyembe did not take off his clothes. Mahoiza then went down 
to L,ingalibalele; and when his people saw him going, they said they would also go. 
After a time I was sent for, and went into Langalibalele's hut. I saw Mahoiza with a pot 
of beer in trout of him, and Langalibalele with another pot in front of him. As I en­
tered I heard l.angalibalele tellino- Mahoiza he coulrl not go down to Pietermaritzburg, 
as he was afraid; he saw the white people wern running away,_and it had been alreaJy 
reported that he had mn away. This sick leg wns an o!d ailment. He added that I was 
the one who bad always made his excuses for him when he was wanted when iu the Zulu 
country. He said if Mahoiza could take his leg out, and put a new one in, so that 
his leg might be cured, there was uothing the matte,· with the rest of his body. Mahoiz:, 
then went out, aud after a little while I also left the hut; nothing was said between the 
time when 1\fahoiza went out, and the time when I went out. Ou that night I went 
to sleep at the kraal Sabainhlala The next day I went to the Pangweni, and, when 
I heard of the arrival of the Secretary for Native Affairs at Estcourt, I started up the 
Little Bushman's Rive,• towards the Drakensberg, with my family; my cattle had 
already gone, not for purposes of flight, but to o-et better grass near the Table Moun­
tain, at the time when Mahoiza arrived. Mahoi~a only found a few milch cows retain eel 
for the use of the family. I stayed here until the forces under Pakadi c11me, when I 
went higher up towards the Drakensberg, and ou to its face, at its ,base, and"!)rocceded 
towards Olivier's Hoek with my family, and there gave myself up to Mr. Arthur 
Shepstone. \Ve did not put away our corn, for,there ,ms no place in which to put it 
in the low country, ar.d we could not carry it far enough to be of use. Langalibalele 
ordered us, ,vhen it was rer,orted that i\lahoiza was coming, to go to the rocks to re­
ceive him there; that was the us1:1aJ place for hearing cases, or having- discussions, al­
though it was also usual to have such discussions at the kraal. We met Mahoiza outside, 
as well as at the kraal. I don't know who gave the· order for us to meet with assegais ; 
I did not see any guns. I was really taken by some of Ccngcsi's men, but I was on 
my way to Mr. Arthur Shepstone to give·myself up. I admit I bad a little shield and 
four assegais. I did not hear thq proclamittion published by Adam ; I was too much 
ou one side of the route he took. All my cattle went, together with the other cattle, 
with their owner Langalibalele. It was the duty of the young men, when they saw 
the cattle belonging to the tribe flying, to fly, and I ilid not ;•emonstrate. As far as I 
could see, Langalibalele could not come fo Pietermaritzburg; we objected to bis coming 
in a wagon, and said how could he be taken, ill as he was, to Pietermaritzburg, when in 
point ol fact it would be right, if taken sick at the head quarters of the Government, 
that he should be allowed to return home in a wagon. As 'to whether the fatigue of 
the journey undertaken by Langalibalele was not greater than that of proceeding to 
Pietermaritzburg, I may say that what a man can do when he finds there is a force 
near him, or nftEr him, or is told there is a force pursuing him, is no criterion of what 
a man could do were he not pi need in those circomstances. I don't know wben it was 
tlrnt the young men first began to acquire so many guns. I did not notice. I thou.,ht 
they were getting these guns to do what they had been ordered to do-protect the 
country from the Bushmen. An order came from the Magistrate desirino- our people 
to take the guns to be r('gistered; some were taken and returned again, b~t some four 
or five were not returned; but we did not take any notice of anythioO' coucet:.11iu0' guns. 
1Ve had no consultation with Langalibalelc about the guns, because if we had it would 
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1 11 t h ao-rced to o-ive them up: I know nothing 
have been of n? u:-c, the ~~oil,: ;t~~{.~.:te r:~·ef~rcnce t_;' guns, and other matters, there 
about comrnumca 10ns "'1 • ":I a· 1 tl se duties It is not customary for f\ 
were persons re<>ularly appomtcd to •~c iarge .,e a 1'ess~no-er. I have never seen it 

1 t th selves with as'-eO'nts to receive ... 1.. o , b 
peop e o arm em • • ' ~ d b ,he factthateverybodywasarmed, ecause 
doae before. Ou thisoccas1~n 1twasca1_1_s~ y , . t uire the Messcuo-et·s from 
the white people were runn;"g away._t lt/~i";t.,~.~~~~';i;er~ rl~~ is received, esp~cially if 
a hil!her power to [~ to a o_wer ya, o 1 , "b the clamour of the ycun" men, who 
he objects, but r bt ~~ ocoi.itii:l i~;:~!s's~~e to treat a Messenger so is ti despise the 
were e?coura.~e y ie • d i was o~ that account I remonstrated with them, 
authonty bwhwh tsentl ludn~,d ~~,at \ut were clamorous towarcls the messengers sent because t ey no on y i , , 
by the Great Chief. 

N o-wa.hla was also called upon to make a statement, an~ spoke as follows: I 
belon" 1o the Amahlubi Tribe, and my kraal whs cl~e unt~· (tble ~~~::a'F.;r l:~: 
not u.~ Induna.. I became alarmed because, w en ang-a 1 a e e w I e m'essa-rre 
was a difficulty about his obeying th e s':'"t 0 ?8• abd we~:~:£ ~::/t!:"'~~i~alele h~d 
had been sent to the Goveib',';~e:!J t~\~:a"~~ck ~~t" J\!Ibunda's, whe~ i~ point of fact 
sta\'.:t ~e~~?s:!'r~:a:~:11: We \ecame al~nned at the c~nsequen??s of •~eh a 
h~ d. We h·id also heard that the Secretary for Nauve Affaus, before he 

f:irct~~ f~~·the Zulu,Co~ntry,}h~ seu~ ~ mesfehnit~!~sa~:: !':Jet~~ •;l~i\~~r it~:a~o! 
ov~r, but only dela5:e unh. 1s ~e ~~n~s ,vhen we~heard a force was coming 

:~~f~~~ :~~t~i£i1\:l!i~!b;~~~~!hoa~,,.\; ~1~~~1~,S1\~~;:itat1~ );! :io~,\~:~te~d t~i 

it~~c?'a~ F· pro~e; seJvt~: :~f~~;~:v5:t:~ a~·~i:l~st'tiea~:~i:~n;:~~t~ ~~t~~t ~~·,;-
corn rnto tie caves~i"\ f;w remained at the kraals. vVhilc this process of puttmg 
"\t'°ady left, bf~ oinfo 'tbe- rocks was goin" on, Mahoiza arrived, and came to thhc 
a om va ua e • 1 t d that he would say what he had to say to t e 
Pangweni. ]La;?rhbal:~ ~l~~~•et~I~ ~lal1oiza that Lano-alibalele was ill, his leg being 
f:'::ad~~ \u~ew ;,';,~010a travel. M ah~iza said, 110twith;tanding that'. he ha~. c~mJ .;o 

0 • '. 1 l h o-eut and said he must "0. The greatinen o ~ec c o 

~t~\~i~lb\'.~~i!t: ;d.0\~;•~: P~t~i'~~~~ib~\·,~; b~~'.~ sa~t iei~~ ':::i: :)"t~,':~~t f';~~: 
home_, iht woultlk b~-~-1g it v:nyougl\1:ahoiza ~id he must' at any ra'tc see Langalibalele, he 
not rig_ t to ta e nm a, • . J-. W 'd ,. Supposina you o-o and see 
could not go back without seei!'g 'j'{'; sick ~v~:: then?" Ile ;aid he ~hould send 
Langalibalele, and find that hJ LS \~r \hat Lano-alibale.le was sick. Langalibalele 
for Mr. Rudolph to ~ome an ceba~{ to sa, hi;' leo- was so bad he could not go, 
was inform_ed of all this: an\~:t~iza insisted )that he "really could not return ho?'e 
and. Maho1z~ must r,°tu:nj•b:l~le Limself; 1\facaleni at last consented that Maho,za 
until he ha s~en an'j':' 1' took him. Mahoiza started, slept on the _road, and 
should go,d an . ~~cdrc . gr y Lan"a,libalele's haal until he was sent f?r. He was 
the ".ext ay "a1 e nea s;id all he had to say. Before l\1aho1za came we 
sent for, and, whhen hLa~:~~fibalele ,ms, and went to meet him ou the hill, where 
left the kraa{ w I er{ . o to call Lan.,alibalele as he was wanted to go down 
he told us ;e ,a, come n re lied that L~no-alibalele was sick; ancl how, 
to. P1et.ermantzbulg." Tlhe ::o Piitermaritzburg ?° w· e said this in fear, because 
bemg sICk, could ie :-:,o low a.nd we had nothinc, to say, and could say 

• "e ::elt th e Gt:hu;'i,~;n:~~;fb:~1?:v;s sick, and we could not say that he ought 
not mg ~,~ep _ \he 'an~'wer i,f the men. I remonstrated with . the people for 
to go. 'I l,tt was • d suo-o-ested that as we had already said all we had to 
saying what they di'.l say\ :tnl 1 no~lono-c;, talk' about the matter, but let ;\lahoiza be 
say at th\Pcf;rn~n~es:;°,~l~at he h;d to say to him. Although they cla":'-oured a 
taken to t eh 11 :idmitted what I said, aud Mahoiza was Jakcu to. the Chief; but 
good rle1>l, t ey k U 11 le was eent to report the decis10u lln'lVed at, and the 
before he. was ta ·e!'. "u a hble' came back to take him to Langalibalele. As he 
answer given Maho,za. ':ne of our people said, "What makes you so stout, Ma-
w":s gettpg u~ to go\ stlm: down and take •otr your jacket, that we may s_ee." He 
ho1za? • ut. ) our co ~: down ~nd went to talk to Langalibalele; who satd, he saw 
to?k off h,s pcket, pu~o-tt eve~ il he came to Pietermaritzburg ; and how coul.d a 
thmgs '~~uld _not ff-0 tl~~~e ~vheu he wa$ sick. By this time, all the country was 1n a 
m'.'u cally buns~] . . moured that the Government forces had already started. 
fright! bec,tu~et 'at ."~·s•:ummons. but Lano-alibalele said he could not go. It was Mahoiza persis e m • · , o 
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fear which caused him not t Th , • • 
apt J:angaliTbalele; the for;;,~persis~:d ;,~• hni~\:,~~o~:,d ~~dt~~;l1t~eetwe~~ 1Malroiz1da 
no ooey. he real fact is Lauuarb I I f "d 1\ r sa1 ,e cou &~:~:.'~~~ ~o t.Y ;wn kraal, and~st;y:d tt:~:s :n'~fi the 't{~~t~:/'.e'.:. 1~::n\ a;~:{;d ~~d 

n 01ce was near at hand On the day after h d• h" • 6 
the caves of Table Mountain; for .the whole • . we_ • ear t • is, we went into 
were seekino- for places of safety M ttlcount, y was rn alarm, and the people 
owne~·• Langalibalele. He bavin. ofe c~ve: ~;~:t over the m_ountnin with their 
•rcuntr as best we could amono-stt~e ~ocks. Wehea~a°~1::r::~J ~e _found ~lac~s of 
},:,~\ prison_ers _were t? l;c taken: and no one to be hurt unless \!'}i~:;e:o:n~:e force, 
tribe· If emg rn the Table Mo~ntain, which ie in front of the position occupiednbedtlto 

, mow none of the particulars who be l tTt" • Y ,e 
other parts of the Location. \Ve tlie~ saw th:aG JOB.I' ies, or what happened in the 
the force would go after the cattle and leave us o,Vmd"~nt wa~ _akgry. 1\Te thought 
rocks, and those remaininu in the' Locat· • ld be .' not t m •. the people in the 
und~r t~is impression until we saw th; ;~~pi:o~vere teI::e1t~i1t~ wit~ ; and we were 
mumcat,on with Lan,.,alibal I I l"d • o 1 e • We had no corn, 
hoiza left. Langali6nlele l~;{" his ;.~me: 0~~1e r:~7i aier _p~rli!,g w/th ~irn ~fter Ma­
he wlrnld b~ able to take them. He went on with hi; caet~;; wi:r~ ~o;. k_no,:mg w~ere • 
on t )e ~ubJect, a~ far as I am aware. I did not hear of n u ·d1v_mg_.1ny or ei:s 
own family. Vanous sections of the tribe took • / h or e,s g_1ven_ to his 
parts of the Location, but each accordinN to a rosse}51.on O. t e caves 10 different 
rssued by Langalibalele. When we b~ard tle a£ / Its o~rn, no ?rder lrnv111g been 
Mountain, we thou,.,ht it better to o-et out of tb o ces de1 ~ corn mg back to Table 
i:nen ~nd women, w~nt to Putili's. ~hers thouc,l~t wtjf' an a out two hundred of us, 
°':cnnty up the Little Tugela. After the forc;s had e: would fTd a place of ~realer 

~~~ n,?;t~~:i_n~, t~ve;e;~:~nthi;;~~i:~e\:it'\..loeu~~atff \t a:~l;ti!!o~tP:ti~~: 

~:~; a:~s a{d s~beyWinglietheI summodns, comiug down, ~ud s~1rra::a:~in~,ot~~~t ~~ ,~:7t 
. • n .. came own Pal·ade's people • l d t· 
mg to this order before; the told us ~ot 't~ uo b . 'eproac ,e _me or not listen­
certainly be killed w rl d"d 1 ° ack to th e mountarns, or we should 
k l • e saIC we I not mow whether we I Id b f 
-raa s; we were liable to be killed there I tl • . 8 iou e sa e at our 

ku?w it was wrong to receive a ~1esscno-~r fr;:sth:enSg1v~n in ch.arg~ of Mahoi;a. I' 
winch Mahoiza was received There a;e tho I upr~me Chief m the manner i11 
there are those who regretted them. wi,o tcok s~,~• '~r~\•~m~ted these wrong acts, and 
were wrong; but now we are all cQI11promised b t/ t fem, aud_ felt and saw they 
is attachable to us all Sucli conduct is i O Y t~b~ act~ f ~wron~,masmuch as blame 
which made the peopie despise such a .\1e~:;"~t 1 \~ mt_, ear; it c_ould not be fear 
;\,[ah~iza, and what wns calculated to make tf G e dtd that which wa.s wrong to 
zwilikazi, and I, condemned the treatm,ent iel. ho';_;rnhin1_ent augr_r. Macaleni, Um-

·a b •l. w llC ,ua 01za received u ·1·k • 
~•1 ' y ~ ns you are destroyino- Lanua!ibalele and I • t _.b d • • mz"'.' ' azr 
IS not present to know what y~u ar; doino-. We :is." e,_~n this when Langahbalele 
duct was a defiance of the Government .. " d vet~ per ect y aware thiit such con­
~hat_ way was disrespectful, and woPld bri~! ,,.~:::~w \;;'t tie treatment of ll!ahoi,a in 
J'!Stice to say, that, he himself was not pr:s~nt tor~~ e. h must do Langahbalele the 
lmnself. I :vas not present when La1io-alihalele issuedo~~~v ~J. :''as done, or to do it 
Amahendem krnal. When Maboiza ,;sked for foo e 0: C< to the J)cople at the 
had gone; they had first been much reduced b I d, L~nfahoalele told l11111 the cattle 
gone. I saw Langalibalele whisper to E'a110cuigu~ngj8~c ~~~s, an.d now they _were all 
afterwards heard it was an order to give M:hoiza a beastn ,no" what he smd, but I 

Aloert B. Allison, examined states• I was • 
f~llowed Langalibalele to Basutol;nd. O~e hundet c~mrand of the C?lumn which 
given up by l,an.;alibalelc and his eo le at M l a~ e even guns, which had been 
the Magistrate .:'t Leribe Maior teif 'lit O "1!'P0h s, were handed over to me by 
t l · 1 • '' • any O t ese guns bore the • t • 

s amp, s iowrng t1ey had been imported into Nat I A £ D' '" rngis ration 
~t not many, were given up with the crunQ ::t. e:v rnmon~ }, ields permits, 
rifles sold at the Diamond Fields I £ "d ~, 1:iny of winch ,:,-ere like the ordinary 
fir_earms. ~'here was very littl; nm,~~iiti~~ ice;se~/rohm this Governmen_t to hold 
Diamond Fields. I did not myself receiv ' an a t e permits were from the 
rifles :were taken from the prisoners captur:d•bjt~~11;s :r~•,U t~e .Amahlubi, but a few 
many guns were taken in the Location. e r .,uor • I do not know how 

Stoffel, duly cautioned, states· I liven b ·b • 
.Chief Hlubi 1 who is a Basuto. ·In.the winte~-a~/ let e of Ladngahbalele, under the 

as year, an before the Secretary 
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for Nafive Affaira went to Zululand, a Messenger, named Sotshakase, came to our 
Chief Hlubi, stating he had been sent hy Langalibalele to say he was in a difficulty 
with the Government, but did not· know what it was about. Hlubi wanted to know 
what the particulars of the difficulty were, and what it was Laugalibalele wanted of 
him. The Messenger said he really was not quite sure; in fact, he did not know. 
Hlubi then sent me to Langalibalele, and I went. I was sent to ask him what he 
wanted, and what was his difticulty with tbe Government. I found him at the kraal 
Nobamba, and ~vben I got there l fuund a gre~t many people present, but just at that 
moment the Chief was not there; I went to Ins house, and found there s. head man 
named N qwangana, n~ aeked where the Chiel was. He said below, and took me to 
some of tbe lower houses, where Langalibalele was. 1Vhen he was conductino- me the 
people assembled there objected, aud said to N qw:10gana, where are you taki;u him? 
rrhere was a l.ittle discussion bet,~ecn them,. they obj~cting, and he persisting~ and at 
last he had his way, and went wrth me. We went rnto the but where Laurralibalele 
was. He asked where I bad come from. I said, "From my tribe." He asked what 
I hail come about. I said about the message he had sent to Hlubi, by Sotsbakase. 
Langalibalele at once said, "I do not believe you have come about that business· "I 
tl)ink you have eome only as a spy." He persisted in saying I was a spy, becaus; I 
did not usually go there, and why theu should I h,ive come when this difficulty had 
occurred. I still assured him I had come about that matter;· hut he said "Althono-h 
you say you have come on that matteL·, I believe you have come on some' other bu;i­
ness." I said, "~o, I have not.': I remained some time in the but ,\ith him he con­
tinually recurrea to the subject, and his belief that I was a spy, and had not ~ome for 
what I had repteseded I hau come. I simply aftirmed that I had been sent on the 
~atter I l)ad m_entioned, but Lnugalibalele would not enter into the particulars of the 
d_,fl:iculty rn which ~e was with the Government. I slep~ tbere t(1at night. At day­
lwht the next mormng I found a party of horsemen bad arrived durlll" the ni<Tht. These 
y~nng men reported that the cattle from L'aLgweni had fled. Langalibalele said 
"You will get me into a scrape ; what have you ma.de the cattle run away for?" j 
heard this conversation, but it was not atldre,sed to me. After a little while I saw the 
young men !(et their horses together. Langalibalele then gave each of these men ,1 

supply of gunpowder, and ordered his men not to shoot game with it. This is all I know. 
I went back and reported all I have now Sf1id to the Chief, and great men. This was 
bet:ore the Secretary for Nativ_e Affairs went to Zululand. The supply of powder 
which Langalibalele gave to his men was not a large one; there were two canisters 
divided amongst them. I don't know what he meant his men to shoot when he pro­
hibited them from shooting game. All these young men were armed with "Uns and 
had powder horns. After this, one of the Basutos, who was killed at the Pass' was 
out looking for our horses, which had get intermixed with those of Langalib;lele; 
when he came home he reported that he had found the men assembliu", and, in conse­
quence of what be reported Langalibalele bad said to these men, we ~vere very much 
alarmed, and thought that possiuly they might be intending to make some attack on 
us, seein" he had called me a spy. 'lhey causecl us such alarm that we thouo-ht we 
had bcw'.'r put our cattle in a place of eafe1y, and we did so. This was at the time of 
the Voluuteer meeting at Estcourt, aud before the Secretary for Native Affairs ,rent 
to Zululand. 

N gcamane, duly cautioned, states: I am one of Langalibalele's tribe, and lived 
at my kraal near the Pangweni. The first I heard of this matter was that Mtshitshi­
zelwa, Mr. Macfarlaue's head Induna, had gone to a kraal at :Sibunda's to require some 
youucr men to bring in some guns, and they ran away. I was not present myself, but 
that 1~ what I heard. That caused some 1ittle alarm, because the order was that these 
youno- men were to be sought after, and brought back. I do not know whelher they 
were ~ought ,.fter 01· not. About" month after this I heard an order had arrived from tbe 
~Iagistrate requiring us all to take in _our guns t 1 be registered. I heard that some 
had been taken and brought back agarn, but that others bad not been brouo-ht b.,ck. 
And then the people said, "·\Vhat is to becume of our earnings, we having ~pent our 
streugth for guns, if they are taken,away." This caused considerable alarm, und when 
the Volunteers assembled at Estcourt tbat l\lso caused alarm. I heard that Umyembe 
had gone to Nobamba to summon Langahbalele to go to Pietermaritzburg, and that 
the men had said he was sick, and could not go; that caused alarm, and made us feel 
uneasy, even before the Secretary for Nati,e Affairs went to Zululand, and all the 
time he was away, because we were speculating what would be the end of it. The 
whole difficulty arose out of the fact tbat Laugalibalele was said to be sick; the men 
said, wlien they a~sembled together, that he. was sick. The mE:mher.s of the tribe were 
assembled four times; three times I was present, but on the last occasion I was not 

p 
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present. The decision each time was that L l"b • 
not to go. The assembling to which I refer wa:na,:; a~el~ wa,~ _sick! and was 
part cf the Location, and I was not i·esent at a o t1ose ivmp; m the low 
m the higher parts. At the fourth fneetin M ~Y._ assemblmg of those_ Jiving 
after he had had th,ee head of cattle to at I g a o1za was present; tlus was 
approaching. I know of three cattle bei~" ki~t~ at~Y the? I heard the force was 
others. The first beast was "iven b U h" e J ~ aho,7.a, but I I know of no 

. the third Cole's. I knew the ~attic, fna i' I !ale, the. second was Langalibalele's, and 
~y cattle went with those of tbe P~no-wen~ k onf of th \m belonge_d to Langalibalele. 
Little Tug~la. ~s far as I s<iw th~ bilm!a:n~ver t ~ mountam. I went to the 
after Mahmza arn ved 'l'he meetin"s l Id"· h selcretrng of property commenced 
were held hJ• order oi L1ingal1'nalele" '1 ,e • bmdt le ow country, of which I spoke 1 I v , w ,o w1s e tie peo le t • b • d • • , 
to w rnt 1e should do, seeing he had been summ n d p·p . o ~1ve t e1r ec1s1on as 
well. I remember Mbombo comin" to me do e. to ietermantzburg, and w<is not 
danger, because he had advocated Lan.,;rtn I sapng he. had placed himself in some 
been reminded th<tt his father had ind~ced : e~e ~ obez;i~g th; s~mm_ons, tind had 
summons in the Zulu Country and be had b 1?11r• h,cf of tins tnbe to obey a 
submitted by the messengers 'of Lano-alibale!en i e m con~equence. The question 
was, what was he to do seeing he ha"'! b e to these meetmgs I have referred to 

h. 1 h , ' een summoned and was 8 k d h 
w IC 1 t e people gave was ,, Seeio« , . d' ~ . 1c ; an t e answer 

' o )OU me summone ,whens1ck, what can you do?" 

The Court rose at 4 ·40 p.m., to meet again at call. 

W. B. MORCOM, 

Clerk of the Court. 

FD'TII DAY. 

TUESDAY, 10TH FEBRUARY, 1874. 

The Court resumed the enquiry at 12·25 p.m. 

Present :-THE SECRETARY F0~ N.'-TIVE AFFAIRS, President. 
Mr. Brno, R.M. 
Mr. HAWKINS, R.M. 

And the following Native Chiefs and Indunas: TETELEKU, NONDONl!E, 
HLOK0L0, MANXELE, and MAFING0. 

The record of the last d~'s proceedings was read over, 

Mr. JOHN SHEPSTONE adduced the following evidence : 

Umtshitshizelwa, duly ca~tioned, states: I am M.r. Macfadane's Induua. I belong 
to the Qwabe tvibe, and was born in the Zulu country. I am in no way connected 
with the Hlubi tribe. On one occasion, when Mr. Melleroh was acting for the Magis­
trate, on going to the office, I was sent for, and told by the acting Magistrate that five 
men had arrived on Mr. Mellcrsh's tarm from the Diamond Fields; that the people 
there had guns, which they were constantly firing, in order, as he bad heard, to learn 
how to use them. ! was ordered to bring in these guns, with the powder, and the 
owners. I was ordered to_ go myself, and went wi,th three men. I went to Sibanda's 
kraal, at Mr. Mellersb's farm. As I p<issed one of the buts I smelt powder, and, ha v­
ino- called Sibanda. the master of the kraal, I ~ntereJ the but, because I wanted to see 
tb~ powder before it was concealed. I had three men with me. I found a small bag 
of powder, and two guns, which they bad been recently washing, upon the ground. 
After ascertaining t.1,at these ~uns were there, I s4id to one of the boys," Go and call 
your father, Sibanda." Atter I had seut this message, one of the boys, who re­
m<iined, crossed the hut, and attempted to take up the bag of powder. I said," Wait; 
leave that alone till your father comes." Immediately I stopped him from taking the 
powder, the boy jumped past me, and seized one ot the guns behind me. I said, 
"Leave the gun also; I am come about this; I am to take you and the guns to the 
~1iqristrate, in order that the guns may be registereU." After I had seized the gun, 
the boy exerte<l his strength to get the gun out of my grasp, saying, "If that is your 
mission~ our guns shall never be registered; we are taking them to Langalibalcle; in 
fact. he has sent a message saying we are to take them to their owner, Lan~alibalele." 
I asked who had been sent; and they replied the son of N kanbayedwa. After this con-
vers:,tiun the boy renewed bis exertions, and dragging the gun towards th~ door of the , 
but, o-ot outside; I still rem:1ined inside. holding the stock, while he helrl the muzzle; 
be bi'.'ought the middle of the barrel against the Joor, and continued pulling, but I de­
termined it should brenk• b,•fore I let go, when the mother of this boy seized me 
round the waist from behind. ·while this stru,,gle was still goiDg on, Sibanda 
entered, with seveml of his boys, whp seize,! bi,ld of me, scratched my hands,.and 
tore my clothes, ,w,1 I eventually let :i;o the gun. After I had released the gun, 
Sihrioda, who remained s•anding, askecl what was my business; and had I come to 
fi~ln? He said," These guns have been sent fur by Langalibalele, their owner, and 
if yon rc'luire them to be registered, you must go to him; and if he chooseg to hi:we 

• them registered, he will send them in." I then went• out of the hut, and it appearing 
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, that one of the three men who had accompanied me was eng,iged in a similar struo-o-le 
with another young man, I called to him to leave the gun, and come out of the h~t. 
I and my three companions then went outside the kraal, and sat down on the upper 
side; Sibanda and Nkouyana ·accompanied me to this •pot. Vi'hile there I saw the 
ramrod of a g;m lifted in the air, and the boy with whom I had the struo-gle loading bis 
gun. I drew Sib:mda's attention to this, and said, " See, one of your°boys is loading 
the o-un." Shortly after that the boy came outside, and said, "If you want this gun 
you ~an come and get it. and I will put you to rights." I s3id to Sibanda, "You had 
better seize that boy, discharge the gun, and bring it to me, that I may take it to the 
Magistrate's Office and get it registered; he will not hurt you-his father-hut he 
will fire at me.'' His father replied, "I dare not go ; he would shoot me; I have no 
control over him; the boys have no respect for me. I am nothing to them." The 
other boy, who had had the stru~gle with 1he messenger accompanying me then appeared 
with his gun. I told laibanda he had better sei,.e it. 'J'he boy replied," No, I have 
not loaded my gun." I said," Fire off that cap you have on;" and as he was cocking 
the gun, I said," Give it to me, anrl let me be sure." I fired off the cap, and found 
the gun was not loaded. J handed the gun to one of my companions, and said," Let 
tha.t man who has behaved badly come too; he is only bringing trouble on himself; 
this gun of yours is safe; go with me to the Magistrate, and have it registered." The 
boy seized the gun, and, while the struggle was going on, others came up, and I 
allowed him to take it. They said I dare not touch the o-uns ; they had been sent for 
by Langalibalele; and they dare not let us take them without his permission, nnd they 
could not be registered µnless sent in by Langalibalele. I asked, " ·where are the 
other three guns? They said, in the hut, but you dare not take them, they are also 
to go to Langalibalele; and if he requires them to be registered, he may send them 
in. You may tell the Ma_gistrate we admiL that all five are here. I then told Sibanda 
I was going back to the Magistrate to say I had been killed, and badly treated; that 
I should not go on to Langalibalele, because I had no orders to do so, but that I 
should simply report the matter to the Magistrate. On arriving at the office, and 
reporting the matter to the Magistrate, he told me to take U mpiko, one of Langaliba­
lele's Indunas, and go to Langalibalele, telling him to arrest these boys, and send in 
the gnus to be registered, as it was not right they should be in the Colony without 
being registered. Wewent,and found Langahbalele at the Ntabatabeni kraal,aud I told 
him I had been sent to request him to have these boys arrested,~nd sent down to the 
Magistrate's office with the guns, in order that snch guns might he reo-isterecl. I told 
him what had occurred ; bow they had ill-treated me; and the grounds on which they 
had refused to give up the guns, viz., that Langalibalele had sent a message for the 
guns by the son of Nkanbayedwa. I also showed him how they had hurt my hands. 
Langalibalele then said: "·what sort of a mau do you and your father, the Macris­
trate, thi:.k that I am? You fi,·st of all, after hearing where these gnns are, go ;nd 
rouse these people, and when they have become wild beasts, you come and ask me to 
a.rrest them. I d( n't know where they are; they are wild animals. You should have 
come to me in the first instance, and allo";ecl me to seize them first, and not have put 
them on their guard. They never came to me." I sairl I had simply obeyed the 
orders of the Mai,istrale; but I •did· not see the drift of the argument, seeino- the 
guns had come to him; he having sent the son of Nkanbayedwa to order them 0 to be 
brought; and if he disbelieved me, he could send a messenger to accompany me to 
ask Sibanda and his eldest son, Nkouyana. On my recommendation, M>thololo was 
ordered to accompany me to the son of Nkanbayecl,va, to ascertain whether Lan,,ali­
balele !,ad sent him; and also to Sibanda's kraal; and he was ordered to meet me on 
the following: morning at the kraal of Nkanbayedwa. He failed to do so; aud I went 
to both places alone. I also had orders from the Magistrate that, if Lano-alibalele 
failed to comply with the orrler, I was to arrest Sibanda, nnd seize his ~attle, by 
counting them, en behalf of the Government, I counted the cattle, ancl took Sibanrla 
with me, he persisting that the boys had gone to Langalibalele, aud were there. On 
arrival at the office, the :Magistrnte enquired into this question of the behaviour of 
the young men, anrl asked how it was. Ribanda. said it was Laogalibalele's fault; 
for he bad ordered these guns, and all others brought into the Location, to be tnken 
to him, before they were brought in for registrntion. The .l\lagistrate further enquired 
how Sibanda bad allo,ved a messenger to be ill-used. He also fined him five pounds, 
and told him, if lie did not find the boys and bring them in, he would forfeit his 
cattle; which were not to be removed, but to remain where they were. Sibauda paid 
the fine of five pounds. Ou another occasion, t:apt. Allison reponed that eio-ht "uns 
had found their way into the Location from the Diamond Fields, and that° he '"had 
ta1,en two others. I was thereupon sent to LangaliJalele, to require him to send in 
these guns to be properly registered. Langalibalele replied: "You must give me 
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d th"no-unless you give me the names." I 
the names of these people. ~ cannoht O any t 1en" ,·n •ii· and one ha vino- been bitten 

d Y ·1 ascertain T ere were .... , ' 0 f h sai : ou can east Y • . b h. d H • rl . "I shall do nothing o t e 
by a snake was compelled to remam e m " e sah, ." " I then told Langa-

, l • less you O'lVC me t e1r names. 
sort. I shall ma (en~ enquiry_, uu .~ d of receivin" these messages; that the 
libalele that the Mag1strate said ~ellwas i1re flowino-. a~d it would be necessary for 
v~ssel in, which he kept them wasd u , a":h ~v~~ the Go~ernment; that Langal(balele's 
b,m to p,ck out some o!' them, a~ sen he better to lace them upright, rectify, and 
pots wer~ all on one side, and it woulJ n straio-ht. L;'.no-alibalele stated as an excu•e 
alter their conduct, and le! mattert goi° o reat Chief and well known as euch 
why he would not exert h1msel~ that ,e w,j." s:!eral tribes, when travelling there, if 
throughout th~ Free State; an t e m~~b 0 1 le in consequ;nce of his being the most 
qu~stioned, sa~d they c3:mh:ro~ LdngaHe as:id' he could not trace any men unless _the 
powerful man .m the_ n~1g o".~ oo iled to iv~ him the names, I must go home with­
names were given him' anb~• if I fa I g ked Lano-alibalele for what reason, and 
out receiving any favoura e answer. . as £ . 'd ~ to state they had come lrom 
what good it would <lo the me~ of tte tcres /\r~~es! 0 'tribes? Lancralibalele said: 
him~ Vi; n_s he_ then greater t ,a~ t ~ ne :i reater and more po,;erful than the 
" The op1mon rn the Fre~ ~tate is, th at I_ ~ g low (at Pietermaritzburg). On my 
other Chiefs; thoug}' this is not. the opr~~~at~alele's message. Mr. Macfarlane 
retur.n to_ the 11faf stro.:c•h Id de~v1re~ed to ~ome o-uns which had been brought dow,n 
enqmred ,f Langa iba e e a no. a u M vV E She stone. I said," No, he did 
by some boys who ~a;~eehi w.;i:~;~i ~~:; t~-ld ~et~ telLangalibalele th,at these men 
not allud~ t? them he a.,1 b t the must be taken clown to be registered ; and 
had pe:m1ss10n to hold t ese gu:1s, ~ hri~" down the eicrht guns; and to state that 
I was mstructed, at the •ar~e time, o. ,.. the names°of these men. I was after­
the Magistrate would not give Langahoaleled · n order that U mpiko mio-ht be sent 
wards ordered to delay this message. for t:,v~ a ::~:ao-e, and that he must collect all his 
to tell Langalibalel~ tha1 I was hco~i~g w{\.,rnnd La~o-~libalele at the kraal Bekuzulu. 
head mm together m or er to ea, I • I . e numb;r of people collected on the hill, 
On apprcaching nea,: the kraal, I saw a at f uded Lano-alibalele would be there ; but, 
•ome little diotance from ~l;e krit\ i conche was not there. I saluted the hcnd men 
on collling nearer and ~o prng A}t .' sa;v time Mabuhle anived, and said, "Langa­
t)1ere present, and 8!t own. d :1:/:~lutatio~. Ma.buhle returned ug3:in, and said 
hbalele salutes you. I iturne h t I I d to say the Hlubi tribe bemg collected 
Laugc,libalele s:iid} ~ou say wn:i"t comtto the tribe; the tribe :ire simply to heten, 
together. I said, No, I have th Ch" f I require Lano-alibalelc to be present here 
and hear what/ ~avii~b:"i?Jet~ven~ ba~k- to Langalibale/;,; and, on returning, said 
at the assem Y· d I , to communicate what I had to say to the 
Laug:1-li~alele refu~~\to"cN~e, 1 j,:ve b::~ sent to Langalibalele, and will deliv_er the 
Rlub1 tnbe •. I,~ep j" '.d f rwards thoucrh I would not ·speak to the _Hlub1 tnbe 
message to l11)n, if sm a tewas ;inted oout, so that I might say I had spok;n 
generally, still, one dman I( t1"ncr my messao-e to him. Mabuhle said, 

I • I did not m1u commumca " " d h , k I d to nm, ll 1 "b II ,, Mabuhle returne to t e rna, an , 
"No, Y~D: must te t :e tn e a~,ena1I~al~ie cam~- When he came the meu formed 
after waitmg a long time, L g . •ere sittino- in about the centre of the 
half a circle; I audk IlJYb _compamo~ds ,t,he east o Lan"alibalele came into the 

• 1 t fl k our bac ·s emo- towar s • ~ d d • 
ng I an h' l lf . l ndo stood for some time looking aroun ' an ' on ~ecrng, 
centre of t e Ja -circ e, ~ . • ht be occupyino- a st~ne upon which he 
walked to,!ards us. Thmkio~ ;ve hm;ie sat down in fr~nt of, and turued his back 
wished to sit, 'wrereL~ou\~:1~1:1i:d :eatecl himself comfortably. he said, "~abuhle, 
towards me. en an~~, llfabuhle then s oke to me, an_d told me to deh~er my 
say what you h,~v~ to ~ai;" o-ht b&ck the mess:!se of the Magistrate to Langahbal~le, 
~essa~e. ~ sm ! . r~u., io-ht "llllS. that i had not brought the n~mes, wh1c-h 
d1rcctn~g him to scn in t : \~ re O uire' from his lndunas, who were stat1onetl among 
L_angahbalele, h?wei1e;;ef:re to nsc1rtain where the guns were, and by whom they had 
his people; he "as d h h d o-ood scent to follow, inasmuch a• !he man "'.ho had 
been brought down, an e a a " d was amono-st the number. I told him that 
been bitten by t~e snak1 on thne ,;:J h,~,(:orked for K'fr. W, E. Shepstone at the Dia­
the gun~, belongmg t\ t ,~ _meo-ht in to be re<'istered, ond there was no abs• acle in the 
mond Frnlds were to .c. ,ou., k the""~~ Lano-alibalele said these men could go 
way, as the) had p_erm1ss1ob t~ ::~~ the "othe~ eio-ht~I must first tell him then· names, 
clown aud take their guns, ~ seize them myself, ;nd not come to h!m to ham the guns 
an.cl ev_en then, I :nu:: ~~d'"j_ to come to him in the matter?. I replied, " r~ow ~an yo~, 
seized' whM bus'?t' ? Ou the last occasion m connecL,on with S1banda • 
as a Chief, talk wit twojongu_es • • traio-ht to theU:. I should have allowed you 
sons, you told me I did wrong m going s " ' Q 
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to arrest them. 'l'o-day, when I do wh'.'t you suggested in that case, you say I am to 
go and arrest them myself, or the Magistrate must do so." Lanc,aJibalele replied 
"How can you hold out that matter of 1::>ibanda's sons as a threat ~'trrainst me~ I did 
not send them to t.be Diamond Fields, or originate the movement. It°'is the white men 
who scratch abnut the ground and look for diamonds. I do not; and I will not take 
"'!"Y a gun fro~ any man who has been to the Diamond Fielus and worked for it 
fairly. ~he white people take the men there, they work there, and then the white 
people w_1sh to take away the gnus they lrnve earned." He then added, "Your fathers 
the Mag1stmtes, are cats; they do not interfere with Faku Km" of the Pond·,s o; 
Cety~vayo, Ki~g of the Zulus,' but they come to us, who are'like ;ats, who have 0 c~me 
trustmg to theu· protection, and annoy us." Lano-alibalele said further "It would be 
of_ no consequence if the Dutch, of whom they k~ew something, lrnd t~eated tbem in 
tins way; but the Magistrates did not interfere with Cetywayo, because they left him 
t? be beaten by the Dutch first, and then, when they found it clear, would take posses­
sion of _the land ; and it was the same in reference to the Pondas; that it would have 
been of no consequence if they had had a fight with onr fathers, the Magistrates, be­
ca~se ~hen t_hey would know in what relation they stood to them, as they now knew the re­
lat10n m ;vh1ch they stood to the Dntch. There had been Moshesh,aChief of o-reat power· 
the Magistrates lmd never intel'fel'ed with him, but directly the Dutch haa"fou,,ht with 
and con,quet"ed him, they had come n~, put_ their hands upon him, and told hid: to pay 
taxes,,, hea they had never fought against hnn.,, Just tell me, he added, " A crainst whom 
theyever fought?" He _then ros~, and, addressing th~ tribe, ssid they could q~estion me; 
and then ~e walked of!. 1¥" e did not see Langahbalele's face from the time he sat 
down until he went away; he sat with his back to us all the time. As Langalibalcle 
went away, some young men sitting with .Mango, one ,of the prisoners, becran to say 
they had gone to the Diamond Fields and worked for guns, and how could 0 they now 
be taken away? I called to Mabuhle, saying, I had not come to talk to boys but to 
the Amahl_ubi tribe, pointing to the old men. Mahuble told the old men not 'to dare 
to spea~; it was t~e young men from whom "'.e had come to get the guns, and let them, 
the1 efore, speak; if we hat1 come there to pick and choose who were to talk to us 
that would not be allowed, fo1· those who were immediately concerned should talk'. 
The_y_oung men then made a great row, but I said I would not listen to boys, or be 
9:ies~ioned by th~m; that Langalibalele had told the Hlnbi tribe to question n,e, and 
if this row contrnued, I should walk away. While these boys were still makin" a 
great uproar, a pot of beet· came from Langaliba.lele, and as we were drinkino- it° it 
began to raia, anrl we dispersed, and went to a hut. I said to my companio~s 'we 
had, better not sleep here; we will go and say good-bye. ,ve entered Langaliba­
lele s hut, and sat do1rn; he called me by name; I answered him and he ,,,we me 
some _mo,\e ~eer. He said, " Have you seen now?,, and I said, "Seen what?:, and 
he sa'.d, Dirl you see what took place to day?" "Yes," I said, "I have seen·" and 
he said, "And wbat did yon seer" I replied, "Well, I saw that you came in pa:sed all 
your o:vn people, and sat in front of; and with your back towards us." He s~id "And 
what did yon think?" I said, "I thought this, that we were dead men, and when 
you turner] your face, you would say with the back of your hand, take these people 
a,~ay, and have doue with them." He laughed, and so did the other men; and be 
sa1d, "You _are a wise man; you are quite right; you speak right.'' After this I 
told Langahbalele I had come to say good-bye; but I said I aid not know whether 
anybody else would be sent, inasmuch. as they could not get any food along the 
road. He ~skcd who hail refused to give me food? I said I alluded to Mahololo 
~,-ho had killed t:vz l_iead of cattle, but bad not. given us any. Langalibalele said; 
.,fahololo was qmte nght; he_ should h~ve repnmandcd him had he given me any 
meat, for meat ,vas never giveu to spies who came to spy out where the cattle 
~ere; they would have enough to eat the day th.ey came to seize them. Lauga­
!1balele the,'. called to one of, his people, Pangela, saying, as the spies were there, 
it _would assist them to sleep JU then· kraals, and tbey were to do so. The people 
said they h_ad been sleepiug for ·some time in the mountain. I said, well, there 
1s n_o necessity f~r yon to do. so; if you only send the guns down, and have them 
reg1stered, nothmg more will be said about it. Lan,,alibalele said "No I am 
positive they w_ould be seized." I 'replied,·" Well, iu0 proof that I 0am speaking 
correctly_, you will see that these four guns now _going will be returned." U e said 
" Very l,k:ly these will be, but t!1<! others will not." These four guns, belonging t~ 
the m~u of Mr. ,v. E. Shep~to_ne s pal'ty, th_en went with me., I _came suddenly upon 
NkunJana, and found one of Ins boys cleaumo- a gun; he took 1t sayi1w it was h's 
owu1 and he had bought it from a Basu to. I have since found out that it ,~as a double­
~arrelled gun fro_m the Diamond Fieltls, brought down by bis boys. Nkunjana said, 

You h,we nothmg to do with my gun; I am going to take it, to-morrow, to the 

Gi 

Mao-istrate, to have it re~istered." We went on; Nkunj~na re_ached the Magistrate's 
offi~e before we did, and was asked where his gun was, 1t ha_vt_ng been reported on. a 
previous occasion that he had one. I-le replied that it was ram111g, and he was afraid 
the gun would get wet. '.L'he _Magistrate told him to bring it at an early date. Nkun­
jana subsequently excused lnmself, sayrng the Ba.auto, from whom he had been about 
to buy it bad refused to let him have it unless he paid the fift\1' beast, and, as they 
could not come to terms, the Basu to had taken the gun aw_ay wi•h him.. I f~und out 
afterwards tliis was not the case, and reported to the Ma11strate accordingly, h~ sent 
me to fetch the gun, and l brought it back with me. This was the ~nly gun det:1111.ed ; 
it was registered, but the ~fagistra.te said 1t ?01.:.ld not go back until the oth~r e1~~t 
were brought in, and registered. On )·eportmg what bad happen_ed at Langahbalele s 
kraal the ]\fao-istrate said he was wntmg down what I had _s,ud; that ho could not 
deal ;vith it; he coultl not stand it any longer, but he would give me a le·ter to the 
:3ecretary for Native Affairs, to whom I could mal~e my st~temeut. I came down here, 
and reported the matter to the Secretary for Native Affairs, and all the great men. 

Cross-examined: Mango shared in the uproar made hy the young men. I ~ou't 
know all the sons of L&ngalibalele. Mbombo was not there on ~hat day. I omitted 
to mention that I recognised one of Sihanda's boys among the pnsoners_acc?mpanymg 
Lano-alibalele and' bis sons. I asked him where he had been, and he said with Langa­
Jibal;le, and half admitted the fact that he had ordered th_em to st~p at Maqoba's 
kraal near the Ntabatabeni kraal, and I here they had bee □ hidden. "hen I returned, 
Isa,; the Amahlubi tribe meant mischief, war in fact.. After tbat they manufact_ured 
powcler; a good many of them knew how t~ _make '.t; they u~e,j saltpetre, _willow 
charcoal, and su1phur. During the exped1t10n, whilst traversrng the Locatlo_n, we 
found saltpetre ground, and unground, and willow coals ready for use. Imme_d1ate(y 
after my visit, about July, the Hlubi people purchased coats, saddle~, and ondles m 
}arge num.bers; the young men a~d mldd~e aged purchased. After Lt w~s generall7 
known that the Secretary for Native Affairs had g?ne to the Z~lu Country, Langah­
balele came down from the hi«h country to Pano-wem, collected Ins whole army togeth~r, 
and had it charmed by the dtctor ; the )11en w;re divided into two di visions, tlrnse with 
O'UOS formiucr one division and those without another. A beast was charmed, and then 
killed and the flesh was o~ly to be eaten by those who posse~sed guns. Those with­
out g~ns were contemptuously calle_cl Jrnpara. I hear? this from my broth:rs, who 
were sent up to sec the doctor relative to some case commg on, an~ I also askerl Um­
piko about it. It was after this meeting, and in consequence of 1t, that a great deal 
ol alarm was caused to those who wished to remain loyal to the Governme~t, for 
whenever they went up there they were called spies, were accused of belongrn_g_ to 
1he Government, and communicating what they heard to the Governm_ent anthont1es. 
In consequence of this a great many slept in the bush, away from their kraal,9- . The 
tribe said Mr. Rudolph, U zibulale, and ~ should be the first to be killed. Thts we 
heard from some of the tribe who remarned lo)'.al to Government. Severn) people 
went intendin" to pay their respects to Langahbalele, but the young men pornted at 
them, and called out that they did not belong to them, but were tra1t_ors, and had 
turned their backs on the tribe. These felt the)'.. were under a b_an, an.~ told oth?rs 
who i;,ecame alarmed at it. The alarm was senous for some ti'.ne before Mahoiza 
came. 'l'here was a belief that a plan bad been made hy L~ngahbalele for an attack 
on those residing in {be neighbourhood of Estcourt, and tins was only warded off b,Y 
the accidental meeting of t.he volunteers there. The general report w~s th~t lh)s 
attack would he made, and then Langalibalele would go up to ~he mouutarns with Ins 
tribe. Before l\lahoiza came a large proportion of the population slept m the bushes, 
not in their huts, 

Mano-o challen"ed the statements made by witness, and 
anyone who could s";°.bstantiate any portion of his evidence. 
challenge and produced: 

asked him to produce 
Witness accepted the •. 

Baleni, who, duly cautioned, states: 1 am one of the Hlubi tribe, I was herding 
sheep when the volunteers had their meeting_ at Estcour_t, an~ a man of La11galtb";lel~, 
named Ncwa.bazala, and others, were retl!rnmg from w1tnes~mg the evolut10ns. This 
man said if that was the way they managed their shooting 1 and those were the plans 
upon which they shot, Langalibalele's people could easily manage them. He was 
travelling in company with several others. It '!as a very common thmg, when th~y 
were assembled at a beer-drinking, to say when tney had to go they would settle l\ir. 
Rudolph, U zibulale, and last witness. They took it for _granted that they would_ lea~e­
the country, but before doing so th~y would settle certain accounts, I heard tins said 
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so often that I thought it necessary to give a warning to the persons concerned, and :t 
did so. I belono- to the Hlubi tribe, but reside on a private farm, and remain loyal. 
I used to arm m}self under Langalibalcle on former occasions. I saw powder being 
made by a Basu to. He was drying it in the sun at one of the kraals. I saw the forces 
assemble at Pangweni, but I was not present. I saw the men who had assembled 
there, and they said th'ey were being prepared for war in the usual way. Those be­
longing to the Hlubi tribe, who remained loyal, and resided in the low country, left 
their kraals and fled, and so did the white people. This was after Mahoiza arrived. 
The same cause influenced the white people as well as the blacks ; it was rumoured 
and generally believed that Langalibalele intended to make an attack upon them all, 
and when the white people saw that all the cattle of the Hlubi tribe were being driven 
towards the Drakensberg, they also thought it necessary to place their cp.ttle in some 
s-ituation of security. • • ' 

Mauaba admitted that he was present at the assembling of the tribal forces at the 
Pangweni. It wa,;. true there was a regular doctor there named Mkinimdane, and he 
m:ide his decoctions, and sprinkled the people with medicine, in order to strengthen 
them. The object of this ceremony was to strengthen the knees of the men, as is the 
custom of black P,eople. Sometimes it is done without any particular or definite ob­
ject, but this time what has happened has disclos~d the object. These ceremonies tool, 
pl,ace before Mahoiza's arrival, • 

Malambula states: I "fas not there; I wa• at work in Pietermaritzburg. 

Mango said : I was not present at that ceremofly ; it was performed on men 
from the low country. I was present at Amahendeni when the ceremony was per­
formed on those from the high country. It was done by the same doctor in both cases. 
The force was strengthened for war by the use of Intelezi, I was strenrsthened by 
the same process, These ceremonies took place before Mahoiza's arrival. On the 
occasion of the asseJI1bling at the high lands, at the -,\mahendeni kraal, I had just 
returned from Pietermaritzburg, with Mabuhle, on.the occasion when* the Secretary 
for Native Affairs blamed him for having brought a false message. Langalibalele 
put it to the men as to what h6 should do, whether he should go down or not, and they 
said, "How can you go down if you are ill?" Manaka, Mbomho, Umpiko, and I begged 
him to go, and assured him there would be no harm i~ his going, apd in that way 
alone could the matters be settled; hut the men would not listen, and Un;piko from 
that day would have nothing more to do with the tribe, becituse he saw they were 
going wron~. The whole of the men turned against Mbombo, reminding him that his 
father had mduced a former chief to obey a summons in the Zulu cotrntry, and had 
got him killed, and now he wanted to do the same thing here. We found ourselves in 
a minority, and felt we were being blamed as treacherous to onr own Chief. Langa­
lihalele was then under the impre·ssion that force would be used against him ; and he 
gave his orders to the regiments assembled there, that they were not to fire, or use any 
force, if the Government sent any force; but they 1111 aaid, if anythin~ did come, they 
would fire; they would not allow any force to come without firrng upon them. 
Langalibalele remoustrated, but it \vas of no use. The men who have done the·most 
mischief are Mabuhle, chiefly, and after him, Mangongolweni, Nkunjana, Umhololo, 
and U mzwilikazi. These were the only occasions ou which the regiments were got 
together for the purpose of strengthening them for the war. • 

The Court adjourned at 3·40 p.m, 

W. B. MORCOM, 

Clerk of the Court. 

'" ?joTE.-Tbis was before the Secretarv for Native Affai~ went to Zululand, aa1 about the end of 
• J~ly, 18?3, • 

SIXTH DAY. 

THURSDAY, 12TH FEBRUARY, 1874. 

The Court resumed the enquiry at 11 ·40 a.m. 

Present:-THE SECRET.ARY FOR NATIYE AFFAIRS, President. 
Mr. BIRD, R.M. 
Mr. HAWKINS, R.M. 

d Indunas :-TET~LEKU, NoNDONISE, 
A d the followin" Native Chiefs an 

ZATS:UKE, MANXEL~, and MAFINGO: 

The record of the last day's proceedings was read ov~r. 

Mr. JORN SHEPSTONE called the following witnesses:-

. . I the son of J ozana. The firs.t thing I 
Mahlatini, duly caut1oned, states. fa~ d Lan.,alibalele was runnmg away. 

noticed was that the country was in con .us10~~ ~~r se~ti~n of the tribe. I and three 
I proceeded to drive the cattle belongrnl hlo beino- sick was not present. ,v e were 
others drove our cattle. ·My brother Not° o °<: ttle bad crot out at the top of the Pass, 
two days under the Pass. A_fter some o or: ,~:re then going' up, and had not r~ached 
the white force came; a portion oi our catt d sto ed those at the top. vVe saw 
the top when the Government forcep came n~u runni~~ along the side of the cattle g_ot 
the force at the top, or head of th'l:J ~~~a:'s River Pass. ,v e then sat ?~ the rocks •. 
up by a Pass on the left of the us brother. Mgebisa, and J1J1Za, sons of 

fi f iz • Magangana, my ' • • • h h'te men There were ve ? . us, v • • . VY saw Mabuhle speakmg to t, e w , • 
U m"co<rco ; Mya1za, and myself. B et e and ordered us to return down t~e 
While ~e were sitting there a few ~su 0 ~ c;.m h's "un at me aud I threatened 1nm 
Pass. One of them threatened me Y P0t rn!e :,You must~ot do that. Hasithot 
in return .. Another Basu to called out to ~ use o is, to be no firing?" The Basu tot eu 
been ordered by the Government that :e ~~cks ao-aiu. The Basutos then went. back 
desisted, and we went baak and_ sat on t d force .:as sittino- on the rocks. Th1s was 
to the white people. Our Imp1, or arn~le h'te' people we~e moving as if to go away. 
the force with the cattle. I thin h~ad \\tie 'hill I beard two shots, and then a great 
Then I heard a shot ~red fr~m e ,n E \: one fir~d. I did not see who fired all these 
many·.shots followed immed,at~!·d vlu~vely by our people, but when ~ g?t uphI 
shots or whether they were ie exc h d fallen and after I came m s1ght t e 
found that two white men and two hi°rses i the two Basutos who had fallen. 
other white man fell. A little f~rt ,er on sah:n went back to bring up our cattle, 
Seeing the white force was rnnmng "'~f,1' ~ve tas 'the lnduna hi<rhest in rank there 
leavin" the force at the Pass. Umzm' az1 ";,ke to the white people; but I do not 
present. M abuhle ,yas also :f'~r~, an! t:bsJhle and the white people •. Vi/ e were noi 
know what conversat10n pas~e e wee as bay-coloured, with a whtte foot,. bnt 
told One of the horses which had fallen w h't £ t The other was a browmsh bay 

• • h d ore than one w , e ioo • . ~ t I 
do not know whether it a m h r white man who was running 01;l ioo • saw 
horse. I did not see the horse of the ot e s one of them overtook the Englishman he was 
this man followed by three of our people;aA led and both fell dead, and the other two, ?n 
shot by him through the bodf, 'I hey g . PP h' 'o d anci°do not know whether the wb1te 
coming up, finished him. I did not ex;Ume ds ~hr 'men who pursued him djd not fire ; 
man was wounded befo_re he h"as sfi o -i::h;ir assegais, but I did llot ce it. ,Vben 
&nd I suppose they fimshed 1m O wi • • R 



I saw the bodies, their clothes were still on, and nothing had been done to them. 
M..,ebisa is in custody. I saw the beast which was killed on the top of the hill, and 
I ,;'aw the Basutos skinning it. It looked to me like a cow ; but I did not go near the 
carcase, nor speak to the Basutos who were skinning it. I had a gun and three 
assegais ; but I did not fire off my gun, because, when I came in view, the white force 
was galloping away in the distance. Neither of Langalibalele's sons was present. I 
did not see Malambnla at the foot of the Pass. The first time I saw him after this 
affair was when we were nearing the spot where the grass had been burnt off. I saw 
him at the Kolweni, before he reached Langalibalele. I did not see Langalibalele 
until we were 'close to M olappo's. We commenced ascending the Pass before it was 
light, and the first cattle got up soon after sunrise. The way we managed was this: 
we drove up the first cattle, and then waited midway to receive the others as they 
came up. I heard from Mabuhle, and J antje, the son of Silele, that they had fired 
the first shots, and each had killed his man. The man who killed the third English­
man was, as I have described, killed in doing so. Puluzimata is the name of the man 
who killed the tall Basu to, Elijah. I heard tliat Elijah ,vas the son of Job. I do not 
know the name of the man who killed the other Ilasuto. I do not know the reason 
for this movement. I am only a young man. The old men, the prisoners Ngwahla 
and Mhlaba, are the persons who will know what happened before we left our homes, 
and how it alJ originated. Latyinga was the name of the man who was killed on our 
side; I do not know the names of the other two. I saw U mzwilikazi at the Pass ; 
he was sitting near o~r party. Mabuhle brought him intelligence that the white men 
said we were to return to the Colony, anJl go down the Pass. I did not bear Umzwi­
likazi's answer. I noticed Nongena, of the Amahendeni kraal, sitting with Umzwi­
Iikazi. It was i)fabuhle who gave the orders for the force to µre. He also ordered 
us to advance; but, as we came in sight, we saw the white men had already gone too 
far for us to reach them. Our intention was to have fired, such having been the 
instructions given by Matmhle. I do not know what part Umzwilikazi took in the 
affair. The first shot was .fired by Mabuhle; J antje fired the next; aBd each of. 
these killed a white man. When the white men started to go back they went slowly; 
then Mabuhle gave the order to fire, and fired the first shot; J antje fired the second shot; 
and the Europeans went off at folJ gallop. I myself did not follow them very far; 
but I saw what I have described as to the death of the third white man. Four of our 
people followed the retreating force. They were Hlanzi, son of Magouzi; U mhashi, 
son of Mabudaza; Zitshozi, son of N gatyana, who was killed; and another whose 
name I do not know. I do not know what happe,ned to these four; except that I 
heard afterwards that one of them had been killed. I do not know what happened in 
this·retreat towards the Giant's Castle Pass. The four were those who followed the 
white men. Others followed, but soon returned; they did not go farther than about 
two miles. I have not been there; but the Giant's Castle has been pointed out to 
me; it is a long distance from the Bushman's River Pass, and I do not know the 
road. A large number of our men followed the white force for some distance, but 
they soon returned. They were all on foot; none of those who ea.me up from below 
had horses. I don't know whether any of those on the top were mounted. The four 
who followed farthest were on foot. 

Mgebisa, duly cautioned, states: I am the son of U m<rcogco. The commence­
·ment of this affair was when Mahoiza came to summon the Chief. He (the Chief) ran 
away, and we followed him. After he had passed over the mountain, and we were 
driving our cattle, the chief being in front, as we were going up the Pass, Mahlatini 
got up first. Before we got to the top, we heard the firing of guns; and when we got 
np, we found people had been killed by the shots we had heard. ,~rhite men, Basutos, 
and our own people had been killed. w·e drove on the cattle; and, though we did 
not go close, we saw the bodies as we went pas*·· And so w€ went on, until we were 
joined by Molappo's son; who said he had come to fetch Langalibalele, and conceal 
him; so that, by the time the white men came, he would be in a place of concealment; 
and in the meantime, he said we were to give up our guns. As we were getting up 
the Pass, I heard a call from above for the army to come up; aud those who were 
with me went up in obedience to the order. I went up too; but as I was a long way 
down, and the Pass was very crowded with cattle, I did not get up when the others 
did. When [ g0t up, I only saw the bodies of the three white men and two Basutos. 
The bodies of two of the white men were not far ahead of the Pass; the other was a 
little distance off, under a rise. •you could see all three bodies after passing the first 
two. I only saw one Basuto, who was said to be the son of ,Job. vVhen I saw them, 
the En!ilishmen were perfectly white; and could not, the~efore, at that time, have 
had their clothes on. The Basuto had no clothes on. I did not go near enough to 
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• • · d W bi k e: le do not go near dead bodies if 
see if the bodies had been m1ure • d ~-ll ad t{ !en would do so. I was not at the 
we can avoid it. Only tos~ _who ht {1 e 1~eohl:i the son of Maman<ra]a, and my 
head of the Pass when ~--e rmg to? Pace. The Ja;t witness was also ,~ith me; and 
brother Umnwana or J1J1za were w1h bml\'i :\n..,ana and Myaiza. I was armed with 
he went on in advance, accompan'\V l l Y_ ~. :·a he was goin" to throw it away, 
a gun, which I had taken. from .. 0 1 a' 1f t~e s o~hers carried gu~s. Th~ order from 
because he had no ammumtwn for '!·d l!ve the cattle. When I got to t~e top, the 
the_ top was for the force to go M buhle told me that they had been contendmg for the 
white men had all run a':'ay. a . l d d h"ch I saw dead at the top of the 
ownership of the cow wlnch/t b~ed. 1~1\ 1~b:tiewa~d Umzwilikazi joined us on their 
Pass. After we had passe t e o ie_' I 'te men and told us what had happened. 
return from the pursuit of the retrea_tmg w n d ' to desire us to o-o back ; and 
They toid us the white people had s~id th eyT~~y 1~~derrot come with any hostile inten­
had been instructed to order us to _re urn. I to return and submit ourselves. The 
tion ; but their orders were t1o d~ll'k"~f d peb~:st,, vVhen I asketl who really began 
people replied, "You have a rea Y 1 e a • d b ause one of the Basutos 
the affair, they said the Govern~yen; f~~ce_ ~a! c:; 11,!n~:a. kif led one man ; that the 
had fired the first shot. Ma~u e dr t~e\ ~he nan who had killed the third white 
son of Silele had killed anot er i an a 11 of the third He said Pulu­
man ,h_ad bee';' himself kill:d.B I ~o ''.0t:;0:td~~~t:'iw who killed 0 the other. One 
zamat1 had k1lled one of t e as\ os ' of Job I do not know where the doctor 
of the Basutos was said to be t e son • n of doctorino- the forces of the 
Mkinin!dane was. I was not presen!;v~~'\t~~.~~~e~Zu!try; •and w~s sick when the 
upper country took plach. PI be~o '?' I heard that it had taken place, and that the 

~bj::0;~s t;z~s~~l~eu~!n t tl~e ::r'i~~;-for what object I do not know. ' 

• I " in stating that last witness was sitting on 
Mahlatin! recalled, states 1: dwasfwthonPass. He came up just after the affair 

the stones with me at the ,ea o e • 
happened. 

Mahlatini and Mgebisa then ~onfirmed each other's statement that the following 
natives were present at the Pass, viz. : 

Indunas: 

Amakehla: 

Jnsizwas: 

Umzwilikazi, 
Mabuhle, and 
Maqalekane. . 
Tulisa, father of Latymga, 
nTanyelelo, 
Nongena, 
nCamu, 
U mnyaiza lring off), 
Hlanzi, 
Uno-wabla, son of Macala. 
Mal1latini, 
Magaugana, 
Uwobla, son of Umamanjola, 
Umhashe, 
Majakazi, son of. Holo, 
Jijiza, alias U rnwaue, 
Mgebisa. 

, nCamu Mahlatini, Majakazi, son of Holo, Jijiza alias U!'nvane, 
Of th_e abo,e_, t d' They did not see Malambula on that day; m fact, 

and M<reb1sa, are m cus o y. ff . th. P 
none of the prisoners were present at the a air at e ass. 

Tbe Court then adjourned at 3·40 p.m., until the next day at 11 a.m. 

W. B. MORCOM, 

Clerk of the Court. 



SEVENTH DAY. 

FRIDAY, 13TH FEBRUARY, 1874. 

The Court resumed the enquiry at noon. 

Present :-THE SECRETARY FOR NATIVE AFFAIRS, President. 
Mr. Brno, R.M. 
Mr. HAWKINS. R.M. 

And the following Native Chief• and Indunas: TETELEKU, NoNDONISE, 
KUKULELA, UMNINI, and MAFINGO. 

The record of the last day's proceedings was read over. 

Witnesses were examined as under. 

nCamu, duly cautioned, states: I lived at the upper part of the Blue Krantz, be­
low the wagon road leading from Estcourt to David Gray's. Living at such a distance 
from the majority of the tribe, I only heard the people were runnin" :>way because 
some messengers, ancl amongst their number Mahoiza, had arrived fr;m the Govern­
ment. I then ran away. We drove our cattle up towards the high country. I re­
member the names of the followiag who went with me, viz., Mahlatini, son of J ozana, 
Mgeoisa, son of Pepo, Umwane, son of M.~cogco, Umtshikatshika, son of Jozana, and 
Mapukupuku, son of Matshaza. The two last named are Amakehla. The fi,·st ni"ht 
we slept abreast nf Table Mountain; the next night we got under the Drakensbe':-g. 
In consequence of the number of the cattle which bad to be driven, and the,obstruction 
caused by them, we were detained there for two nights, and on the third day ascended 
the Bushman's River Pass. We heard from the people who came down the mountain 
that fighting had already taken place at the' top, but I cannot tell whether they told 
us it had taken place the day before, or on that mornino-. I saw the dead beast at the 
heacl of the Pass. Mapukupuku was with me when I s';;w the slaughtered cow. I did 
not see any dead horses, nor did I see the dead bodies of white or blac~ men. 

Umwana, duly cautioned, states: I am the son of Mgcogco. I. started with 
Mgebisa, from my home, with the cattle. The first night I slept abreast of Table 
Mountain, the second night near the Drakensberg, and the third night close nnder 
tbe Pasa. The next morning Mahlatini and Mgebisa took up the first part of our 
cattle. We followed with the rest some distance bchiµd. When we bad gone some dis­
tance up the Pass, we saw the cattle at the top turning back, and all order was 11iven 
that the cattle were not to be driven on, as ther~ was a force at the top of the Pass. 
Then an order came that all the armed men were to go to the top. I was behind. I 
went up with the others. I bad a gun and one assegai. When I got UP to the top the 
fight was over, and peo~e had been killed on both sides. I saw the dead bodies oftbree 
white men, two Basutos, and two of our people. I did not see the bocly of the third man 
killed on our side. 1. found all tbe bodies had been stripped, and that our force was sitting 
down at the Pass. No one was near the corpses when I saw them. I heard from Mabuhle 
nnd U mzwilikazi tbe particulars of what, had happened. Afterwards we all returned 
down the Pass, and brought up the cattle, and the things we were carrying. \Vben we 
took up the cattle, and passed by the bodies, they were still lying in the· po•ition in 
which we bad seen them before. I saw that three horses had also been killed; two s 
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were bay coioured, and one brown. I was not present at either of the ceremonies for 
streno-thening the tribe. I arrived from the Diamond Fields, with the gun I had with 
me when I went up the mountain-only a day or two before we started to ascend the 
Pass. I came back from the Diamond Fields, in company with two others, through 
Mr. Austin's Native Reserve on the Orange River, and then across the Drakensberg, 
and down by the Giant's Castle Pass. Each of us had a gun. My companions were 
Mao-ebe son of Mamangala, and Umbotshwa, sou of Mafugufugu. I did not see 
Malamb'ula, or any of the prisoners, during the whole journey to Molappo's. I went 
to Molappo's with Langalibalele ; and, returning to Natal, was caught at Domba's, 
near Estcourt. I belonged to the Nkonjane regiment. Mabuhle was our command­
ing officer. When I reached the top of the Pass, I saw Mahlatini, Mawela• (Insizwa), 
Bai!idele• (Kehla), son of Buswana, and the three Indunas, Mabuhle, Umzwilikazi, 
and l'Yfaqalekane. This witness confirmed the evidence previously given as to the 
names of those who had killed the three white men and one of the Basutos, but he did 
not know the name of the man who had killed the other Basuto. 

Landelisa, alias Majakazi, duly cautioned, states: I am the son of Holo, of the 
Amahlubi tribe. Our kraal is on the Little Bushman's River, called the Umtshesana. 
I went after the cattle. Umpayana (the son of Umpopomo), and Umai:rwazi (the son 
of Ulandela), went with me. The cattle went the day before we dia. When ,ve 
o-rertook the cattle at the foot of the Pass we found some were missing. We all three 
went back as far as the sources of the Tugel11 to look for them. 1Ve slept there the 
next day, and went up the mountain early on the third day. When we got there we 
heard there had been fighting that morning; and when we got near the top we oaw the 
cattle were being driven back, and we returned dowu the mountain. I then weut to 
Simahla's, and did. not go over the mountain again. I left my two companions at the 
foot of the Pass, and went to Sim ah la's. The cattle of our kraal went on with a boy 
named Umnyazi. I had a gun and assegais, and went alone over the mountain to 
Witzie's Hoek, and my gun was taken by llfadela's people. ...;;:~ 

Mahlatini was recalled, the witness Majakazi denying that he had been at the Pass. 
Mahlatini adhered to his former statement th:'t Majakazi was there. 

Mnjakazi now said: I went up as far as the spot where the slaughtered beast was 
lying. I saw Mabuhle and Umzwilikazi there. There were many other people 
present, but I only recognised these two. The dead bodies were not in sight from the 
spot where the beast had been killed and was lying, and I did not go to see them. I 
heard the people talking over the occurrence. It was said that Mabuhle and Um­
zwilikazi had autllorised the firing. 

uTsbiabantu, duly cautioned, states: I am the son of Mabuka, and one 
of the Amnhlubi tribe. I had nothing to do' with the rebellion. I live on the 
upper part of the Little Bushman's River, called the Amatamo. When Mahoiza 
was at the Location, I thought it my duty to go up to Langalibalele, and say 
to him, that, in my opinion, they ought to collect all the cattle together, and 
give them to Mahoiza, in order to avoid the difficulty in which the tribe now was, 
and which I saw was likely to come upon it. A man called U mzeula, there present, 
said I had come to hoodwink them, and to deceive them by telling lies; that I was not 
to be trusted, and that I did not belong to the tribe, for I had turned my back upon 
them; he said, however, that the man with me was to be relied upon, and still remained 
one of the tribe. Langalibalele said there might be something in what I said, but it 
must be eon&idered by-the men of the tribe. The other men who were there made no 
answer, but Silulwana said he thought what I said was deserving of consideration, 
·when Langalibalele said it was ,a matter which might perhaps be deserving of con­
sideration, and that the men must consider it, I thought they would consider i•., and 
give me an answer, and I waited to bear, but no answer was given. That night 1 went 
to sleep at Mbombo's kraal, and the next day I went with him to Langalib,dele's kraal. 
Umzeula met me again outside the hut, and said I was trying to deceive them, ::n>l hacl 
nothing to do with them. I thought perhaps I had better so,y nothing about it, and I 
did not go into the hut with Langalibalele. I went home. Two or three days after I 
went towards Mtshitshizelwa's place, near Estcourt, to buy a saddle; it was late :n the 
evening, and as I was ~oing along, after dark, I met one of his men; he asked me 
who I was, and I told 1nm. He took me to the kraal of Umseula, and the next morn­
ing U mseul" and I went together to the shop and made our purchases. As I as about 

• These names have not been mentioned before. 
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• . U ula some one called me and ~aid Mts~i-
to return home, ·and was part\ug/'tf b::\ \V~S not informed. Umseula, it "'"\~a';• 
shizelwa wanted me. I nskec. w a or, nd would be back the next day, t ~n -

~as also wanted. Id said I '1~~~e~'l~~h~~sl~,i~':i~;: wished to send _mo, hand Ihicb ~of,?:; 
ino- it was an erran upon w 1 . I went home, and while t ere was . 
aa"well attend to another day as th_en. d b ause it had been said I had been ~mng 
Klaas who lives near, that I _was ,rnnte weis startlecl at this, and thought I was lU an 
the w~rk of a spy for Langal;balele. f~ Langalibalele's, where I had been rehga~dded 

b I had JUSt come ,om d by bot s1 es, awkward case, ecause . . ·k ard to be regarde as a spy d l . 
a• a spy and I thought ,t was vet y '"' w e to Mtshitshizelwa at once, an exp am 
~~d the/efore•considered it advisable to ~m Mr Rudolph who questioned me_ as to 
matters. I went ~ow'! to t)rn office, a.n. sl~t:1wa'~ as a spy: I explained how it was 
what I had been d:nng Ill io'?cf i:!::;;;ed it hard that I should be looked £1•~:r ~hi~ 
I had been trave)hng, lan, I s3:1 difficult position, but explamed matters. cr II the 

b both parties. ,e t m a d d there was great alarm ~mon,., a 
spy y l the Government forces ha started, I I ed their cattle rn pos1t,ons of tune, w ,en l G nment an t ,ey Pac . 1 
people who were ~oyri ~ t ~~ac::JLy Lan:,alibalele'~ forces; because 11 '~? ~0tl,:fi~-!t 
sa!ety lest t:•:msb:r~ of :h:t force that as ~0011 as t!:nngs l~a~? t~ t~:tG~:'e;~,;,ent, and 
:hi~.,.b~vJ~fd be to destroy all t\1osc who had M;mk~::1dis alout 14 miles from Langa:i­
who "were called by nn oppbrobnous na:~·wbcn the conversation took place at Langa ,_ 
balele's reeidence. Mana a was pres 
balele's kraal. . 

• been resent at this conversat10n, nnd e~-
The prisoner Man11ba admitted havmf l a pwho had made the remark th_a! 1t 

qnired whether it was not he, ant nor ve~ ~pwttna~ for them to pr?ceed to extrem1t1eo. 
would be better for the cattle to e g . 

b for he ,vas sitt.ino-close to Silulwana. 
Witness said : It may have been Ml~!~ ~kazi went to most o of the kraals in the 

Aftn- Mahoiza's arrival a man cal_l~d .u;::. to \·emain loyal, and said _that he h<td been 
low country that had made up t\1e11 ~;nt if they did not adhere to him, they would be 
sent by Lang:ilibalele to war_n t ,em di~ not come to my ktaal, but the m_essage "'!" 
the first to be attacked. This n~an I I There are persons to whom this de1sa;,e 
b. o-ht to me from a neighbourmg ,rna d t ·t That was one of the most e im~e 
w':sudelivered, and every ?"h· e t"s alat:'~-o:nd ~bout Estco(1rt were alarmed. I f'd 
reasons on account•of wlnc t 1e peop 'no- the men which took place at an ear ,er. 

know of the ceremony of strengthem ';' uentl c'alled together on the pretence of 
not. I· bnt the young men were latterly] freq f. L~no-aliba!ele who was present when 
penoc ' M aba was the on y son o ' " 
going to cut poles. a~ f . d to took place at the kraal. 
the conversation I have ,e ene 

n uire and investigate as long as you 
The prisoner Mango states : you ma~h~·u.4 four men in the whole of. the tnbe, 

b ou will never find that more ' d;finite opinion ao-arnst them, 
choose;. e~!e1 to any of these proceedings, or g:t• ":Jr I am a-lad to h~ar Umpiko 
~:;~~four were Manaba, Un:_iphiko, Mbkm~~is"'~ta~::ent before he arrives, because I 
is coming as n. witness. . I w!s to ma e 
am sure he will substantiate ,t. 

Manaba saicl : I confirm the statement which Ma_ngo has just made. 

t 4 • m aaJ· ourned till Monday' at 11, a.m. The Court, a P· ., 

W . .,B. MORCOM, 

Clerk of the Court. 

• 
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EIGHTH DAY, 

MONDAY, 16TH FEBRUARY, l87'i. 

The Court resumed the enquiry at 11 ·50 a.m • 

Present:-THE SECRETARY FOR NATiVE AFFAIRS, President. 
Mr. Bmn, R.M. 
Mr. HAWKlNS, R.M. 

And the following Native Chiefs and Indunas :-TET£LEKU, NONDONISE, 

ZATSHUKE, MANXELE, and MAFINGO, 

The record of the last day's procecdiogs was read over. 

Mr. JoHN SHEPSTONE called the following witness:-

U mpiko, duly cautioned, states: I am a member of the Hlubi tribe, and was 
one of the Official 'Witnesses under the Marriage Regulations. and a man of standing 
in the tribe. l remember being sent to Langalibalele, after Mtshitshizelw<t had been 
sent, in reference to some guns. On his return, Mtshitshizelwa han rep 0 rted that the 
young men who possessed the guns had gone to Langalibalele; and I was ordered by 
the Magistrate to go to Langalibalele, and request him to have these young men sent 
down. I went with Mtshitshizelwa. I;angalibalele blamed Mtshitshizelwa for having 
alarmed these boys before coming to him; and so prevented .him from being n,ble to 
find them. He' denied that they had gone to him; and told u, to return, and tell the 
Magistrate they bad not arrived at his place. Alter that, I was sent to desire Langa­
libalele to send in some young men who had been working at the Diamond Fields for 
Mr. W. E. Shepstone, so that they mi!(ht have their guns, which were ready for 
registration, duly registered. Langalibalele said be hac1 not seen all the young men, 
and did not know whether they had all arrived; but, when they all came, he would 
send them in. I returned to the '!1'.!.agistrate with this message. I was again sent to 
Langalibalele, aboqt some eight young men who had come from the Diamond Fields 
with guos, and had passed by the Border Agent's ( Captain Allison). I went to 
Langalibalele, and gave him n description of these men, as far as we were then in pos­
session of it. Langalibalele asked how be could possibly know these young men, who 
bad gone from their own kraals of their own accord. He said he did not kno,y them. 
I represented to Langalibalele that these young men were very much wanted; because 
they were reported by Captain Allison as havin[I passed his place with their guns. 
Lancralibalele said he would enquire about tnem, in order to ascertain how it 
was they had not reported themselves to him. I urged upon him to exert himself 
to get these boys, and send them to the Magistrate; • oecause there was no doubt 
as to who they were, seeing one of their number was already known. Having 
been away from home, I f<niud out, on my return some time after this, that 
Mtshitshizelwa had been again sent fur these young ·men who had been called for. 
I was surprised Langalibalele had not sent them in before this time; and thought I 
also had better go to him, and add my inllneoce and representations in order to induce 
him to comply with the request of the Magistrate. I reached Langalibalelc before 
:Vltshitshizelwa came, and I asked him how it was that neither of the requests sent 
him by the Magistrate had been complied with; l said I had thought, during my 
absence at Klip River, that both these requests had been complied with, and I was 
eurprised to find they had not. I said it was a pity that one thing should be l~ft T 
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uncomplied with until another trod on its heels a d "f b . f · 

I~~1:~~;J~f,~~~d~:t~~!ea:r 1~~~t"1et~~ ~:~~:~it~ u~;ii:if din1 i~t i~~I:~f::;1:;~~ 
~dm~t~;~ :hira~~d s~~ei~s wt:ere . was so,n_e result fr?m my message. Langalibalef; 

~,'.~f:Sv~:~inL' ~·n}ahle,.baolneel sh~u1r~~~~;:'"~~t t~ve~so:i,!'..ty:M~t~:~r.cl::,rt·t:'t:o~h~t!~ 
, " , • e was wa1trn"' to rece, ve the M f I 11~ · 

,Soon after this Mtshitshi,elwa arriv,;'d. he brouo-1 t tl essengers rom tie ,ag,strate. 

?J}~,~~ ;~et~at~: n~!m~}:tii:zi:: :hi: g:o~sdir,½i?~\~E~rs:~r•~;fltsti;hr;:l~~~ 
/l"uns arc not mme, but the property ot the young men who go 'to ttt:1i:~dho,~,e' the 
for these guns. I am no~ the purchaser of them." Mtshitshizelwa said th "'s o work 
to g? down to the M~g,st_rate's Office for registration, He ur ed that ~l;~t1:1:~g?t . 
tsoensdomg them was chaudsmg mcdonv(;llience. Some cattle which ouJ'htto have been gJ1.ve1nn 

me youncr men a gone o t p· t • b • " 
aoreed that !he o-un ,h wn o ie ermar1tz urg in con~equence. Langalibalele 

Tl1e following mo;nin~," tl~~,~~fo~:, ~~~o~~:~n:h;o:::~,;~~r:,:Lri)~ !1tsh1shizeh:a, 
us. There was a tenth, but he said he had made uo hi ' . d ea ,,uns ~w~ ,>ith 
procure a_gun here, and not bu:y one at the DiamondpFie!d:.tn 'l':;s/~~;:r:~i:fi'0t~ ~~-
guns, weie taken to the Mao-rstrate • the "Uns were the . k d ! eu 
returned ~o their owners. After a little while I was iwai: ~::~ \y' ~~gr;re\ and 
to Laugahbalele, to ask where the other boys were h k e h agrs rate, 
down from the Diamond Fields with uns. I, was al; o were nown to ave come 

fits w~o ;ad ~een reported by Jette~ in _addition to tl~os:o~t~t":ho~~a;;~:'cal;;:i·i 
. rls~n d ah ma e a r;port. I went, delivered this messa"e to Lano-alibalele and 

exp ame t at t,vo parties of younCT men who were known °t ~ 0 ' 

turned _home, a:'d yet neither ofothem'!iad brought their o .!'nosss~~s gnns.' ;1ad _re­
Langahbalele said those boys cu,.,ht to o-o down also .Tl,e g t,. bed r' eo1ste1ed. 
l I kfi b . . - b • Y were sen ,or an took the 
c own. too ve oys mth therr guns· the fifth w,as one who h d b ' I m 
Allison. As to the others, Langalibaiele said they had not c~me et~"h1aug ,~ b? Cd~~taiu 
know who they were. These o-uns were taken to the Office d d t . dm,l an he r not 

b • t Id h ·" . 'an e ame t iere t e youno-
1;nen emg o t, ?Y must wait until a letter was received from Piete.nnaritzbu,ro-in r f ~ 
ence to them. Ihose were all the messao-es I had to deliver abo t .Af e f~­
Langalibalele went. down to Estco1;rt. T_he Magistrate was aw:y, gbuu~"i-dr. R~~o\ ','{: 
saw and spoke to him, and asked him how 1t was he was so ne r t • d · h I 
was directed to do by the Magistrate, especially in reference ~~gen rn omg w. at he 
that, when he was told to do anythin"" it was with «1·eat d"fl' lgtunhs, andldhobw ,t w. as 
d ·t L l"b l l "d "' " , icu y e cou e o-ot to o 1 • anga I a e e sa, , "I do obey." They then entered the bu"ld" d 1: a·d 
not hear what passed. This was a Ion" time a"o befo,·e the S 1. tmg, ;n N . 1 
Affi • . , t t ,, l l d d b ,. " '" ' ecre ary ,or at, ve ans "en o uu u an , an e10re Umyembe c3.me with the first me 1 (T U 
then came, and the fourth day 'after he passed Estcourt I . . a ssa,,e. myembe 

t L l.b I I , k I ' iecerve a summons to go 
up o anga 1 a e e s raa , on horseback, and I went. When I ot there L· I" 
lele told me Umyembe had come to call him and he wanted t jf ~n_ga ,ba­
saitl what opinion can I give you; if you ~re sent for to the ~re:ow my ~punon. I 
Gover~,ment, Y?U ~,u~ht_ to go. Langalibalele replied, "How :iliou! ~;;cJ°,;}~e ~t\ 0f 
1s sore. . I said, Secrng you yourself are called, it is impossible that .; • . J. e,, 
any substitute; you must go yourself'." Lan<ralibalele said ,, Yes I J u ~aln sehnct 
you say; as it is a summons to me peraonalJyoI will CTO,, • H' e th ' t aldgree ,vit 1 w at 
th M • t h h • • " • en o me to go to 

e ag1s rate! to w _om t e rem~rnder of the taxes were to have been paid on lli _ 
day, and tell hun, as_ 1t was now :'.iaturday, and there had been heav rain he on 
not be able to come m on Mou day, as he had been summoned top· t Y . ' would 
was going straight there. Lano-a]ibalele told me he had ali·e d ie ermarrdtzb~rg, and 
, ·b J f G " a Y arran""e ,nth Um-) em e to go ~o t 1e sea_t o ov_ernment, and where to meet him, and th';,t Um b 

had left on his return Journey, rn accordance with that arrano-emcnt U byeml e 
said he would be delayed in consequence of one of hi· attend" t • .1• 1mJ1·•nd, e ,ad 
t d t b • • k I Ii , an s, " mm le ,a to take 
o a oc or, e~ng sic • t en went home, and on going to the ~[aCTistrate's Offi 

Monday mornmg, I saw the fodunas, who had to go to Pietermari~bur"' to sa . c: 1 on 
they· had to say about Langahbalele; they asked whether he was go· " . h J " rnt 
or where he was. I told them, as far as I knew he had sta1·ted o S1,ng,do1. a gone, 
t t M d • h · ' n un a1, or would s ar on .r on ay mor!1mg, t_ at berng the arraugement he had told me he 'had 1 

The Indunas contrachcted my statements and said the)• Ji•d th t • 1 llade. I L . , - o a mornm(T ieard fro 
a yo~ng man, t 1at angahbalel-e harl _not star_ted. I said, ",v ellJ 1 cf0 not i./nowi;; 
Th.,e ln~unas, however, went down to P1etermantzburg, and I went to the Mauistrat· 
'.rna delivered the message about the_ postponement of the payment of the mone°, M:, 
Macfarlane was Yexcd that Laug:tl,Lalele_ should have put ofl the pa. ·men{°of th~ 
taxes, because thc,e was no necc;s1ty for !um to come him•elf th . b J 1 . • ,., · , - e1 e emg p enty of 
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head-men who might have sur,erintended the payment of the taxes, and hence 
there w11s no necessity for any delay in their payment. After some days, I 
heard that Langalibalele had not· gone to Pietermaritzburg, and that he was 
still at home. This made my heart sore within me, to·think that Langalibalele 
should have deceived me as he ha'.l, aud made me take a false message to the Magis­
trate. And-so the matter stood until the Indunas returned from Pictermatitzburg, and 
reported that Langalibalele had not arrived there, but Mabuhle had come instead, and 
stated that Langalibalele had started, and got as far as Mbunda's, but was then ob­
liged to r.eturn home on accoutlt of his le<r. The Induuas also reported that the 
Secretary for Nativ.e Affairs was angry with l\fabuhle for telling untruths. Some 
time after this I went up to Langalibalele again, and asked him how he could deceive 
and treat me in the way he had; what fault did ·he find with me that he sho11ld treat 
me in this way, and give me a false message to take to the .Magistrate, saying he was 
going down to Pietermaritzburg when he was not really going. ln reply he said that, 
in turning over the matter in his own breast, he thought his sons Mango and Mbaimbai 
and l were deceiving him when we wished him to go down to Pietermaritzburg, and 
if he could not ride wished him to go in a wagon. I said, ",vell, you say, of course 
it is possible ,ve may, on some occations, deceive you, but in this case, suppose as you 
say your leg is so sore you cannot go, what is to be done? vVe do not know what· you 
a.re Rent for, but you know one thing, the guns are wanted. You should, therefore," 
collect these guns and send them to the .Magistrate at once." He said, "You say the 

. guns ought to be taken down, but the guns are not mine, as you know. They belong to 
the young men." I replied, "'l'he young men ought to be told to take the guns to 
the Magistrate to have them registered." He replied, "1Vill they obey if I do?" And 
I sai.d, "If they do not obey, seeing you say you are ill, what is to be done?'' This was 
simply a private representation of my own, which I went to La'ngalibalele on purpose 
to make. I then went.home .and some time after this Umyembe came the second 
time. I did not go to Lang.:'Jibalele, or interfere on this occasion, because I felt vexed 
at the manner in which 1 had been deceived on the previous occasion. Umyembe 
went back again without my haviug had anything to do with the message he took. 
Just about the time of Umyembe's second visit., we were startled on hearing that some 
white men bad become alarmed at reports tlrnt some force was coming up, and had 
begun to move their cattle and wagons. Some of Langalibalele's tribe were also afraid. 
This was caused by the assembling of the Volunteers at Estcourt, for drill. vVe were 
surprised that this should cause any alarm, because we knew that they had only come 
fOr the purpose of practice, as was their usual custom, but there being alarm amongst 
the Europeans caused it to be amongst the blacks likewise. Langalibale!e sent for 
me tlrnt he might hear the truth of the matter. I weut to him, and he asked me what 
was the cause of the alarm, inasmuch as his people on the Little Tugela, and the white" 
people there, had fled, and whether there really was auy force intending to do harm. 
I ... said no, it was the usual annual gathering of the Volunteer's, as was their • custom. 
Langalibalele told me he was uneasy on another point because it had been 
said that the huts. of 1he young men had not been p~id for. He said the.y 
had not been very careful about the taxes on the huts occupied by the youn.C( 
men. He then desired Kakonina to go with me to the Magistrate, and admit 
that the huts of the young men had not been paid for, and promise that they 
should be paid for; and further to ask for a11 explanation of this alarm. He told 
Kakonina to say that the men then present had told him the huts had not been paid 
for. This message was delivered to Mr. Macfarlane, the Magistrate, ,vho expressed 
his satisfaction at hearing that the taxes on the huts which had not been pail ior 
would now be duly paid. He expressed himself as very much dissatisfied that Langa­
libalcle had not gone_. when suu,moned, to Pietermarit.zburg; th.at he ought to go; 
that there was nothing to fear. All that was wanted was au explanation of events 
which had passed; and he ought to obey the summons. After this, the money for 
these huts which had not been paid for was sent down, About this time, the Secre­
tary for Native Affairs we11t to Zulu land; and, after his return, Mahoiza came to 
summon Lano-alibalele, and went to the great kraal Pangweni. I heard Mahoiza 
was there; a~d th"uS(ht it desi, able I should go up and listen to what was going on. 

• .. When 1 /lot there, I fou11d Langalibalele had been startled by the very hard words 
used by Mabuble, Nkunjana, aud Magongolwe11i. I found they had reported that 
Mahoiza had something with him; and, therefore, Langalibalcle said he would not 
rro, but the Rreat men must go down to lVIahoiza. I was very much startled at this, 
~ud said, " Can it be possible that l\I ahoiza is at the Pangweni, and this can be true 
of him r' I asked how many people Mahoiza had with him thnt he shoulcl. lJe the 
cause of anv alanu to us. They replied that, including his carriers. his party rni:.1.ht 
amount to t;venty. I said," Why should Langalibalde hesitate to go to meet l\fa. 
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hoiza at Pangweni, seein~ he has been rea11 
How can La?galibalele hear the words brouoh{ bsent fro?' t_he seat of Government? 
other men said I was deceivino- th Ch. f " .Y M•ho1za if be does not o-o ?" TI 
w!ien sent for in the Zulu cou;tr/ "vVe/J .~wI ;\wl;?~e relatives had b';,e~ kille1J 
are you gorng to answer the difficulty in wh· h a, , !f I am deceiving you how 
to me, _an_d I canno~ receive them, I can do,cn/Oll ~re m} If you say these ~vords 
t(ie Chief has appomted me to Jive n h ~01e. l ou have appointed me and 
}'ve th:re, to hear from the 'Ma"istrat::h!t \~ag1stra~t• office, to be his repres;nta­
t!"o~ t e Chief what he may wi;b ta be said to ti°alii w,~ to be said to the Chief, and 
I;a' you USb such 1angiuag-e as that to me I ieh ag1strat~; but seeing, in spite of 

you have any special object if there i: aia~h. ave nothmg more to say to you 
dn ;.; but I !1ave nothing mor: to do with it y I 1;:g you h_ave it in your mind to do; 
to ietermar1tzbnrg, if you prefer that • ave advised you to send the o-uns 
:~ep- ~ay be _registered, but yo 11 have ref~~~d•~~ 0d~ 1~ t{b~ ~tstrate, _in order that 

ie er1;1ar1tzburg, and you have refused to d e1 e1 ave advrned you to go 
se_e Maho1za, and you decline to do that I . o that •. I have advised you to o-o and 
will ~a~u~ally follow from the words yo~ uset. IS vJr"f evident you want sometbii:'o-that 
any g ting, I will have nothinc, to d ?tha~ I you mean you are o·oino-toehave 
rrnrtecl'. I pro!est at Mahoiza's p~rty whi:h al;t, ~hd wa1h my bauds "of the whole 
oo e upon w,tb suspicion. or at ·1' b . oge er on y numbers twenty be· 

~;'"m to the Chief, in the midst of suci, s a I erng /~~nght possible that they can do :~i 
. y~u won't go to Mahoiza, I am determ~~~~ ;' e as that by which he is surrounded ;l 1thGt. I came for the purpose of listenino- to ~h go, a~d bbave nothing more to d~ 
rn overnment." They used strono- Ian " e_ wor s rought by Mahoiza from 

and together with him a deceiver f th guage; said I was a liar, as bad as Mahniza 
there I became uueas d h • e!' weut home. After spendino- ii ' 
go up and see what w~~ !~in! i:~h:;e1:tw;~hS!an?ing all th:i,t had passed~ I \aa'b~t~~: 
to hear what Mahoiza b;d, to say, inste~d "[ Light i:r~va1l in ~ending down the men 
went to the fangweni, and found the eo 1Z anga,hbalele gomg down himself. I 
~f~r~ Mfhodrna anived from the kraal ;vhrre ::sl~n~t!d ther,e,.. I got there a little 

a 101za_ ia to say. "He said he had come a s ept . , e then listened to what 
!O be ~nf,1~·med why it was, after he had beet: ~~II Lan~ahbalele; and appealed to n• 
ms\~a of Langalibalele comino-himself H kr~ s\ ong, that the men were sent, 
cou not ~ee him. 1'\Thy was he shut o~t fr e as e W ere Langalibalele was that h~ 
to Lan~ahbalele the messao-e he had been s om seemg_h,m? and how could he conve 
men said Langalibalele wis"hed the t eat to deliver, unless he saw him? 1'1y 
someth h h d m O come· and they d 1 • ,c . . I mg, as e a already delayed so lon; t b propose t ,at lie should pay 
It m1g it be ve1y proper for Lano-alibalele t o o o ey the summons. Mahoiza said 
b:t he (Mahoiza) could say r.othino- about i°h ;ay .fr the delay which had occurred. 
t em to adol?t was to take him to, ':'.nd let hi a • e thou~ht the proper cou,·se fo; 
that he was ,II; and when he was satisfied h;1 se~d Langahbalele, and satisfy himself 
preter, to confirm his impressions, or s;e th:ou I send for Mr. Rudolph, the inter­
proposal of th11t kind was made it could b d rea state of the case • and if an 
.l:t~dolph. 1:he men pressed M~hoiza to c~n~::t"t perso1:ally by L~ugal,balele to M;, 
sa, to Mahoiza, as far as I could ·ud e fro . o receive so_methmg in payment. I 
I thought he was right in the vie; ht took m "fat /he n_ien said to him, and bis reply 
breahed, first, by Umyembe's coming to call ·Langatto /j'd, ~ ~~w difficulties bad bee,; 

y ! e second message he had brought. and a e e an is not going; and a,crain 
pamed by ifahQiza, and Langalibalei'e wouldow h~ had come a third time, acc';,m­
c1rcumsta1:ces had. created a difficulty; and Iotb meet or sp~ak to him. These 
to Langahb11lele m order that h . h .1 ought Maho1za should be t k 
Maboiza h d '.d h e m1g t see hun For ·t . a en 

. a sa, ,. t at it was impossible for 1,i • . , w~s qmte true what 
~onlY_ to the men, when Lanrralibalele wns n tm to deliver Ins message satisfac-

1s view of the matter, and tb; men in tl' ". o present. Mahoir.a persisted in 
great men a1so took my view, and :i.ifahoiza w::1rs, . unnl we dispersed. Some of the 
~alele. I went to where Langalibalele was and ultn~atel)'. allowed to go to Langali­
iou'.'d a story current that a pistol had bee ' on ,_each mg the N tabatabeni kraal I 
agamst this being believed as true becaus n s1en under llfahoiza's coat. I protest~d 
a?d all he had ahout him, and ho,: was it eo a "brge num'.>er of us had seen Mal10iz~ 
1mtol when all the other eyes had not se P -:s1 e that one boy alone should see thi~ 
protested again ao-ainst the story beiu, be7.' • d Shirely all the eyes were not blind? I 
true: I told the~ it appeared as if tte \~.::: , ~cause I felt quite sure it wa." not 
of circumstances which must destroy hi: H trymg t? push Langalibalele into a state 
to wh~t had been seen by a ~ingle bo when soow was it so much weight was attached 
llfah~iza had, and had seen nothino- oJ' that kind 1;iani men. were present, had seen all 
on a ormer occasion. I felt I w;s powerless u~de thag~m repeated what I had said 

r e circumstances. I had given 
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that advice which I believed to be right, and felt, if Langalibalele had obeyed the 
summons, aD<;l gone to Pietermaritzburg, no harm whatever would have happened, and 
there was no ground for supposin~ that there would. I said," I have advised on several 
occasions the course which it is r10-bt should be taken, but you have your own objects 
and views, and as I don't know what they are, or how they can ltenefit anyone, I can 
have nothing further to do with it, I am overcome." They told me I was blinded by 
the importance attached to me because I lived so near the Magistrate, and as by birth 
I belong to another tribe, they said," You are so clever in giving advice, and fore­
seeing what will, and what won't happen, bow was it that, being so clever, your own 
tribe became destroyed? You think you will overcome u• by yonr words, but we have 
distinctly declared to Mango, Manaba, and .Mbaimbai, as we now do to you, that we 
refuse to be over.come." I said," Seeing you are doing what will undoubtedly cause 
force to be used, and seeing your notion in reference to Mahoiza is entirely groundless, 
and that you refuse to listen· to what I have to say, well and good; but do not,_when 
the force·comes, as it undoubtedly will, if you send the answer you propose to send, 
place any reliance upon me, or think you will have any support from me." I said I 
should go home; and I started, and went home. I felt very angry and annoyed at what 
had happened. I felt very uncomfortable also, and thought I had better go back 
again. I thought, as they refused to listen to what I said, the best thing would be to 
take Mahoiza and escort him to Langalibalele. I then went to the Pangweni kraal, 
and sending for Umzwilikazi and Macaleni, protested against their conduct, and 
asked them how they could possibly act in a way which would certainly destroy the 
country, the Chief, and all bis people; hew was it possible that, on the assertion that 
some boy had said Maboiza had a pistol, they could act in that way; had not they 
themselves seen Mahoiza, I asJ<ed, and had they seen any pistol? They admitted 
they had not seen the pistol, but had beard the rumour. I then· ·said that, 
notwithstanding the hard words they had used to me, and the fact that my 
advice bad not been taken, I coµld not allow myself to sit quietly at my own 
kraal, and see Maboiza go back without .delivering his message to Langa­
libalele; that in spite of all these hard words, and the conduct manifested towards 
me, I had made up my mind to iqsist upon their assisting me to take llfahoiza up to 
Langalibalele; for I could not admit the posaibility of allowing him to go home with­
out seeing the Chief. Umzwilikazi agreed with me that Mahoiza should be taken to 
Langalibalele ; that it would be unseemly if he were allowed to go back from where he 
was without having had an interview with Langalibalele. Macaleni said, U mzwilikazi 
and I had better take him. I said, " No, I have come to you, becanse I tried to rest 
quietly at my kraal but found it impo~sible to do so, because I thought some serious 
thing would be sure to happen.'' I then arranged with Umzwilikazi that he and I should 
go on and announce that we were bringing Mahoiza, and that :Macaleni should aca 
company him. I gave instructions about starting next.morning, and about where they 
were to sleep. I went straight on without seeing Mahoiza at all. I reached the kraal 
where Langalibalele w;is in the evening. I di.d not see him that night, but the next 
morning I saw and spoke to him. I asked him why he declined to see Mahoiza. Did he. 
not perceive what would happen if"'Malioi~a was allowed to return without having had 
an interview? I felt and spoke yery strongly on the subject, recapitulating everything 
I had said before. I said it. seemed to me'they were determined to deotroy the country 
and the Chief, and the Chief also seemed determined to be·destroyed. I said I knew 
the com,try well, and bad been all round it, and the English power surrounded us in 
every directfon, and it was impossible, if they determined to do. what they were in­
clined to do, that they could by any possibility escape. There was llO way of getting 
out. I had trayelled all round, and knew the surr~unding powers, and there was .no_ 
loophole for them to get out of, though they seemed determined to ilefy the power 
which could so easily put them out of the way. I blamed the Chief himself, and the 
men who were present. I said that because I· entertained these views I was bringinP. 
Mahoiza, and I felt sure those who differed from me would cause the destruction, not 
only Gf the Chief, but the tribe. I said, if they wished 'for any scape-goah or person 
upon whom to vent their feeling, I"was there to receive it, but, do what they would, I 
had insisted upon bringing .Mahoiza, who was coming. I cannot again repeat all I 
said on that occaeion. Larigalibalele sajd, "Well; young 'man. as you have deter~ 
mined to tie me up, in spite of the advice of all tlie men, and in spite of my own feel­
ings and objections to meet Mahoiza, I must meet hiin. Let him, therefore, come." H 
was then arranged that Langalibalele· should go from the Ntabatabeni kraal to No; 
bamba, whe're the interview really took place. After a m6seenger had been sent to 
ilommunicate that this arrangement had been come to, another messenger arrived and 
siid that the Secretary for Native Affairs had arrived at Estc·ourt; with a force; 
~nd that ·another force was· at Mr. Popham?s. Langalibalele iil)medi!l.tely re~ 
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ferred to me and said, "Now yo11 see, in spite of all I can ,;~Yi you abe 
trying to induce me to be killed, and to mislead me so that , t ma>'. de 
killed, and you persist in such conduct, Listen to the intelligence ) ~~ ,,arrre • 
What about that? ' I said, " Yes, Chief, I hear, b11t • I don't belie¥~ 1 • ap• 
pealed to Magongolweni and Keve, who were present, and said, " v- 0 u.~ee yof 
pretend to be persons who take care of the Chief, but I have not seen a,r,.f,t~l 1 e_nce Of 
your ability to take care of him, or anybody else. Yon encourage every 'Jl the ftce ho 
false information to he brought to him, and to be magniiied. How is iti a J'b j J° 
have just arrived from Estcourt, have heard nothing on this subject?" uanga 1 Le e 
•aid to me, "Young man, my son, you had better go home;/' and I.went li:JQme.. :>n• 
galibalele was then intending to go to Nobamba to meet Mahoiza, whD 7a:commt 
there. I left. before Langalibalele had started from, the Nt,abatabeni K(@'~eni° a~o th~ 
Nobamba, and before Mahoiza had arrived at Nobamba, I was not p'l"~ h . th 
intervjew, and personally know nothing of "hat happ,eµed • there, ~po h1:had ~~ 
returned, and Mr. Macfarlane sent me to Langalib,alele to say that, seein,li:, ' d 
often refused to obey the summons to come, the Governor was himself cor!Pml up, ah 
had accepted what he (Langalibalele) wish.ed hi\l\ to accept. J told him i;;ll:s ·::t:all e 
had set mild measure3 at defiance, fore~ would, ,be used, and an army -fV th f. Y 
coming. When I told him Langalibalele said he had no force to oppose !1 Q e o:ces 
of the great house, and he was afraid because he, bad not gone to Hell"'" uaf ers, 
because his leg was sore, when summoned. I then returned, and went JiP:J;e. . wh• 
not present at any of those ceremonies which are usually used fo~ strerJ.0 en;:gb t ~­
nien, but I heard that they had taken place. I knO'w nothin()' of the arran~e'\Vh \{u 
going to Basutoland, and was surprised when the journey wis undertaken. {1i e~ 
spoke to· ~e ,I said I should stop whe_re I wa~, a!ld let the forc7 tak~ 1J?!ferenc!a; 0 
from the Magistrate, at Estcourt, that mfvrmat10n • had, been received m -t' t i' k 
certain proposals which had been made by Langalibalele to Molappo, t,n h, /ew 
nothing of this matter, or of any communication with Basntoland, from tJJe C I1t d~d 
any of his tribe. I was present at the interview referred to by Mtshitshi:i;elwa, d 1 

not occur to me that Langalibalele turned his back upon Mtshitshizel"'!", 1 an shat 
looking away from him. His back was not quite turned towards Mtsbii,;b>'ze wa, w 0 

was sitting a little behind to the right. Although I' was in the hut afteC-"a rds 1~?re 
were so many there all talking together, that ( did n~t hear any special oonvrsa ion 
between Langalibalele and Mtshitshizelwa, although such may have ta~0 11 P a_ce. I 
did not, however, hear what took place, for a great deal of conversation \W"p,~l gomg on 
in the hut. The persons who made the greatest remonstrance, or who .-ei> Y remon­
strated against the proceedings involving the despising or defying of the v,ovbr:1me:1J 
were Bombo, Mana.ha, Mango, ana myself. "\'\Then the young man l\fl1p,1m ~1. sai 
anything, his father would uot listen to him, and became extremely tJ1:,g? f: 1[h he 
attempted to say anything. The younger lads wished to say somethino- to j;; e~, a er, 
but were afraid, It was our opinion, and urgent advice, that Langalibaleie s i01\f 0 

to Pietermaritzburg, and we saw no reason to fear any alarm in case he -~en • h e 
two Induuas, Ngwahla and Mhlaba, assented to what was said, and -t wug . not 
pre•ent, I was to1d that, on one occasion, N gwahla repeated what I pad i~id ht_o 
Langalibalele, I don't know of anyone with whom Langalibalele took cD~nse m t IS 
matter, or whether he took counsel with those of Putili's tribe, who are c0t1n~c:~d by 
birth with our tribe, and with whom we have been in the liabit of beino- ve ~y (n .Jmate. 
I don't know of any specific communication with any tribe. Mawewe~ tbel" rbiimak~ • 
went to the Zulu country. He remained there a whole year; and returnllV el ote t e 
Secretary for Native Affairs went to Zululand. The ,only fact, as fa,I" as ' now, 
which connects the prisoner• with these proceedings is, that they are the 1,ons of -~e 
Chief, and so necessarily connected. The persons who really are chiefly ,-espons, e 
tor all that has happened, are Mabuhle, Magongolweni, Keve, and Nkunj"'.f~· th'Whhn 
the prisoners Mbaimbai, Manaba, and Mango, the sons of Lan galibalele, an~ ' o~g t 
vie had overcome Langalibalele, and persuaded him to take one course in t;;»e evW~g, 
we found these men had overthrown our arrangements in the mornitJg, en 
l\fahoiza was there it was evident what things would come to ; and number~ 0f peopled 
being frightened, took their cattle towards the Drakensberg, in one dif"c 1tn' an f 
those who wished to remain loyal took their cattle the other way. Lar"e pum ers ,0 

the people took my view of the case; listened to what, I said; and beh:viJJl-g as_ I did, 
procured loyalty tickets from the Magistrate. I personally did not blame l,Pdgahbblele 
so much as those four men I have mentioned, because I believed, if it ]'.It} ~ot een 
fur their conduct, Langalibalele would not have acted as he did. f aOl on Y sorry 
these men are not here to answer for themselves for all the mischief they J:)a~i done. 
I frequently heard the young men say, when it came to the point, they efOU ]' come 
and sweep away all those who were leaving the tribe; but I never hoord 1,,.oga ,balele 
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use that threat; and I cannot say it was a threat emanati°:g fr~m 1 him, tnce I on;~ 
heard it from the young men. Langalibalele took the a~v1ce o t ~~~~n ouin:e~his 
preference to other advice which ivould, h~ve . saved hua·fii'Ol~t O I fo not know 
trouble. and because be has taken it, he Is rn lus present I c11 y. h 
anythin~ about their intentions after they got o,:er the1Itnntaini, As ft asa~ k:~:;· :f h~ 
did not intend to go. Langalibalel_e told me he won . stay w ete . e w , , , . 
was to be taken, be taken there. The cattle were unde~ the mountam for a lona~t~h~ 
b t that is to be accounted for partly by the fact that It was very dry beloE' , . 

~ople were in_the habit of sending thei~-cattle up when the grass grew. b u: 1t IS a 
iact that cattle from the Tuo-ela, which IS a long way off from the Drakens er", we.re 
driven up in fli.,,ht, past th; Pangweni kraal when Mahoiza was the:e, towaris tne 
Drake'nsb~rg. About the same time, when Maho1ia was there, the corn was ta en to 
be put into the rocks. 

The Court rose at 2·45 p.m., and adjourned until the next morning at ll o'clock, 

W. B. MORCOM, 

Clerk of the Court. 
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NINTlI DAY . 

TUESDAY, 17TB FEBRUARY, 1874 • 

The Court resumed at 11 ·30 a.m, 

Present :-TIIE SECRETARY FOR NATIVE AFFAIRS, President. 
Mr.Bmo,R.M. 
Mr. HAWKINS, R.M. 

And the following Native Chiefs and Indunas: TETELEltU, NONDONlBE, 

ZJ.TSIIUKE, MANXELE, and MAFINGO, 

The record of the last d:1.y's proceedings was read over. 

Mr. JORN SIIEFSTONE c~Jled the following wituesses: 

Umbalekelwa, duly cautioned, states: I belong to the Hlubi Tribe, and was born 
in it, but my father was not a Hlubi by birth. I was living at the Mission Station, 
among the Htubi Tribe, when the first disturbance took place. The first alarm was 
caused by Umyembe's first visit, and afterwards by the assembling of the Volunteers, 
at Estccurt, for d,,ill. "When Umyemhe came the second time, the people fled to the 
mountains, but returned agnin. vVhen Mahoi~a came they began to take their things 
to the rocks and caves. From these circnmstances I concluded they were determined 
to run away. I remained at my krttal the whole time with my cattle and other 

. property. Mj cattle were taken at the kraal by the Government forces. I bid no 
property away, and remaiced loyal to the Government. I do not know that nny of 
Langalibalele's people obeyed the procbmation, calling upon the people to return to 
their allegiance, either on the day or night following its publication by Adam. I saw 
no one return, Those who came down did so for the first time after Put.iii's cattle 
had been seized. My cattle were seized by Captain Lucas. I was also taken prisoner 
by him, and flogged by bis orders. Neither I nor my cattle left my kraal, nor did I 
bide away any uf my bousebold effects. My cat tie were seized by an order being 
given that they must remain at the missionary's kraal. They may be there to-day, but 
I do not know. ·when a tribe is iu this condition it never has any plan, and no plan 

was ever communicated to me. 

Frederick Heeley states: r know the prisoner Ngungwana. He !,as been in my 
employ, off and on, for tbe last six }ears. Since my retnru from England he has 
worked for me in Pietermaritzbur!!, and before that at Bushman's River, As far as 
my memory serves me Ngnngwa;a left me to return home, after the Zuln expedition 
had left. l believe be was with me when the member~ of the Weenen Yeomamy 
Cavalry passed through the city. I really c"nnot remember whether prisoner was sent 
for, but I believe he gave me the usual notice that he wishe_d to leave at the end of 
the month. 'l\vo or three Kafir servants from Bushman's l{iver left me about the 
same time, without giving notice. I beJieve prisoner was tired, o.ud wanted to go 
home after his nine or ten months' service. Prisoner was always a good boy, and J 
could not wish for a better servant. At Busl1man's River he wo.s my herd boy, and 
also nursed one of my children. In Pietermaritzburg he has been my stable boy. I 
have never had occasion to bave him before the Magistrate, or reprimand him in any 

'!Vay. V 



86 

Umzima,ane, duly cautioned 
~01~_mcnce~ service with Mi-. Heei'e~a!:• BI telon.!; to ~aku's Tribe, Est,c urt I fi t :~ Hs sfrv,1ce ever since. I know the'prison~: Nan s River, and liave been off nnd ~: 

ee ey s. He left while I was absent and • g~nftna ; we .were io service togethe 
• Jus e ore the forces went up r 

The prisoners were asked if th • • 
nothing to say. ey wish·ed to say anythina • but ll 'd h o • a s1u ( ey had 

The Court rose at l o'clock • at 11 a.m. • p.,n., and adjourned until Thursday th 1 h • . ' e 9t mstant, 

• W. B. MORCOM, 

Clerk of the Conn. 

8'1 

TENTH DA.Y, 

THURSDAY, 19:rn FEBRUARY, 1874. 

The Court met pursuant to adjournment; and the minutes of the proceedings of 
the last meeting having been read over, adjourned until Saturday, the 21st inst., at 

ll a.m. 
W. B. MORCOM, 

Clerk of the Court . 

ELEVENTH DAY, 

SATURDAY, 21ST FEBRUARY, 1874. 

The Court met pursuant to adjournment; and, after consultation, adjourned 
until Monday, the 23rd inst., at 11 a.m. 

W. B. MORCOM, 
Clerk of the Court. 

T·WELFTH DAY. 

MONDAY, 231m FEBRUARY, 1874. 

The Court met pursuant to adjournment; and, after consultation, adjourned 
,rntil Wednesday, the 25th inst., at 12 o'clock, noon. 

W. B, MORDOM, 
Clerk of tl'; Cou~t. 

TiIIRTEENT-H DAY. 

WED:t,ESDAY, 25Ttr FEBRUARY, 1874: 

The Court met pursuant to .adjournment; and, the minutes of the last meeting 
having been read over, adjourned until to-morrow, Thursday, the 26th inst., at 

12 o'clock, noon. 
W. B. MORCO"M, 

Clerk of the Court. 

FOURTEENTH DAY, 

THURSDA.Y, 26TH FEBRUARY, 1874. 

The Court met pursuant to adjournment; and, after consultation, adjourned 
until Friday, the 27th iast., at 11 o'cloek, a.m. 

W. n. MOTICOM, 
Clerk of the Cou1 t. 

w 



FIFTEENTH DAY. 

FRIDAY, 27TH FEBRUARY, 1874. 

The Court met at 12·45 p.m. 

Present :-THE SECRETARY FOR NATIVE AFFAIRS, President. 
l'i'[r, !-IAW)UNS, R.M. 
Mr. BIRD, R.M. 

And the follo,hng Native Chiefs and Inclunas :--TETELEKU, NoNDONISE, 
HEMUIIEMU, HLANGABEZA; and MAFING0. 

The indictment was read over by the Clerk. 

The Secretary for Native Affairs read the J u<lgment and Sentence of the Court, 
as annexed hereto. 

And the Court rose at 1 ·15 p.m. 

W. B. MORCOM, 

Clerk of the Court. 

JUDGMENT: 

The Court, having carefully considered the pleas advanced by the defendants, 
and the evidence given ou the ti·ial, find that-

The prisoners Manaba, 1\ibaimbai, Mango, Ngungwana, Siyepu, and )Iazwi, 
are guilty of the crimes charged in the 1st, 2nd, and 4th counts of the 
indictment. 

The prisoner Malamhule is fuuilty of the crime charged in the 1st, 2nd, and 
4th counts; and also o that charg~d in the 3rd count, in so far as it 
sets forth resistance to the authority of the Supreme Chief, by firing 
upon certain of Her Majesty's subjects, sent to enforce his surrender. 

The prisoner Mhlaha is guilty of the crime charged in the 4th coJmt. 

The prisoner Maqobodo, alias Ngwahla, not bein°g proved to be an lnduna. 
of the Chief Langalibalele, cannot be found guilty under any of the 
counts in the indictment, 

In determining the sentence to be passed on the prisoners, the Court tloes not 
lose sight of the facts that speak in mitigation of their offence. As regards the sona 
of Laogalibalelc, it is obvious that they, more tho.n any men of the tribe, must have 
been under the influence of the Chief. Siyepu and Mazwi are boys of uo more 
than fifteen or sixteen years of age. It is reasonably certain that three of bis sons, 
Mango, Manaba, and Mbaimbai, used their influence in endeavouring to induce 
Langalibalele to obey the first order to repair to the seat uf Government. But the 
Court has also been bound to notice the fact, that, if the influence of natural ties 
is on the one hand to be regarded as lesseoing_their guilt; ou the other hand, their 
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rank and social position have mad th • 
gerous to the peace of the Colouye and"thtr~aso~able acts more momentous and dan , cir en.me a.O'ainst so • l • -

The sentence of the Court is- c ctety re at1ve!y great.er. 

That the prisoners Mazwi and S hard labour; iyepu be imprisoned for six months, with 

That Mango, Manaba and Mb , b • b • • two years; ' aun a1, e impnsoned, with hard labour, for 

That Ngungwana be imprisoned • half; . ' with hard labour, for two years and a• 

That Mhlaba be imprisoned for one year, with hard labour. 

The imprisonment to be in each case at ' • 
of sue~ kind;as the Supreme Ch·st(h tace! and the hard labour 
may direct; ie t ,e Lieutenant Governor) 

And that the prisoner Malambule shall ff 
as tha- Supreme Chief (.th L' su er transportation to such place 
term of five years. • e. ieutenant Governor) may direct, for the 

T. SHEPSTONE, 

Secretary for Native Affa,'rs' p 'd · , rest eat. 
ARTHUR C. JIAWKCNS, R.M. 

JOHN BIRD, R.M. 

TETELEICU, his X mark, 
Chief ot the Amapumiza Tribe. 

NONDONISE his X k , mar, 
Chief ot the Amatuli Tribe. 

HLANGABEZA his X k , mar, 
Chief of the Amancolosi Tribe. 

HEMUHEMU, his X mark, 
Chief of the J\fafunzi •rr,'be 

Interpreter of Co t • f Teteluku n ents, and Witness to Marks 
o H ' Nondonise, Hlangabeza, and 

emuhemu, 

T. R. BENNETT. 

MAI!'INGO, bis X mark,' 

Witness to Mark, 

Induna, Resident Maoistrate's Offi D 
,. ban, and Chief ofthe A bee, _or-. maq wa e Tribe. 

WM, R. GORDON, 

W. B. MORCOM, 
Clerk and Interpreter. • 

Clerk of the Court.· 

Dated at Durbm,, this 23rd day of March, 1874. 

BENJ. C. C. PINE 
Lieutenant Go d ' - vernor an Supreme Cb. f 

the N ativc Population of Natal. ie over 

/ 

APPENDIX, 

The same Court which tried the Sons and Indunas of Langalibalele also tried 
several members of the tribe who had been made prisoners. 

This duty occupied the Court twd ve days, commencing with the 5th March, 
judgment being given on the 31st of the same month. • 

The pleas of 221 prisoners were taken; and our readers will readily suppose 
that, where the crime charged was in each case the same, the respectiv'e 'pleas would 
not present striking contrasts ; although, as a whole, interesting in the extreme, as 
showing the part which each prisoner took in the recent rebellion, and, in many cases, 
the reasons which influenced him. 

The length to which this pamphlet has already extended prevents us from pub­
lishing the whole of the record in these cases; but \Ve have selected the pleas of twenty­
one prisoners, whose statements will, we believe, be read with interest. 

In many instances, the other pleas would only repeat the story of the journey to 
Basutoland, or narrate other simple and unimportant incidents connected with the 
arrest and rem0val to Pietermaritzburg of the prisoners. 

In order that our readers may understand the charges to which the prisoners 
were called upon to plead, we publish the indictment .. • The prisoners, as members of 
the tribe of Langa!ibalele, were charged with "The crimes of Treason and Rebelliou, in 
that, being clansmen and adherents of the late Chief Langalibalele, and well knowincg 
that such Chief had been placed in power over them and others of his late tribe, and 
located in the County of Weenen, within.the territory of the Colony of Natal, one 
of the possessions of the Queen, by the Supreme Chief, the representative of Her 
Majesty; and well knowing that the said Langalibalele was, and did by various 
tributary acts periodically and annually make acknowledgment of being, together with 
his tribe, subject to the authority and command of the Supreme Chief; and also well 
knowing that, according to the Law and usage of the Natives resident in this Colony, 
as well as in all the countriee adjacent thereto, the removal of a tribe from its recog­
nised Location beyond the boundaries of the Territory, without the permission and 
public sanction of the Supreme Chief, and in armed numbers, and driving before them 
and taking with them the cattle of the tribe, is an aot ol open defiance of the lawful 
authority of the said Supreme Chief: 

" 1. They did agree and conspire with their Chief Langalibalele, Bnd with each 
other, to withdraw into fastnesses or other places of concealment, for the purpose of 
avoidino obedience to the Laws of the Colony, and setting at defiance the lawful 
orders ';,f the Supreme Chief, repeatedly issued, expressed, and impressed upon 

'them. 
" 2. That they did wrongfully, illegally, Bnd with rebellious intent remove from 

the said Co!ony without the legal and necessary sanction aforesaid, and remove or 
assist to remove the cattle of the tribe from the lawful jurisdiction of the Supreme 
Chief; ha vino with them their arms and munitions of war, for the plain and manifest 
purpose of defying and resisting tbe emissaries or forces of Her Majesty, who might 
be sent to obstruct their departure, or constrain them to return. 

"3. That, acting in accordance with, and in furtherance of such agreement and 
con•piracy, they, or one or other of them, did, after the issujng of the proclamation of 
the Supreme Chief; calling upon all members of the Tribe to submit themselves to 
his authority, resist such authority by firing upon, killing, and wounding certain 6f 
Her Majesty's subjects sent to enforce such surrender. X 
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. " 4• That, notwithstandino- and in d Ii 
Chief to submit themselves to"his autho~itnce of the r_epeated orders of the Su reme 
:~~i~ ~rd ~s.,,until, overpowered by superi;.'.' }~;[e P~~SIS!ed in defying and di,obt•inu 

an s. , ey were captured with arms i~. 

_The Court gave ju,lgment on th 
verd!ct had in each case been arrived !t 31st March; and stated that an unanimous 
::kd1ct h~d been foun~ed on the admissio.ns ~f !~: ve? great maj_ority of cases, their 

e? _on y to establish the truth of d . . pnson;rs; evidence havinc, bee ~~'!h::~: ;ere equivocal, !'ot distinct]~ ~~ks~:~1e~~i!erwu_~t guilt, and when" thos~ 
s imo?y was reqmred to-confirm th d . 1" fg g:m_ o~ assertmg rnuocence 

- - e en1<1 o crimmahty. ' 

One prisoner was found "It 1 
fired upon and killed one of lJ~r Y M:."0~; t,he th~~d count of the indiotment, be havino-
surrender. The sentence in this ea{ y s su ~ects (a native) sent to enforce hi~ 
!abour. Seven other prisoners were foe ndas twenty years' imprisonment with hard 
t that they withdrew into fastnesses fu lf11lty under the second and tl;ird counts 
aa'•t of _th; colo?y, and setting at defian:e tl~e ~urp£°1e o~ avoiding obedience to th: 
: 11 _res1stmg h,s authority. Three· of th .aw u or ers of the Supreme Chief 
~mpr~sonment, three more to fiv . '. ~ seven were sentenced to seven ~ 
'1prisonment, with hard labour ~J::~~ impriso~ment, _and the last one to three :::;:, 
~ ie second and fourth counts in that case. 46 pnsoners were found o-uilty under 
;;'~e~\they d(d rem?ve, or a;sist t~ re~:;~nf[~lly tti nd /legal!~, and with rebellious 
I e ~"'" Ti d1sobeymg lawful authority n~til thca e o the tr,1be, and persisted in 
,rnn s. e sentence of the Court in ea~h ey were captured with arms in their 
thard l~bour. Twenty-four prisoners were ri·: was _three y~ars' imprisonment, with 

eyt dl aghree and conspire to withdraw intou f: d t guilty under the first count, in that 
men ' or t e purpose of avoidinu b d" as nesses, or other places of con I 
defiance the lawful orders of the"tu \;~nee t~ the laws of the Colony, and setti;eaa; 
the s.econd .count, in that they did w!'on,,/ Cluef. . Ten more were found guilty u!fder 
rfmhve or assist to remove the cattle ol'thul'r "bnd il!e!Zally, and with rebeflious intent 
o t e authority of the Supreme Ch. f T n e, wit. out the sanction and in defia ' 
twohyears' imprisonment, with hard I~b~u hT~ast_ tb12y-four ~ere each sentencedn~~ 
sur a_nature, and performed at such I r. e J:ar labour m every case to be of 
may direct. P ace, as His ~xcel!eney the SuJJreme Chief 

We append the pleas of twenty-one prisoners, referred to above :-

(19). Vunguzane, alias Nozaza stat I 
away, foll~wing tbe Chief. I was to'have ei": _ran away _because all the tribe ran 
wrses ~avrng been lost, I had to· go back a eJ\ w,t\:the_ Chief, but one of my brother's 

ass with L_angaJibaleJe, but some little tim: 10 or ,t; so that I did not go up the 
:i.omeh who it was intended should accompan; :hr~a~is. As I was going up with the 

at t ere w_as au armed force there, and th e n e, word C~ll)e down from above 
:te womru from going. I afterwards follow:l t11:re had been fighting; that stopped 

e peop e at the Orano-e River at a I ' an . came up to Langalibalele and 
. cam~ ~ac)<: again, and de~cended the Drik ace where willows grow beside it. I then 

bf JO;mng the women; hut I found they li:a1b;;g '1 i'nother Pass, with the intention 
ut ,ound the WOllJen before I ot the. - e an went down to Table Mountain 

attacks_ were mad.e upon it. gUn th~e·nl,1i:as i;iresent at Table Mo1Jntain when fou:C 
determrned to leave, and let the children" -of the fourth attack, I and my brother 
protect them any lonuer. We then went take car~ of themselves, as we could not 
of the Drakensberg. We were met by a fo up tlh~ f ,ttle Tugela, and mounted the side 
us; we then agreed to throw awa o rce, w _1c gave us chase, and was gainin u on 
g~t a_way. We did so, and when :u~~ru~:ns to lighten omselves, in order that wegmi~ht 
c as_mg_ us. We then altered our co rs uers ,';,ame up, they took the guns, and left°off 
J:,ad1sm1th, and were taken prisoners~ in\~~ fllf ~t, Rc~osseDd. t~~ Tugela, we11t towards 

. ip iver ,v1a1on. On the first occa: 
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,ion of the Government force coming to the cave in which I was, they fired and we 
/ired ; none of us were hurt, but ~ve saw one of the Government force, a man 
with a ring on, shot dead. I do not know bow many others of the Government 
lorcc were hurt. This was after all the tents had disappeared from the Location. 
There were in this cave, in addition to myself, three men whose names I !mow ; two o( 
these· men had guns. Their names were Nomleti, Sibanyana, and Tshiyaguqa; the 
last of these bad no gun. I admit having fired upon the Government forces. 

(24). M'Bobo,alias Sibanyana, states: I went up the mountain with the cattle before 
the action at the Ihshm:.in's River Pass. When that occurred, I had already passed 
on, and was in front. I had a gun with me. I was tl\ken prisoner at the Klip River. 
I turned back at the Orange River to come and fetch the children. I was present at 
the attack upon Table Mountain spoken of by Vunguzane, alias Nozaza. After we 
had been there a great many days, we found a force was appt·oaching. They iil'ed at 
the cave in which, or the rock under which, we were, but we made no :inswer to the 
fire. Two of the men then came up to the entrance to look in, and eight of us fired al. 
them. One of these two men was killed on the spot. 1 don't know which of the shot• 
killed the man, but I know I killed him. I don't know who fired a.t the ot.bers, but 1 
fired first. W' e were sitting in a line inside the entrance. After the man was shot his 
comrades made a rope of hark, put it round his neck, dm.-,ged the body away, put it 
under a rock, and covered him with stones and brancl;';,s. 'l'hen the eldest of us, 
i:amecl 'fshiyaguqa, said to me, "As you have ki\leJ th\s man yon must search for him, 
and cut him open to let out the air." iV e. accordingly searched for him, found where 
they had coqcealed the body, drew it out, and I cut him open. The other part of the 
force was standing outside when these two came up to look into the cave, and one of 
them was shot. The reason why I was tcld to cut this man open was because, if 1 
had not done so, I should have .swelled up as he did. We did nol fire at the men who 
removed the body, hecaus~ they did not come under fire. 

(53). Nqaadela states: The first intention of a large p<,rtion of the tribe was to go 
to the upper part of the Little Tugela, and they went there with their cattle. An order 
to go over the .mountain was afterwards given, and the people hn.d to go back along 
1he base of the Drakensberg iii order to reacl1 the 'llushm:m's River Pass. The order 
for the cattle to go over the mountain reached us at the sources of the Little Tugela, 
after we had been there two days; we then drove om· oattic towards the foot of the 
Bushman's-River Fass. 1 aiterwar<ls heard that there. wns a force on the top of the 
mountain, and saw some of the cattle com·ing down acrain. The next cvenincr we 
ascended the Pass by moonlight, and l'assecl by the s~ene of the action in the ~ark. 
We went on until we arrived at Molapp)s. ,ve were there disarmed. I then returned 
to the Colony by the Olivier"s Hoek Pass, was made a prisoner, and taken to :\[r. 
Arthur Shepstone, at Capt. Allison's. Capt. Allison hacl then returned. I hacl assegais 
with me at Molappo's, and I procured another with which to return to the Colony. 

(56). Gehlana states: When lhe tribe went up the mountain I felt a great c,bjection 
to go with them, because I had been accustomed to white men all my life. I hesitated a 
gre~t deal before I went. 1, however, did go, and followed the cattle until we reached 
the red, rocks on the other side of the mountain. There I remained for several days, 
seeing the different parties of people and cattle arrive. I passed the scene of the 
action, on the Drnkcnsberg, at the head of the Bushman•~ liiver Pass, on the day <1fter 
the action had taken pince. l determined to return. I could not see what was to be 
gained in the future by going on, and I Jelt inclined to come back, and see what I 

· could do down below. \\'hen I reached the Ntabatabeni kraal, on my return, I heard 
that the Government forces were at Hlatikult,. I then made up my mind to go straight 
to my old master, Scheepers, for whom I used to break horses. He lives on the other 
side of the Blauw Krantz River. He took me to the Magistrate, and I was made a 
prisoner. J had 011iy one assegai with me when I went up the mountain, anti that I 
borrowed from the son of Mehlwana. 

(58). U nkambi states: I went up the mountain with Langalibalele on horseback. 
Langalibalele rode, and I rode, but he walked up the steepest part of the mountain. 
The first night after crossing the mountain we slept at the red rocks, and on the third 
day we heard that an action had taken place. ,vhen this report was made to Langa­
Jibalele, he said, "\Vhy have these young men done this; I know I have done wrou~ 
in not answering the summons to appear, but why have they fired upon the whil" men?" 
lt was reported that Jantje, the son of Selile, Mabuhle, Maohla, the eon of Luhoho, 
i'ud Puluzimati had each killed one of the Government force. The •on of Tulisa waa 
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killed by the man he killed. Mabuhle ea.me u a h had been erected H d th p t t e spot where some temporary huts 
If . e ma e e same report to Lano-alibalel d 

se as one of those who had killed h. ~ L f e, an enumerated him-
to Mabuhle as he had to the messen"~s ma,. anga ibalele ~ade the same remarks 
where Langalibalele left us to (lD on"ti·M 0!;;;:~ Y~\,';n.~nJi~ '1i~ dach~d the pl~ce 
came up, when I went to them, and was disarmed I e ai e e m. until th~ police 
taken prisoner by tile police, and came back with the N:~:I f<,rr~:.d with assegais; was 

170). Bejisa states: When the G • • t f: 
the Table Mountaiu. We had deposit~:tinm~~ orcfes camhe up I was in the rocks in 

b f M I . provis10ns o corn t ere some Ion f b l 
even e ore a ioiza arrived because we heard th t th G g ime e ore, 
Laugalibalele would not ans~ver the summons to a de ove,p!"entwa~ angry becauee 
the division, with which was the Secretary for §o fowniffi. ietermantzburg. When 
Mountain, and pitched its cam near w . a ive air_s, passed under Table• 
done. Fohlela was with me p'\,Vl . 1' e were rn the mountain, and saw all that wae 
cattle had all been taken at i.1folapi~0\t~e;he; som~/ttung men ca~e and told us that the 
women. I still remained there Whe' th Y/aI ey were gomg down lo follow the 
I was in th~ inside of the cave .in the a:rk.e o:r°~ia~t made ires, fought_. and so on, 
what force 1t was that was fio-htin" I t f n n1ow w ~ fought with them, or 
women, as I am not a :fio-htiu~ man". T ~vein as ar as c?uld into the cave with the 

h f o o • "eve men were killed th· • 
w o re used to come out were killed by th fi. I. 1 h • on is occasion; four 
the fight. Three women were also killed e ?d w ttk t e n:tives made, an,! eight in 
cave were killed by the fire or by the shots I on • n~; w11eth~r !he men inside the 
I came out with the rest of' the women and. wah llli"1 deaf this time. After dark 
the day. There were a large number of men, w So ia re used to come out during 

:~: BDrahkens~erRgi and they were made pri:voon~:~\he i:~ °£a~esj t~id~in::,d to dgo to 
us man s iver and there I was t k • A • go own 

said to Nomleti, who'had been firing a:d e\p1hsdner. s we came out of the cave I 
so many of our side have been kill d h w o ah a gun, ""Yell, what have you done; 
really did 11ot know, but he thou"h; he ~~d kil~:d ave you killed?" And _he s_aid he 
was caui.:ht by Klaas, near his k~aal, down the Bu:~:e :,11):t?r done some mis_cluef. I 
the Bus_hman's River, however, l went ro another a s iver. Bef?re g_omg down 
mountam. I was there with Sibanyana Nozaza D ~ve on St_h~ opposite side of the 
leti, Gazana, Tshiyaguqa, mi.I Mtsh~kangub~ a~ia;a:t• hiyi~gana, Fohlela, No~-
11ttacked there by the Government forces O • ' • fa~ uG, We were agam 
killed, but I don't know by whom I aft; de man o d the overnment force was 
and went down the Bushman's .River w~:~: I manage to es?ape from the cave, 
Macfarlane's man. I was armed with ~sse"ais Pwts a',ade a plnsonker by Klaas, Mr. 
I had two left then. ' . 0 • a a 1 s peop e too them away, but 

(75). Tshiyaguqa states: When the Government f. d 
kaza, who was afterwards killed ordered his cattle to be do~ces m;;,vel' t~dy brother Mxa­
go and ask the white man " We were r • riven° • sai , " Let us first 
an_d tqld him that my broiher had orde::trhz:~r; ~oel~:r~~:sv~:~ff I Ment to him, 
said no, the cattle on bis farm must not be dr· ff b • • r. Mellersh 
were. When I went back I found iven o ' ut must remarn where they 
remonstrated with him; but he said ::'k ~;0;~er had alrea~y sent the cattle away. I 
know that the impi would not kill ~s,, N ? are ~one,1 et them go. How do you 
and the women and children, after .the c=~le moWmg, t s~arted with my brother, 
stayed. From this bush we could see th • e wen mto B bush, and there 
came to say that all the people in the moue atp_proachd obf ahny force. Then an order 

h . n ams an us es must co d d 
re-occupy t eir kraals, for they would be killed if found in th b h me own, ~n 
We then went back to the kraal. I again went to Mr M II e hus ed or mou.ntams •• 
people were alarmed, and the women would not stay in 'the :o ers ' ~ t~1d I him the 

~!~[e~ :;~J;::~::a" Ja::r tti ~~; 0i:'r!~f huts. Some time af~!;\his,et~:: m~~~::::•J 
Shortly alter this, Sibanyana and N oza;a c;,~:y h1t been out ":ith the tribe iu flight. 
the cattle, whic~ had gone a long distance, ancl. had c~~emt~n /:i~ ~te}'. .\ail cl~me from 
brother then said, to our surprise that e e c en ami ies, My 
successfully taken over the Pass 'and w:r mur now go; that the cattle had been 
aud said I would not go ; it was' better 10 e r:~:in a;hd :ve mt st gld I remonstrated, 
contrary to the advice of the white man M b ere. wou • not go, and act 
perhaps come back in tha d' · • Y rotber then said the force miaht 
I said, "It is better to 1o!e ~r:;t~oa~tl:nt we sh?~ld shuffer from what they might do. 
During _that night they started, my brothe:·e~ib~~n~ ,erN than to follow the flight." 
My family remained with me I then we t d y na, ,ozazaM, and the women also. . n an reporte" to r. Mellersh what had 
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happened. M~. Mellersh said," Yon go contrary to my advice. I told you not to 
go. Yon will all be killed by the forces in the mountains, s.nd it is your own fault. 
I believe you know all about it, and are as bad as your brother." Mr. Mellersh 
reported the circumstance to the Magistrate. I became alarmed; because I was told 
that I might perhaps be taken prisoner by the police. There also was a repot·t that 
the Government force would arrive that night. I saw some spies; and presently there 
was an alarm, and numbers of people were runnino- to Mr. Mellersh"s. My family 
also ran. I went and told them there was no cause" for alarm; it was only the spies; 
the force had gone on. I then thought I hail better run away; for I thought the 
white man was displease1 with me, and I might be tak':ln prisoner; so I thought I 
would join my brotheT, find out where he was, tell him the circumstances of the case, 
and induce him to return.• I went to Table Mountain to look for him, and found him 
and his family there. I slept there that night; and the next morning the Govern­
ment forces came there. My brother was shot. He was killed when trying to 
escape on the top of the mountain from the Government force. I had, previously to 
this, hail some conversation with him on the day of my arrival. The Government force 
reached the mountain at day light; and a great many people were seeR rushing to 
their caves and places of security. I don't know who were killed OJ' wounded on the 
Government side. There were present in one cave, in addition .. to myself, Tsimbi, 
Nomleti, Pangweni, tbe son of Gudu, Nkunjana, Ngazana, ten yol!.ng men whose 
names I do not know, my brother, Mx'lkaza, Lupundhle, Umteta, and Bejisa. There­
wer~ a large number of women in the cave, probably ninety or one hundred, but I 
could not count them. The next morning I went down to my kraal. During the 
night, nearly all those in the cave hail gone away, in different directions. Then 
Faku's force came down; and I heard that some one hail been killed at Ralarala's 
kraal. I then went back again· to Table Mountain, an'cl told mY family to go to Mr. 
Mellersh's house. I then thought, seeing all the camps had gone, that I would go 
back to my kraal. As I started to rlo £0, I saw Pakacti's force in the direction in 
which my path by, and I went back into the Table Mountain. This force afterwards 
came up to where I and nine others were concealed on the western side of 
the mountain. '\-Ve kept ourselves very quiet, and they went aw;;y again. After 
this, having spied out where we were, they came again. They came to the entrance 
of the cave, and Silianyana shot one of them dead. N i·osi, the son of Si band a, 
fired the first shot, but did not hit anyone. 8ibanyana then shot his man ; then the 
others in the cave, who hail guns, fieed· also. No shots had been fired by the Govern­
ment forces when this happened. The attacking party then fired a great many shots 
into the cave. One of the Government force used shot, and wounded, but not seriously, 
two of the men in the cave. One of them was Bejisa. The Government force managed 
to take away their dead co1Tipanion without showing or bringing themselves under fire. 
The people in the cave who had assegais stood on one side, to get out of the way, for 
they could do neither good nor harm with their weapons, TJ10se with g\!_ns were ap• 
pointed to guard the entrance. When we went out we found the dead man hail been 
taken away. The Government. force then left µs, ,tEd went a\\ay.. '\-Ve then had a 
consultation, and thought it would be best to leave that place; but we did not rlo so, 
and some days afterwards the force came back again. This time it had two white men 
with it, and one of the white men went cluse up to the cave, spoke to us, and asked us 
to come out, and give up our guns, saying nothing woµlrl be· done to us if we sur, 
rendered. ,v e said we were afraid. If the white people were alone it would be all 
right, but the black people would not let us escape after what haq happened. The 
white man said we were to go to his wagon, whjch was in sight, and we promised to do 
so, b~t said we were still afraid. The arrangement about the wagon came to nothing, 
and the white rr. an then ordered that the force should sleep there, and blockade the 
cave by means of rocks and branche~, and make a fence outside. When it became dark 
,ve forced ourselves out of the cave thro'!gh the fence, rolled rocks down J!flOn the 
force, and firecj. upon the men; this startled them, and made them withdraw, ,md we 
then made our esc;tpe. The next day 1 still saw Pakadi's force in the' direction of 111y 
way home. I thought, if I tried to 11void them, they would come after me, and I 
should be killed, and I went straight to the commanding officer, Umbonjana, and 
asked for the ,yhite man in command. He was not there, and the common men wished 
to kill' me at once, because they fpund out I had been in the Table :i'.'Icuntain, and en~ 
gaged in the affair that had happened a few clays before, but Umbonjana • prevented 
them, ~ay~ng, " He was too much for you in the mountain, aud· now you want to kill 
him in the flat! and get rµe_ into a scr~-pe.". I had my assegais taken from me, q,nd I 
was made a prisoner. I did not go with Sibanyana to open the de,id body of the man 
who was killed, but I heard fro!ll him that he had been to do so, <1nd that he had found 
the corpse under some rocks. It is not our custom that anyone not engaged in killing 
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a man should go to him after he is dead; it 1s only the man tb:it kills him, and his 
friends, that go. I did not go. In addition to those named by Bejisa, there were also 
in the cave, Nyosi, the son of Sibanda, and Nkunjana. 

(83). Nomleti slates: My kraal is on the Bushman's River, just above Mr. Mel­
lersh's farm. ·when I saw the Government forces occupyino- Lano-alibalele's coi.ntry I 
took my brother's wife down to some of my friends on the 0Tuc,eJ~ for safety. I sl;pt 
at the kraal of ,\lnyezi, who then took me to the former wfio lives close under Mr. 
)foodie's house; the farmer told me to wnit until after Sunday. Before this I had 
gone overt-he Drakensberg with the cattle; our cattle went UJJ firsf. Two days nfter 
we had crnssed the Drakensber" we heard of the action that had taken place at the 
Pass. After going some distan~e further on with the cattle, I turned back, and came 
down the mountain by the sources of the Little Tuo-ela. I then went straio-ht to 
Table Mount:,in. Hlabaza, Puuzana, and Sikoboyi acc~mpanied me. I and H!':.baza 
were on horseback. We had four horses ; three of them belonged to me, and the 
fourth to the other mounted man. I was taking my third horse for my younger 
brother, who had gone on before me, with others, on foot, As we arrived near the 
foot of _the Pass we met five of Putili's men, who were among the rocks; they had Ii ve 
guns with them, and were evading the order to give up their gnas. I[labaza's horse 
having become tired, he remained behind, and I went on alone with the three horses; 
the other two men remained in the Little Tugela, with the five men of Putili's tribe. 
When I reache,l Table Mount.ain I went to the large rocks near the base, and found 
nobody. I stayed there that night, and when it became day tied up the horses iu the 
bush ; at night I hobbled them and let them fred, and watched them. While I was 
there the Government force came; it reached the mountain at daybreak, and awoke 
the people from their sleep. It was my practice to go at daylight and bring in the 
horses. As I went this time, I saw the people below were being pursued by the force, 
and when I saw that, I went back to where I had slept. When I got there I heard 
firing at a cave where there were a great many people. I then thought that I would 
go to this cave, but I found I could not get to it because it was already invested. I 
then took my assegais and gun and went to a spot where I found shelte,· for myself 
un~er some rocks. Part of the force came in my direction, along the footpath by 
which people usually went up. The force saw where I had gone in. 1 heard them 
say, " There he goes; he is in there." They very soon arrived where I was; they 
were firing about in all directions. I heard them say, " There is only one in here ; 
there is no reason why some one should not go in and fetch him out," and an order was 
given accordingly. I saw the shadows of the people about, and thought the only 
chance of escaping was to startle t:iem by firing a shot; my gun was loaded with shot, 
and I fired with that object. I heard them say, "This is not worth delaying about; 
he is alone; there are a great many people already in action, we will leave him and go on 
to them;" and so they left me. I then heard a great deal of noise, firing, and talk, and 
at last I heard the force declare that if the people did not come out they woulg make 
a fire so as to force them out; they collected some wood, and made a fire, and at last 
I heard a child crying. This was due to the fact that the women had asked to be 
allowed to come out, and this child had come out with its mother and was crying. 
The women had called out to the force to take the fire away, and they woul<l come 
out, and this having been done, they came out. Towards evening the force withdrew. I 
then went out and saw that the force had gone; I heard some people talking, and 
thinkin~ they belono-ed to us, I went to them, and found Tshiyaguqa, Zukuza, 
son of Sibaye, Ntsuna'u, son of Magenqa, Ma~aba, son of Mkcbengane, Nteta, son of 
Natyana, Lupuudhle, Manamane, and Bejisa. I asked them how it had fared 
with them, they told me that eight men had been killed, and they thought some wo­
men had been killed by the fire, hut I only saw one woman dead, and she had beeu 
shot. They said they had determined to go to the upper part of the Little Tugela. 
I told them I could not go with them, because I had not my children with me, but" 
they had theirs with them. I said I should go down the Bushman's River, and conceal 
myself aniong the bushes opposite Mr. Mellersh's farm. I left them standing there, 
and went down accordingly. A relative of mine, Mcimezo, had been killed that day. 
I was accompanied by Nteta, Mauamane, and Lupundhle. Before leaving they told 
me they they had killed four of the Government force. Zukuza and Tshiyaguqa told 
me this. Zukuza told me he had shot one, and Magaha another. Magaha told me he 
had a double-barrelled gun, and thought he had killed two of the Government force. 
Ntsundu told me he had killed another. I only fihid once, and did not hit anyone; 
my gun was loaded with shot, and was so loaded before I came down the Drakensberg. 
:.\ianamane and Lupundhle separated from us. Nteta and I remained in the bush op­
posite .Mr. Mellersh's farm until we saw Fakn's force come from Captain Lucas. We 
saw it because we were on high ground in the bush. From this position we saw all the 
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• r • ed concealed After the force had gone away, 
operations of Faku's force. ''I rema~:ith Mr. Bott~rill, and I consented to his ~oing 
N tet.--. told ,:ne he should go _an ~J"bi Mountain where my relative had been k,l!ed, 
so, but I said I should return tJ b a e f I. f '·1y I desired Nteta, however, to 
and see if I could find ~bat ha ecom~ or i"rt ami dn and other thino-s in his charge. 
remain in the bush until I retu,:ned,_ an e . my g The next day I went over 
I went and slept on the mounlam without seemg anyonke. d went to it and there 

• h t slope I there saw smo e, an , 1 the top to examrne t ewes ern : S'b Nozaza a younv man w iose 
found my relative's family, with TshTihyaguqa, i llanlyana, There 'were only three guns 

I d• t k nd Be;isa ese were a- saw. 1 h d name o nO" now, a , • h th a ~hose name l do not know, eac i a a 
there. Sibanyana, Nozaza, ~1d; ~ 011 r mWh:n I got there I said "You did not go 
o-un. N ozaza's gun was dou e- a~ re et th ho had one had b:en taken prisoners 
then as ;vou intended/' and they said tt: h~le ;:mainedgwhere they were. They _told 
alter gomg a short d1sttn~e, and;~ t th! Government forces but said they had killed 
me they were very muc d I aras~e ? .d a ao-ed to kill him 'and they said because he 
one of the men. I aske f i~w t ,ey_ :~d U,e~ had taken up ~uch a position inside that 
had come to the mouth o t e cav';., ld ot touch them When the sun went 
h b II t f the Government ,orce cou n • • • Wh n t e u e s rom . N t I did not sleep in that cave, it was rai?rng. e 

down I went back agi'i to d te a. n.-,er brother was with him. I received my gun, 
I got hack to Ntet~ oun ml you At sunset I saw a woman and girl coming _to­
and all my other thrngs from Nteta. h 't •as and found it was my brother's w,fe, 
wards the bus_h, I went down to hee '\ o ~ i~~o 'the bush. Nteta then went to Mr. 
with a little girl. I then tookdt tehm ;c Kop with this woman and girl, and there I 
Botterill's ; I went down towar s • e . oorn 
was captured, as I have already descnued. 

r ' M: Mellersh's farm and was taken 
(108). Mzungnlu state_.s: I ,11asf ivi~gk·0a'\ "aid some of the woO:en, had left the 

• b h' because the catt e o om r a ' • A th prisoner y nu, . 1 Tl ttle went over the mountam. t e corn-
farm and joined La1;1gahbale e.I w ~~ t~\he Table Mountain, all the people liv,ing on 
mencement of the disturbance e I . t the kraals of Kwebula, Ralara,a, and 
Mr. Mellersh's laud, exce,~t tho~;:n~~~:°~nd°the cattle of the last-named went over 
Ma,,wevana, went to the I able~ b k' . and Mr Mellersh gave us loyalty 
the ~nountain. T~en we all went ~; ca~J: 1f~r their wi~es. Sibanyana was one of 
tickets. After this some of the tfeop. - tl e nio-ht to Table Mountain, I followed 
those who came, and all went o a~am 1: fo:ce c°ame to 'us there one morning, at 
two days afterwards. . Th_e Govei:n.,."'.e~ve then all uot into caves, and remained th;re 
d"ybreak while we we, e still sleep " ' 1 o ded i·n the leo- I was trym" ' ' · t ·th the rest was wouu o· o 
until sunset, when I came on _wt h d. a d makin" a fire. They told us to come 
to prevent the force fi:om ptcmg_ t e wo~f th: airls a';',_d women went out, and were 
out, but we were afraid to o_so' some e out ~!so They did so, but the men would 
requested to tell _their bale ~~e~t~;~t;i:o- !ano-ua;e which is said to have been used 
not go out. I did not ear e . " iro~ch "nor did I see whether our people 
towards the Government force,ilon :}~;'.'r ,!fl and ,~ent to Mr. Mellersh's farm. Mr. 
fired first. I then too~ my fa£. { . w o~e back ao-ain to the rebel forces. About 
Mellersh was angry .w}h ;~ or t;vi~a~,~. I conce.:'ied myself, and was not found. 
three days after thM 1r ..°; r:~ he told ~e I must go to Estcou!t. He g_ave me a 
I then went to Mr •. e ed"r' ade a prisoner, I was armed w,th assegais. 
letter, and sent me 1u, an was m 

h p 'th the cattle before the action took 
(123). Baleni. states_: ; ~:t.,.~~; oen s::~ d~ys. After~ time S_ilevu caught us 

place ; I heard of it aftef" \· '; . beino- collected. I then determmed to go back 
up, and told us that our a\m iei "e'\1:tendezane and Umqina. We tried to come 
with Mbilingo,. the ~o~ 1£_ ~1~,i::~ame over~, ,~e were at the top, and we separate?, 
down ~y t~e Little? u"e a' nd two in another, to look for a passage down. I did 
two gomg in _o~e duech_on, a t'l I met him in Pietermaritzburg, I have not seen 
not see Mb1l_mgo again u;: reached the bottom, Umqina said he ~bould go and look 
Mtendezane srnce. Whe~ h d I ft t Putili's I would not ..,.0 with hnn, and there 
for his sick brother whom 1C a ~ or vier's Hoek and thou~ht I could go past all 
we parte~. I th_en went"/ a\~":~t ~ian~o-e to reach a place 0 {' safety before daylight, 
dangers m the mght, b,~t b Mr At·thnr Shepstone's men. I had a gun and 
and I was made a pnsoner y • 
assegais. . 

. , tes. I drove the cattle up the mountain. -fls I was dorng so 
(133). Mgeb1,a sta • t tl ffect that the Pass was occupied by a force, and 

I heard an alarm fro,:n th; ttp 0M~~l:tini had gone up before me .. ~ heard the order 
J saw the cattle turn mg ac • d I ent up fo!lowino- alter Mahlatim. Just as I had 
that the impi was to go up, an w ' o 
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~e.:r,7ar~:~~tt:s~,t~u :tt~~e~'t/u~;~~~::\:heu I got up the_ white force ~ad left .. 
I .saw the body of a third a little further on, alsomih!e,~~he bldihs of two wlnte men. 
kille?, bel<>w the white men. When I had o-on littl fi y ho. t e Basuto, who was 
turmng to the head of the Pass I 'sked h"' he a . e urht e, on I met Mabuhle re-
} • • ~ . un ow 1t was t ere h d b fi hf d 
•e said they had found that the white force had killed' one of th" eel 11• hg m/t' al/­

of the Basutos had fired fi t d tl I d b e catt e , e said one 
that he ha~d killed one of tb8e',:hite ::!niatha;'J:~~: 00 th·e firiug, He furthet·. told me 
o~h<r, that Latyinga, the son of Tulisa' had k"ll ~J· t\1/~n ofd Sheltle, had ~tlle~ an­
lnlled the Basuto. I then went on to M ~ e a lr ' an t a_t Puluzimati had 
to the Colony hy Olivier's Hoek and olaJ?{hO ~ where wk wer~ dispersed, returned 
had a gun, but it IVIIS not of mu(h use.was w1 • nwana ta en prisoner by Dol)Jba. I 

Bush~!!l; f:~~n!~~e,staalritaesdKl~aths, tshtates: I lived npposite the Magistrate's house at 
, • , WI, e women and cattle b I • 

the Secretary for Native Affairs reached Estcourt TI e _onging to me, on the day 
hanls, the next day I reached .Maqobodo's kraal; d 1~t mght _ I slept at :i\favuka's 
Mountain; on the next day I passed on to the Nt \ai bs epk at ~1s kraal uncler T,;ble 
there looked for a cave for myself and tl a a da' em raa' and slept there. I 
tain. The cattle went up on Tuesday a1nedwoment, akn sent the cattle over the moun-

• d , were a en up by m v t b th B g1zwe, an Dulela; they ascended the Pass somet" d .· T , d wo ro ers, an-
th:it my brothers are in town as risoners b une u1mg ues ay. I have heard 
I went after the cattle TI-ith Nqol; the so, ;if hare not seen them. On 'l'hnrsday 
the first thing we saw was a cow, !1~lf skin~e~ 1 fqa a. "\Vhen we "?cended the Pass, 
saw Mabuhle and Umzwilikazi, who remain <l / ng onl)the top. A ltttle further on we 
buhle and Umzwilikazi told us that there h:d b~e:~na t_he cattle up the Pass. Ma­
three white, and two black men had been killed Th actilm the qay bef_ore, and that 
place on vVeduesday I saw two of th b d" • . ey to d me the action had taken 
sight of the spot wh~re I was standin1 o ies. I did not see the third; that was out of 
Olivier's Hoek Pass along\he top of~·th They o,t•d~red ush_to take the direction of"the 

I • , e moun am T 1s tra k • • ot 1er track near the red rocks 80 th t I k . c agam came rnto the 
distanc~. Besides N qola, Cobo~a, 8011 ~f j\~~a~f Y ~oo a difl_erent directio_n for a shoi:t 
were w1th me, and will know better than f do :~eh, au1 M.\ai, also a s~n of Mgahlazeh, 
Umzwilikazi. When near Molappo's I and lie {Jeop \w 0 ~ere with Mabuble and 
for by Langalibalele. When I got to ~-here ~ h de ot ers with the cattle, were sent 
einquiring from Puluzimati, who h~d been trav!ui:,, ~1;;:,Lra!~uft hJ°1badhleft,hand on 
. was told that he had gone on to .Mola 1 o's "\Vh O ~a. i a e e, :v ere e was, 
I came back to Natal with Malambule 1 p d • en we were dispersed m Basutoland 
the party taken priso~er hy ·Mr. Arthu; ;~e ~t~~m.be[ of others, and was the first of 
were taken prisoners afterwards, and cond~ctede :o o{Ie. }"IflambSuble a.uq the others 
armed with a gu-q and assegajs. r. rt n~r epstone. I was 

(148). Nqola states: When the disturbanc I h · 
Diamond Fields with my two brothers De e ar~s~I jd Just returned from the 
On the day I arrived the cattle of my kraal 1:ltt an ~~a a. We_ each had a gun. 

!~ec~~:!:'Iu~ 1~1Ji"a:e~t~i !SZ/;:~~t:t';~t~~;~it~ ~~eu,fom:n;nuf ii\f are~. toi e\~~r 
On Thursday I started with Mashumi son of U up_per p~rt o t e 13ushman's River, 
we had gone a short distance we oyert~ok Kaban~~Gula}- to 1?.f afterOthe cattle, "'.'hen 
Pass we found a dead cow, half sk1nned . a littl 't· °j. a ias aas. n the top of the 
went up to them. There were M abuhl~ a d J urt. ~r o':' we saw some people, and 
they at once boasted 'I o-reat deal of what tl n h '.fdw,bkaz, ;_ when we reached· them 
They told us they had had·~ fi,,ht and~ • rny th ,one, sayrng we had not been there, 
th_ree white men, and two nati,;~s, 'while ;~vfl~eir :ideene1? a;;ay, tliat they had killed 
of these was not yet dead though they we f .d h t ey ad only lost two, and one 
cattle had gone as if tow~rds the Olivier's r a};0:t1 P e wou1,d d'.e. They told us 0llr 
,d1en we had gone a little way, we saw the bodies ofss. •\e .. "ent. after them, ')Dd, 
alo':g the track which we were told our cattle h two " m_e men. "". e th~n went 
Jed mto the main track wme distance ahead. ; et~ten, and found that ,t_ ultimately 
crossed the Great Orauo-e River La~o-a!ib I I en went on, but, before we had 
with his s~n Mhai, to see°hoty the'wome~ an; cL1d~rd ,ered_ a nu1;1ber to go back to Natal, 
were afraid to come down the pass we h;d ·one u eu we1e gettmg on ; ,ye obeyed. 1Ve 
The party all came down by that pass, but at thr,b:;;;edrsferdtd by the Little Tu_gelrt. 
to go and look 11ft,er some things which I had conceal m , e t t ~m, because+ wished 
the neighbourhood of the kraal I had left d th ed. I remamed a day or two in 
Mayezi, who took me to the white man by an h ei wel!t down to the Doorn Kop, to 

... , w om wns sent to Estc_o~rt, ~nd ri'ade ~ 
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prisoner. I had a gun and assegais. I saw Mabuhle and Umzwilikazi at the top of 
the Pass, and Puluzimati was with them. I saw Mabuhle and Puluzimati dancing 
(giyaing) at the top of the Pass. I did not see J antje there. We aacended the Pass 
on Thursday, and the action took place the day before. 

(149). Nyosi states: I came down to Pietermaritzburg, from Mr. Mellersh's 
farm, where I lived with my father Sibanda. My object was to buy a blanket and 
coat, because tbe fact that we were going to leave the colony had already been made 
known. I came down before the force left Pietermaritzbnrg. I started with Bomba, 
and wben I got back the cattle had started, and I found all the women of our kraal had 
gone. I then went to where the women were at the upper part of the Umtshezana. I 
tben went back to buy a horse from Newman Robinson, as my feet were sore from my 
journey. I paid £5 for the horse. • I loaded the horse with grain, and took him to 
where my father's family were at the rocks. I then went to the Ntabatabeni kraal, 
and from there, having risen early, I went up the pass. At the top of the pass I saw 
a cow wbich had been half skinned, and· I there met Mabuhle, Umzwilikazi, Puluzi­
mati, Maohla, M oyeni, Mabaleka, and Zitshozi, son of N enevu. These were sitting 
together, and I asked them where our cattle had gone. They told me the action had 
taken place 'the day before, and that they had killed three white· men, and two black 
men. When we got near the Orange River I came back with Mhai, son of Langali­
balele. I did not go down the Drakensberg with him, but went higher up to the 
sources of the Little Tugela, and came down there. Nomleti was travelling with me. 
We went together to the Table Mountain. I found a great many people in the moun­
tain, and heard that some of our relatives were herding Mr. Robinson's cattle; and 
after staying a couple of days in the mountain, I went down to them. After asking 
all the particulars I wished to know abont the friends 1 had left behind. 
I started to go bac]< again to Table Mountain. I was away one night from 
Table Mountain. I met Mzungulu, who told me there had been fighting on 
the mountain the day before, and that he had been wounded in his thigh; 
he further told me that U mcinezo was the only person belonging to our family who 
bad been killed. At the Table Mountain I met Dabanknlu, who told me my people 
had left the Table Mountain and gone towards the Drakensberg. I went with him after 
them. We then went up the Drakensberg a second time, by a pass near the Little 
Tugela. We did not follow the track of the cattle, but went towards the Olivier's Hoek 
along tbe top of the mountain. There we JI\et a man named Badedele, who told us 
that Langalibalele had been made a prisoner. Some Basutos came upon us there, 
fired upon us, and gave us chase; we threw away our guns and came down the 
Drakensberg. When we had got down my two companiol)s said they were goin" to 
Table Mountain, I objected, saying it was dangerous; they persisted and went I 
went to Hlubi, the Basuto chief, who made me a prisoner, and.sent me to Estcourt. 

(176). Deke states: I was with the prisoner Mawela. I was sent for by Lano-a­
libalele to go to 'th~ Amahendeni kraal, with the rest of the people, to talk ab;ut 
getting some money together in order to offer it to the Government instead of 
Langalibalele going down to Pietermaritzburg. Bombo was sent down to make some 
terms of that kind. After this, when the report reached us that llombo had been 
maae a prisoner, for it was so reported, we had another meeting. At this meeting 
the people discussed what should be done. The original intention had been for the 
whole tribe to escort tbe women and cattle straight from vVeenen County to their 
old place across the Buffalo. The plan was that one force should go before, and clear 
the way, and another bring np the rear, but the failure of Bombo's mission made tb 6 

time too sh_ort, .And tben the idea. was that Eng!i,h soldiers only would come, and 
the men said as to them, that they d,d not care much about them, because Langaliba­
Jele's people had a great many guns, and would be mounted on horseba.ck, and those 
who had not guns had assegais, which they carried in a quiver; that those who had 
guns would ~re on the soldiers, and create confusion, when those with assegais would 
go in and fimsh them off. The arrangement then was that the cattle shonld be taken 
to the fastnesses of the Little Tug.ela, and d.efended there; it was not then intended 
to go over the mountain. But :when we heard that a black force was comino- too and 
that it was coming from all directions, we were obliged to. go up the mount:in. 'Thij 
cattle did first go to the sources of the Little 'fugela, but all these plans were set aside 
by the news which was brought by I!ombo, to the effect that forces were comino- from 
aH directions. I ,yas taken prisoner with Mawela. I went over the .Qrake~sberg 
w·~1h the cattle, before the action at the P'.'ss t,ook place, and turned back at the Orange 
R1ver, and entered the Colony by the Giants Castle Pass. There were four of us 
Lunyawana, son of Mancatsha, Mazwi, son of Tambo, Tabayeswa, son of Matshitshi~ 
)'i"&.ne, and myself. We followed the day after the two sons of Tabiyana. I had ,,_ 

z 
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gun, but it was broken and r d • 
as M awe la, by the people of T:telfk~~ a mat. I was taken prisoner at the same time 

(lS0). Nkaitshana states• I had be 
from fieter'!laritzbur,r, and ~aid that tt: aG~Y• and on my return home Bombo came 
mare . _This was on Saturday. On the Sund vernmen_t -forces were already on the 
;h wAt w;.th him_ over the mountain. We took; mor;nng La_ngalibalele started, and 
th: i'°th~ndem Kraal went up before Lano-alib~l~;';;td!/P :r1th us, _but the cattle of 

w ,o eOJourney, and was taken prisoner ,;ith hi t M. l w~nt with Langalibalele 
a gun. ur cattle came after us. m a o appo s. I had assegais and 

. (185) • Mtshikitsha states. It is h did Langalibalele. When the .:Uan w::1i:J ht we belonged to the Government and so 
every one ran away; we thou ht the c arge ot us for the Government ra~ aw 
;•• coming, and that no onf would ':~~!;eof 11e sj:_3 w;ire coming, seein~the Governm:It 
ard\ When I left I intended to go up the Y ra~ _was 01n Mr. Walter Macfarlane'• 

an t ere I found the Government forces moun am. got to Table Mountain 
to Jhe Little B_ushman's River, ascended. th I ~ay:d there until sunset, then went o~ 
an next mornmg caught up the cattle .Af e ra e!'~berg, slept on the top alone 
heard that the women and children w~re b ~er re1;amrng four days with the cattle i 
went up and came down hy the· sa emg co ected, and I came down ao-ain ' I 
ten wen,t t". the Table Mountai:~ ~:~•• f~~:~ ait the head.of the Little Tugela: I 
T ubrm::rn s R,~er, stayed there two days, and wentt bnokcup1e~ •• I then went to the 

a e ountam. When mornino- hrok I £ ac agam m the nio-ht to the 
othj,r d people b_elonging to the A~ahluii trib:v :h orct co.ding ; and found there were 
cea e myself m a cave; the force saw and ere es1 es myself. I ran and con­
hut the 13:tter was disabled. I got wound /braued me. • ~ had assegais and 8 gun 
cave got mto another, where I met my -i YThn assegai m the foot; and from that 
and my wife said she would o-o out Shi e. . ey then commenced to make a fire. 
went out. I stayed in until"'dark 'a d threcerved a grazed wound from a bullet and 
her to another bush. Tbe Gover~m:nt f en went out and joined my wife, and 'took 
made along towards the Little Tugela or<ii" came ~here too. I then left the women 
Hoek. I there met some more of our' eaon l cross~ ' a_nd went up towards Olivier'; 
heard from th~m that Langalibalele baa bfe~ :::ung fr~m over ,the mountain ; and 
and next mornrno- were all made . ' rle a rrisoner. We slept too-ethe 
cattle went up the mountain with P£!:~:~ib~?l Mr. 8Arthur Shepstone's fore.:'. o:;. 
trouble. 0 e e. atan was the cause of all this 

(200). Kolwane states • I Jived on th T to do with the rebellion Did not 1. e ugela, telow Colenso. I had not! • t h I - . move rom my kraal • d nng 
ion w en was made a prisorier. The cbar e r:r • ' an was engaged in cultiva~ 

go?e over the mountain. lt is true that in g a.,,arnst me was that my cattle had 
I_ hved, I had sent some of the oorest ~f consequence of the _had grass down ,v.here 
tJon, to my friends there for gr~zino- the cattle up to the lngh lands of the loca 
cattle went away with th'e rest· b t" ptuq~ohses; and, when the alarm was oiven the' -. ' u no wit. any one belonO'· t k r-, , ~e 

U mfundisi, alias Lutshodo states . Th • ,,rng o my raal, 
Langahbalele in pursuance of 'a d . • h d'e prisoner Kol wane sent up his cattle to 
know that this is the case bec~us: Mu o ~ ,ence to, an order from La.no-alibalele I 
Langali~alele with that o~der ; and 1?:~1' :::t b_roth er of U mgijimi, ca,~e down from 
doors [did not remain loyal to him] he Y Id k ,f a~y of the people changed their 

Prisoner admits this messacr wou nowt e reason why. 
the cattle up. .,,e was sent; but says that was not the reason he sent 

U mfundisi states • 0Tb ttl p . 1 · _e _ea e went up after this message was delivered 
risoner says: admit ,t was aft • th • • were sent up. . "' e receipt of the message that the cattle 

Umfundlsi further states: Prisoner is one or" h • • 
nil the great meetino-s of the trih F t osc m the habit of iroino- up to 
cattle over the momrtain There e. . ';;°r ykung men of that kraal went up ;ith the 
soner's is one. From each of these t'r!al ve raals close toi:\ether, of which the ri­
cnttle went with those of the other k. i8 ~nb pe{son went with the cattle. Prison~r's 
bad none. His son works for l\fr. c::j~-,,_s' ut e sent no son of his own, because be 

. (201). Ntsimhi, son of Mtshoko, st:1 es: I sent • 
high lands, for grazing purposes. When th G up my cattle, wllh my son, to the 
w~nt up the mcuutain with my son, with the ca~tl ov~rnment forces came my cattle 
B.1sutoland. Tins was after the messac,e h d b e bf Langahbalele, and went on to ~ a, een rought by Moy en i. The message 
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was brought \u the winter, while the Secretary for Native Affairs was in Zululand. I 
Jived in the kraal adjoining the bst prisoner, and my cattle were taken away on the 

same grounds that his were. 

' (215). Mundisa states: I started with Langalihalele, and went up the Pass with 
him; we were about as many as are in this room (forty). The first day after going 
over the Pass we stayed at the red rocks. On the fourth day after leaving the top 
of the mountain I heard of the action at the Pass, but I heard that the information 
had been received the night before. About ten days after crossing the mountain 
Mabuhle arrived. I was not present when he arrived, but I saw him afterwards, and 
also Umzwilikazi, aud all those who had been conspicuous at the Pass, and had killed 
members of the Government force, travelling too-ether with Lano-alihalele. ,vhen 
we got to Molappo's, and were dispersed, I was tiken prisoner by the Natal column, 

and returned with it to this Colony. 

(22 l ). U myovu states: A relative of mine, named Pangweni, who was crippled in 
consequence of an injury received from a horse, desired me to go up the mountain with 
his cattle. I had no cattle of my own, and I had only lived among the Amahlubi tribe 
during one year, having gone there from the Amas,vazi country. The cattle had 
,tarted on the previous day, and I followed. ,Vhen we reached the Bushman's River 
Pass we observed that the cattle, wh_ich had reached the top, or nearlr so, were being 
turned back. We had come up to a large body of men who were eatmg a beast they 
had killed some way up the Pass. 'vVhile we were there some one said that a force was 
above. This was looked upon as impossible, but ultimately we ourselves saw that a 
white force was there. We saw their white caps. Presently a messeno-er came, but I 
forget bis name, saying he had been sent by Mabuhle to order i<ll the force to 
come up, and telling us that the Government force was up there. ,v e also heard that 
the force, insteaJ of making an attack, was merely talking, desiring the people 
already up there to go back. Our party then started; many of them were mounted, 
and led their horses up the Pass. I went up also, and as we neared tbe top, and when 
perhaps one-half the number of those who had been eating beef had reached the top, 
and the other half were still ascending, I heard firing. I was with the advanced party, 
and saw the Government forces retreating. They seemed to me to be firing with their 
guns over their shoulders. They were pursued a considerable distance. I also saw 
those that had been killed. Soon after tbis the Amahluhi force returned sino-ino-its 
war song, ~nd when they reached the place where the bodies, which had been °alr;ady 
stripped, lay, Mkiuindane, the doctor, wanted to know where all the goods belono-ino-
to the slain were, and desired that they should be brought together. The things ~er~ 
then collected and placed in a heap ; the force formed a circle, and danced around them. 
There was a great contention for the honour of having killed the different persons who 
were killed, and the contention grew very strong. After this the doctor, ~1kinindane, 
ordered a beast to be killed, in order that fitting medicine should be given to a force 
which had been engaged in putting people to death. As that was about to be done, 
we, who belonf!e,1 to the lmfishlweni portion of the trine, were ordered to go alono- the 
crest of the mountain to see wher.e Captain Allison's force was intending to as~end, 
aud by force to prevent the force from ascendiug the mountain. We went along the 
top of the mountain for a considerable distance, to where we supposed Captain Allison's 
force would come up, and as we did not see "it we returned. Two of the Amahluhi 
force followed very closely after the Government detachment; one of them was shot 
in the neighbourhood of the Giant's Castle, but the other one returned. When we 
1 urned hack, after going to seek C:1pt. Allison's force, we did not return to the spot 
where the action had t11keu place, but went into the road further on. I saw that one 
of the bodies uf the white men had been mutilated; a finger and other parts of the 
body had be~n removed. This was done by the doctor, Mkinindane. On the bodies 
of the other two white men I saw a great number of wounds, but I did not examine 
them closely, so as to observe whethet· any parts of their bodies had been removed. 
Langalibalele was very near at hand when this happened, and I heard several remarks 
made as to what a narrow escape he had had, as he had just left, after seeing the cattle 
come up the Pass, when the white force came in sight. I was on foot, and carried 
assegais. I went on, and when I found things were going wrong at Molappo's, I came 
back again. Mtshikitsha was present at the Pass when the action took place. Ou my 
return I went to my old master to ask for a pass to come and look for my children. I 
told him I had come from the mountain. I came down to Pietermaritzburg with this 
pass to look for my family. It was generally known that we should be encircled, and 
it w"s expected that Captain Allison would come up one of the passes. aucl the Im-

fishlweni force was sent to check him. • 
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